

جدید دورنگ کمپیوٹرائزڈ ایڈیشن

عربی علم صرف کی مشہور درسی کتاب "علم الصیغة" کا ترجمہ

عِلْمُ الصَّيْغَةِ (اُردو)

مع

ضروری فوائد و تشریحات



تالیف

حضرت مولانا مفتی عنایت احمد صاحب رحمہ علیہ

ترجمہ و تشریح و تحقیق

حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ

مفتی اعظم پاکستان

ادارۃ المعارف گرام پٹی

عربی علم صرف کی مشہور درسی کتاب "علم الصیغۃ" کا ترجمہ

جلد دوم رنگ کی بورڈ ایڈیشن

عبد الصغیر

۲۰۱۶ء

علم الصیغۃ (اردو)

مع

ضروری فوائد و تشریحات

تالیف

حضرت مولانا مفتی عنایت احمد صاحب رحمہ اللہ

ترجمہ و تشریح و تحقیق

حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب رحمہ اللہ

مفتی اعظم پاکستان

ایازۃ المعارف گراچی

جملہ حقوقِ ملکیت بحق اِذَّارَةُ الْمَعْرِفِ كَرَّاحِي محفوظ ہیں

باہتمام : مجلہ مشتاقِ نبویؐ

طبع جدید : صفر ۱۴۳۸ھ - نومبر ۲۰۱۶ء

مطبع : شمس پرنٹنگ پریس کراچی

ناشر : اِذَّارَةُ الْمَعْرِفِ كَرَّاحِي

SamarHanif.com

ملنے کے پتے:

اِذَّارَةُ الْمَعْرِفِ كَرَّاحِي

احاطہ جامعہ دارالعلوم کراچی، کورنگی انڈسٹریل ایریا، کراچی

فون: 021-35123161, 021-35032020

موبائل: 0300 - 2831960

ای میل: imaarif@live.com

* مکتبہ معارف القرآن کراچی ۱۴ * دارالاشاعت، اردو بازار، کراچی

* ادارہ اسلامیات، انارکلی، لاہور

* بیت الکتب، گلشن اقبال، کراچی * مکتبہ القرآن، بنوری ٹاؤن، کراچی

فہرست مضامین

صفحہ نمبر	مضامین	صفحہ نمبر	مضامین
۳۵	باب دوم، ابواب کا بیان	۵	عرض ناشر
۳۵	فصل اول، ابواب ثلاثی مجرد	۶	تقریظ، از جناب مولانا محمد یوسف صاحب
۳۶	فصل دوم، ابواب ثلاثی مزید فیہ مطلق		بنوری قدس سرہ العزیز
۳۸	فائے افعال کے قواعد	۷	پیش لفظ، از مفتی اعظم پاکستان حضرت مولانا
۳۸	عین افعال کا قاعدہ		مفتی محمد شفیع صاحب قدس سرہ العزیز
۴۲	فصل سوم، رباعی مجرد و مزید فیہ	۹	عرض مترجم
۴۳	فصل چہارم، ثلاثی مزید فیہ ملحق	۱۰	ترجمہ کے التزامات
۴۵	فائدہ (باب تَمَفْعُل کی تحقیق)	۱۱	حواشی کے التزامات
۴۶	قاعدہ (مصادر غیر ثلاثی مجرد کی حرکات کا قانون)	۱۲	مقدمہ، از جناب مولانا محمد رفیع صاحب عثمانی
۴۷	ابواب غیر ثلاثی مجرد میں عین مضارع کی	۱۲	علم الاشتقاق (تعریف، موضوع، غرض و غایت)
	حرکات کا قاعدہ	۱۳	علم الصرف (تعریف، موضوع، غرض و غایت)
۴۸	باب سوم، مہموزہ معتل، اور مضاعف کا بیان	۱۵	فن صرف کا مدون اول (ایک نئی تحقیق)
۴۸	فصل اول، مہموز کا بیان	۱۶	مصنف علم الصیغہ کے حالات زندگی
۴۸	قسم اول، تخفیف، ہمزہ کے قواعد	۱۹	حُسْنُ الصَّبْغَةِ ترجمہ اردو علم الصیغہ
۵۰	قسم دوم، مہموز کی گردانیں	۱۹	مقدمہ (تقسیم کلمہ اور اس کی اقسام کا بیان)
۵۳	فصل دوم، معتل کا بیان	۲۳	باب اول، صیغوں کا بیان
۵۳	قسم اول، معتل کے قواعد	۲۳	فصل اول، افعال کی گردانیں
۶۲	قسم دوم، مثال کی گردانیں	۲۹	فصل دوم، اسمائے مشتقہ کا بیان
۶۳	قسم سوم، اَجْوَف کی گردانیں	۳۲	نظم، (مصادر ثلاثی مجرد کے اوزان)

صفحہ نمبر	مضامین	صفحہ نمبر	مضامین
۱۰۲	قلبِ مکانی کا بیان	۷۲	قسم چہارم، ناقص و لفیف کی گردانیں
۱۰۳	دفع شد و ذلَمَ یَکُ	۸۸	قسم پنجم، مرکباتِ مہموز و معتل
۱۰۴	دفع شد و ذَاتَ أَخَذَ	۹۳	فصل سوم، مضاعف کا بیان
۱۰۴	تحقیق اصالت و فرعیتِ مصدر	۹۳	قسم اول، مضاعف کے قواعد اور گردانیں
۱۰۹	افادہ، تحقیق در حذفِ نونِ ثقیلہ	۹۶	قسم ثانی، مرکباتِ مضاعف و مہموز و معتل
۱۱۱	خاتمہ، قرآن شریف کے مشکل صیغوں کا بیان	۹۷	فائدہ (یَرْمَلُونَ کا قاعدہ)
۱۱۳	قاعدہ، کَتِفٌ وغیرہ کا قانون	۹۸	فائدہ (حروفِ شمسیہ و قمریہ کا بیان)
۱۱۶	حکایت (صیغہ آسمان کا بیان)	۹۸	باب چہارم در افاداتِ فاعلہ
۱۲۲	قاعدہ (کُمْ، هُمْ، تُمْ کا قانون)	۹۸	دفع شد و ذَا رَوْحٍ و اِسْتَصَوَّبَ
۱۲۴	حُجْرَةٌ و کِسْرَةٌ و تَمْرَةٌ وغیرہ کے قواعد	۱۰۱	دفع شد و ذَا بَیْ یَابِیْ
۱۲۵	تاریخی نام نکالنے کا طریقہ (حاشیہ نمبر ۱۱ پر)	۱۰۱	دفع شد و ذَا کُلٌّ و خُذْ و مَرُّ

عرض ناشر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله وكفى وسلام على عباده الذين اصطفى

اما بعد، قرآن و حدیث کا سمجھنا قدیم عربی جاننے پر موقوف ہے جس کے لیے صرف، نحو اور اشتقاق وغیرہ مختلف فنون کا سیکھنا ضروری ہے۔ اہل اسلام نے قرآن و حدیث کے تمام صحیح خدو خال کی حفاظت کی خاطر ان سے متعلق جملہ فنون کو بھی محفوظ کر رکھا ہے اور عربی کے بعد ان تمام فنون کا ذخیرہ صرف فارسی زبان میں موجود ہے مگر اب جب کہ فارسی زبان مدارس میں لازم نہیں رہی، طلبہ کے لئے فارسی کتابوں سے استفادہ مشکل ہو گیا ہے، خصوصاً بیرونی ممالک سے آنے والے طلبہ کے لئے تو بہت ہی دشوار ہے۔ اسی دشواری کے پیش نظر صرف و نحو کی فارسی کتابوں کو اردو میں منتقل کیا جا رہا ہے۔ زیر نظر کتاب فن صرف کی مشہور و معروف کتاب علم الصیغہ کا عام فہم اور سلیس اردو ترجمہ ہے۔ علم الصیغہ تمام مدارس عربیہ میں مقبول اور داخل نصاب ہے۔

حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ رئیس الجامعہ دارالعلوم کراچی نے علم الصیغہ کا سلیس اردو میں ترجمہ اور حواشی اس زمانے میں تالیف فرمائے تھے جب آپ دارالعلوم کراچی میں نحو و صرف کا درس نہایت ذوق و شوق اور محنت و تحقیق سے دیا کرتے تھے، لہذا ترجمہ میں طلبہ کی ضرورتوں کا جو اندازہ آپ کر سکتے ہیں وہ غیر مدرس کے لیے ممکن نہیں۔ ساتھ ہی آپ نے علم الصّرف پر ایک بصیرت افروز مقدمہ بھی قلم بند فرمایا ہے۔

اس سے قبل ایک اور ادارہ نے یہ کتاب شائع کی تھی جس کے غالباً کئی ایڈیشن طبع ہو چکے ہیں مگر مانگ زیادہ ہے۔ طلبہ کی سہولت کے لیے ”ادارۃ المعارف کراچی“ نے حضرت مولف کی اجازت سے اس کتاب کا جدید نظر ثانی شدہ (۱) ایڈیشن آفسٹ پر طبع کرایا ہے۔

اللہ تعالیٰ اسے نافع بنا کر شرف قبولیت سے نوازے۔ آمین۔

طالب دعا

مجموعہ اشتیاق سنی

خادم ادارۃ المعارف کراچی

۲۴ محرم الحرام ۱۴۳۹ھ

(۱) اب اس ایڈیشن میں ہم طلبہ کی دلچسپی اور سہولت کو مد نظر رکھتے ہوئے کتاب کو کمپیوٹر کمپوزنگ کے ساتھ دو کلمہ میں طبع کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کوششوں کو قبولیت سے

تقریظ

حضرت مولانا محمد یوسف بنوری قدس سرہ العزیز

بانی مدرسہ عربیہ اسلامیہ بنوری ٹاؤن کراچی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله وكفى وسلام على عباده الذين اصطفى

اما بعد! فہم القرآن کے لیے علوم عربیت کی حیثیت ریڑھ کی ہڈی کی حیثیت ہے۔ ان علوم میں مہارت کے بغیر فہم القرآن کا دعویٰ مضحکہ خیز ہے۔ ان علوم عربیت میں علم الصیغہ بنیادی حیثیت رکھتا ہے۔ قدامتاً آخرین نے ہر دور میں عمدہ کتابیں تصنیف فرمائی ہیں، لیکن متاخرین کی تصانیف میں دو کتابیں بے نظیر ہیں: (۱) صرف میر (۲) علم الصیغہ۔ صرف میر کا فخر خراسان کے ایک محقق ذکی میر سید شریف جرجانی کو حاصل ہے اور علم الصیغہ متحدہ ہندوستان کے ایک مرد مجاہد جو قاموس فیروز آبادی کے حافظ تھے اس کا سہرا ان کے سر باندھا گیا ہے۔ علم الصیغہ میں قوانین صرفی کا جس خوبی و جامعیت سے استقصاء کیا گیا ہے اس کی نظیر نہیں ہے۔ قوانین زُرّادی و دستور المبتدی، تصریف زنجانی و شافیہ ابن حاجب وغیرہ فارسی عربی، اس کا مقابلہ نہیں کر سکتیں۔ یہ کتاب متحدہ ہندوستان کے درس نظامی کی اہم درسی کتاب تھی اور نصاب میں داخل تھی۔ اس زمانے میں فارسی زبان ہندوستان کی سرکاری اور علمی زبان تھی اس لئے مصنف مرحوم نے فارسی میں لکھی تھی۔

وہ دور ختم ہو گیا۔ فارسی سے تعلق بھی ختم ہو گیا یا کمزور ہو گیا ضرورت تھی کہ ملک کی عام مروجہ علمی زبان میں اس کا ترجمہ کیا جائے۔ برادر محترم عزیز مولانا مفتی محمد مسیح عثمانی زید فیضہ، مدرس دارالعلوم کراچی خلف الصدق حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب مدظلہم نے محنت کر کے شگفتہ پاکیزہ اردو میں اس کو منتقل کیا اور طلبہ درس نظامی پر احسان کیا اور ساتھ ہی عمدہ مقدمہ تحریر فرمایا جو نہایت بصیرت افروز ہے۔

برادر موصوف کی خدمت کو اللہ تعالیٰ قبول فرمائے اور مزید توفیق عطا فرمائے تاکہ اس قسم کے علمی جواہرات سے طلبہ کے دامن کو مالا مال کریں۔ میں اس ترجمہ کا حسب ذیل نام تجویز کرتا ہوں ”حسن الصیغہ ترجمہ اردو علم الصیغہ“ یا ”حسن الصیغہ ترجمہ اردو علم الصیغہ۔“
واللہ سبحانہ ولی التوفیق والہدایۃ، وهو حسبنا ونعم الوکیل۔

محمد یوسف بنوری عفا اللہ عنہ

یکم رمضان المبارک ۱۳۸۷ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پیش لفظ

منفی عظیم پاکستان حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب رحمہ اللہ علیہ

بانی جامعہ دارالعلوم کراچی

عربی زبان کی ایک حیثیت تو وہی ہے جو عام زبانوں کی ہوتی ہے کہ وہ کسی خطہ زمین میں بولی جاتی ہے اور اس خطہ والوں کے افہام و تفہیم اور اپنی ضروریات کے بیان کا ذریعہ ہے۔

عربی زبان بھی حجاز، عراق، شام، مصر، الجزائر وغیرہ اسلامی ممالک کی زبان ہے۔ ان ممالک سے رابطہ قائم رکھنا عام دنیا کے لئے ایک انسانی ضرورت ہے اور مسلمانوں کے لئے انسانی ضرورت کے ساتھ اسلامی ضرورت بھی ہے کہ اسلامی برادری کے روابط اسی سے مستحکم ہو سکتے ہیں۔

دوسری حیثیت یہ ہے کہ وہ قرآن اور رسول قرآن صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان ہے اور قرآن عربی زبان کی ایک معیاری کتاب ہے اور اس کی فصاحت و بلاغت ایک معجزہ کی حیثیت رکھتی ہے۔

پہلی حیثیت سے عربی زبان کا سیکھنا سکھانا، بولنا اور لکھنا شاید دنیا کی سب زبانوں سے زیادہ سہل اور آسان ہے۔ چند مہینے کی معمولی محنت سے ایک انسان اس پر قابو پالیتا ہے۔

خصوصاً تعلیم زبان کا طریقہ بالمباشرة (ڈائرکٹ میتھڈ) جس کو جدید طریقہ سمجھا جاتا ہے۔ حالانکہ دراصل کسی زبان کے سیکھنے سکھانے کا فطری اصلی اور قدیم ترین طریقہ یہ ہی ہے۔ اس طریقہ سے بڑی آسانی کے ساتھ تھوڑی مدت میں انسان وہ عربی سمجھ لیتا ہے اور بولنے لگتا ہے جس کی ضرورت موجودہ عربوں سے گفتگو اور معاملات کے لئے ہوتی ہے۔ اس کے لئے نہ علم صرف ونحو (گرامر) سیکھنے کی ضرورت ہے۔ نہ اشتقاق اور ترکیب کی دقیق بحثوں کی، نہ علوم فصاحت و بلاغت کی۔ اس کے لئے یہ بھی ضروری نہیں کہ عربی زبان کے اصلی لغات اور ان کے طرق استعمال سے واقفیت حاصل کرے بلکہ اس وقت کے بدلے ہوئے جدید لغات اور محاورات کا یاد کر لینا کافی ہے۔

لیکن عربی زبان کی دوسری حیثیت کہ وہ قرآن کی زبان ہے اور قرآن فہمی اس کے بغیر ممکن نہیں اس کے لئے صرف چند لغات و محاورات یاد کر لینا اور موجودہ عربوں سے مخاطب سیکھ لینا قطعاً کافی نہیں، اس کے لئے قدیم عربی زبان میں پوری مہارت حاصل ہونا شرط لازم ہے۔ اس کے بغیر قرآن فہمی ناممکن ہے۔ اور یہ مہارت موجودہ زمانے میں اس پر موقوف ہے کہ علم اشتقاق، علم صرف، علم نحو، معانی، بیان، بدیع وغیرہ فنون میں مہارت پیدا کی جائے۔ ان فنون میں مہارت کے بغیر قرآن فہمی کا دعویٰ خود فریبی کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا۔

آج کے عرب جن کی مادری زبان عربی ہے وہ بھی قرآن کو صحیح طور پر سمجھنے کے لئے ان تمام فنون کے محتاج ہیں اس وجہ سے قرآن کریم کی تمام عربی تفاسیر اور شروح حدیث ان فنون کی بحثوں سے لبریز ہیں۔

آج کل ہمارے بہت سے نوجوانوں کو تعلیم یافتہ بھائی ان دو حیثیتوں میں فرق نہ کرنے کی وجہ سے بڑے مغالطوں میں پڑ جاتے ہیں۔ مدارس اسلامیہ عربیہ میں جو صرف ونحو کی تعلیم کا طریقہ مروج ہے اس کو فضول اور لایعنی سمجھتے ہیں بلکہ اس قدیم طریق کا مذاق اڑاتے ہیں۔ وجہ وہ ہی ناواقفیت ہے کہ انہوں نے عام عربی اور قرآن فہمی کی عربی میں فرق نہیں پہچانا، کیونکہ ان کو عموماً قرآن فہمی کی ضرورت کا تو احساس نہیں وہ تو صرف اتنی عربی کو عربی زبان سمجھتے ہیں جس سے مروجہ عربی بولنا، لکھنا آجائے۔

مگر مدارس عربیہ دینیہ میں اس کے بالکل برعکس، اصل مقصود قرآن فہمی کی زبان عربی حاصل کرنا ہے اور اس کا حصول علوم اشتقاق، صرف، نحو، لغت، معانی، بیان وغیرہ کے بغیر ناممکن ہے اسی لئے درس نظامی میں صرف ونحو کی کتابوں پر خاصا زور دیا جاتا ہے۔ علم صرف کے لئے درس نظامی میں چند کتابیں پڑھائی جاتی ہیں ان میں علم الصیغہ سب سے زیادہ جامع اور بے نظیر کتاب اپنے مصنف کی ایک کرامت کا درجہ رکھتی ہے کہ جزیرہ انڈین (کالا پانی) کی قید میں جہاں کوئی کتاب پاس نہیں تھی۔ ایسی جامع کتاب محض اپنی یادداشت سے تصنیف فرمادی۔

قدیم مشترکہ ہندوستان کی علمی اور دفتری زبان چونکہ فارسی تھی، مصنف نے اس کتاب کو بھی فارسی میں لکھا تھا، مگر اب فارسی زبان تقریباً متروک ہو گئی، تو اب مبتدی طلبہ پر دوہری مشقت ہو گئی کہ پہلے کتاب سمجھنے کے لئے فارسی زبان سیکھیں، پھر اس کے ذریعے عربی کا علم حاصل کریں۔ اس لئے ضرورت عرصے سے محسوس ہو رہی تھی کہ صرف ونحو کی ابتدائی کتابیں جو فارسی زبان میں ہیں، ان کو سلیبس اردو میں منتقل کر دیا جائے۔

اسی ضرورت کے پیش نظر برخوردار عزیز مولوی **محمد رفیع سلمہ**، مدرس دارالعلوم کراچی، نے علم الصیغہ کا سلیبس اردو ترجمہ اور توضیح کے لئے حواشی لکھ کر طلبہ کے لئے یہ منزل آسان کر دی۔ جزاہ اللہ عنا وعن المسلمین خیر الجزاء۔ عزیز موصوف نے میرے مشورے ہی سے یہ کام کیا ہے، مگر اتفاقاً اس کے دیکھنے کی نوبت اس وقت آئی جب اس کو مکمل کر کے مع مقدمہ کے میرے سامنے پیش کیا۔

کتاب کو مختلف مقامات سے اور مقدمہ کو باستیعاب دیکھا تو اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا کہ برخوردار عزیز کی یہ تصنیف اندازے سے زیادہ بہتر صورت میں سامنے آئی۔

ماشاء اللہ ترجمہ سلیبس اور حواشی نہایت مفید ہیں۔ ان کے ساتھ ایک مقدمہ نہایت بصیرت افروز شامل کیا ہے جو اس فن کے پڑھنے پڑھانے والوں کے لئے بڑا قابل قدر ہے۔ اللہ تعالیٰ کتاب کو حسن قبول اور عزیز مصنف سلمہ کو جزائے خیر عطا فرمائے اور اخلاص کامل کے ساتھ خدمت علم دین کے لئے موفق فرمائے۔

میرے نزدیک اب عربی مدارس میں فارسی علم الصیغہ کے بجائے اس کی تعلیم زیادہ مفید اور طلبہ کے لئے آسان ہوگی۔

واللہ المستعان وعلیہ التکلان۔

بندہ محمد شفیع عفا اللہ عنہ

دارالعلوم کراچی

۲ رمضان ۱۳۸۸ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عرض مترجم

جب مسلمانان ہند کی علمی زبان فارسی تھی طالب علم کو فارسی سکھانے اور اس میں کمال پیدا کرنے کے بعد ہی درس نظامی میں داخل کیا جاتا تھا۔ اور عربی نحو و صرف کی ابتدائی کتابیں بھی فارسی میں اسی لئے رکھی گئی تھی کہ یہ طلبہ کی آسان ترین زبان تھی۔ پھر عربی میں شد بد پیدا ہو جانے کے بعد نحو میں ہدایۃ النحو، کافیہ وغیرہ اور صرف میں زنجانی، مراح الارواح اور شافیہ وغیرہ پڑھائی جاتی تھیں جو عربی زبان میں ہیں۔

اردو ترجمہ کی ضرورت

مگر اب اتفاق سے ہمارے مدارس میں فارسی زبان سکھانے کا وہ اہتمام باقی نہیں رہا۔ بلکہ بیشتر مدارس میں تو درجہ فارسی ختم ہی کر دیا گیا ہے اور ان کی جگہ اردو مدارس ابتدائیہ نے لے لی ہے۔ ادھر علم صرف کی عربی کتابیں جو اوپر کے درجات میں پڑھائی جاتی تھیں وہ بھی سوء اتفاق سے اب بہت کم پڑھائی جاتی ہیں۔ جس کا حاصل یہ ہے کہ علم صرف کی محض فارسی کتب پر انحصار ہو گیا ہے مگر فارسی سکھانے کا اہتمام باقی نہیں رہا۔ چنانچہ نحو و صرف کی ان فارسی کتابوں میں ایسے طلبہ کی کافی تعداد شریک درس ہوتی ہے جو فارسی بالکل نہیں جانتے۔ بلکہ اب تو پاکستان کے عربی مدارس میں انڈونیشیا، ملائیا اور افریقہ کے طلبہ بھی بکثرت آرہے ہیں جنہیں فارسی سے دور کا واسطہ بھی کبھی نہیں ہوتا۔ وہ اردو کو بھی بوجہ ذریعہ تعلیم ہونے کے مشکل سے کچھ سیکھتے ہیں۔

اس صورت حال سے ایک طرف تو ایسے طلبہ درس میں مسلسل ضیق محسوس کرتے رہتے ہیں اور دوسری طرف علم صرف میں ان کی استعداد بہت ناقص رہ جاتی ہے، کیونکہ اس کے بعد وہ نحو میں تو ہدایۃ النحو اور کافیہ وغیرہ جو عربی میں ہیں پڑھ بھی لیتے ہیں مگر صرف میں ان کی تعلیم فارسی زبان کی کتابوں پر ہی ختم ہو جاتی ہے۔

اسی صورت حال کے پیش نظر ۱۹۷۳ء میں جب کہ میں علم الصیغہ کا درس دیا کرتا تھا میرے والد ماجد حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب مدظلہم صدر دارالعلوم کراچی نے حکم دیا کہ میں علم الصیغہ کا اردو میں ایسا ترجمہ کر دوں جو فارسی نہ جاننے والے طلبہ کو اصل کی جگہ پڑھایا جاسکے۔

اگرچہ علم صرف کی کتابیں اردو میں پہلے سے موجود ہیں مگر طلبہ کو جو قدرتی لگاؤ علم الصیغہ سے ہے وہ ان سے نہیں۔ بناء برین اپنی بے بضاعتی کے باوجود تعمیل ارشاد کے لئے میں نے ترجمہ کا کام شروع کر دیا اور اگلے سال علم الصیغہ اس مصلحت سے دوبارہ پڑھائی کہ ترجمہ کی زبان میں طلبہ کی نفسیات کی زیادہ سے زیادہ رعایت رکھی جاسکے۔

تکمیل کے بعد مسودہ بعض ایسے اساتذہ کے مطالعہ میں رہا جو علم الصیغہ کا درس دیتے تھے انہوں نے بھی زمانہ درس میں مسودہ پر تنقیدی نظر کی جس سے میں نے نظر ثانی میں استفادہ کیا۔

بعض اساتذہ نے یہ مشورہ دیا کہ اس پر ایک حاشیہ بھی اردو میں ضرور لکھا جائے کیونکہ بہت سے مقامات کی طرف اصل کتاب کے فارسی حاشیہ میں توجہ نہیں کی گئی ہے اور محض ترجمہ سے بھی انکا حل کما حقہ نہیں ہو سکتا۔ لہذا میں نے بنام خدا حواشی لکھنا شروع کئے اور ساتھ ہی ترجمہ پر نظر ثالث بھی کرتا گیا۔ اس طرح بحمد اللہ ایک جامع حاشیہ بھی ۸۶۱ھ میں مکمل ہو گیا۔ اور اب بوقت طباعت ایک مقدمہ کا اضافہ بھی کر دیا گیا ہے جس میں علم صرف اور علم اشتقاق کا تعارف، اس کی تاریخ اور مصنف کے حالات زندگی اختصار کے ساتھ جمع کر دیئے گئے ہیں۔

چونکہ خود میں نے یہ ترجمہ علم الصیغہ کی تدریس کے زمانہ میں کیا اور بعد میں علم الصیغہ پڑھانے والے اساتذہ کے مطالعہ میں مسودہ تقریباً تین سال تک رہا اس لئے ترجمہ اور حواشی میں طلبہ کی نفسیات کی رعایت بڑی حد تک ہو گئی ہے۔

ابتداء سے اس کا لحاظ بطور خاص رکھا گیا ہے کہ جن مدارس عربیہ میں فارسی زبان نہیں سکھائی جاتی وہاں اسے اصل کتاب کی جگہ داخل نصاب کیا جاسکے۔ بلکہ یہ بھی ہو سکے کہ ایک ہی جماعت میں فارسی جاننے والے طلبہ کے پاس فارسی نسخہ ہو اور نہ جاننے والوں کے پاس اردو نسخہ۔ مگر استاذ کی ایک ہی تقریر دونوں قسم کے طلبہ کے لئے کافی ہو۔ اور جن مدارس میں اصل کتاب داخل نصاب ہے ان میں یہ ترجمہ اور حواشی طلبہ و اساتذہ کے لئے مکمل شرح کا کام دے سکیں۔

ترجمہ کے التزامات

چنانچہ ترجمہ میں مندرجہ ذیل امور کا اہتمام کیا گیا ہے:

- (۱) اصل کتاب کے نفس مفہوم میں ادنیٰ تغیر واقع نہ ہو۔
- (۲) ترجمہ اصل عبارت کی بہ نسبت زیادہ طویل نہ ہو۔ اسی لئے ترجمہ میں احقر نے اصل کتاب پر کوئی اضافہ نہیں کیا۔ البتہ چند مخصوص مقامات پر جہاں اضافہ ناگزیر تھا، قوسین میں ایک یا دو لفظ بڑھا دیئے ہیں۔
- (۳) اصل اور ترجمہ کا اسلوب بیان مناسب حد تک ہم آہنگ رہے۔
- (۴) تاہم اس بات کی سعی بلیغ کی گئی ہے کہ ترجمہ زیادہ سے زیادہ سلیس اور با محاورہ ہو لیکن کئی جگہ طلبہ کی آسانی کو ترجیح دیتے ہوئے اردو محاورہ ترک کر دیا گیا ہے۔
- (۵) کئی مقامات پر محاورہ اس لئے ترک کرنا پڑا کہ مصنف نے وہاں لفظی رعایتوں سے بعض نکتوں کی طرف اشارے کئے ہیں۔ اردو محاورے میں وہ رعایتیں باقی نہ رہ سکتی تھیں۔
- (۶) مصنف کی عبارت میں جو عربی الفاظ اور ترکیبیں آگئی ہیں ان میں سے اکثر کا ترجمہ نہیں کیا۔ کیونکہ وہ بعینہ باسانی کھپ گئی ہیں۔ مقصد یہ تھا کہ طلبہ عربی الفاظ اور ترکیبوں سے غیر مانوس نہ رہیں۔ نیز اصل اور ترجمہ کے اسلوب میں ہم آہنگی برقرار رہے۔

حواشی کے التزامات

حواشی میں مندرجہ ذیل امور کا اہتمام کیا گیا ہے:

- (۱)..... ان حل طلب مقامات کی تشریح خاص طور سے کی گئی ہے جہاں فارسی حاشیہ خاموش ہے۔ باقی مقامات میں بھی ضرورت کے ہر موقع پر حاشیہ دیا گیا ہے۔
- (۲)..... اصل کتاب سے زائد نکات اور غیر ضروری عقلی دلائل سے اجتناب کیا گیا ہے، جن حضرات کو وہ مطلوب ہوں وہ فارسی حاشیہ کی طرف مراجعت کر سکتے ہیں۔
- (۳)..... جو تعلیلات اور قواعد کتاب میں پیچھے گزر چکے ہیں یا تعلیلات ایسی واضح تھیں کہ پیچھے گزرے ہوئے قواعد کی روشنی میں وہ طالب علم کو خود ہی بیان کرنی چاہئیں ان کا اعادہ حواشی میں حتی الامکان نہیں کیا گیا، تاکہ طلبہ حاشیہ پر غیر ضروری اعتماد کرنے کی بجائے اپنے ذہن اور حافظہ پر اعتماد کرنے کی عادت پیدا کریں۔
- (۴)..... اسی مصلحت سے جن گردانوں کو مصنف نے ناتمام ذکر کیا ہے ہم نے بھی ان کے باقی صیغے بیان کرنے سے احتراز کیا ہے۔ حضرات اساتذہ سے بھی گزارش ہے کہ وہ بھی یہ گردانیں از خود نہ بتائیں بلکہ طلبہ ہی سے باری باری نکلوائیں۔

SamarHanif.com

رموز حواشی

- (۱)..... رف..... خود رقم مراد ہے رفیع کا مخفف ہے۔
 - (۲)..... حاشیہ..... اصل کتاب کا فارسی حاشیہ مراد ہے۔
 - (۳)..... شیخ الہند..... حضرت مولانا محمود الحسن صاحب شیخ الہند کا ترجمہ قرآن مراد ہے۔
- باقی کتابوں کے حوالے ان کے پورے ناموں کے ساتھ دیئے گئے ہیں۔ وہوالموفق۔
اللہ تعالیٰ اس حقیر کوشش کو شرف قبول اور افادہ عام عطا فرما کر اس خطا کار کے لئے ذخیرہ آخرت بنائے آمین۔
هو المستعان وعليه التكلان وهو حسبي ونعم الوكيل۔

محمد نسیم عثمانی

خادم طلبہ دارالعلوم کراچی

۲۴ شعبان ۱۳۸۷ھ

مقدمہ

از جناب حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب

استاذ جامعہ دارالعلوم کراچی

نحمدہ ونصلی علی سولہ الکریم وعلی الہ واصحابہ اجمعین۔

”علم الصیغہ“ دونوں پر مشتمل ہے: ایک علم صرف اور دوسرا علم اشتقاق۔ یہ دونوں الگ الگ فن^(۱) ہیں، لیکن دونوں کے تقارب یا علم اشتقاق کے قواعد کی قلت کے باعث مصنفین دونوں فن ملا کر ایک ہی کتاب میں بیان کرتے ہیں جیسا کہ صاحب علم الصیغہ نے کیا۔ حتیٰ کہ بعض کو تو یہ وہم ہو گیا کہ یہ ایک ہی فن کے دو نام ہیں، اور شاید اسی تو ہم کی بنا پر بعض مصنفین نے ”علم الصرف“ کی تعریف وہ کی ہے جو علم اشتقاق کی تعریف ہے، کما فعلہ الزنجانی، بنا بریں مناسب یہ ہے کہ ہم یہاں دونوں علموں کا تعارف پیش کریں۔

علم الاشتقاق

تعریفہ: هُوَ عِلْمٌ بِتَحْوِيلِ الْأَصْلِ الْوَاحِدِ إِلَى امْتِلَاءِ مُخْتَلِفَةٍ لِمَعَانٍ مَّقْصُودَةٍ^(۲)

تحویل، پھیرنا، متغیر کرنا۔ الاصل الواحد، یعنی وہ لفظ جو دوسرے کلمات و مشتقات کا مادہ یعنی مشتق منہ ہو۔ پھر بصریین^(۳) کے نزدیک وہ اصل یعنی مشتق منہ مصدر ہے اور کوفیین کے نزدیک فعل ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب۔ یہاں المصدر یا الفعل الماضی کی بجائے لفظ الاصل اسی واسطے لائے ہیں کہ تعریف دونوں مذہبوں کے مطابق صحیح ہو جائے۔

(۱) کما صرح به صاحب کشف الظنون وصاحب مفتاح السعادة۔ رف

(۲) هذا التعريف هو الذي ذكره الزنجاني لعلم الصرف وانما هو تعريف لعلم الاشتقاق كما صرح به عيسى السيروي صاحب روح الشروح وهو شرح جليل على تاليف امامنا الاعظم ابي حنيفة رحمه الله المسمى بالمقصود في التصريف ص ۹، (مطبعة مصطفى البابي مصر ۱۳۵۹ھ)۔

(۳) علم صرف، اشتقاق اور علم نحو کی ضرورت اس وقت محسوس کی گئی جب اسلام اور قرآن مجسم میں پھیلے، بصرہ اور کوفہ دونوں عراق کے مشہور شہر ہیں۔ علم صرف و نحو کا چرچا سب سے پہلے انہیں شہروں میں ہوا علماء بصرہ کو بصریین اور علماء کوفہ کو کوفیین کے نام سے ذکر کیا گیا ہے۔ منہ۔

نوٹ: مصدر اصل (مشتق منہ) ہے یا فعل؟ اس مسئلہ میں بصریین اور کوفیین کا اختلاف فریقین کے مفصل دلائل کے ساتھ اسی کتاب کے باب چہارم (افادات نافعہ) میں شرح وسط کے ساتھ بیان ہوگا۔ رف

امثلية، مثال کی جمع ہے یہاں اصل واحد کی فروع مراد ہیں۔ یعنی ماضی، مضارع، امر، نہی، نفی، نھی، اسم فاعل، اسم مفعول، اسم ظرف، اسم آلہ اور اسم تفصیل کے صیغے۔ اور فروع کو امثلية سے اس لئے تعبیر کیا کہ ایک اصل کی تمام فروع میں حروف اصل سے مشترک ہونے کے اعتبار سے ان میں تماثل ہوتا ہے۔

مختلفة: یعنی وہ فروع اگرچہ مادہ کے اعتبار سے متماثل ہوتی ہیں لیکن صورت اور معنی کے اعتبار سے مختلف ہوتی ہیں۔ مثلاً ضارب اور مضروب کہ یہ دونوں ض، ر، ب میں تو متماثل ہیں لیکن صورت اور معنی میں مختلف ہیں کہ اول بروز فاعل ہے اور ثانی بروز مفعول اور معنی بھی دونوں کے مختلف ہیں۔

لِمَعَانٍ مَّقْصُودَةٍ: جار و مجرور تحویل کے متعلق ہیں یعنی تحویل امثله مختلفہ کی طرف اس لئے ہوتی ہے کہ ان معانی پر دلالت ہو سکے جو ان امثله یعنی صیغوں سے مقصود ہیں۔ مثلاً ضرب سے ضارب اس لئے بنایا گیا کہ ضارب کے معنی مقصود یعنی فاعلیت پر دلالت ہو سکے اور مضروب اس لئے بنایا گیا کہ مضروب کے معنی مقصود یعنی مفعولیت پر دلالت ہو سکے۔

خلاصہ یہ کہ معانی مقصودہ سے مراد وہ معانی ہیں جن کے لئے وہ مختلف صیغے وضع ہوئے ہیں مثلاً ماضویت، مضارعیت، فاعلیت، مفعولیت، ظرفیت، آلیت، تفصیل، امر، نہی وغیرہ۔

حاصل تعریف یہ ہے کہ علم الاشتقاق وہ علم ہے جس میں ایک اصل لفظ سے ایسی فروع (صیغے) بنانے کا طریقہ معلوم ہو جو مادہ کے اعتبار سے متماثل اور صورت و معنی کے اعتبار سے مختلف ہیں۔

موضوعہ: مُفْرَدَاتٌ^(۱) كَلَامِ الْعَرَبِ مِنْ حَيْثُ الْأَصَالَةِ وَالْفِرْعَانِيَةِ فِي الْجَوْهَرِ

مفردات: یعنی کلمات لا من حيث وقوعها في التركيب، اس تفسیر کے مطابق لفظ مفردات کے ذریعہ علم نحو کے موضوع سے احتراز ہو گیا کیونکہ اس کا موضوع مرکبات بھی ہیں اور مفردات بھی مگر مفردات اس کا موضوع من حيث وقوعها في التركيب ہیں نہ کہ لا من حيث وقوعها في التركيب اس کی مزید توضیح علم صرف کی تعریف میں آگے آئے گی۔

من حيث الاصل والفرعية: یہ علم اللغة کے موضوع سے احتراز ہے کیونکہ اس کا موضوع مفردات من حيث الوضع للمعاني الجزئية ہیں نہ کہ من حيث الاصل والفرعية اور علم اشتقاق کا موضوع مفردات من حيث الاصل والفرعية ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اس علم کے قواعد میں یہ بتایا جاتا ہے کہ مفردات کے درمیان اصالت و فرعییت کیسے متحقق ہوتی ہے اصل کی اصالت اور فرع کی فرعییت کیسے پہچانی جاتی ہے؟ پھر انہی قواعد کی مدد سے یہ فیصلہ کیا جاتا ہے کہ فلاں لفظ مشتق ہے اور فلاں لفظ مشتق منہ۔

فسی الجوہر: جوہر سے مراد وہ حروف تہجی ہیں جن سے کلمہ مرکب ہوا ہے۔ یہ قید صرف کے موضوع سے احتراز ہے کیونکہ صرف میں بھی اگرچہ اصالت و فرعییت بین المفردات سے بحث ہوتی ہے، مثلاً: یہ بتایا جاتا ہے کہ سید اصل میں سیود تھا فلاں قاعدہ کے مطابق فلاں تعلیل ہو کر سید ہوا۔ یعنی سیود صورت و ہیئت کے اعتبار سے اصل ہے اور سید اس کی فرع۔ مگر اصالت اور فرعییت کی یہ بحث صرف میں باعتبار جوہر کے نہیں بلکہ باعتبار صورت و ہیئت کے ہوتی ہے کہ صورت و ہیئت کے اعتبار سے فلاں لفظ اصل اور فلاں اس کی فرع ہے جیسا کہ مثال سے واضح ہے۔ برخلاف علم اشتقاق کے کہ اس میں اصالت و فرعییت

(۱) من مفتاح السعادة ص ۱۱۱، ج ۱، وکشف الظنون ص ۱۰۷، ج ۱، بزیاة ایضاح۔ رف

کی بحث باعتبار جوہر کے ہوتی ہے مثلاً یہ بتایا جاتا ہے کہ ضارب کے حروف اصلیہ ض، ر، ب، ہیں اور الف زائد ہے۔ یعنی ضَرَبَ حروف کے اعتبار سے اصل (مشتق منہ) ہے اور ضارب اس کی فرع یعنی مشتق، یا مثلاً سید کے حروف اصلیہ س، و، د ہیں اور باقی زائد، یعنی سود حروف کے اعتبار سے اصل (مشتق منہ) اور سید اس کی فرع یعنی مشتق ہے۔

خلاصہ یہ کہ علم اشتقاق میں یہ بحث نہیں ہوتی کہ لفظ کی اصلی صورت کیا ہے؟ اور فرعی صورت کیا؟ بلکہ یہ بحث ہوتی ہے کہ لفظ کے اصلی حروف کون سے ہیں؟ اور فرعی (زائد) حرف کون سے؟

غرضہ: تَحْصِيلُ مَلَكَهٖ يُعْرِفُ بِهَا الْاِنْتِسَابُ عَلٰی وَجْهِ الصَّوَابِ۔

یعنی علم اشتقاق کی غرض یہ ہے کہ ایسا ملکہ حاصل کر لیا جائے جس کے ذریعہ بعض کلمات کی طرف اصالت، اور بعض کی طرف فرعی کی نسبت صحیح طریقہ سے کی جاسکے۔

غایتہ: اَلْاِحْتِرَازُ عَنِ الْاِخْتِلَافِ فِي الْاِنْتِسَابِ۔

یعنی اس علم کی غایت یہ ہے کہ اس کی بدولت اصالت و فرعی کی نسبت میں غلطی واقع ہونے سے احتراز ہو جاتا ہے اور ظاہر ہے کہ اس نسبت میں اگر غلطی واقع ہو جائے یعنی کسی لفظ کا مشتق منہ کسی ایسے لفظ کو سمجھ لیا جائے جو درحقیقت اس کا مشتق منہ نہیں تو الفاظ کے استعمال اور ان کے معانی سمجھنے میں لامحالہ غلطی واقع ہوگی۔

علم الصرف

تعریفہ: الصرف کو التصريف بھی کہتے ہیں اور دونوں کے لغوی معنی متغیر کرنے اور پھیرنے کے ہیں اور اصطلاحی^(۱)

تعریف یہ ہے کہ هُوَ عِلْمٌ يُبْحَثُ فِيهِ عَنِ الْاَعْرَاضِ الذَّاتِيَّةِ لِمُفْرَدَاتٍ كَلَامِ الْعَرَبِ مِنْ حَيْثُ صُوْرَهَا وَهَيْئَاتِهَا كَالْاِعْلَالِ وَالْاِدْغَامِ۔

لِمُفْرَدَاتٍ: یعنی ایسے کلمات جو ترکیب میں واقع نہ ہوئے ہوں یا اگر ترکیب میں واقع ہوئے بھی ہوں تو ان کی ترکیب ملحوظ نہ ہو۔ اس تفسیر کے مطابق لفظ مفردات کے ذریعہ علم نحو سے احتراز ہو گیا کیونکہ نحو میں مرکبات کے عوارض ذاتیہ سے اور ایسے مفردات کے عوارض ذاتیہ سے بحث ہوتی ہے جن کا دوسرے کلمات کے ساتھ مرکب ہونا ملحوظ^(۲) ہو۔

كَلَامِ الْعَرَبِ: اگر محض صرف عربی کی تعریف مقصود ہو تو یہ قید دوسری زبانوں کے علم صرف سے احتراز ہے اور مطلق علم صرف کی تعریف مقصود ہو تو یہ قید اتفاقی ہے۔ مِنْ حَيْثُ صُوْرَهَا، صور صورت کی جمع ہے ہیئت کو کہتے ہیں۔ اس قید کے ذریعہ علم لغت سے احتراز ہے کیونکہ اس میں مفردات سے بحث من حیث الوضع للمعانی الجزئية ہوتی ہے نہ کہ من حیث الصورة۔ نیز اسی قید کے ذریعہ علم اشتقاق سے بھی احتراز ہے کیونکہ اشتقاق میں مفردات سے بحث من حیث الجوهر ہوتی

(۱) کشف الظنون ص ۲۸۸ ج اول ومفتاح السعادة ص ۱۱۲ ج اول (طبع دکن)۔

(۲) کما ہو مصرح فی مفتاح السعادة فی ذکر النحو ص ۱۲۰ ج اول۔

مقدمہ

ہے جیسا کہ گزر چکا کہ من حیث الصورة۔ وہیئاتها، صورہا پر عطف تفسیری ہے۔ کلا اعلام والادغام مفردات کے ان عوارض ذاتیہ کی مثال ہے جن سے اس فن میں بحث ہوتی ہے۔

تعریف کا حاصل یہ ہے کہ علم صرف ایسا علم ہے جس میں عربی کلمات مفردہ کے ان عوارض ذاتیہ سے بحث ہوتی ہے جن کا تعلق کلمات کی صورت سے ہے نہ کہ جوہر یا معنی وضعی سے۔ مثلاً یہ کہ قال کی اصلی صورت قول تھی قاعدہ کے مطابق تعلیل ہو کر قال ہوگئی وغیرہ۔ اسی طرح ادغام، تخفیف، ابدال اور قلب مکانی اور کلمات کے اوزان وغیرہ کی بحثیں ہیں۔

موضوعہ: الْمَفْرَدَاتُ الْمَخْصُوصَةُ مِنَ الْحَيْثِيَّةِ الْمَذْكُورَةِ۔

یعنی علم صرف کا موضوع مفردات کلام عرب من حیث الصورة ہیں۔

غرضہ: تَحْصِيلُ مَلَكَتِهِ يُعْرَفُ بِهَا مَا ذُكِرَ مِنَ الْاَحْوَالِ

یعنی اس فن سے غرض یہ ہے کہ ایسا ملکہ حاصل کر لیا جائے جس کے ذریعہ مفردات کے احوال مذکورہ یعنی ان کے عوارض ذاتیہ من حیث الصورة پہچانے جاسکیں۔

غایتہ: الْاِحْتِرَازُ عَنِ الْخَطَا مِنْ تِلْكَ الْجِهَاتِ۔

یعنی اس فن کی غایت یہ ہے کہ معرفت مذکورہ میں خطا اور غلطی سے اجتناب ہو جائے۔

فن صرف کا مدون اول

قول مشہور یہ ہے کہ فن صرف کے مدون اول ابو عثمان بکر المازنی (متوفی ۲۴۶ھ یا ۲۴۹ھ) ہیں اور ان سے پہلے یہ الگ فن کی حیثیت سے مدون نہیں تھا بلکہ نحو ہی میں اس کے مسائل بھی ذکر کر دیئے جاتے تھے۔

ابو عثمان المازنی رحمۃ اللہ علیہ علوم عربیہ کے ائمہ میں سے ہیں۔ انھیں کے شاگرد ہیں مگر علوم میں پختگی کا یہ عالم تھا کہ استاذ سے مناظرہ کیا کرتے تھے حتیٰ کہ کئی مسائل میں استاذ کو لا جواب کر دیا۔ ان کے بارے میں مبرر دکا قول ہے کہ سیبویہ کے بعد عثمان سے زیادہ نحو کا کوئی بڑا عالم نہیں۔ ان کی مندرجہ ذیل تصانیف مشہور ہیں:

(۱) کتاب القرآن (۲) علل النحو (۳) تفاسیر کتاب سیبویہ

(۴) ما یلحق فی العامة (۵) التصریف (۶) الالف واللام

(۷) العروض (۸) القوانی (۹) الدیبا ج فی کتاب سیبویہ۔

یہ تو قول مشہور تھا جو^(۱) کشف الظنون اور^(۲) مفتاح السعادة میں ذکر کیا گیا ہے۔ لیکن ناچیز کی تحقیق یہ ہے کہ فن

صرف کے مدون اول ابو عثمان المازنی رحمۃ اللہ علیہ نہیں بلکہ ان سے ایک صدی قبل امام اعظم ابو حنیفہ النعمان بن ثابت رحمۃ اللہ علیہ (متوفی ۱۵۰ھ) ہیں جو فقہ کے مدون اول ہونے کے علاوہ فن صرف میں بھی ایک مستقل رسالہ تصنیف فرما چکے تھے۔

(۱) دیکھئے ص ۲۸۸ ج اول (مطبعة العالم ۱۳۱۰ھ) (۲) ص ۱۱۳ تا ۱۱۴ ج اول (مطبعة نظامیہ دکن)

رسالہ کا نام ”المقصود“ ہے جو مصر کے مشہور مکتبہ و مطبعہ مصطفیٰ البابی الحلی سے ۱۳۵۹ھ مطابق ۱۹۴۰ء میں طبع ہوا ہے۔ احقر کو یہ رسالہ مکہ مکرمہ میں ایک کتب فروش سے ۱۳۸۴ھ میں ملا تھا۔

نہایت جامع، مختصر مگر واضح اور منضبط متن ہے، اس پر تین شرحیں بھی ساتھ ہی چھپی ہوئی ہیں جو درج ذیل ہیں:

(۱)..... **المطلوب**: اس کے مولف کا نام مذکور نہیں۔ معجمات کے مصنفین بھی شارح کے نام سے لاعلمی ظاہر کرتے رہے ہیں، لیکن شارح نے اپنے دیباچہ میں جو حال ذکر کیا ہے اس سے اس بات کا ظن غالب ہوتا ہے کہ یہ شرح ۱۹۵۲ھ سے کافی پہلے کی لکھی گئی ہے، بلکہ انداز بیان سے یہ بھی مترشح ہوتا ہے کہ اس شرح کے مولف امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے شاگرد یا ان سے قریبی تعلق رکھنے والے تھے۔

(۲)..... **امعان الانظار**: لڑین الدین محمد بن بید علی محی الدین المعروف ببیر کلی۔ انہوں نے یہ شرح ۱۹۵۲ھ میں مکمل کی جیسا کہ انہوں نے شرح کے آخر میں خود ہی تحریر کیا ہے، ساتھ ہی یہ بات جزم سے کی ہے کہ ”المقصود“ کے مصنف امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ ہیں۔

(۳)..... **روح الشروح**: للاستاذ عیسیٰ السیروی

المقصود اور یہ تینوں شرحیں جناب احمد سعد علی استاذ جامعہ ازہر کی تصحیح کے بعد شائع ہوئی ہیں۔ بعد میں امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی اس تصنیف کا ذکر معجم المطبوعات العربیہ میں بھی مل گیا۔ معجم مذکور میں اس کا ذکر تین (۱) جگہ ہے اور تینوں جگہ اس کو امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ البتہ (۲) ایک جگہ کشف الظنون کے حوالہ سے اس کتاب المقصود کے مولف کے بارے میں اختلاف کیا ہے کہ بعض نے کہا ہے کہ امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ ہیں اور بعض نے کہا ہے کہ کوئی اور ہیں۔

معجم المطبوعات العربیہ (۳) ہی سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ ”المقصود“ اپنی شرح ”المطلوب“ کے ساتھ ۱۲۹۳ھ و ۱۳۱۰ھ و ۱۳۲۴ھ میں بھی مختلف مطابع سے شائع ہو چکی ہے۔ بہر حال اگر اس تالیف کی نسبت امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ کی طرف صحیح ہے جیسا کہ ظن غالب ہے تو کتاب ”المقصود“ اس بات کا شاہد عدل ہے کہ امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ ہی فن صرف کے مدون اول ہیں۔ واللہ اعلم۔

مصنف علم الصیغہ (۴)

علم الصیغہ کے مصنف مفتی عنایت احمد صاحب بن محمد بخش بن غلام محمد بن لطف اللہ ہیں۔ ۱۲۲۸ھ میں قصبہ دیوہ (بکسر الدال والمہملہ ضلع بارہ بنکی) میں پیدا ہوئے۔ تیرہ سال کی عمر میں رام پور آئے جہاں سید محمد صاحب بریلوی کے پاس نحو و صرف کی تعلیم حاصل کی، پھر زمانہ دراز تک مولانا حیدر علی ٹونکی اور مولانا نور الاسلام دہلوی کی خدمت میں زانوئے تلمذ طے کئے۔

(۱) دیکھئے ص ۳۰۴ ج ۲، ص ۶۱۰ ج ۳، ص ۱۴۰ ج ۸۔ رف (۲) دیکھئے ص ۳۰۴ ج ۲۔ (۳) ایضاً

(۴) مصنف کے یہ سب حالات نزہۃ الخواطر ص ۲۴۱ تا ص ۲۴۲ ج ۷ سے ماخوذ ہیں۔ بعض تفصیلات جناب محمد ایوب قادری ایم اے کے ایک غیر مطبوعہ مقالہ سے ماخوذ ہیں جو ہم نے یہاں تو سین میں ذکر کی ہیں۔ رفیع

مقدمہ

اس کے بعد دہلی میں شاہ محمد اسحاق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ سے علم حدیث حاصل کیا، پھر علی گڑھ تشریف لے گئے۔ وہاں شیخ بزرگ علی مارہروی رحمۃ اللہ علیہ سے (مدرسہ جامع مسجد میں) علوم عقلیہ کی تکمیل کی۔

فراغت کے بعد (اسی مدرسہ میں) تدریسی خدمات شروع کیں۔ ایک سال بعد مفتی کے عہدے پر فائز ہوئے جس کے فرائض تدریس کے ساتھ ہی انجام دیتے رہے، پھر عہدہ قضا پر فائز ہوئے، دو سال بعد آپ کو بریلی میں ”صدر الامین“ کے منصب پر فائز کیا گیا، چار سال بعد ”صدر الصدور“ کے منصب جلیل پر متمکن ہوئے اور آپ کا تبادلہ اکبر آباد (آگرہ) کر دیا گیا۔ ابھی روانگی عمل میں نہیں آئی تھی کہ ۱۸۵۷ء میں انگریزوں کے خلاف مسلمانوں کا مشہور جہاد شروع ہو گیا اور آپ آگرہ نہ جاسکے، موصوف نے مسلمان مجاہدین کی مالی امداد کا فتویٰ دیا۔

مگر مسلمانوں کو شکست ہوئی اور انگریز کی ظالم حکومت نے موصوف کو جلا وطن کر کے جزیرہ انڈین (کالاپانی) بھیج دیا۔

مفتی صاحب موصوف نے جزیرہ انڈین میں بھی تدریس اور تالیف و تصنیف کا کام جاری رکھا، وہاں کسی علم کی کوئی کتاب ان کے پاس نہ تھی محض اپنے غیر معمولی حافظہ سے مختلف علوم و فنون میں کئی کتابیں تصنیف کیں جن کی صحت و افادیت کا مشاہدہ و اعتراف علماء نے کیا۔ علم الصیغہ بھی اسی جزیرہ میں تصنیف کی گئی، جزیرہ کے انگریز حاکم نے ان سے فرمائش کی کہ کتاب ”تقویم البلدان“ کا عربی سے اردو میں ترجمہ کر دیں تاکہ اردو سے انگریزی میں وہ خود ترجمہ کر سکے۔ یہ ترجمہ دو برس میں مکمل ہوا اور یہی رہائی کا سبب بنا۔

۱۸۷۲ء میں رہائی پا کر آپ کا کوری (ہندوستان) آئے، پھر مستقل قیام کانپور میں کیا، یہاں مدرسہ ”فیض عام“ قائم کیا جو کانپور کی مشہور اسلامی درسگاہ ہے۔

وفات

رہائی کے دو سال بعد ۱۸۷۹ء میں حج کے لئے بذریعہ بحری جہاز روانہ ہوئے مفتی صاحب امیر قافلہ تھے۔ جدہ کے قریب پہاڑ سے ٹکرا کر جہاز ڈوب گیا، مفتی صاحب اور تمام رفقاء اسی میں غریق ہوئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رٰجِعُوْنَ۔

آپ کی تصانیف

آپ کی تصانیف مندرجہ ذیل ہیں: بعض طبع بھی ہو چکی ہیں (ابتدائی دس کتابوں کے نام تاریخی ہیں)

- (۱)..... علم الفرائض
- (۲)..... ملخصات الحساب
- (۳)..... الکلام المبین فی آیات رحمۃ للعالمین
- (۴)..... ضمان الفردوس (بخاری کی ایک حدیث کی شرح ہے)
- (۵)..... بیان قدر شب براءة
- (۶)..... رسالہ رد میلہ ہا (مسلمان ہندوؤں کے میلوں میں شرکت کرتے تھے اس کے رد میں لکھا گیا)

- (۸)..... الدر الفریڈنی مسائل الصیام والقیام والعیاد
- (۹)..... ہدایات الاضاحی۔
- (۱۰)..... فضائل علم و علمائے دین
- (۱۱)..... محاسن العمل الافضل فی الصلوٰۃ
- (۱۲)..... وظیفہء کریمہ (جزیرہ انڈین میں لکھی گئی طبع ہو چکی ہے)
- (۱۳)..... فضائل درود و سلام
- (۱۴)..... نختہ بہار (گلستان کے طرز پر ادب کی کتاب ہے جزیرہ انڈین میں تصنیف ہوئی)
- (۱۵)..... احادیث الحبیب الممتبر کہ۔ (چہل حدیث ہے جزیرہ انڈین میں لکھی گئی طبع ہو چکی ہے)
- (۱۶)..... تواریخ حبیب الہ (سیرت کی کتاب ہے جزیرہ انڈین میں لکھی گئی ہے)
- (۱۷)..... ترجمہ تقویم البلدان۔ اردو میں ہے۔
- (۱۸)..... مواقع النجوم، جدید علم ہیئت پر ہے جسے اس زمانہ کے گورنر جنرل نے بہت پسند کیا۔
- علوم عقلیہ و نقلیہ میں غیر معمولی تبحر تصانیف سے واضح ہے ادب کا شستہ ذوق رکھتے تھے۔ اردو کے بھی اکثر شعراء کا کلام یاد تھا۔ مفتی صاحب موصوف کی بعض قلمی تحریریں مع دستخط کے مولانا حبیب الرحمن خان شیروانی کے کتب خانہ میں محفوظ ہیں۔

آپ کے شاگرد

موصوف کے بہت شاگرد ہوئے ہیں جن میں مندرجہ ذیل دو بزرگ خاص شہرت رکھتے ہیں:

- (۱)..... مولانا لطف اللہ صاحب علی گڑھی رحمۃ اللہ علیہ (۲)..... مولانا سید حسین شاہ صاحب بخاری رحمۃ اللہ علیہ
- دعا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ مصنف رحمۃ اللہ کو ان کی دینی خدمات اور عظیم الشان قربانیوں پر جزائے خیر عطا فرمائے اور ان کے علمی فیوض کو قیامت تک جاری رکھے۔ آمین۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

محمد ربیع عثمانی غفرلہ ولوالدیہ

خادم طلبہ دارالعلوم کراچی

۲۷ شعبان ۱۳۷۸ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ بِيَدِهِ تَصْرِيْفُ الْاَحْوَالِ وَتَخْفِيْفُ الْاَثْقَالِ وَالصَّلٰوَةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی سَيِّدِ الْهَادِيْنَ اِلَى مَحَاسِنِ الْاَفْعَالِ وَعَلَى اِلٰهِ وَصَحْبِهِ الْمُضَارِعِيْنَ لَهُ فِي الصِّفَاتِ وَالْاَعْمَالِ۔

اما بعد! پروردگار بے نیاز کا بندہ نیاز مند محمد عنایت احمد غفر لہ الأحد عرض کرتا ہے کہ علم صرف کی یہ کتاب شفیق محسن جامع محاسن حافظ وزیر علی صاحب کی خاطر جزیرہ انڈین میں تصنیف کی گئی تھی۔ جزیرہ انڈین میں مجھے کرشمہ تقدیر نے پہنچا دیا تھا۔ بوقت تصنیف کسی علم کی کوئی کتاب میرے پاس نہ تھی۔ حقیر نے یہ کتاب اس انداز سے لکھی ہے کہ میزان و منشعب، پنج گنج، زبدہ اور صرف میرے قائم مقام ہو سکے اور دوسرے فوائد پر بھی مشتمل ہو۔

نفع اللہ بہ الطالبین ورزقہم وایای اتباع سنة سید المرسلین صلی اللہ علیہ وآلہ اجمعین۔
یہ رسالہ ایک مقدمہ اور چار ابواب پر مشتمل ہے:

مقدمہ
SamarHanif.com

تقسیم کلمہ اور اس کی اقسام کے بیان میں

کلمہ: لفظ موضوع مفرد کو کہتے ہیں اور اس کی تین قسمیں ہیں۔ فعل^(۱)، اسم، حرف
فعل: وہ ہے جو ازمنہ ثلاثہ یعنی ماضی، حال و استقبال میں سے کسی ایک کے ساتھ معنی مستقل پر دلالت کرے، جیسے
ضَرَبَ، يَضْرِبُ

اسم: وہ ہے جو^(۲) بغیر ازمنہ ثلاثہ کے معنی مستقل پر دلالت کرے جیسے رَجُلٌ وَضَارِبٌ

(۱) قولہ فعل مصنف نے فعل کو یہاں اس لئے مقدم کیا کہ علم صرف کی اباحت کا تعلق سب سے زیادہ فعل سے ہے، برخلاف نحویین کے کہ وہ اسم کو مقدم کرتے ہیں۔ کیونکہ نحو کی اباحت سب سے زیادہ اسم سے متعلق ہیں۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ بغیر ازمنہ ثلاثہ کے الخ فعل میں دلالت علی الزمان ہونے اور اسم میں نہ ہونے کی قید ہے اس پر اعتراض ہوتا ہے کہ اسم کی تعریف جامع نہیں اور فعل کی تعریف مانع نہیں کیونکہ بعض اسماء ایسے ہیں کہ وہ ازمنہ ثلاثہ میں سے کسی ایک پر دلالت کرتے ہیں جیسے لفظ الماضی و اَمْسِ اور لفظ الحال و الْاِنِ اور لفظ المستقبل و غداً لہذا ان پر فعل کی تعریف صادق آئی نہ کہ اسم کی؟ جواب سے پہلے دو باتیں سمجھنا ضروری ہیں ایک یہ کہ لفظ کی دلالت بعض معنی پر تو لفظ کے مادہ یعنی حروف اصلیہ کی وجہ سے ہوتی ہے اور بعض معنی پر لفظ کی خاص ہیئت اور وزن کی وجہ سے ہوتی ہے جیسے لفظ ضَرَبَ فعل ماضی کہ اس کے معنی ہیں ”مارا اس نے زمانہ گذشتہ میں“ اس معنی کے دو جزء ہیں۔ ایک معنی مصدری یعنی مارنا اور دوسرا جزء زمانہ گذشتہ ہے۔ لفظ ضَرَبَ اپنے معنی کے جزء اول پر دلالت اپنے مادہ ض، ر، ب کی وجہ سے کر رہا ہے یہی وجہ ہے کہ جس جس لفظ میں (بقیہ حاشیہ صفحہ آئندہ پر ملاحظہ فرمائیں)

حرف: وہ ہے کہ معنی غیر مستقل پر دلالت کرے یعنی دوسرا کلمہ ملائے بغیر اس کے معنی سمجھ میں نہ آسکیں جیسے مِنْ و اِلٰی۔
معنی اور زمانہ کے اعتبار (۱) سے فعل کی تین قسمیں ہیں۔ ماضی، مضارع، امر۔
وہ ہے کہ زمانہ گذشتہ میں کسی معنی کے وقوع پر دلالت کرے جیسے فَعَلَ کیا اس ایک مرد نے زمانہ گذشتہ میں۔
ماضی: وہ ہے کہ زمانہ موجودہ یا آئندہ میں کسی فعل کے وقوع پر دلالت کرے جیسے يَفْعَلُ کرتا ہے یا کرے گا وہ ایک
مضارع: وہ ہے کہ زمانہ موجودہ یا آئندہ میں۔

مرد زمانہ موجودہ یا آئندہ میں۔
وہ ہے کہ فاعل مخاطب سے زمانہ آئندہ میں کسی کام کی طلب پر دلالت کرے جیسے اِفْعَلْ کر تو ایک مرد زمانہ آئندہ میں۔
اگر فعل ماضی یا مضارع کی نسبت فاعل یعنی کام کرنے والے کی طرف ہو تو وہ معروف ہے جیسے ضَرَبَ مارا اس ایک
مرد نے، يَضْرِبُ مارتا ہے یا مارے گا وہ ایک مرد، اور اگر مفعول کی طرف ہو یعنی جس پر فعل واقع ہوا ہے تو وہ مجہول ہے جیسے
ضَرَبَ مارا گیا وہ ایک مرد، يَضْرِبُ مارا جاتا ہے یا مارا جائے گا وہ ایک مرد، امر ہمیشہ معروف (۲) ہی ہوتا ہے۔
ماضی و مضارع معروف و مجہول اگر فعل کے ثبوت پر دلالت کریں تو اثبات کہلاتے ہیں جیسے نَصَرَ يَنْصُرُ اور اگر نفی پر
دلالت کریں تو نفی کہلاتے ہیں جیسے مَاضِرَبٌ وَلَا يَضْرِبُ
حروف (۳) اصلہ کی تعداد کے اعتبار سے فعل کی دو قسمیں ہیں: (۱) ثلاثی (۲) رباعی

(حاشیہ صفحہ گذشتہ)

بھی ض، ر، ب ہوتے ہیں اس میں معنی ضرب پائے جاتے ہیں خواہ وہ لفظ کسی وزن پر ہو۔ اور دوسرے جز یعنی زمانہ گذشتہ پر دلالت یہ اپنے خاص وزن فَعَلَ کی وجہ سے
کر رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جو لفظ بھی اس وزن پر ہو اس میں معنی زمانہ گذشتہ کے ضرور ہوتے ہیں خواہ وہ کسی مادہ سے ہو جیسے نَصَرَ، فَتَحَ وغیرہ۔ جب یہ ذہن نشین ہو گیا کہ
لفظ کی دلالت بعض معنی پر بالمادہ ہوتی ہے اور بعض پر بالہیئۃ تو اب دوسری بات یہ سمجھو کہ معترض نے جو اسماء پیش کئے ہیں ان میں زمانہ پر دلالت بالمادہ ہے بالہیئۃ
نہیں۔ مثلاً لفظ الان کہ زمانہ موجودہ پر دلالت کرتا ہے لیکن یہ دلالت اس کے مادہ (حروف ترکیبیہ) کی وجہ سے ہے نہ کہ اس کے وزن اَلْفَعْلُ کی وجہ سے، کیونکہ یہ وزن
زمانہ پر دلالت کرنے کے لئے وضع نہیں ہوا، ورنہ ہر وہ لفظ جو اس وزن پر آتا زمانہ پر دلالت کرتا حالانکہ ایسا نہیں۔ دیکھو اَلْقَبْرُ بھی اسی وزن پر ہے مگر زمانہ پر دلالت نہیں
کرتا۔ معلوم ہوا کہ لفظ الان کی دلالت زمانہ موجودہ پر بالمادہ ہے نہ کہ بالہیئۃ۔ اسی طرح لفظ الماضی (اسم فاعل) میں زمانہ گذشتہ پر دلالت بالمادہ ہے بالہیئۃ نہیں
کیونکہ یہ اَلْفَاعِلُ کے وزن پر ہے اور یہ وزن زمانہ کے لئے وضع نہیں ہوا اور نہ اس وزن کے تمام دوسرے الفاظ مثلاً القاضی، والرامی، الغازی وغیرہ میں بھی زمانہ پر
دلالت ہوتی۔ یہی حال معترض کے پیش کردہ تمام اسماء کا ہے۔ غور کرو گے تو خود سمجھ لو گے کہ ان سب کی دلالت علی الزمان مادہ کی وجہ سے ہے نہ کہ ہیئۃ کی وجہ سے۔

مذکورہ دونوں باتیں ذہن نشین کر لینے کے بعد اعتراض کا جواب سمجھو۔ اور وہ یہ کہ اسم و فعل کی تعریف میں زمانہ پر دلالت سے مراد دلالت بالہیئۃ ہے نہ کہ دلالت
بالمادہ۔ چنانچہ فعل میں ضروری ہے کہ وہ زمانہ پر بالہیئۃ دلالت کرے، دلالت بالمادہ کافی نہیں۔ جیسے ضَرَبَ اور اسم میں ضروری ہے کہ وہ زمانہ پر دلالت بالہیئۃ نہ کرتا
ہو، دلالت بالمادہ ہو جائے تو مضمر نہیں۔ جیسے معترض کے پیش کردہ اسماء میں کہ دلالت علی الزمان بالمادہ ہے نہ کہ بالہیئۃ، لہذا یہ اسم کی تعریف میں داخل اور فعل کی تعریف
سے خارج ہیں۔ اور تعریف جامع و مانع ہے۔ مگر بہتر ہوتا کہ مصنف تعریف میں دلالت کے ساتھ بالہیئۃ کی قید صراحتاً ذکر فرمادیتے کہ مذکورہ اعتراض پیدا ہی نہ ہوتا۔
(حاشیہ صفحہ ہذا)

(۱) قولہ معنی اور زمانہ الخ مصنف یہاں سے فعل کی تقسیمات مختلف حیثیات سے شروع فرماتے ہیں۔ بڑی تقسیمیں تین ہیں۔ پھر ہر بڑی تقسیم کے ماتحت چھوٹی چھوٹی
تقسیمات ہیں اور ہر تقسیم میں چند اقسام ہیں۔ یہ پہلی بڑی تقسیم ہے جو معنی و زمانہ کے اعتبار سے ہے۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی غفرلہ۔
(۲) مجہول نہیں ہوتا اور مضارع مجہول بالام کو "امر مجہول" مجازاً کہہ دیتے ہیں۔ ۱۲ ارف
(۳) یہ فعل کی دوسری تقسیم ہے، پہلی اور دوسری تقسیم کے درمیان جو تقسیمات گذریں وہ ضمنی تقسیمات تھیں۔ ۲۱ ارف

ثلاثی: وہ ہے کہ جس میں حروف اصلی تین ہوں جیسے: نَصْرَ، يَنْصُرُ۔

رباعی: وہ ہے جس میں حروف اصلی چار ہوں جیسے: بَعَثَرَ يَبْعَثِرُ، پھر ان دونوں میں سے ہر ایک یا تو مجرد ہوگا کہ اس کی ماضی میں بجز تین یا چار حروف اصلی کے کوئی حرف زائد نہ ہوگا یا مزید فیہ کہ اس کی ماضی میں حروف اصلیہ کے علاوہ کوئی حرف زائد بھی ہوگا۔ ثلاثی مجرد کی مثال نَصْرَ، يَنْصُرُ۔ اور ثلاثی مزید فیہ کی مثال اجْتَنَبَ وَاكْرَمَ ہے۔ اور رباعی مجرد کی مثال بَعَثَرَ اور رباعی مزید فیہ کی مثال تَسْرَبَدَ وَاِبْرَنْشَقَ ہے۔

اقسام (۱) حروف کے اعتبار سے فعل کی چار قسمیں ہیں: (۱) صحیح (۲) مہموز (۳) معتل (۴) مضاعف۔

صحیح وہ ہے کہ جس کے حروف اصلی میں ہمزہ، حرف علت، اور دو حرف ایک جنس کے نہ ہوں (۲) حرف علت واو، الف، اور یا کو کہتے ہیں ان کا مجموعہ وائے ہے اب تک جو مثالیں گزریں وہ سب صحیح کی تھیں۔

مہموز وہ ہے کہ جس کے حروف اصلی میں ہمزہ ہو اگر فاء کی جگہ ہو تو اسے مہموز فاء کہتے ہیں جیسے: اَمَرَ اگر عین کی جگہ ہو تو مہموز عین جیسے سَدَدَ اور اگر لام کی جگہ ہو تو مہموز لام کہتے ہیں جیسے قَرَأَ۔

معتل وہ ہے کہ جس کے حروف اصلیہ میں حرف علت ہو اگر ایک ہی ہے تو اس کی تین قسمیں ہیں معتل فاء اسے مثال کہتے ہیں جیسے وَعَدَ، يَسِرُ۔ معتل عین اسے اجوف کہا جاتا ہے، جیسے قَالَ اور معتل لام کہ اسے ناقص کہتے ہیں جیسے دَعَا رَمَلِي اور اگر دو حرف علت ہوں تو اس کو لفیف کہتے ہیں اور اس کی دو قسمیں ہیں: مقرون کہ جس کے دونوں حرف علت متصل ہوں جیسے طَوَّأِي اور مفروق کے دونوں حرف علت منفصل ہوں جیسے وَقَى۔

مضاعف وہ ہے کہ جس کے حروف اصلی میں دو حرف ایک جنس کے ہوں جیسے: فَرَّ وَزَلَّزَل (۳)۔ اس طرح یہ کل دس قسمیں ہو گئیں۔ ایک صحیح تین مہموز پانچ معتل اور ایک مضاعف۔ مگر علماء صرف نے کثرت مباحث صرفیہ کی وجہ سے سات قسمیں خصوصی طور پر قابل ذکر سمجھی ہیں جو اس شعر میں آگئی ہیں۔

صحیح است و مثال و مضاعف

لفیف و ناقص و مہموز و اجوف

اسم کی تین قسمیں ہیں: (۱) مصدر (۲) مشتق (۳) جامد

مصدر وہ ہے کہ جو کسی کام پر دلالت کرے اور اس کے فارسی (۴) ترجمہ کے آگے دن یا تن ہو جیسے اَلضَّرْبُ زدن اَلْقَتْلُ کشتن۔ اور **مشتق** وہ ہے جو فعل سے نکلا ہو جیسے ضَارِبٌ وَمَنْصَرٌ، اور **جامد** وہ ہے کہ جو نہ مصدر ہو اور نہ مشتق جیسے: رَجُلٌ

(۱) قولہ اقسام حروف الخ یہ فعل کی تیسری بڑی تقسیم ہے، دوسری اور تیسری بڑی تقسیم کے درمیان جو تقسیم مذکور ہے وہ ضمنی ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) چنانچہ جس فعل کے حروف اصلیہ میں ہمزہ یا حرف علت یا دو حرف ایک جنس کے ہوں وہ صحیح نہیں کہلائے گا۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ فَرَّ۔ اصل میں فَرَّرَ تھا۔ ادغام کی وجہ سے فَرَّ ہو گیا۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ فارسی الخ مصدر کا ترجمہ اگر اردو میں کیا جائے تو اس کے آخر میں لفظ ”نا“ ہوتا ہے جیسے اَلضَّرْبُ مارنا، اَلْقَتْلُ قتل کرنا۔

وَجَعْفَرٌ، مصدر اور مشتق بھی اپنے فعل کی طرح ثلاثی، رباعی، مجرد اور مزید فیہ ہوتے ہیں۔ نیز صحیح وغیرہ دس قسمیں ان میں بھی ہوتی ہیں۔ اور جامد کی باعتبار حروف کی تعداد کے چھ قسمیں ہیں:

ثلاثی مجرد جیسے: رَجُلٌ ثلاثی مزید فیہ جیسے: حِمَارٌ
رباعی مجرد، جیسے: جَعْفَرٌ
رباعی مزید فیہ، جیسے: قِرْطَاسٌ خماسی مجرد جیسے: سَفَرٌ جَلٌ
اور انواع حروف کے اعتبار سے اس کی بھی دس ہی قسمیں ہیں۔

چونکہ فعل میں تصریفات بہت ہوتی ہیں اور اسم میں کم اور حرف میں بالکل نہیں ہوتیں اس لئے صرفی کے پیش نظر عموماً فعل ہوتا ہے۔

نفی فعل ماضی معروف

مَا فَعِلَ، مَا فَعِلَا، مَا فَعِلَا تَا آخِر۔ اِيضًا لَا فَعِلَ، لَا فَعِلَا تَا آخِر

نفی فعل ماضی مجہول

مَا فَعِلَ، مَا فَعِلَا تَا آخِر۔ اِيضًا لَا فَعِلَ، لَا فَعِلَا تَا آخِر۔

مضارع کے گیارہ صیغے ہیں۔

اثبات فعل مضارع معروف

يَفْعَلُ، يَفْعَلَانِ، يَفْعَلُونَ، تَفْعَلُ، تَفْعَلَانِ، يَفْعَلْنَ، تَفْعَلُونَ، تَفْعَلِينَ، تَفْعَلْنَ، أَفْعَلُ، نَفْعَلُ

عین میں تینوں حرکات ہیں۔ پہلے تین صیغے مذکر غائب کے لئے ہیں۔ اول واحد، دوم تثنیہ، سوم جمع۔ ان کے بعد اسی ترتیب سے تین صیغے مؤنث غائب کے ہیں مگر ان میں سے تَفْعَلُ، واحد مذکر حاضر کے لئے بھی آتا ہے۔ چنانچہ یہ دو صیغوں کے قائم مقام ہے اور تَفْعَلَانِ تثنیہ مذکر و مؤنث حاضر کے لئے بھی آتا ہے۔ لہذا یہ تین صیغوں کے قائم مقام ہے اور تَفْعَلُونَ صیغہ جمع مذکر حاضر ہے اور تَفْعَلِينَ واحد مؤنث حاضر اور تَفْعَلْنَ جمع مؤنث حاضر ہے اور أَفْعَلُ واحد متکلم مذکر و مؤنث اور نَفْعَلُ تثنیہ جمع مذکر و مؤنث متکلم مع الغیر ہے۔

اثبات مضارع مجہول

يَفْعَلُ، يَفْعَلَانِ، يَفْعَلُونَ، تَفْعَلُ، تَفْعَلَانِ، يَفْعَلْنَ، تَفْعَلُونَ، تَفْعَلِينَ، تَفْعَلْنَ، أَفْعَلُ، نَفْعَلُ

نفی مضارع معروف

لَا يَفْعَلُ، لَا يَفْعَلَانِ الخ

نفی مضارع مجہول

لَا يَفْعَلُ، لَا يَفْعَلَانِ الخ

جب مضارع پر "لن" داخل ہوتا ہے تو یَفْعَلُ^(۱)، تَفْعَلُ، أَفْعَلُ اور نَفْعَلُ میں نصب کر دیتا ہے اور يَفْعَلَانِ تَفْعَلَانِ يَفْعَلُونَ تَفْعَلُونَ اور تَفْعَلِينَ سے نون اعرابی کو گرا دیتا ہے۔ اور يَفْعَلْنَ و تَفْعَلْنَ میں کچھ عمل نہیں کرتا اور مضارع مثبت کو نفی تاکید مستقبل کے معنی میں کر دیتا ہے۔

(۱) قولہ يَفْعَلُ..... الخ یعنی واحد مذکر غائب، واحد مؤنث غائب، واحد مذکر حاضر، واحد متکلم اور جمع متکلم کے صیغوں میں خواہ وہ مجرد کے باب سے ہوں یا مزید کے۔ رف

نفی تاکید بلن در فعل مستقبل معروف

لَنْ يَفْعَلَ - لَنْ يَفْعَلًا - لَنْ يَفْعُلُوا - لَنْ تَفْعَلَ - لَنْ تَفْعَلًا - لَنْ يَفْعُلْنَ -
لَنْ تَفْعُلُوا - لَنْ تَفْعُلِي - لَنْ تَفْعُلْنَ - لَنْ أَفْعَل - لَنْ نَفْعَل -

نفی تاکید بلن در فعل مستقبل مجہول

لَنْ يُفْعَلَ - لَنْ يُفْعَلًا - لَنْ يُفْعُلُوا - لَنْ تُفْعَلَ - لَنْ تُفْعَلًا - لَنْ يُفْعُلْنَ -
لَنْ تُفْعُلُوا - لَنْ تُفْعُلِي - لَنْ تُفْعُلْنَ - لَنْ أَفْعَل - لَنْ نَفْعَل -

اَنْ، گئی اور اِذَنْ بھی لَنْ کی طرح عمل کرتے ہیں اَنْ يَفْعَلَ، وَگئی يَفْعَلَ، وَ اِذَنْ يَفْعَلَ کی معروف و مجہول گردان کر لینی چاہئے۔

”لَمْ“ يَفْعَلُ وَتَفْعَلُ وَافْعَلُ اور نَفْعَلُ میں جزم کر دیتا ہے اور يَفْعَلَانِ وَتَفْعَلَانِ اور يَفْعُلُونَ وَتَفْعُلُونَ اور تَفْعُلِينَ سے نون اعرابی کر گرا دیتا ہے اور يَفْعُلْنَ وَ تَفْعُلْنَ یعنی جمع مؤنث کو اپنے حال پر رہنے دیتا ہے اور مضارع کو بمعنی ماضی منفی کر دیتا ہے۔

بحث نفی جحد بلم در فعل مضارع معروف

لَمْ يَفْعَلَ - لَمْ يَفْعَلًا - لَمْ يَفْعُلُوا - لَمْ تَفْعَلَ - لَمْ تَفْعَلًا - لَمْ يَفْعُلْنَ -
لَمْ تَفْعُلُوا - لَمْ تَفْعُلِي - لَمْ تَفْعُلْنَ - لَمْ أَفْعَل - لَمْ نَفْعَل -

بحث نفی جحد بلم در فعل مضارع مجہول

لَمْ يُفْعَلَ، لَمْ يُفْعَلًا الخ

”لَمَّا“ بھی لفظاً^(۱) ومعناً ”لَمْ“ کی طرح عمل کرتا ہے جیسے: لَمَّا يَفْعَلُ، لَمَّا يَفْعَلًا..... الخ لیکن لَمْ يَفْعَلُ کے معنی ہیں ”نہیں کیا“ اور لَمَّا يَفْعَلُ کے معنی ہیں ”ابھی تک نہیں کیا“ اور اِنْ، لَامِ اَمْرٍ اور لَائِی بھی ”لَمْ“ کی طرح عمل کرتے ہیں۔ اِنْ يَفْعَلُ، اِنْ يَفْعَلًا..... الخ معروف و مجہول کی گردان کر لینی چاہئے۔

لام امر مجہول کے تمام صیغوں میں آتا ہے اور معروف کے صرف غیر حاضر کے صیغوں میں، اور لائے نہیں تمام صیغوں میں آتا ہے۔ محققین کے قول کے مطابق امر مجہول باللام کے صیغوں اور نہی کے صیغوں کو مضارع سے علیحدہ کرنا پسندیدہ نہیں، ”لَمْ“ کی بحث کی طرح ان صیغوں کی بحث (یہیں) ذکر کرنی چاہئے تھی، لیکن چونکہ امر معروف کی گردان جدا کرنا ضروری ہے کیونکہ اس میں سے امر حاضر بغیر لام کے آتا ہے جو فعل کی تیسری (مستقل) قسم ہے، لہذا امر کے صیغے علیحدہ لکھے جائیں گے تو مناسبت کے لئے امر باللام بھی وہیں ذکر ہوگا۔ نہی کے صیغے یہاں لکھے جاتے ہیں۔

(۱) یعنی لفظاً تو یہ کہ جس طرح ”لَمْ“ آخر کو جزم کر دیتا ہے اسی طرح ”لَمَّا“ بھی آخر کو جزم کر دیتا ہے اور معنی یہ کہ جس طرح ”لَمْ“ مضارع کو ماضی منفی کے معنی میں کر دیتا ہے اسی طرح ”لَمَّا“ بھی مضارع کو ماضی منفی کے معنی میں کر دیتا ہے۔ رف

بحث نہی معروف

لَا يَفْعُلُ - لَا يَفْعَلَا - لَا يَفْعُلُوا - لَا تَفْعُلُ - لَا تَفْعَلَا - لَا يَفْعُلَنَّ -
لَا تَفْعُلُوا - لَا تَفْعُلِي - لَا تَفْعُلَنَّ - لَا أَفْعُلُ - لَا نَفْعُلُ -

بحث نہی مجہول

لَا يَفْعُلُ، لَا يَفْعَلَا الخ

جو فعل مضارع لَمْ یا دوسرے جوازم سے مجزوم ہو، اس میں لام کلمہ اگر حرف علت ہو تو وہ گر جاتا ہے۔ جیسے: لَمْ يَدْعُ وَلَمْ يَرِّمْ وَلَمْ يَخْشَ وَلَمَّا يَدْعُ وَلِيَدْعُ وَلَا يَدْعُ وَهَكَذَا۔

فعل مضارع میں تاکید کے واسطے لام تاکید مفتوحہ اور نون تاکید ثقیلہ و خفیفہ آتا ہے لام شروع میں اور نون آخر میں داخل ہوتا ہے۔ ثقیلہ مشدد ہوتا ہے اور تمام صیغوں میں آتا ہے۔ خفیفہ ساکن ہوتا ہے اور تشنیہ اور جمع مونث میں نہیں آتا باقی صیغوں میں آتا ہے۔ يَفْعُلُ، تَفْعُلُ، أَفْعُلُ اور نَفْعُلُ میں نون ثقیلہ کا ما قبل مفتوح ہوتا ہے اور تشنیہ و جمع مذکر اور واحد مونث حاضر کے صیغوں میں نون اعرابی گر جاتا ہے۔ الف تشنیہ باقی رہتا ہے اور نون ثقیلہ اس کے بعد مکسور ہوتا ہے جیسے: لَيَفْعُلَانِ نیز جمع مذکر کا واو اور مونث حاضر کی یاء بھی گر جاتی ہے اور واو سے پہلے ضمہ اور یا سے پہلے کسرہ باقی رہتا ہے جیسے: لَيَفْعُلَنَّ لِتَفْعُلَنَّ اور جمع مونث غائب و حاضر میں نون جمع اور نون ثقیلہ کے درمیان الف لے آتے ہیں تاکہ تین^(۱) نون کا اجتماع لازم نہ آئے جیسے: لَيَفْعُلَنَّ وَ لِتَفْعُلَنَّ ان دونوں میں بھی نون ثقیلہ مکسور ہوتا ہے۔ خلاصہ یہ کہ نون ثقیلہ الف کے بعد مکسور ہوتا ہے اور دوسرے مقامات پر مفتوح۔

نون خفیفہ کا حال تشنیہ و جمع مونث کے علاوہ (تمام صیغوں) میں نون ثقیلہ کی طرح ہے اور ثقیلہ و خفیفہ کے داخل ہونے سے مضارع مستقبل کے ساتھ خاص^(۲) ہو جاتا ہے۔

لام تاکید بانون ثقیلہ در فعل مستقبل معروف

لَيَفْعُلَنَّ - لَيَفْعَلَانِ - لَيَفْعُلَنَّ - لِتَفْعُلَنَّ - لِتَفْعَلَانِ - لَيَفْعُلَنَّ -
لَتَفْعُلَنَّ - لَتَفْعُلَنَّ - لَتَفْعُلَنَّ - لَفْعُلَنَّ - لَفْعُلَنَّ -

مجہول: لَيَفْعُلَنَّ - الخ

لام تاکید بانون خفیفہ در فعل مستقبل معروف

لَيَفْعُلَنَّ، لَيَفْعُلَنَّ، لَتَفْعُلَنَّ، لَتَفْعُلَنَّ، لَفْعُلَنَّ، لَفْعُلَنَّ۔
امرو نہی میں بھی نون ثقیلہ اور نون خفیفہ آتا ہے۔ امر کا ذکر اس کے بعد آئے گا۔

(۱) قولہ تین نون کا..... الخ تین نون کا اجتماع قبح ہے لفظ میں ثقل پیدا کرتا ہے۔ رف

(۲) خاص ہو جاتا ہے۔ یعنی زمانہ حال کے معنی اس میں باقی نہیں رہتے۔ رف

نہی معروف بانون ثقیلہ

لَا يَفْعُلَنَّ - لَا يَفْعُلَانِ - لَا يَفْعُلَنَّ - لَا تَفْعُلَنَّ - لَا تَفْعُلَانِ - لَا يَفْعُلَنَّ -
لَا تَفْعُلَنَّ - لَا تَفْعُلَنَّ - لَا تَفْعُلَنَّ - لَا تَفْعُلَنَّ - لَا تَفْعُلَنَّ - لَا تَفْعُلَنَّ -

مجهول: لَا يَفْعُلَنَّ الخ

نون ثقیلہ و خفیفہ فعل مضارع میں ”إِمَّا“ شرطیہ کے بعد بھی مذکورہ طریقہ سے آتا ہے۔ جیسے: إِمَّا يَفْعُلَنَّ^(۱)، اور إِمَّا يَفْعُلَنَّ الخ۔

امر حاضر فعل مضارع سے بناتے ہیں۔ طریقہ یہ ہے کہ علامت مضارع کو حذف کر دیں، پھر اگر علامت مضارع کا مابعد متحرک ہو تو آخر^(۲) کو ساکن کر دیں جیسے ”تَعِدُّ“ سے ”عِدُّ“ اور اگر ساکن^(۳) ہو تو ہمزہ وصل مضموم شروع میں لے آئیں بشرطیکہ عین کلمہ مضموم ہو جیسے ”تَنْصُرُ“ سے ”نَصْرُ“ اور اگر عین کلمہ مکسور یا مفتوح ہو تو ہمزہ وصل مکسور لے آئیں جیسے: ”تَضْرِبُ“ سے ”إِضْرِبُ“ اور ”تَفْتَحُ“ سے ”إِفْتَحُ“ اور آخر میں وقف کر دیں۔ (امر میں) نون اعرابی ساقط ہو جاتا ہے اور نون جمع بحالہ باقی رہتا ہے۔ نیز حرف علت بھی آخر سے حذف ہو جاتا ہے۔ جیسے: ”تَدْعُو“ سے ”ادْعُ“، ”تَرْمِي“ سے ”إِرْمِ“ اور ”تَخْشَى“ سے ”إِخْشَى“۔

SamarHanif.com

امر حاضر معروف

إِفْعُلْ، إِفْعُلَا، إِفْعُلُوا - إِفْعُلِي - إِفْعُلَنَّ -

امر غائب و متکلم معروف

لِيَفْعُلْ - لِيَفْعُلَا - لِيَفْعُلُوا - لِيَفْعُلْ - لِيَفْعُلَا - لِيَفْعُلَنَّ - لِيَفْعُلْ - لِيَفْعُلْ -

امر مجهول

لِيَفْعُلْ - لِيَفْعُلَا - لِيَفْعُلُوا - لِيَفْعُلْ - لِيَفْعُلَا - لِيَفْعُلَنَّ -
لِيَفْعُلُوا - لِيَفْعُلِي - لِيَفْعُلَنَّ - لِيَفْعُلْ - لِيَفْعُلْ -

امر حاضر معروف بانون ثقیلہ

إِفْعُلَنَّ - إِفْعُلَانِ - إِفْعُلَنَّ - إِفْعُلَنَّ - إِفْعُلَنَّ -

(۱) قولہ اما یفعلن، قرآن حکیم میں ہے فَاِمَّا تَرَيْنَ مِنَ الْبَشَرِ اَحَدًا، سورۃ مریم: ۲۶ فی قصۃ مریم علیہا السلام۔ رف

(۲) یعنی فعل کے آخر کو ساکن کر دیں۔ رف

(۳) یعنی اگر علامت مضارع کا مابعد ساکن ہو۔ رف

بانون خفیفہ

اَفْعَلُنُّ - اِفْعَلُنُّ - اِنْفَعِلُنُّ -

امر غائب و متکلم معروف بانون ثقیلہ

لِیَفْعَلَنَّ - لِیَفْعَلَانَّ - لِیَفْعَلُنَّ - لِتَفْعَلَنَّ - لِتَفْعَلَانَّ - لِیَفْعَلَنَّ - لِاَفْعَلَنَّ - لِیَفْعَلَنَّ -

بانون خفیفہ

لِیَفْعَلُنُّ - لِیَفْعَلُنُّ - لِتَفْعَلُنُّ - لِاَفْعَلُنُّ - لِیَفْعَلُنُّ -

امر مجہول بانون ثقیلہ

لِیَفْعَلَنَّ لِیَفْعَلَانَّ لِیَفْعَلَنَّ - آخر تک یہ مضارع مجہول کی طرح ہے مگر یہ کہ اس^(۱) کالام مکسور ہے

امر مجہول بانون خفیفہ

لِیَفْعَلُنُّ آخر تک مضارع مجہول کی طرح۔

SamarHanif.com

(۱) قولہ اس کالام مکسور ہے، بخلاف مضارع مجہول بانون ثقیلہ کے کہ اس میں لام مفتوح ہے کیونکہ اس میں لام تاکید کے لئے ہے اور لام تاکید ہمیشہ مفتوح ہوتا ہے اور یہاں لام امر ہے اور لام امر ہمیشہ مکسور ہوتا ہے۔ ۱۲ ارف

مذکر ہے اور فَعَلٌ جمع تکسیر مونث اور اَفْعَلُونَ و فُعَلِيَّاتٌ جمع سالم۔

جمع سالم اس کو کہتے ہیں کہ جس میں اس کے واحد کا وزن سالم رہے، مذکر میں واو اور نون کے ساتھ آتی ہے اور مونث میں الف اور تاء کے ساتھ اور جمع تکسیر وہ ہے جس میں واحد کا وزن سالم نہ رہے۔ اسم تفضیل کبھی زیادتی معنی مفعولیت کے واسطے آتا ہے، جیسے: اَشْهَرُ بمعنی مشہور تر۔

(۲) صفت مشبہ: وہ ہے کہ جو معنی مصدری کے ساتھ کسی ذات کے بطور ثبوت (۲) متصف ہونے پر دلالت کرے اور اسم فاعل بطریق (۳) حدوث متصف ہونے پر دلالت کرتا ہے اسی وجہ سے صفت مشبہ ہمیشہ لازم ہوتی ہے خواہ وہ فعل متعدی ہی سے بنے پس سَامِعٌ اور سَمِيعٌ میں فرق یہ ہے کہ سَامِعٌ ایسی ذات پر دلالت کرتا ہے جو بالفعل سننے کے ساتھ متصف ہو، لہذا اس کے بعد مفعول آسکتا ہے، جیسے: سَامِعٌ كَلَامَكَ اور سَمِيعٌ ایسی ذات پر دلالت کرتا ہے جو سمع کے ساتھ بطور دوام متصف ہو کسی چیز (۴) سے اس کا تعلق ملحوظ نہیں ہوتا بلکہ عدم اعتبار تعلق ملحوظ ہوتا ہے، لہذا سَمِيعٌ كَلَامَكَ نہیں کہہ سکتے۔

صفت مشبہ کے اوزان بہت ہیں، جیسے:

(۵) صَعْبٌ، صِفْرٌ، صَلْبٌ، حَسَنٌ، خَشِنٌ، نَدَسٌ، زَيْمٌ، بِلِزٌ، حُطْمٌ، جُنْبٌ، أَحْمَرٌ، كَابِرٌ، كَبِيرٌ، غَفُورٌ، جَيِّدٌ، جَبَانٌ، هِجَانٌ، شُجَاعٌ، عَطْشَانٌ، عَطْشَى، حُبْلَى، حَمْرَاءٌ، عَشْرَاءٌ۔

(۲) قولہ بطور ثبوت..... الخ یعنی اس طرح متصف ہو کہ وہ معنی مصدری اس ذات سے کسی وقت بھی الگ نہ ہوتے ہوں۔ جیسے سَمِيعٌ اللہ جل شانہ کی صفت ہے کہ کسی وقت بھی سَمِعٌ (سننا) ان سے جدا نہیں ہوتا نیز سَمِيعٌ اس ذات کو کہتے ہیں جس کی سماعت ٹھیک حالت میں ہو اور وہ جب چاہے سن سکتا ہو۔ ایسا شخص اگر اپنے کان ہاتھ سے بند کر لے کہ کچھ سنائی نہ دے تو اس حالت میں بھی اس کو سمیع کہا جائے گا کیونکہ صفت سماعت اس کے اندر اس وقت بھی موجود ہوتی ہے کوئی بھی اسے بہرا نہیں کہتا۔ ہاں اس کو سامع نہیں کہہ سکتے کیونکہ سامع اس کو کہتے ہیں جو فی الحال سن رہا ہو۔ اس کے برعکس ایک بہرا آدمی اگر اتفاق سے کوئی بات سن لے تو اس کو سامع تو کہہ سکتے ہیں مگر سمیع نہیں کہہ سکتے۔ ۱۲ ارف۔

(۳) یعنی ذات معنی مصدری سے اس طرح متصف ہو کہ یہ معنی مصدری عارضی طور پر اس ذات کے ساتھ قائم ہو گئے ہوں، ہمیشہ اس کے ساتھ قائم نہ رہتے ہوں۔ جیسے سَامِعٌ ایسے شخص کو کہیں گے جو کسی بات کو فی الحال سن رہا ہو لیکن یہ سننا (معنی مصدری) اس سے الگ بھی ہو جاتا ہے، چنانچہ اگر وہ کانوں کو بند کر لے یا سو جائے تو اس وقت سمع (سننا) اس میں نہیں پایا جاتا، ہاں اس کو اس حالت میں سَمِيعٌ کہہ سکتے ہیں کیونکہ صفت سماعت یعنی سننے کی اہلیت اس میں اس وقت بھی موجود ہے۔ ۱۲ ارف۔

(۴) مثلاً مفعول بہ یعنی مسموع سے ۱۲ مترجم غفر لہ
(۵) صَعْبٌ، بِالْفَتْحِ دَشْوَارٌ (از کرم) صِفْرٌ، بِالْكَسْرِ خَالِي (از جمع) صَلْبٌ، بِالضَّمِّ سَخْتٌ (از کرم) حَسَنٌ، بِفَتْحِ اِجْهَاءٍ (از کرم) خَشِنٌ، بِفَتْحِ فَاوِ كَسْرِ عَيْنٍ، سَخْتٌ كَهْرَدْرَاءِ، نَدَسٌ، بِفَتْحِ اَوَّلِ وَضْمِ ثَانِي زَيْرِكَ ذِي عَيْنٍ، (از جمع) زَيْمٌ، بِكَسْرِ زَايٍ مَعْجَمَةٍ وَفَتْحِ هَمْزِهِ پَرَاغِنْدَةٍ (از ضرب) بِلِزٌ، بِكَسْرِ بَايٍ مَوْحِدَةٍ وَوَلَامِ وَزَايٍ مَعْجَمَةٍ فَرَبَةٍ، حُطْمٌ، بِضَمِّ حَايٍ مَهْمَلَةٍ وَفَتْحِ طَايٍ مَهْمَلَةٍ پَرَاغِنْدَةٍ (از ضرب) جُنْبٌ، بِضَمِّ تَيْنِ نَاطِقٍ، (از کرم) أَحْمَرٌ، سَرَخٌ، كَابِرٌ، بِرُوزَنِ اسْمِ فَاعِلٍ بَرَا (از کرم) كَبِيرٌ، بَرَا (از کرم) غَفُورٌ، بِفَتْحِ عَيْنِ مَعْجَمَةٍ چھپانے والا معاف کرنے والا جَيِّدٌ، بِفَتْحِ جِيمِ وَتَشْدِيدِ يَاءِ اِجْهَاءِ عَمَدَةٍ (از ضرب) جَبَانٌ، بِفَتْحِ جِيمِ وَبَايٍ مَوْحِدَةٍ بَزْدَلِ (از کرم) هِجَانٌ، بِكَسْرِ هَاوِ جِيمِ سَفِيدِ اَوْنَتِ شُجَاعٍ، بِضَمِّ شَيْنِ مَعْجَمَةٍ وَجِيمِ عَيْنِ مَهْمَلَةٍ بِهَادِرٍ، دَلِيرٍ (از کرم) عَطْشَانٌ، بِفَتْحِ عَيْنِ مَهْمَلَةٍ وَسُكُونِ طَايٍ مَهْمَلَةٍ وَشَيْنِ مَعْجَمَةٍ بِيَا سَاعِطْشَى، بِفَتْحِ عَيْنِ وَسُكُونِ طَايٍ مَهْمَلَتَيْنِ وَشَيْنِ مَعْجَمَةٍ وَالفِ مَقْصُورَةٍ بِيَا سِ عَوْرَتِ، حُبْلَى، بِضَمِّ هَايٍ مَهْمَلَةٍ وَسُكُونِ بَايٍ مَوْحِدَةٍ وَوَلَامِ وَالفِ مَقْصُورَةٍ حَامِلَةٍ عَوْرَتِ (از جمع) حَمْرَاءٌ، بِفَتْحِ حَايٍ مَهْمَلَةٍ وَالفِ مَدْرُودَةٍ سَرَخِ عَوْرَتِ عَشْرَاءٌ، بِضَمِّ عَيْنِ مَهْمَلَةٍ وَفَتْحِ شَيْنِ مَعْجَمَةٍ وَرَايٍ مَهْمَلَةٍ وَالفِ مَدْرُودَةٍ دَسِ مَاہِ كِي گَا بھن اوٹنی۔ ۱۲ ارف۔ از حاشیہ علم الصیغہ فارسی۔

بحث صفت مشبہ

حَسَنٌ - حَسَنَانٌ - حَسَنَيْنٌ - حَسُونٌ - حَسِينٌ - حَسَنَةٌ - حَسَنَتَانِ - حَسَنَتَيْنِ - حَسَنَاتٌ -
(۵) اسم آلہ: جو کہ صدور فعل کے آلہ پر دلالت کرتا ہے، تین وزن پر آتا ہے مِفْعَلٌ، مِفْعَلَةٌ، مِفْعَالٌ۔

بحث اسم آلہ

مَنْصِرٌ (مَنْصَرٌ، مَنْصَرَانِ، مَنْصَرَيْنِ، مَنْصِرٌ، مَنْصِرَةٌ، مَنْصِرَتَانِ، مَنْصِرَتَيْنِ، مَنْصِرَةٌ) مَنْصِرَةٌ
(مَنْصَارٌ، مَنْصَارَانِ، مَنْصَارَيْنِ، مَنْصِيرٌ، مَنْصِيرَةٌ)

اور کبھی فاعل کے وزن پر بھی آجاتا ہے، جیسے: خَاتَمٌ خَتَمَ لِعَنِي مَهْرَ كَرْنِ كَا آلَہ اور عَالَمٌ جَانَنِي كَا آلَہ۔ مگر اس قسم میں معنی اسمی غالب آگئے ہیں۔ مطلقاً بمعنی اشتقاقی مستعمل نہیں ہے۔ ہر آلہ ختم کو خاتَمٌ اور ہر آلہ علم کو عَالَمٌ نہیں کہہ سکتے۔

(۶) اسم ظرف: صدور فعل کی جگہ یا صدور فعل کے وقت پر دلالت کرتا ہے۔ مفتوح العین^(۱) اور مضموم العین سے اور ناقص سے مطلقاً^(۲) مَفْعَلٌ کے وزن پر فتح العین آتا ہے، جیسے: مَفْتَحٌ و مَنصَرٌ و مَرْمِيٌّ^(۳) اور مکسور العین سے اور مثال سے مطلقاً^(۴) بروزن مَفْعَلٌ بکسر عین آتا ہے، جیسے: مَضْرِبٌ و مَوْقِعٌ یہاں بعض صرفیوں نے یہ کہہ دیا ہے کہ مضاعف سے بھی مطلقاً^(۵) مفتوح العین آتا ہے کیونکہ لفظ مَفْرٌ۔ يَفْرُ مَكْسُورِ الْعَيْنِ سے بنا ہے اور قرآن مجید میں بھی آیا ہے: "أَيْنَ الْمَفْرُ" لیکن صحیح بات یہ ہے کہ مضاعف مکسور العین سے مکسور العین ہی آتا ہے۔ چنانچہ مَحِلٌّ - حَلَّ يَحِلُّ سے ہے اور لفظ مَحِلٌّ بھی قرآن مجید میں آیا ہے "حَتَّى يَبْلُغَ الْهَدْيُ مَحِلَّهُ" اور لفظ مَفْرٌ کا جواب یہ دیا گیا ہے کہ یہ ظرف نہیں بلکہ مصدر میمی ہے۔ جو صیغہ ظرف وقت کے معنی پر دلالت کرے اس کو ظرف زماں کہتے ہیں اور جو جگہ کے معنی پر دلالت کرے اس کو ظرف مکان کہتے ہیں۔

بحث اسم ظرف

مَضْرِبٌ، مَضْرِبَانِ، مَضْرِبَيْنِ، مَضْرِبٌ، مَضْرِبَةٌ، مَضْرِبَتَانِ، مَضْرِبَتَيْنِ، مَضْرِبَةٌ

ظرف کبھی مَفْعَلَةٌ^(۶) کے وزن پر آجاتا ہے، جیسے: مَكْحَلَةٌ^(۷) اور ظرف کے بعض اوزان غیر مکسور العین سے بھی مکسور

(۱) یعنی مضارع مفتوح العین اور مضموم العین سے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ اور ناقص سے مطلقاً یعنی مضارع ناقص خواہ مفتوح العین ہو یا مضموم العین یا مکسور العین بہر حال اس سے اسم ظرف مفتوح العین ہی آتا ہے۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ مَرْمِيٌّ اصل میں مَرْمِيٌّ تھا تعلیل ہو کر مَرْمِيٌّ ہو گیا۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ مثال سے مطلقاً یعنی ایسے مضارع سے جس کا فاعل کلمہ حرف علت ہو اسم ظرف بہر حال مکسور العین ہوتا ہے خواہ اس کا عین کلمہ مفتوح ہو یا مضموم ہو یا مکسور۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ مطلقاً یعنی خواہ اس کا مضارع مفتوح العین یا مضموم العین ہو یا مکسور العین ہو بہر حال۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ مَفْعَلَةٌ بضم المیم و فتح العین واللام ۱۲ ارف۔

(۷) قولہ مَكْحَلَةٌ كَحَلَّ (باب نصر و فتح) سے مشتق ہے جس کے معنی ہیں سرمہ لگانا اور مَكْحَلَةٌ سرمہ دانی۔ ۱۲ ارف

آتے ہیں، جیسے: مَسْجِدٌ^(۱)، مَنْسِكٌ، مَطْلِعٌ، مَشْرِقٌ، مَغْرِبٌ، مَجْزِرٌ۔ مگر یہ الفاظ قیاس کے مطابق بروزن مَفْعَلٌ^(۲) بھی آتے ہیں۔

فائدہ: ایسی جگہ کے واسطے کہ جہاں کوئی چیز بکثرت ہو مَفْعَلَةٌ کا وزن آتا ہے، جیسے: مَقْبِرَةٌ^(۳) وَمَأْسَدَةٌ اور فُعَالَةٌ کا وزن ایسی چیز کے واسطے ہے کہ جو بوقت فعلِ گِیرے، جیسے: غُسَالَةٌ وہ پانی جو غسل کے وقت گِیرے اور کُنَّاسَةٌ^(۴) وہ چیز جو جھاڑو دیتے وقت جھاڑو سے گِیرے۔

فائدہ: کوفیین کے نزدیک مصدر بھی مشتقات فعل میں سے ہے۔ لہذا وہ اسمائے مشتقہ سات بتاتے ہیں، اس مسئلہ کی تحقیق ”فصل افادات“ میں آئے گی۔

مصدر ثلاثی مجرد کے وزن کا کوئی قاعدہ مقرر نہیں اور غیر ثلاثی مجرد کے وزن مقرر ہیں، جیسا کہ آگے آئے گا۔ جناب استاذی مولوی سید محمد صاحب اعلیٰ اللہ درجاتہ نے اپنی نظم میں مصادر ثلاثی مجرد کے اکثر اوزان مع حرکات وامثله منضبط کر دیئے ہیں ہم وہ نظم یہاں افادۃ نقل کئے دیتے ہیں۔

نظم

از ثلاثی مجرد چہل^(۵) وچار!
فَعْدٌ وَفَعْلِي فَعْلَةٌ فَعْلَانٌ بَفَتْحِ
ہم بخواں درچار میں^(۶) فِتْحِ دَوْمِ!
فَعْدٌ وَفَعْلِي فَعْلَةٌ فَعْلَانٌ بَكَسْرِ
فُعْدٌ وَفُعْلِي فُعْلَةٌ فُعْلَانٌ بِضَمِّ
مَفْعَلَةٌ مَفْعَلٌ فَعْدٌ فَعْلُولَةٌ سِتْ
فِيْعَلُولَةٌ هَمْ فَعَالَةٌ هَمْ فَعَالٌ!
وزن مصدر آمدہ اے ذی وقار
قَتْلٌ وَدَعْوَى رَحْمَةً لِيَانِ بَفَتْحِ
عین ثالث دان^(۴) بَفَتْحِ وَكَسْرِ هَمْ!
فِسْقٌ وَذِكْرَى نِشْدَةً وَجِرْمَانٌ بَكَسْرِ
شُغْلٌ وَبُشْرَى كُدْرَةً غُفْرَانٌ بِضَمِّ
مَنْقَبَةٌ مَدْخَلٌ طَلَبٌ قَيْلُولَةٌ سِتْ
نَحْوَكَيْنُونَةٍ شَهَادَةٌ هَمْ كَمَالِ

(۱) قولہ مَسْجِدٌ..... یہ تمام اسمائے ظرف مکسور العین ہیں حالانکہ یہ سب باب نصر سے ہیں اس لئے قیاس کا تقاضا تھا کہ مفتوح العین ہوتے، مَسْجِدٌ کا مصدر وجود ہے اس کے معنی ہیں سجدہ کرنا۔ مَنْسِكٌ کا مصدر نُسْكٌ ہے اس کے معنی قربانی کرنا اور درویش بننا۔ مَطْلِعٌ کا مصدر طُلُوعٌ ہے اس کے معنی اوپر چڑھنا اور مَشْرِقٌ کا مصدر شَرْقٌ و شَرْوْقٌ ہے اس کے معنی ہیں سورج نکلنا۔ مَغْرِبٌ کا مصدر غُرُوبٌ ہے جس کے معنی ہیں چھیننا، دور ہونا، مَجْزِرٌ کا مصدر جَزْرٌ ہے اس کے معنی ہیں ذبح کرنا۔ ۱۲ منجد۔

(۲) قولہ مَفْعَلٌ بَفَتْحِ الحکم وسكون الفاء وفتح العین ۱۲ ارف

(۳) قولہ مَقْبِرَةٌ جہاں بہت قبریں ہوں، اور مَأْسَدَةٌ جہاں بہت شیر ہوں ۱۲ ارف

(۴) قولہ کُنَّاسَةٌ، کَنْسَ يَكْنُسُ كَنْسًا (باب نصر) سے مشتق ہے جس کے معنی ہیں جھاڑو دینا ۱۲ ارف

(۵) چہل وچار، یہ کثیر الاستعمال اوزان کی تعداد ہے ورنہ ان کے علاوہ دوسرے کئی اوزان پر بھی ثلاثی مجرد کے مصادر آتے ہیں، جیسے جَبْرَوْتُ بَرَوْتُ فَعْلَوْتُ وغیرہ۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ درچار میں یعنی مذکورہ شعر کے چوتھے وزن فَعْلَانٌ میں دوسرے حرف یعنی عین پر فتح بھی آتا ہے۔ جیسے سَيْلَانٌ ۱۲ ارف۔

(۷) قولہ عین ثالث یعنی تیسرے وزن فَعْلَةٌ میں عین پر فتح اور کسرہ بھی آتا ہے۔ فتح کی مثال غَلْبَةٌ اور کسرہ کی مثال سَرِقَةٌ فافہم ۱۲ مترجم از حاشیہ۔

پس گَـرَاهِيَةَ شَدَه موزون آن!
 عین رابع گشت مستثنیٰ ازان!
 مَحْمِدَةٌ مَرَجِعُ خَنِقُ جَبْرُوتَ ست
 چون قطیعة ہم وَمِيضٌ وَكَاذِبَةٌ
 عین رابع ساکن ست اے نور عین
 مَمْلُوكَةٌ مَكْذُوبٌ ہم مَكْذُوبَةٌ ست
 چون قَبُولٌ (۲) وَهَمُّ مَهْوَبَةٌ (۵) ہم دُخُولٌ
 خاس و سادس بدان با ضمتین!
 چون صَغَرٌ دیگر دَرَايَةٌ ہم فَصَالٌ
 چون هُدًى دیگر بُغَايَةٌ ہم سُوَالٌ
 درسہ وزن و ضمہ فادرسہ جا
 وزن آن رَغَبَاءٌ وَجَبْرُوتَةٌ بفتح
 وزنها شد ختم از فضل خدا

ہم فَعَالِيَهُ (۱) ازیں اوزان بدال!
 عین (۲) اول درہم مفتوح خوان
 مَفْعَلَةٌ مَفْعِلٌ فَعِلٌ فَعْلُوَةٌ ست
 ہم فَعِيلَهُ ہم فَعِيلٌ وَفَاعِلَةٌ
 این ہمہ (۳) با فتح اول کسر عین
 مَفْعَلَةٌ مَفْعُولٌ ہم مَفْعُولَةٌ ست
 ہم فَعُولٌ ہم فَعُولَةٌ ہم فَعُولٌ
 این ہمہ (۶) با فتح اول ضم عین!
 ہم فِعْلٌ دیگر فِعَالَةٌ ہم فِعَالٌ
 ہم فُعْلٌ دیگر فُعَالَةٌ ہم فُعَالٌ
 اندریں (۴) با فتح عین و کسرفاء
 بعد ازاں فَعْلَاءٌ وَفَعْلُوَةٌ بفتح

در دوم تشدید و ضم مر عین را

فَعْلَةٌ ثَلَاثِيٌّ مَجْرَدٌ مَرَّةً (۸) کے واسطے آتا ہے، جیسے: ضَرْبَةٌ (۱) ایک مرتبہ مارنا اور فِعْلَةٌ نَوْعٌ کے واسطے، جیسے: صِبْغَةٌ
 ایک قسم کا رنگ کرنا اور فِعْلَةٌ مَقْدَارٌ کے واسطے جیسے: اَكْلَةٌ (۹) وَلَقِيمَةٌ۔

(۱) قولہ فَعَالِيَهُ تَخْفِيفُ الْيَاءِ ۱۲ ارف

(۲) عین و اول احقر کے پاس جو نسخے ہیں ان میں ”عین اول بغیر واو“ کے لکھا ہے لیکن حاشیہ فارسی میں اس کی جو تشریح کی گئی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ”عین“ اور ”اول“ کے درمیان واو عطف ہے اور یہی صحیح ہے ورنہ معنی صحیح نہ ہوں گے اور مطلب عبارت مذکورہ کا یہ ہے کہ مذکورہ آٹھ اوزان جو مَفْعَلَةٌ سے شروع ہوئے ہیں ان سب کا عین کلمہ اور پہلا حرف مفتوح ہے مگر اس حکم سے چوتھا اوزان یعنی فَعْلُوَةٌ مستثنیٰ ہے کہ اس کا عین کلمہ ساکن ہے مفتوح نہیں ۱۲ ارف

(۳) قولہ ایس ہمہ، یعنی مذکورہ سات مصادر جو مَحْمِدَةٌ سے شروع ہوئے ہیں ان سب کا پہلا حرف مفتوح ہے اور عین کلمہ مکسور ہے مگر ان میں سے چوتھے مصدر جَبْرُوتَةٌ (بروزن فَعْلُوَةٌ) کا عین کلمہ مکسور نہیں بلکہ ساکن ہے ۱۲ ارف

(۴) قولہ قَبُولٌ، بفتح القاف و ضم الباء ۱۲ کذافی الحاشیہ
 (۵) میرے پاس جو نسخے ہیں ان سب میں یہ مصدر میم ہی سے لکھا ہے لیکن غالباً یہ کتابت کی غلطی ہے کیونکہ لغت کی کتب ”لسان العرب“ اور ”الصحاح“ میں میم، ہا، با، کوئی مادہ ہی نہیں لہذا بظاہر یہ مصدر ”صُهُوبَةٌ“ (میم کے بجائے صاد مہملہ سے) ہے فصول اکبری کے ص ۲۱ پر مصدر ثَلَاثِيٌّ مجرد کے اوزان کی بحث میں محشی نے بھی یہ مصدر صاد ہی سے لکھا ہے جس کے معنی ”الصحاح“ میں الشُّقْرَةُ فِي شَعْرِ الرَّأْسِ لَكَّهْ ہیں یعنی بالوں کا بھورا ہونا۔ رفع

(۶) قولہ ایس ہمہ الخ یعنی مذکورہ چھ مثالوں میں پہلا حرف مفتوح اور عین کلمہ مضموم ہے لیکن پانچویں اور چھٹی مثال یعنی مَهْوَبَةٌ (بروزن فَعْلُوَةٌ) اور دُخُولٌ (بروزن فَعُولٌ) اس سے مستثنیٰ ہیں کہ ان میں پہلا حرف بھی مضموم ہے اور عین کلمہ بھی مضموم ہے۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ اندریں ہا الخ یعنی ان چھ مثالوں میں سے جو کہ صَغَرٌ سے شروع ہوئی ہیں پہلی تین مثالوں میں فاء مکسور اور عین مفتوح اور باقی تین میں فاء مضموم ہے۔ ۱۲ ارف
 (۸) قولہ مَرَّةً یعنی ایک مرتبہ ۱۲ منہ
 (۹) قولہ اَكْلَةٌ یعنی کھانے کی ایک معروف مقدار جس کو اردو میں خوراک کہتے ہیں ۱۲ ارف

فائدہ: مبالغہ کے واسطے یہ صیغے آتے ہیں: فَعَالٌ جیسے ضَرَابٌ (بہت مارنے والا) و فُعَالٌ جیسے طَوَّالٌ و فِعْلٌ جیسے

حَذِرٌ و فَعِيلٌ جیسے عَلِيمٌ۔
اور فرق صیغہ مبالغہ اور اسم تفضیل کے معنی میں یہ ہے کہ صیغہ مبالغہ میں معنی فاعلیت کی زیادتی فی حد ذاتہ ہوتی ہے کسی دوسرے کی طرف اس میں نظر نہیں ہوتی اور اسم تفضیل میں زیادتی دوسرے کے اعتبار سے مقصود ہوتی ہے چنانچہ اَضْرَبُ مِنْ زَيْدٍ یا اَضْرَبُ الْقَوْمِ کہیں گے یعنی زید سے زیادہ مارنے والا ہے یا قوم سے زیادہ مارنے والا ہے اور اگر (۱) صرف اَضْرَبُ یا اَكْبَرُ آئے تو معنی نسبت مقدر ہوتے ہیں مثلاً اَللّٰهُ اَكْبَرُ میں مراد یہ ہے کہ اَكْبَرُ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ ہر چیز سے بڑا ہے اور ضَرَابٌ کے معنی زیادہ مارنے والے کے ہیں اور بس۔ کسی دوسرے کی طرف نسبت ملحوظ نہیں ہے۔

فائدہ: اعداد میں فاعِلٌ کا وزن مرتبہ (یعنی درجہ) کے واسطے آتا ہے۔ خَامِسٌ بمعنی پنجم اور عَاشِرٌ بمعنی دہم یعنی وہ چیز جو شمار میں اس درجہ میں ہو مگر مرکبات میں جزء اول کو بروزن فَاعِلٌ بناتے ہیں اور ثانی کو اپنے حال پر چھوڑ دیتے ہیں جیسے: حَادِي عَشْرَ، ثَانِي عَشْرَ، حَادِي وَعِشْرُونَ، رَابِعٌ وَثَلَاثُونَ اور عشرة کے بعد کے عقود (۲) میں اسم برائے مرتبہ بھی عدد ہی کے وزن پر آتا ہے مثلاً "عشرون" بیس بھی ہے اور بیسواں بھی اور فَاعِلٌ (۳) کا وزن نسبت کے واسطے بھی آتا ہے اور اس کو فاعل ذی کذا کہتے ہیں جیسے تَامِرٌ و لَابِنٌ یعنی تمر والا اور دودھ والا اور اسی معنی میں تَمَّارٌ اور لَبَّانٌ بھی ہے۔

(۱) قولہ اگر صرف یہ ایک اعتراض کا جواب ہے اعتراض یہ ہوتا ہے کہ بعض اوقات اسم تفضیل بھی تو کسی دوسری چیز کی طرف نسبت کے بغیر استعمال ہوتا ہے چنانچہ کہا جاتا ہے "اللہ اکبر" یہاں اللہ کی بڑائی کسی دوسری چیز کی نسبت سے بیان نہیں کی گئی بلکہ صرف یہ معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ فی حد ذاتہ بڑا ہے قطع نظر اس سے کہ کس سے بڑا ہے۔ پھر آپ نے مبالغہ اور اسم تفضیل میں جو فرق بیان کیا ہے وہ صحیح نہ ہوا؟ اس اعتراض کا جواب دیتے ہیں کہ اگر صرف الخ ۱۲ ارف

(۲) دہائیاں۔ منہ

(۳) یعنی جو معنی اسم میں یا نسبت لگانے سے پیدا ہوتے ہیں وہی اس اسم کو فاعل کے وزن پر لانے سے بھی پیدا ہو جائیں گے۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی عفی عنہ۔

دوسرا باب:

ابواب کے بیان میں

جو چار فصلوں پر مشتمل ہے:

فصل اول، ابواب ثلاثی مجرد کے بیان میں

افعال و مشتقات کے صیغوں سے فارغ ہو کر اب ہم ابواب بیان کرتے ہیں۔ پہلے تم جان چکے ہو کہ ثلاثی مجرد کے چھ

باب ہیں:

باب اول:..... فَعَلَ يَفْعُلُ۔ عین ماضی کے فتح اور عین غابر کے ضمہ کے ساتھ، غابر بمعنی باقی سے مضارع مراد ہے (چونکہ) زمانہ ماضی کے بعد حال اور استقبال باقی رہ جاتے ہیں جن پر مضارع دلالت کرتا ہے۔ اس لئے مضارع کو غابر کہتے ہیں۔ النَّصْرُ وَالنُّصْرَةُ۔ مدد کرنا۔

تصریفہ: نَصْرٌ يَنْصُرُ نَصْرًا وَنُصْرَةٌ فَهُوَ نَاصِرٌ وَنَصِرٌ يَنْصِرُ نَصْرًا وَنُصْرَةٌ فَهُوَ مَنْصُورٌ الْأَمْرُ مِنْهُ أَنْصَرُ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَنْصُرُ الظَّرْفُ مِنْهُ مَنْصَرٌ وَالْأَلَةُ مِنْهُ مَنْصَرٌ وَمِنْصَرَةٌ وَمِنْصَارٌ وَتَثْنِيَّتُهُمَا مَنْصَرَانِ وَمِنْصَرَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا مَنَاصِرٌ وَمَنَاصِيرٌ أَفْعَلُ التَّفْضِيلِ مِنْهُ أَنْصَرُ وَالْمَوْنَتْ مِنْهُ نُصْرَايَ وَتَثْنِيَّتُهُمَا أَنْصَرَانِ وَنُصْرِيَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا أَنْصُرُونَ وَأَنْصِرُوا وَنُصْرِيَاتٌ وَنُصْرِيَاتٌ

باب دوم:..... فَعَلَ يَفْعُلُ۔ عین ماضی کے فتح اور عین غابر کے کسرہ کے ساتھ: الضَّرْبُ، مارنا، سطح زمین پر چلنا، اور ”مثال بیان کرنا“

ضَرَبَ يَضْرِبُ ضَرْبًا

باب سوم:..... فَعَلَ يَفْعُلُ۔ عین ماضی کے کسرہ اور عین غابر کے فتح کے ساتھ: السَّمْعُ۔ سنا سَمِعَ يَسْمَعُ سَمْعًا

باب چہارم:..... فَعَلَ يَفْعُلُ۔ بفتح العين فيهما۔ أَلْفَتْحٌ كَهَوْلِ نَافَتْحٍ يَفْتَحُ فَتْحًا

اس باب میں شرط یہ ہے کہ ہر وہ کلمہ صحیح^(۱) جو اس باب سے آئے اس کے عین فعل یا لام فعل میں حرف حلقی ہو۔

حرف حلقی شش بوداے نور عین ہمزہ ہاؤ حاؤ خاؤ عین وغین

باب پنجم:..... فَعَلَ يَفْعُلُ بضم العين فيهما۔ الْكِرْمُ وَالْكَرَامَةُ۔ بزرگ ہونا كِرْمٌ يَكْرُمُ كَرَمًا وَكَرَامَةً
فَهُوَ كَرِيمٌ الْأَمْرُ مِنْهُ الْكُرْمُ الخ یہ باب لازم ہے اس سے مجہول اور مفعول نہیں آتے۔
فعل کی دو قسمیں ہیں: (۱) لازم اور (۲) متعدی۔

لازم اسے کہتے ہیں جو فاعل پر تمام ہو جائے اور اس کا اثر کسی دوسرے پر ظاہر نہ ہو جیسے: كِرْمَ زَيْدٌ وَجَلَسَ زَيْدٌ
اور متعدی وہ ہے کہ اس کا اثر فاعل سے دوسرے پر پہنچے جیسے: ضَرَبَ زَيْدٌ عَمْرًا وَآكْرَمَ بَكْرٌ خَالِدًا تو چونکہ فعل لازم کا اثر
دوسرے پر ظاہر نہیں ہوتا اور مفعول وہی ہوتا ہے جس پر اثر ظاہر ہو اس لئے فعل لازم سے مفعول نہیں آتا اور چونکہ فعل مجہول
مفعول کی طرف منسوب ہوتا ہے، لہذا وہ بھی لازم سے نہیں آتا لیکن جب فعل لازم کو حرف جر کے ذریعہ متعدی کرتے ہیں تو اس
سے بھی مجہول اور مفعول آجاتا ہے جیسے: كُرِمَ بِهِ مَكْرُومٌ بِهِ۔

باب ششم:..... فَعَلَ يَفْعُلُ بكسر العين فيهما الْحَسْبُ وَالْحِسْبَانُ ”گمان کرنا“ حَسِبَ يَحْسِبُ حَسْبًا
وَحِسْبَانًا فَهُوَ حَاسِبٌ وَحَسِبَ يَحْسِبُ حَسْبًا وَحِسْبَانًا فَهُوَ مَحْسُوبٌ الخ اس باب سے صحیح حَسِبَ يَحْسِبُ کے علاوہ نہیں
آتا، پھر اس (۱) میں عین مضارع کا فتح بھی آیا ہے (البتہ) دوسرے چند کلمات مثال اور لفیف کے اس باب سے آتے ہیں۔

فصل دوم ابواب ثلاثی مزید فیہ مطلق کے بیان میں

ثلاثی مزید فیہ کی دو قسمیں ہیں: ملحق اور غیر ملحق (۲) جس کو مطلق کہتے ہیں۔

ملحق اسے کہتے ہیں جو حرف کی زیادتی کی وجہ سے رباعی کے وزن پر ہو جائے اور باب ملحق بہ (۳) کے معنی کے
علاوہ (۴) دوسرے معنی اس میں نہ ہوں جیسے: جَلَبَبَ (۵) اور **مطلق** وہ ہے جو ایسا نہ ہو یعنی رباعی کے وزن پر نہ ہو یا اگر ہو تو اس کا
(حاشیہ صفحہ گذشتہ)

(۱) قولہ کلمہ صحیح یعنی باب فتح سے فعل صحیح صرف وہ آسکتا ہے جس کا عین کلمہ یا لام کلمہ حرف حلقی ہو، جیسے بَهَتْ يَبْهَتُ ”بہتان لگانا“ کہ اس کا عین کلمہ ہاء ہے جو حرف حلقی
ہے اور جیسے فَتَحَ يَفْتَحُ (کھولنا) کہ اس کا لام کلمہ ہاء ہے اور یہ حرف حلقی ہے نیز یہاں دو باتیں سمجھ لینا بہت ضروری ہیں ایک تو یہ کہ یہ شرط صرف فعل صحیح میں ہے فعل معتل یا
مضاعف وغیرہ میں نہیں چنانچہ معتل یا مضاعف کا عین کلمہ اور لام کلمہ حرف حلقی بھی نہ ہو تو وہ باب فتح سے آسکتا ہے جیسے اَبِي يَأْبِي (انکار کرنا) اور عَضَّ يَعْضُّ کہ پہلا معتل
اور دوسرا مضاعف ہے اور دونوں میں سے کسی کے عین کلمہ اور لام کلمہ میں حرف حلقی نہیں مگر وہ دونوں باب فتح سے ہیں دوسری بات یہ ہے کہ اس شرط کا مطلب یہ ہرگز نہیں
کہ جس فعل صحیح کا عین یا لام کلمہ حرف حلقی ہو وہ باب فتح سے ضرور ہوگا بلکہ معاملہ برعکس ہے کہ جو فعل صحیح باب فتح سے آئے اس کا عین کلمہ یا لام کلمہ حرف حلقی ضرور ہوگا چنانچہ
دیکھو سَمِعَ يَسْمَعُ کلام کلمہ (عین) حرف حلقی ہے مگر یہ باب فتح سے نہیں ان دونوں باتوں کو خوب یاد کر لو۔ ۱۲ ارف
(حاشیہ صفحہ ہذا)

(۱) قولہ اس میں یعنی حَسِبَ کے مادہ میں ۱۲ ارف

(۲) قولہ جس کو یعنی غیر ملحق کو مطلق بھی کہتے ہیں ۱۲ ارف

(۳) قولہ باب ملحق بہ الخ ملحق بہ وہ باب ہے جس کے ساتھ مجرد ملحق ہوا ہے ۱۲

(۴) قولہ جَلَبَبَ مجرد میں یہ جَلَبَبَ (ن، ض) تھا جس کے معنی کھینچنے کے ہیں اس میں ایک باء زائد کی تو یہ بَعَثَرَ کے وزن پر ہو گیا، اور چونکہ باب بَعَثَرَ کی ایک خاصیت

الباں بھی ہے لہذا یہاں جَلَبَبَ میں بھی الباس کے معنی آگئے اور جَلَبَبَ کے معنی چادر یا قمیص وغیرہ پہنانے کے ہو گئے وزن رباعی پر ہونے اور رباعی کے علاوہ دوسرے
معنی یعنی خاصیت نہ ہونے کی شرط اس میں پائی جا رہی ہے لہذا یہ ملحق رباعی ہے۔ ۱۲

باب (۱) دوسرے معنی بھی رکھتا ہو، جیسے: اجْتَنَّبَ (۲) اور اَحْرَمَ

ملحق کا ذکر رباعی کے ذکر کے بعد آئے گا کیونکہ اس کا سمجھنا رباعی کے سمجھنے پر موقوف ہے لہذا اولاً مطلق کا بیان کیا جاتا ہے اور اس کی دو قسمیں ہیں: باہمزء وصل اور بے ہمزہ وصل، پہلی کے ساتھ باب ہیں:

باب اول: اِفْتَعَالَ۔ اس باب کی علامت یہ ہے کہ اس میں فاء کلمہ (۳) کے بعد تاء زائد ہوتی ہے، جیسے: اَلْجِتْنَابُ ”پرہیز کرنا“

تصریفہ: اجْتَنَّبَ يَجْتَنِبُ اجْتَنَابًا فَهُوَ مُجْتَنَّبٌ الْأَمْرُ مِنْهُ اجْتَنِبْ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَجْتَنِبْ الظَّرْفُ مِنْهُ مُجْتَنَّبٌ۔

اس باب (۴) میں اور تمام ابواب ثلاثی مزید فیہ اور رباعی مجرد و مزید فیہ میں فعل ماضی مجہول کا ہر حرف متحرک مضموم ہوتا ہے سوائے ما قبل آخر کے کہ وہ مکسور ہوتا ہے اور ساکن اپنی حالت پر رہتا ہے، لہذا اجْتَنِبَ میں ہمزہ اور تاء دونوں مضموم ہیں اسی طرح اُسْتَنْصِرَ میں بھی۔ نیز اس باب کے اور تمام ابواب ہمزہ وصل کے ماضی منفی میں جب ہمزہ وصل درمیان میں آنے کی وجہ سے گرتا ہے تو مَا اور لَا کا الف بھی ساقط ہو جاتا ہے۔ لہذا مَا اجْتَنِبَ لَا اجْتَنِبَ مَا انْفُطِرَ لَا انْفُطِرَ مَا اسْتَنْصِرَ لَا اسْتَنْصِرَ کہا جائے گا۔

اس باب میں اور تمام ابواب ثلاثی مزید و رباعی (۵) میں اسم فاعل مضارع معروف کے وزن پر آتا ہے۔ بجز اس کے کہ علامت مضارع کی بجائے میم مضموم لے آتے ہیں اور ما قبل آخر اگر مکسور نہ ہو تو اسے کسرہ دیتے ہیں اور اسم مفعول اسم فاعل کی طرح ہوتا ہے مگر ما قبل آخر اس میں مفتوح ہوتا ہے اور اسم ظرف اس باب کا اسم مفعول کے وزن پر آتا ہے اور آلہ و اسم تفضیل ان ابواب سے نہیں آتے اگر آلہ کے معنی ادا کرنے مقصود ہوں تو لفظ ”ماہہ“ مصدر پر زائد کر دیتے ہیں مثلاً: مَا بِهِ الْاجْتِنَابُ کہتے ہیں اور اگر معنی تفضیل ادا کرنے ہوں تو مصدر منصوب پر لفظ ”اَشَدُّ“ زائد کر دیتے ہیں مثلاً: اَشَدُّ اجْتِنَابًا کہتے ہیں اور لون و عیب میں بھی جن سے کہ ثلاثی مجرد میں بھی اسم تفضیل نہیں آتا معنی تفضیل کی ادائیگی اسی طریقہ سے کی جاتی ہے، مثلاً: اَشَدُّ حُمْرَةً اور اَشَدُّ صَمَمًا کہتے ہیں۔

(۱) یعنی وہ باب رباعی کے معنی کے علاوہ دوسرے معنی بھی رکھتا ہو جیسے اَحْرَمَ ۱۲

(۲) یہ دونوں مثالیں مطلق کی ہیں اجْتَنَّبَ اس کی مثال ہے کہ حرف کی زیادتی کے بعد رباعی کے وزن پر نہیں آیا لہذا مطلق (غیر ملحق) ہے اور اَحْرَمَ اس کی مثال ہے کہ اگرچہ یہ رباعی کے وزن پر ہے مگر اس میں رباعی کے معنی کے علاوہ دوسرے معنی بھی پائے جاتے ہیں مثلاً افعال کی خاصیت تعدیہ یہاں پائی جا رہی ہے جو باب بَعَثَرَ میں نہیں پائی جاتی لہذا یہ بھی غیر ملحق یعنی مطلق ہے۔ اصل کتاب کے فارسی حاشیہ میں اس مقام پر کچھ اور تشریح کی گئی مگر وہ احقر کی رائے میں صحیح نہیں ۱۲ ارف

(۳) یعنی فاکلمہ کے بعد الـ یہاں اعتراض ہوتا ہے کہ باب افتعال میں تو ہمزہ وصل بھی زائد ہے پھر اس کو علامت میں کیوں ذکر نہیں کیا؟ جواب یہ ہے کہ یہاں مصنف کا مقصود ابواب کی ایسی علامات بیان کرنا ہے کہ ان کے ذریعہ ہر باب باقی تمام ابواب سے ممتاز ہو جائے۔ حروف زوائد کی محض تعداد بیان کرنا مقصود نہیں۔ اور دوسرا جواب یہ ہے کہ مصنف کے بیان سابق سے یہ پہلے ہی معلوم ہو چکا ہے کہ ان سات ابواب کے شروع میں ہمزہ وصل زائد ہوتا ہے لہذا دوبارہ تصریح کی حاجت نہ رہی۔

(۴) قولہ اس باب میں الخ خلاصہ یہ کہ ثلاثی مجرد کے علاوہ تمام ابواب میں ۱۲ ارف

(۵) قولہ رباعی خواہ رباعی مجرد ہو یا مزید فیہ ۱۲ ارف

قاعدہ نمبر ۱:..... اگر فائے افتعال دال یا ذال یا زاء ہو تو تائے افتعال دال سے بدل جاتی ہے پھر اس میں فاکلمہ کی

دال تو وجوباً مدغم ہو جاتی ہے جیسے: اِدْعَى۔^(۱)

ذال^(۲) کی تین حالتیں ہیں کبھی دال سے بدل کر دال میں مدغم ہو جاتی ہے، جیسے: اِدْكُرْ^(۳) اور کبھی دال کو ذال سے بدل کر فاکلمہ کو اس میں مدغم کر دیتے ہیں جیسے: اِدْكُرْ اور کبھی بے ادغام رہنے دیتے ہیں، جیسے: اِدْكُرْ۔ اور زاء کی دو حالتیں ہیں: کبھی بے ادغام رکھتے ہیں، جیسے: اِذْجِرْ اور کبھی دال کو زاء بنا کر فاکلمہ کی زاء کو اس میں مدغم کر دیتے ہیں، جیسے: اِذْجِرْ۔

قاعدہ نمبر ۲:..... اگر فائے افتعال صاد یا ضاد یا طاء یا ظاء ہو تو تائے افتعال طاء سے بدل جاتی ہے پھر طاء تو وجوباً مدغم ہو جاتی ہے، جیسے: اِطْلَبْ^(۴) اور طاء کبھی طاء ہو کر مدغم ہو جاتی ہے، جیسے: اِطْلَمْ^(۵) اور کبھی بے ادغام^(۶) ہی رہتی ہے، جیسے: اِطْلَمْ اور کبھی طاء کو طاء کر کے ادغام کر دیتے ہیں، جیسے: اِطْلَمْ اور صاد و ضاد بے ادغام رہتے ہیں، جیسے: اِصْطَبْرْ اور اِصْطَرَبْ اور کبھی طاء کو صاد یا ضاد سے بدل کر ادغام کر دیتے ہیں، جیسے: اِصْبِرْ اور اِصْرَبْ۔

قاعدہ نمبر ۳:..... اگر فاء افتعال ثاء ہو تو جائز ہے کہ تاء کو ثاء سے بدل کر ادغام کریں، جیسے: اِثَّارَ۔^(۷)

قاعدہ نمبر ۴:..... عین^(۸) افتعال اگر تاء، ثاء، جیم، زاء، دال، ذال، سین، شین، صاد، ضاد، طاء، یا ظاء ہو، جیسے: اِخْتَصَمَ اور اِهْتَدَى میں، تو تائے افتعال کو ہم جنس عین کر کے اس^(۹) کی حرکت ماقبل کو دے کر ادغام کر دیتے ہیں۔ اور ہمزہ وصل گر جاتا ہے، پس خَصِمَ اور هَدَى ہو جائے گا اور مضارع يَخْصِمُ اور يَهْدِي، اور کسرہ فاء بھی جائز ہے، جیسے: خِصِمَ، يَخِصِمُ اور هَدَى يَهْدِي، يَخِصِمُونَ وَيَهْدِي جوقرآن مجید میں آیا ہے، اسی باب سے ہے اور اسم فاعل میں ضمہ فاء بھی آتا ہے مُخِصِمٌ مُخِصِمٌ تینوں حرکتیں جائز ہیں۔

باب دوم:..... اِسْتِفْعَالٌ۔ اس کی علامت سین و تاء کا فاء سے پہلے زائد ہونا ہے، جیسے: اِلَّا سْتَنْصَارُ مدد طلب کرنا۔

تصریفہ: اِسْتَنْصَرَ يَسْتَنْصِرُ اِسْتَنْصَارًا فَهُوَ مُسْتَنْصِرٌ وَاِسْتَنْصِرَ يَسْتَنْصِرُ اِسْتَنْصَارًا فَهُوَ مُسْتَنْصِرٌ اَلْأَمْرُ مِنْهُ اِسْتَنْصِرْ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَسْتَنْصِرْ اَلظَّرْفُ مِنْهُ مُسْتَنْصِرٌ۔

- (۱) قولہ اِدْعَى، اِلْدَعَاءُ سے فعل ماضی معروف ہے جس کے معنی دعویٰ کرنے کے ہیں اصل میں اِدْتَعَوُ تھاتا تھا تاء کو دال سے بدل کر دال کا دال میں ادغام کر دیا اور آخر میں واو کو الف سے بدل دیا تو اِدْعَى ہو گیا۔ ۱۲ ریف
- (۲) قولہ ذال کی النغ یعنی فائے افتعال اگر ذال ہو تو افتعال کی تاء کو دال سے بدلنے کے بعد تین صورتیں جائز ہیں جو مصنف رحمۃ اللہ علیہ خود بیان فرماتے ہیں۔
- (۳) قولہ اِدْكُرْ اصل میں اِدْكُرْ تھا۔ تائے افتعال کو دال سے بدلا پھر ذال کو دال سے بدل کر دال کا دال میں ادغام کر دیا گیا، اِدْكُرْ ہو گیا ۱۲ ریف
- (۴) قولہ اِطْلَبْ اصل میں اِطْلَبْ تھا تائے افتعال کو طاء سے بدل کر طاء کا طاء میں وجوباً ادغام کر دیا گیا۔ ۱۲ ریف
- (۵) اِطْلَمْ اصل میں اِطْلَمْ تھا تائے افتعال کو طاء سے بدلا پھر فاء کلمہ (طاء) کو بھی طاء سے بدل کر طاء کا طاء میں ادغام کر دیا گیا۔ ۱۲ مترجم غفرلہ
- (۶) قولہ بے ادغام النغ مطلب یہ ہے کہ طاء کو طاء سے نہیں بدلتے بلکہ طاء ہی رہنے دیتے ہیں لہذا ادغام بھی نہیں کرتے۔ ۱۲
- (۷) قولہ اِثَّارَ اصل میں اِثَّارَ تھا تاء کو ثاء سے بدل کر ثاء کا ثاء میں ادغام کر دیا گیا ۱۲۔
- (۸) قولہ عین افتعال النغ فائے افتعال کے قواعد سے فارغ ہو کر عین افتعال کا قاعدہ بیان فرماتے ہیں۔ ۱۲
- (۹) یعنی تاء افتعال کی۔ ۱۲ ریف

فائدہ: اِسْتَطَاءَ يَسْتَطِيعُ میں جائز ہے کہ تائے استفعال حذف کر دی جائے، قرآن مجید میں فَمَا اسْتَطَاعُوا اور مَا لَمْ تَسْطِعْ اسی باب سے ہے۔

باب سوم: اِنْفِعَالُ۔ اس کی علامت فاء سے پہلے نون کا زائد ہونا ہے اور یہ باب ہمیشہ لازم آتا ہے جیسے: اَلَا نُنْفِطِرُ "پھٹنا"۔

تصریفہ: اِنْفَطَرَ يَنْفِطِرُ اِنْفِطَارًا فَهُوَ مَنْفِطِرٌ اَلَا مَرُّ مِنْهُ اِنْفِطِرُ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَنْفِطِرُ الظَّرْفُ مِنْهُ مَنْفِطِرٌ۔

جس لفظ کا فاء کلمہ نون ہو وہ باب انفعال سے نہیں آتا بلکہ انفعال کے معنی ادا کرنا مقصود ہوں تو اسے باب افتعال میں لے جاتے ہیں، جیسے: اِنْتَكَسَ "سرنگوں ہونا"۔

باب چہارم: اِفْعِلَالُ۔ اس کی علامت تکرار لام اور ہمزہ وصل کے بعد ماضی میں چار^(۱) حرف ہونا ہے، جیسے: اِلْحِمْرَارُ سرخ ہونا۔

تصریفہ: اِحْمَرَ يَحْمَرُ اِحْمَارًا فَهُوَ مُحْمَرٌ اَلَا مَرُّ مِنْهُ اِحْمَرٌ اِحْمَرًا وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَحْمَرُ لَا تَحْمَرُ لَا تَحْمَرُ الظَّرْفُ مِنْهُ مُحْمَرٌ۔

اِحْمَرَ دراصل اِحْمَرَرْتَهَاد و حرف ایک جنس کے جمع ہو گئے اول کو ساکن کر کے دوسرے میں ادغام کر دیا۔ اِحْمَرٌ ہو گیا۔ يَحْمَرُ مُحْمَرٌ اور ان جیسے دوسرے صیغوں کی تعلیل بھی اسی طرح ہے۔ امر واحد نہ کر میں وقف کی وجہ سے اجتماع ساکنین ہو گیا، کیونکہ دونوں راساکن ہو گئیں، تو کبھی دوسری راء کو فتح^(۲) دیا تو اِحْمَرٌ ہو گیا اور کبھی کسرہ دیا تو اِحْمَرٌ ہو گیا اور کبھی فک ادغام کیا تو اِحْمَرٌ ہو گیا۔ لَمْ يَحْمَرُ اور مضارع مجزوم کے دوسرے صیغوں کو بھی اسی طرح سمجھ لینا چاہئے۔

فائدہ: اس باب کا لام^(۳) ہمیشہ مشدد ہوتا ہے سوائے ناقص کے کہ اس میں لفیف^(۴) کے احکام پر عمل کیا جاتا ہے، جیسے: اِرْعَوَى^(۵) کہ واو اول کو سالم رکھتے ہیں اور دوسرے واو میں ناقص کے قواعد کے مطابق تعلیلات کرتے ہیں۔

(۱) قولہ چار حرف ہونا، یہ باب اِقْشَعْرَارُ سے احتراز ہے کہ اگرچہ تکرار لام اس کی علامات میں سے بھی ہے مگر اس میں ہمزہ وصل کے بعد پانچ حرف ہوتے ہیں لہذا فرق صرف تعداد حروف میں ہے مگر اعتراض ہوتا ہے کہ یہاں باب افعال کے مصدر اِحْمَرَارُ میں تو ہمزہ وصل کے بعد چار نہیں بلکہ پانچ حرف ہیں پھر مصنف کا یہ کہنا کہ اس کی علامت ہمزہ وصل کے بعد چار حرف ہونا ہے صحیح نہیں۔

جواب: یہ ہے کہ ان تمام ابواب کی علامتوں میں مصنف رحمۃ اللہ علیہ نے صرف فعل ماضی کا اعتبار کیا ہے باقی صیغوں اور مصادر کا اعتبار نہیں کیا اور فعل ماضی و امر حاضر میں ہمزہ وصل کے بعد یہاں صرف چار ہی حروف ہیں۔ ۱۲ ارفع

(۲) قولہ فتح یا، کیونکہ فتح اخف الحركات ہے اور کسرہ اس لئے دیا کہ جب کسی حرف ساکن کو متحرک کرتے ہیں تو اصل قاعدہ یہی ہے کہ اس کو کسرہ دیا جائے۔ کہا جاتا ہے اَلْسَاكِنُ اِذَا حُرِّكَ حُرِّكَ بِالْكَسْرِ ۱۲۔

(۳) قولہ اس باب کا لام یعنی لام کلمہ ۱۲ مترجم

(۴) لفیف کے احکام آگے آئیں گے۔ ۱۲ ارف

(۵) اِرْعَوَى کے معنی باز آنے کے ہیں اس میں اس وقت مطاوعت مجرد کی خاصیت پائی جا رہی ہے۔ چنانچہ کہا جاتا ہے رَعَوَتْهُ فَارْعَوَى میں نے اسے روکا تو وہ رُک گیا ۱۲

ملخصاً من نواذر الاصول۔

باب پنجم:..... اِفْعِلَالٌ۔ اس کی علامت تکرار لام اور لام اول سے پہلے الف (۱) کا زیادہ ہونا ہے۔ یہ الف مصدر میں یاء سے بدل جاتا ہے، جیسے: اِلْدَهِيْمَامُ ”سخت سیاہ ہونا“

تصريفه: اِدْهَامٌ يَدْهَامُ اِدْهِيْمًا فَهُوَ مَدْهَامٌ اَلْاَمْرُ مِنْهُ اِدْهَامٌ اِدْهَامٌ اِدْهَامِيْمٌ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَدْهَامُ لَا تَدْهَامُ لَا تَدْهَامِيْمٌ اَلظَّرْفُ مِنْهُ مَدْهَامٌ۔

اس باب کے صیغوں میں ادغام باب اِفْعِلَالٌ کے صیغوں کی طرح ہوا ہے ہر صیغہ کی تعلیل اس کی نظیر کے طرز پر اصل نکال کے کر لینا چاہئے۔ ان دونوں بابوں میں زیادہ تر لون و عیب (۲) کے معنی آتے ہیں اور یہ دونوں ہمیشہ لازم ہوتے ہیں۔

باب ششم:..... اِفْعِيْعَالٌ۔ اس کی علامت تکرار عین اور دو عین کے درمیان واو کا آنا ہے یہ واو مصدر میں کسرہ ماقبل کے باعث یاء سے بدل گیا ہے، جیسے: اِخْشِيْشَانٌ (۳) سخت کھرا ہونا۔

تصريفه: اِخْشَوْشَنٌ يَخْشَوْشَنُ اِخْشِيْشَانًا فَهُوَ مُخْشَوْشِنٌ اَلْاَمْرُ مِنْهُ اِخْشَوْشِنٌ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَخْشَوْشِنُ اَلظَّرْفُ مِنْهُ مُخْشَوْشِنٌ۔

یہ باب اکثر لازم ہوتا ہے، اور کبھی متعدی بھی آجاتا ہے، جیسے: اِحْلَوْلِيْتَهُ میں نے اسے شریں سمجھا۔

باب ہفتم:..... اِفْعُوَالٌ۔ اس کی علامت واو مشدود بعد عین ہے، جیسے: اِلْاَجْلُوَاذُ ”دورنا“

تصريفه: اِجْلُوْذٌ يَجْلُوْذُ اِجْلُوَاذًا فَهُوَ مُجْلُوْذٌ اَلْاَمْرُ مِنْهُ اِجْلُوْذٌ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَجْلُوْذُ اَلظَّرْفُ مِنْهُ مُجْلُوْذٌ۔

ثلاثی (۴) مزید مطلق بے ہمزہ وصل کے پانچ باب ہیں:

باب اول:..... اِفْعَالٌ۔ ماضی اور امر میں ہمزہ قطعی (۵) اس کی علامت ہے اور علامت مضارع اس کے معروف میں بھی مضموم ہوتی ہے۔

تصريفه: اِكْرِمُ يَكْرِمُ اِكْرَامًا فَهُوَ مُكْرِمٌ وَاِكْرِمُ يَكْرِمُ اِكْرَامًا فَهُوَ مُكْرِمٌ اَلْاَمْرُ مِنْهُ اِكْرِمُ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تُكْرِمُ اَلظَّرْفُ مِنْهُ مُكْرِمٌ۔

ماضی میں جو ہمزہ قطعی تھا وہ مضارع میں گر گیا ہے ورنہ مضارع یَاكْرِمُ یا كَرِمَانِ الخ ہوتا تو اِكْرِمُ میں دو ہمزہ جمع ہو جاتے۔ اس کے مکرر ہونے کی وجہ سے ان میں سے ایک ہمزہ کو حذف کر دینا مناسب ہوا۔ پھر موافقت کے لئے مضارع کے باقی صیغوں سے بھی حذف کر دیا گیا۔

(۱) قولہ الف کا زیادہ ہونا۔ سوال: اس کے مصدر میں تو لام اول سے پہلے الف زائد نہیں؟ جواب: یہاں تمام ابواب میں صرف فعل ماضی کے حروف کو بطور علامات ذکر کیا جا رہا ہے مصادر اور دوسرے صیغوں کے حروف بیان نہیں کئے جا رہے جیسا کہ پہلے بھی گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) مگر لون زیادہ اور عیب کم۔ ۱۲ کذا فی نوادر الاصول۔

(۳) قولہ اِلْاِخْشِيْشَانٌ۔ یہ اصل میں اِلْاِخْشَوْشَانٌ تھا واو ساکن سے پہلے چونکہ کسرہ تھا اس لئے واو کو یاء سے بدل دیا گیا۔ یہ ایک قاعدہ ہے جو آگے بیان ہوگا۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ ثلاثی مزید فیہ مطلق الخ ثلاثی مزید فیہ مطلق بے ہمزہ وصل کے ابواب بیان کرتے ہیں ۱۲ ارف۔

(۵) قولہ ہمزہ قطعی، ہمزہ قطعی وہ ہے جو وسط کلام میں برقرار رہے اور ہمزہ وصل وہ جو وسط کلام میں گر جائے ۱۲ حاشیہ فارسی۔

باب دوم:..... تَفْعِيلٌ۔ اس کی علامت تشدید^(۱) عین ہے اس طرح^(۲) کہ فاء پر تا مقدم نہیں۔ علامت مضارع معروف اس باب میں بھی مضموم ہوتی ہے، جیسے: التَّصْرِيفُ ”گھمانا“۔

تصریفہ: صَرَّفَ يُصَرِّفُ تَصْرِيفًا فَهُوَ مُصَرِّفٌ الْأَمْرُ مِنْهُ صَرَّفَ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَصَرَّفُ وَالظَّرْفُ مِنْهُ مُصَرِّفٌ۔

اس باب کا مصدر فِعَالٌ کے وزن پر بھی آتا ہے، جیسے: كَذَابٌ۔ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى: وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا كِذَابًا۔ اور فِعَالٌ کے وزن پر بھی آتا ہے، جیسے: كَلَامٌ وَسَلَامٌ۔

باب سوم:..... مُفَاعَلَةٌ۔ اس کی علامت فاء^(۳) کے بعد الف زائد ہے اس طرح^(۴) کہ فاء پر تا مقدم نہیں۔ علامت مضارع معروف اس باب میں بھی مضموم ہوتی ہے، جیسے: الْمُقَاتِلَةُ وَالْقِتَالُ ”ایک دوسرے سے جنگ کرنا“

تصریفہ: قَاتَلَ يُقَاتِلُ مُقَاتِلَةً وَقِتَالًا فَهُوَ مُقَاتِلٌ وَقُوَّتِلَ يُقَاتِلُ مُقَاتِلَةً وَقِتَالًا فَهُوَ مُقَاتِلُ الْأَمْرِ مِنْهُ قَاتِلٌ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تُقَاتِلُ الظَّرْفُ مِنْهُ مُقَاتِلٌ۔

فعل ماضی مجہول میں الف ضمہ^(۵) ماقبل کی وجہ سے واو ہو گیا ہے۔

باب چہارم:..... تَفَعُّلٌ۔ اس کی علامت تشدید عین اور فاء پر تاء^(۶) کا مقدم ہونا ہے، جیسے: التَّقَبُّلُ ”قبول کرنا“۔

تصریفہ: تَقَبَّلَ يَتَقَبَّلُ تَقَبُّلاً فَهُوَ مُتَقَبِّلٌ وَتَقَبَّلَ يَتَقَبَّلُ تَقَبُّلاً فَهُوَ مُتَقَبِّلُ الْأَمْرِ مِنْهُ تَقَبَّلَ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَتَقَبَّلُ الظَّرْفُ مِنْهُ مُتَقَبِّلٌ۔

باب پنجم:..... تَفَاعُلٌ۔ اس کی علامت فاء^(۷) سے پہلے تاء اور فاء کے بعد الف کی زیادتی ہے، جیسے: التَّقَابُلُ ”ایک دوسرے کے مقابل ہونا“۔

تصریفہ: تَقَابَلَ يَتَقَابَلُ تَقَابُلًا فَهُوَ مُتَقَابِلٌ وَتَقَوَّبَلَ يَتَقَابَلُ تَقَابُلًا فَهُوَ مُتَقَابِلُ الْأَمْرِ مِنْهُ تَقَابَلَ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَتَقَابَلُ الظَّرْفُ مِنْهُ مُتَقَابِلٌ۔

ماضی مجہول میں الف ضمہ ماقبل کے باعث واو ہو گیا اور تاء اس باب میں اور تَفَعُّلٌ میں اس قاعدے سے مضموم ہو گئی ہے، جو ہم لکھ چکے ہیں کہ ماضی مجہول میں ماقبل آخر کے علاوہ ہر متحرک مضموم ہو جاتا ہے۔

(۱) قولہ تشدید عین الخ یعنی ماضی و امر حاضر میں جیسا کہ پہلے کئی بار گزر چکا۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ اس طرح کہ الخ باب تَفَعُّلٌ سے احتراز ہے کہ اس کی ماضی میں بھی عین کلمہ مشدود تو ہوتا ہے لیکن فاء سے پہلے تاء ہوتی ہے جیسے تَقَبَّلَ (اس نے قبول کیا) ۱۲ ارف۔

(۳) قولہ فاء کے بعد یعنی ماضی و امر حاضر معروف میں فاء کلمہ کے بعد۔ ۱۲

(۴) قولہ اس طرح کہ الخ باب تَفَاعُلٌ سے احتراز ہے کہ اس میں فاء کلمہ کے بعد الف تو زائد ہے مگر فاء سے پہلے تاء بھی ہے جیسے تَقَابَلَ (آمنے سامنے ہوئے)

(۵) قولہ الف ضمہ ماقبل کی وجہ سے..... یہ ایک قاعدہ ہے کہ الف سے پہلے ضمہ آجائے تو الف کو واو سے بدل دیتے ہیں جیسے قُوَّتِلَ مجہول کہ قَاتَلَ سے بنا ہے ۱۲ ارف۔

(۶) قولہ تاء کا مقدم ہونا باب تَفَعُّلٌ سے احتراز ہے کہ اس کی ماضی و امر حاضر میں فاء پر تاء مقدم نہیں ہوتی۔ ۱۲

(۷) قولہ فاء سے پہلے تاء، باب مفاعله سے احتراز ہے کہ اس کی ماضی و امر حاضر میں فاء سے پہلے تاء نہیں ہوتی ۱۲ ارف۔

حروف اصلیہ پر ایک لام اور ماضی و امر میں ہمزہ وصل زائد ہے، جیسے: اَلْاِقْشَعْرَارُ رُوکٹے کھڑے ہو جانا۔

تصریفہ: اِقْشَعْرٌ يَقْشَعِرُ اِقْشَعْرًا فَهُوَ مُقْشَعِرٌ اَلْاَمْرُ مِنْهُ اِقْشَعِرْ اِقْشَعِرْ اِقْشَعِرْ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَقْشَعِرْ لَا تَقْشَعِرْ لَا تَقْشَعِرْ اَلظَّرْفُ مِنْهُ مُقْشَعِرٌ۔

اِقْشَعْرٌ دراصل اِقْشَعْرَرٌ تھا اور يَقْشَعِرُ، يَقْشَعِرُ تھا اور اسی طرح دوسرے صیغے تھے، جس طرح اِحْمَرٌ يَحْمَرُ کے صیغوں میں ادغام کیا گیا ہے، اسی طرح اس باب کے صیغوں میں بھی ہوا ہے، مگر اس باب میں متجانسین میں سے پہلے حرف کا ماقبل ساکن تھا، لہذا اس کی حرکت ماقبل کو دے کر ادغام کیا گیا ہے۔^(۱)

باب دوم: اِفْعِنْدَالٌ۔ اس کی علامت یہ ہے کہ ماضی و امر میں ہمزہ وصل اور عین کے بعد نون زائد ہے، جیسے: اَلْاِبْرِنْشَاقُ^(۲) بہت خوش ہونا۔

تصریفہ: اِبْرِنْشَقٌ يِبْرِنْشَقُ اِبْرِنْشَاقًا فَهُوَ مُبْرِنْشَقٌ اَلْاَمْرُ مِنْهُ اِبْرِنْشِقْ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تِبْرِنْشِقْ اَلظَّرْفُ مِنْهُ مُبْرِنْشَقٌ۔

فصل چہارم ثلاثی مزید فیہ ملحق کے بیان میں



ثلاثی مزید ملحق یا تو ملحق بر باعی مجرد ہوگا یا ملحق بر باعی مزید۔ اول کے سات باب ہیں:

(۱)..... فَعَلَّةٌ، اس میں تکرار لام کی زیادتی ہے، جیسے: اَلْجَلْبَبَةُ ”چادر پہنانا“ تصریفہ: جَلَبَبَ^(۳) يَجَلِبِبُ اَلْح

(۲)..... فَعْوَلَةٌ، اس میں عین کے بعد واو زائد ہے، جیسے: اَلْسَّرْوَلَةُ ”شلوار پہنانا“ تصریفہ: سَرَّوَلَ يَسَرَّوُلُ اَلْح

(۳)..... فَيَعَلَةٌ، اس میں فاء کے بعد یا زائد ہے، جیسے: اَلصَّيْطَرَةُ ”مقرر ہونا“ تصریفہ: صَيَّطَرَ يَصَيَّطِرُ اَلْح

(۴)..... فَعَيْلَةٌ، اس میں عین کے بعد یا زائد ہے، جیسے: اَلشَّرِيفَةُ ”کھیت کے غیر ضروری پتے کاٹنا“

تصریفہ: شَرِيفَ يَشْرِيفُ اَلْح

(۵)..... فَوَعَلَةٌ، فا کے بعد واو زائد ہے، جیسے: اَلْجَوْرَبَةُ ”جراب پہنانا“ تصریفہ: جَوْرَبَ يَجَوْرِبُ اَلْح

(۶)..... فَعَنْلَةٌ، فا کے بعد نون زائد ہے، جیسے: اَلْقَلْنَسَةُ ”ٹوپی پہنانا“ تصریفہ: قَلَّنَسَ يَقْلِنِسُ اَلْح

(۷)..... فَعَلَاةٌ لام کے بعد یا زائد ہے، جیسے: اَلْقَلْسَاةُ ”ٹوپی اڑھانا“ تصریفہ: قَلَّسَى يَقْلِسِي قَلْسَاةً فَهُوَ مُقْلِسٍ

وَقَلَّسِي يَقْلِسِي قَلْسَاةً فَهُوَ مُقْلِسِي اَلْاَمْرُ مِنْهُ قَلَّسْ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَقْلَسْ اَلظَّرْفُ مِنْهُ مُقْلَسِي۔

قَلَّسِي کی اصل قَلَّسِي ہے یا متحرک ماقبل مفتوح یا کوالف سے بدل دیا، اسی طرح قَلْسَاةُ مصدر ہے کہ یہ قَلَّسِي تھا

(۱) قولہ کیا گیا ہے۔ برخلاف اِحْمَرٌ يَحْمَرُ کے کہ اس میں متجانسین میں سے اول کا ماقبل (یعنی میم) خود متحرک تھا چنانچہ اس میں متجانس اول کی حرکت ماقبل کو نہیں دی گئی۔

مضاعف کے مفصل قواعد آگے بیان ہوں گے ان میں یہ قاعدہ بھی آجائے گا۔ ۱۲

(۲) اس کے مندرجہ ذیل معانی بھی آتے ہیں۔ درخت کا شگوفہ دار ہونا، کلی کا کھلنا (قاموس) حاشیہ علم الصیغہ فارسی۔ ۱۲ منہ

(۳) قولہ جَلَبَبَ يَجَلِبِبُ اَلْح یہ باب قرآن میں نہیں آیا بَعَثَرٌ کی طرح پوری گردان کر لینی چاہیے۔ ۱۲ ربيع

اور ایسے ہی یُقَلِّسُ مضارع مجہول ہے کہ دراصل یُقَلِّسُ تھا اور مُقَلِّسُ مفعول دراصل مُقَلِّسُ تھا مگر اس میں الف اجتماع ساکنین باتنوں کی وجہ سے گر گیا اور یُقَلِّسُ مضارع معروف اصل میں یُقَلِّسُ تھا یا ساکن کر دیا گیا۔ اسی طرح مُقَلِّسِ اسم فاعل ہے کہ اصل میں مُقَلِّسُ تھا مگر اس کی یاء اجتماع ساکنین باتنوں کی وجہ سے گر گئی۔

ملحق برباعی مزید یا تو ملحق بتفعُّلٌ ہوگا یا ملحق یافِعِلًا لٌ، اول کے آٹھ باب ہیں:

(۱) تَفَعَّلٌ..... اس میں تاء فاء سے پہلے اور تکرار لام زائد ہے، جیسے: تَجَلَّبَبٌ ”چادر اوڑھنا“

(۲) تَفَعَّوُلٌ..... فاء سے پہلے تاء اور عین و لام کے درمیان واو زائد ہے، جیسے: تَسَرَّوُلٌ ”شلوار پہننا“

(۳) تَفَعَّلٌ..... فاء سے پہلے تاء اور فاء کے بعد یاء زائد ہے، جیسے: تَشَيَّطُنٌ ”شیطان ہونا“

(۴) تَفَوَّعُلٌ..... فاء سے پہلے تاء اور فاء کے بعد واو زائد ہے، جیسے: تَجَوَّوَبٌ ”جراب پہننا“

(۵) تَفَعَّعُلٌ..... فاء سے پہلے تاء اور عین کے بعد نون زائد ہے، جیسے: تَقَلَّسٌ ”ٹوپی پہننا“

(۶) تَمَفَّعُلٌ..... فاء سے پہلے تاء و میم زائد ہے، جیسے: تَمَسَّكُنٌ ”مسکین ہونا“

(۷) تَفَعَّلْتُ..... ایک تاء فاء سے پہلے اور دوسری لام کے بعد زائد ہے، جیسے: تَعَفَّرْتُ (۱) ”خبیث ہونا“

(۸) تَفَعَّلٌ..... فاء سے پہلے تاء اور لام کے بعد یاء زائد ہے، جیسے: تَقَلَّسٌ (۲) ”ٹوپی پہننا“

ان ابواب کی صرف صغیر تَسَرُّبٌ کی صرف صغیر کے وزن پر کر لینی چاہئے اور آخری باب یعنی تَقَلَّسٌ میں تعلیلات قَلِّسُ یُقَلِّسُ کی طرح کر لینی چاہئیں اور اس کے مصدر میں ضمہ کو کسرہ سے بدل کر مُقَلِّسِ کی تعلیل کی گئی ہے۔ ملحق یافِعِلًا لٌ کے دو باب ہیں:

(۱) اِفْعِلًا لٌ..... اس میں لام دوم اور نون بعد عین اور ہمزة وصل زائد ہیں، جیسے: اِقْعِنَسَاسٌ ”سینہ و گردن نکال کر چلنا“

(۲) اِفْعِلًا ءٌ..... اس میں یاء بعد لام اور نون بعد عین اور ہمزة وصل زائد ہے، جیسے: اِسْلِنَقَا ءٌ ”پشت پر لیٹنا“

تصریفہ: اِسْلَنْقِي يَسْلَنْقِي اِسْلِنَقَا ءٌ فَهُوَ مُسْلَنْقٍ اَلْاَمْرُ مِنْهُ اِسْلَنْقٍ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَسْلَنْقِ اَلظَّرْفُ مِنْهُ مُسْلَنْقِي ءٌ۔ اس باب کا مصدر اصل میں اِسْلِنَقَا ءٌ تھا یا طرف (۳) میں الف کے بعد واقع ہوئی اس لئے ہمزة سے بدل گئی دوسرے صیغوں کی تعلیل باب قَلِّسُ کے طرز پر کر لینی چاہئے۔ ملحق یافِعِلًا لٌ کا ایک باب ہے:

(۱) اِفْوَعِلًا لٌ..... اس میں فاء کے بعد واو اور تکرار لام زائد ہے، جیسے: اِكُوْهَدَادٌ ”کوشش کرنا“

تصریفہ: اِكُوْهَدٌ، يَكُوْهَدٌ، اِكُوْهَدَادٌ، فَهُوَ مُكُوْهَدٌ، اَلْاَمْرُ مِنْهُ، اِكُوْهَدٌ، اِكُوْهَدِدٌ، اِكُوْهَدِدٌ، وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَكُوْهَدٌ، لَا تَكُوْهَدِدٌ، اَلظَّرْفُ مِنْهُ، مُكُوْهَدٌ۔ اس باب کے تمام صیغوں میں ادغام ہے تعلیل اِقْشَعَّرٌ کے صیغوں کی طرح کر لینی چاہئے۔

(۱) عَفْرِيتٌ بمعنی خبیث سے ماخوذ ہے۔ ۱۲ ر ف۔

(۲) تَقَلَّسِ اصل میں تَقَلَّسُ تھا یا لام کلمہ میں ضمہ کے بعد واقع ہوئی اس لئے ما قبل کے ضمہ کو کسرہ سے بدل دیا اور یاء ساکن کر کے اجتماع ساکنین کی وجہ سے حذف کر دیا تَقَلَّسِ رہ گیا۔ ۱۲

(۳) طرف میں یعنی آخر میں ۱۲ مترجم

فائدہ:

صرف کی بڑی کتابوں میں ملحق رباعی مجرد اور ملحق رباعی مزید فیہ کے اور بھی کئی ابواب مذکور ہیں اس رسالہ میں ہم نے مشہورات پر اکتفاء کیا ہے۔

باب تَمَفَّعُلٌ میں علمائے صرف^(۱) نے اشکال کیا ہے کہ الحاق کے لئے کوئی حرف فاء سے پہلے زائد نہیں کیا جاتا، بجز تاء کے کہ معنی مطاوعت ظاہر کرنے کے لئے فاء سے پہلے آجاتی ہے۔ لہذا میم الحاق کے واسطے نہیں ہو سکتا،^(۲) اس لئے منشعب نے توفرمادیا کہ یہ باب شاذ از قبیل غلط ہے^(۳)۔ میم کو اصلی سمجھ کر تاء اس سے پہلے لے آئے، اور مولانا عبدالعلی صاحب نے رسالہ ہدایۃ الصرف میں تَمَفَّعُلٌ کو ملحقات سے نکال کر رباعی مزید فیہ میں^(۴) داخل کر دیا۔ لیکن تحقیق یہ ہے کہ یہ ملحق ہے اور یہ قید کہ الحاق کی زیادتی فاء سے پہلے نہیں ہوتی، غلط ہے۔ صاحب فصول اکبری^(۵) نے ایسے بہت سے صیغوں کو کہ جن میں زیادتی فاء سے پہلے ہے ملحقات میں شمار کیا ہے، جیسے: نَرَجَسَ^(۶) وغیرہ۔ الحاق کا مدار^(۷) اس بات پر ہے کہ مزید فیہ زیادتی کی وجہ سے رباعی کے وزن پر آجائے اور معانی ملحق بہ کے علاوہ کوئی نئے معنی از قبیل خاصیات اس میں پیدا نہ ہوں۔ تو جب یہ دونوں^(۸) شرطیں موجود ہیں تو تَمَسُّكُنَ کے ملحق ہونے میں شبہ نہیں اور مَسْكِيْنٌ^(۹) جیسے الفاظ مَفْعِيْلٌ کے وزن پر ہیں

(۱) قولہ علماء صرف الخ۔ خلاصہ اس بحث کا یہ ہے کہ باب تَمَفَّعُلٌ کے ملحق ہونے اور نہ ہونے میں اختلاف ہو گیا ہے مصنفِ علام ملحق ہونے کے قائل ہیں اور اکثر علمائے صرف اسے ملحق نہیں مانتے۔ یہاں مصنف نے پہلے مخالفین کی دلیل اور دعویٰ ذکر کیا ہے پھر ان کی دلیل کا جواب دے کر اپنی دلیل پیش کی ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ نہیں ہو سکتا مگر جو حضرات ملحق نہیں مانتے ان میں سے بعض مثلاً صاحب منشعب تو سرے سے اس باب ہی کو غلط کہتے ہیں اور اس باب سے آنے والے ہر لفظ کو اصل لغت کے اعتبار سے مہمل قرار دیتے ہیں لہذا ان کے نزدیک تو یہ لفظ لائق بحث ہی نہیں اور بعض مثلاً مولانا عبدالعلی صاحب اس لفظ کو تو صحیح کہتے ہیں مگر ملحق نہیں مانتے بلکہ رباعی مزید فیہ قرار دیتے ہیں اور تَسْرَبُودٌ کی طرح اس کا باب بھی تَفَعُّلٌ بتاتے ہیں تَمَفَّعُلٌ نہیں بتاتے جس کا حاصل یہ ہوگا کہ اس کی میم اصلی ہوزائد نہ ہو۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ غلط ہے۔ یعنی اصل لغت کے اعتبار سے مہمل اور بے معنی ہے جس کا حاصل یہ ہوگا کہ لفظ تَمَسُّكُنَ بھی مہمل اور بے معنی ہو۔ ۱۲ ارف۔

(۴) قولہ داخل کر دیا جس کا حاصل یہ ہے کہ تَمَفَّعُلٌ کوئی باب نہیں بلکہ یہ تَفَعُّلٌ ہے اور تَسْرَبُودٌ کی طرح تَمَسُّكُنَ بروزن تَفَعُّلٌ ہے نہ کہ بروزن تَمَفَّعُلٌ۔ اور تَمَسُّكُنَ کا میم اصلی ہے نہ کہ زائد، بالکل اسی طرح جیسے کہ تَسْرَبُودٌ کا سین اصلی ہے زائد نہیں۔ ۱۲ ارف۔

(۵) قولہ صاحب فصول اکبری الخ یہ تَمَفَّعُلٌ کو ملحق نہ ماننے والوں کی دلیل کا جواب ہے۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ نَرَجَسَ اس کا مصدر نَرَجَسَةٌ ہے۔ جس کے معنی ہیں دوامیں گل زرگس ڈالنا ۱۲ حاشیہ۔

(۷) قولہ الحاق کا مدار الخ مخالفین کی دلیل کا جواب دینے کے بعد اب اپنی دلیل پیش کرتے ہیں ۱۲ ارف

(۸) قولہ یہ دونوں شرطیں الخ پہلی شرط تو اس طرح پائی جا رہی ہے کہ یہ تاء اور میم کے زائد ہونے کی وجہ سے تسربل کے وزن پر آ گیا ہے جو رباعی ہے اور دوسری شرط اس طرح پائی جا رہی ہے کہ اس میں باب تسربل کی خاصیات کے علاوہ کوئی نئی خاصیت پیدا نہیں ہوئی۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ مَسْكِيْنٌ الخ تَمَفَّعُلٌ اور تَمَسُّكُنَ کے بارے میں اپنا مذہب ثابت کرنے کے بعد اب بطور تفریح کے لفظ مَسْكِيْنٌ کی تحقیق فرماتے ہیں چونکہ یہ بھی تَمَسُّكُنَ سے مشتق ہے اس لئے اس میں بھی اختلاف ہے۔ مولانا عبدالعلی صاحب رحمۃ اللہ علیہ اور بعض دوسرے وہ علمائے صرف جو تَمَسُّكُنَ کو ملحقات میں سے نہیں مانتے بلکہ رباعی مزید از باب تَفَعُّلٌ کہتے ہیں ان کے نزدیک جس طرح تَمَسُّكُنَ کا میم اصلی ہے اسی طرح مَسْكِيْنٌ کا میم بھی اصلی ہے۔ چنانچہ وہ اس کا وزن مَفْعِيْلٌ بتاتے ہیں تاکہ مَسْكِيْنٌ کے میم کو فاء کلمہ قرار دیا جاسکے، مگر مصنف رحمہ اللہ کے نزدیک اس کا میم زائد ہے وہ اس کا وزن مَفْعِيْلٌ فرما رہے ہیں تاکہ مَسْكِيْنٌ کا میم فاء کلمہ، عین اور لام کلمہ کے مقابلہ میں نہ آسکے۔ ۱۲ ارف

نہ کہ فَعْلِيلٌ کے وزن پر، اور محققین صرف کا جو معروف قاعدہ ہے کہ حرف زائد کرنے کے واسطے مزید فیہ کی مناسبت مادہ کے ساتھ اتنی کافی ہے کہ (مادہ پر) تین دالتوں یعنی (۱) مطابقی، تضمنی اور التزامی میں سے کوئی دلالت ہو سکے۔ یہ بھی تَمَسُّكُنَ اور مَسْكِينٌ میں میم کے زائد ہونے کو مقتضی (۲) ہے۔ لہذا مولانا عبدالعلی رحمۃ اللہ علیہ کا اس کو باصالت میم باب تَسْرُبَلٌ سے شمار کرنا صحیح نہیں۔

فائدہ: صاحب ثنائیہ نے تَفَعَّلُ اور تَفَاعَلُ کو ملحقات میں شمار کیا ہے۔ تمام محققین نے اس کو اس لئے غلط قرار دیا ہے کہ اگرچہ تَفَعَّلُ اور تَفَاعَلُ رباعی (۳) کے وزن پر ہو گئے ہیں مگر ان دونوں بابوں میں خاصیات اور معانی بہ نسبت ملحق بہ کے زائد (۴) ہیں لہذا شرط الحاق نہ پائی گئی۔ (۵)

فائدہ:

حضرت استاذی مولوی سید محمد صاحب بریلوی غفرلہ نے مصادر غیر ثلاثی مجرد کی حرکات یاد کرنے کے واسطے ایک قاعدہ بیان فرمایا ہے، افادہ لکھا جاتا ہے۔

فائدہ:

(الف) (۶) ہر وہ مصدر غیر ثلاثی مجرد کہ جس کی فامفتوح ہو اور آخر میں تاء ہو اس کا مابعد ساکن اول مفتوح ہوتا ہے، جیسے: مُفَاعَلَةٌ اور فَعْلَلَةٌ اور اس کے ملحقات۔ (۷)

(۱) قولہ یعنی مطابقی الـ لفظ کی دلالت اس کے پورے معنی موضوع لہ پر ہو تو وہ دلالت مطابقی ہے جیسے لفظ چاقو کی دلالت پورے چاقو (پھل اور دستہ) پر اور اگر معنی موضوع لہ کے جز پر دلالت ہو تو وہ تضمنی ہے جیسے لفظ چاقو کی دلالت اس کے صرف پھل پر، یا صرف دستہ پر اور اگر معنی موضوع لہ کے لازم پر دلالت ہو تو وہ دلالت التزامی ہے جیسے لفظ چاقو کی دلالت کاٹنے پر کہ جیسے ہی چاقو کا تصور آیا کاٹنے کا تصور بھی آجاتا ہے۔ اب یہ سمجھو کہ لفظ تَمَسُّكُنُ ثلاثی مزید فیہ ملحق رباعی مزید فیہ ہے کیونکہ اس میں وہ دونوں باتیں بھی پائی جا رہی ہیں جو ملحق ہونے کے لئے ضروری ہیں۔ پہلی تو یہ کہ اس میں حروف زائد ہونے کی وجہ سے یہ رباعی (تَسْرُبَلٌ) کے وزن پر آ گیا ہے دوسری یہ کہ اس میں ملحق (باب تَسْرُبَلٌ) کی خاصیت کے علاوہ اور کوئی نئی خاصیت پیدا نہیں ہوئی پھر اس میں مناسبت کی وہ شرط بھی پائی جا رہی ہے جس کا یہاں ذکر ہے کہ یہاں لفظ تَمَسُّكُنُ کی دلالت التزامی اس کے مادہ پر جو کہ سکون ہے پائی جا رہی ہے کیونکہ سکون کے معنی حرکت نہ کرنے کے ہیں اور تَمَسُّكُنُ کے معنی مسکین (فقیر) ہونے کے ہیں اور مسکین ہونے کے تصور سے حرکت نہ کرنے کا تصور بھی آجاتا ہے کیونکہ فقیر آدمی عام طور سے ایک ہی جگہ رہتا ہے زیادہ چلتا پھرتا نہیں وہ امیر کی طرح یہ طاقت نہیں رکھتا کہ جہاں چاہے چلا جائے پس مادہ اور مزید فیہ کے درمیان مناسبت موجود ہے۔ ۱۲ کذا فی الحاشیہ

(۲) قولہ مقتضی ہے کیونکہ لفظ تَمَسُّكُنُ اور مَسْكِينٌ دونوں میں ان کے مادہ پر دلالت التزامی موجود ہے، جیسا کہ ہم ابھی ذکر کر چکے ہیں بلکہ ایک اعتبار سے تو دلالت مطابقی بھی ہو سکتی ہے کیونکہ قاموس میں لکھا ہے کہ سَكَّنَ وَ تَسَكَّنَ وَ تَمَسَّكُنَ صَادَ مَسْكِينًا، پس تَمَسَّكُنَ کی اس کے مادہ (سکون) پر دلالت مطابقی موجود ہے جیسا کہ بالکل واضح ہے کیونکہ تَمَسَّكُنَ۔ سَكَّنَ کے پورے معنی پر دلالت کر رہا ہے۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی۔ (۳) قولہ رباعی کے وزن یعنی تَسْرُبَلٌ کے وزن پر ۱۲ ارف

(۴) قولہ زائد ہیں چنانچہ باب تَفَعَّلُ جس کو صاحب ثنائیہ نے تَفَعَّلُ اور تَفَاعَلُ کے لئے ملحق بہ قرار دیا ہے اس کی خاصیات صرف تین ہیں حالانکہ باب تَفَعَّلُ کی خاصیات چودہ ہیں اور باب تَفَاعَلُ کی چھ ہیں خاصیات کی تفصیل فصول اکبری اور اس کی شروح میں ملے گی۔ ۱۲ ارف

(۵) نہ پائی گئی چنانچہ یہ ملحق نہیں ہو سکتے۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ (الف) اصل کتاب میں مصنف رحمۃ اللہ علیہ نے یہ حروف ابجد اس قاعدہ کے ماتحت تحریر نہیں فرمائے۔ ضبط میں آسانی کے لئے احقر نے یہ حروف ڈال دیئے ہیں۔ اس ترجمہ میں جہاں کہیں بھی کوئی لفظ تو سین کے درمیان ہوگا وہ احقر کا اضافہ ہے، ناگزیر حالات میں ایسا کیا گیا ہے۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ ملحقات جیسے جَلْبِيَّةٌ سَرْوَلَةٌ صَيْطَرَةٌ وغیرہ۔ ۱۲ ارف

(ب) اور ہر مصدر^(۱) مذکور کہ جس کی فاء سے پہلے تاء ہو اور فاء مفتوح ہو اس کا مابعد ساکن اول مضموم ہوتا ہے، جیسے: تَقَابَلَ وَتَقَبَّلَ وَتَسَرَّبَلُ اور اس کے ملحقات۔^(۲)

(ج) اور اگر فاء^(۳) ساکن ہو تو اس کا مابعد مکسور ہوتا ہے، جیسے: تَصْرِيْفٌ۔

(د) اور ہر وہ مصدر کہ جس کے شروع میں ہمزہ وصل ہو اس کا مابعد ساکن اول مکسور ہوتا ہے، جیسے: اِجْتِنَابٌ وَ اِسْتِنصَارٌ وغیرہ سوائے اِفْعَلُ، اِفَاعِلُ کے کہ وہ تَفَعَّلُ^(۴) اور تَفَاعَلُ کی فرع ہیں اصل کے اعتبار سے ابواب ہمزہ وصل میں سے نہیں ہیں۔

(ه) ہر وہ مصدر کہ جس کی ابتداء میں ہمزہ قطعی ہو اس کا مابعد ساکن اول مفتوح ہوتا ہے، جیسے: اِفْعَالٌ۔

اس^(۵) قاعدہ میں مابعد ساکن اول کی حرکت خصوصیت سے اس لئے بیان کی گئی ہے کہ لوگ عام طور اسی کے تلفظ میں غلطی کرتے ہیں اکثر مناسبتہ اور باب مفاعلة کے دوسرے مصادر کو بکسر عین اور اِجْتِنَابٌ کو بفتح تاء پڑھتے ہیں۔

ابواب غیر ثلاثی مجرد میں عین مضارع معلوم کی حرکت یاد کرنے کا قاعدہ

(الف) اگر ماضی میں تاء فاء سے پہلے ہو تو عین مضارع مفتوح^(۶) ہوگی ورنہ مکسور اور رباعی^(۷) اور اس کے تمام ملحقات میں لام اول اور ہر وہ حرف جو اس جگہ ہو عین کا حکم رکھتا ہے۔

(ب) اور تَفَاعَلُ، تَفَعَّلُ وَتَفَعَّلُ اور اس کے^(۸) ملحقات میں مضارع معروف کا ماقبل آخر مفتوح ہوتا ہے اور دوسرے تمام ابواب میں مکسور۔

(۱) یعنی غیر ثلاثی مجرد۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ اور اس کے ملحقات یعنی تَفَعَّلُ کے ملحقات جیسے تَجَلَّبَبٌ وَ تَسَرَّوُلٌ وَ تَشَيَّطُنٌ وغیرہ۔ ۱۲ ارف

(۳) اگر فاء ساکن ہو یعنی جس مصدر کی فاء سے پہلے تاء ہو اور فاء ساکن ہو۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ تَفَعَّلُ الخ چنانچہ ان کا مابعد ساکن اول مکسور نہیں بلکہ مضموم ہے۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ اس قاعدہ الخ یعنی یہ قاعدہ جو کہ الف سے ہٹک کے قواعد مذکورہ پر مشتمل ہے۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ ہوگی الخ جیسے تَقَبَّلَ اور تَقَابَلَ ۱۲ ارف

(۷) قولہ اور رباعی الخ یہ ایک اعتراض مقدر کا جواب ہے اعتراض یہ ہے کہ باب تَفَعَّلُ اور اس کے ملحقات کی ماضی میں بھی تاء فاء سے پہلے ہے مگر ان میں عین مفتوح

نہیں بلکہ ساکن ہے پھر آپ کا یہ قاعدہ کیسے صحیح ہوا۔ ۱۲ ارف

(۸) اور اس کے ملحقات یعنی تَفَعَّلُ کے ملحقات۔ ۱۲ ارف

باب سوم:

مہموز، معتل اور مضاعف کی گردان میں

جو تین فصلوں پر مشتمل ہے۔

ابواب کے بیان سے فارغ ہو کر اب ہم تخفیف، اعلال اور ادغام کے قواعد شروع کرتے ہیں۔ تغیر ہمزہ کو تخفیف کہتے ہیں اور حرف علت کی تغیر کو اعلال۔ اور ایک حرف کو دوسرے حرف میں داخل کرنے اور مشدّد کرنے کو ادغام کہتے ہیں۔

فصل اول مہموز کے بیان میں

جو دو قسموں پر مشتمل ہے:

قسم اول تخفیف ہمزہ کے قواعد میں:

- (۱) قاعدہ:..... ہمزہ منفردہ ساکنہ جوازاً اپنے ماقبل کی حرکت کے موافق ہو جاتا ہے، یعنی بعد فتح الف اور بعد ضمہ واو اور بعد کسرہ یاء ہو جاتا ہے، جیسے: (۱) رَأْسٌ، ذَيْبٌ اور بُوْسٌ۔ **حُفَيفًا**
- (۲) قاعدہ:..... ہمزہ متحرکہ کے بعد ہمزہ ساکنہ وجوباً حرکت ماقبل کے موافق ہو جاتا ہے، جیسے: (۲) وَأَمِنْ وَإِيمَانًا۔
- (۳) قاعدہ:..... جائز ہے کہ ہمزہ منفردہ مفتوحہ ضمہ کے بعد واو سے اور کسرہ کے بعد یاء سے بدل جائے، جیسے: (۳) جُؤنٌ ومِيرٌ۔
- (۴) قاعدہ:..... دو متحرکہ ہمزہ میں سے اگر ایک بھی مکسور ہو تو ثانی وجوباً یاء بن جاتا ہے، جیسے: (۴) جَاءٌ اور أَيْمَةٌ۔

(۱) قولہ رَأْسٌ الخ ان تینوں الفاظ کا دوسرا حرف اصل میں ہمزہ تھا مذکورہ قاعدہ سے جوازاً حرف علت سے تبدیل ہو گیا۔ بُوْسٌ کے معنی سخت محتاج ہونے کے ہیں۔ کذا فی الحاشیہ ۱۲ ارف

(۲) قولہ وَأَمِنْ الخ ان تینوں الفاظ میں پہلے ہمزہ کے بعد ہمزہ ساکنہ تھا مذکورہ قاعدہ سے وجوباً حرف علت سے بدل گیا۔ ۱۲ ارف اللهم اغفر لکاتبه ولمن سعی فيه (۳) قولہ جُؤنٌ الخ جُؤنٌ (بضم جیم و سکون ہمزہ) کی جمع ہے جس کے معنی عطر دان کے ہیں اور جون اور میر دونوں کا دوسرا حرف اصل میں ہمزہ تھا۔ ۱۲ ارف (۴) قولہ جَاءٌ اور أَيْمَةٌ الخ جَاءٌ جَاءٌ یَجِيءُ کا اسم فاعل ہے (یعنی آنے والا) اور أَيْمَةٌ اِمَامٌ کی جمع ہے۔ جَاءٌ اصل میں جَاءِیٌ تھا، یاء الف زائد کے بعد واقع ہوئی اس لئے یاء کو ہمزہ سے بدل دیا پھر دو ہمزہ متحرکہ ایک جگہ جمع ہو گئے ان میں سے پہلا مکسور تھا اس لئے اس زیر بحث قاعدے سے دوسرے ہمزہ کو یاء سے بدل دیا جَاءِیٌ ہوا، یاء پر ضمہ دشوار تھا اس لئے یاء کو ساکن کیا پھر یاء اور تینوں کے درمیان اجتماع ساکنین کی وجہ سے یاء کو حذف کیا تو جَاءٌ رہ گیا اور أَيْمَةٌ میں دوسرا حرف دراصل ہمزہ تھا، زیر بحث قاعدہ سے دوسرے ہمزہ کو یاء سے بدل دیا گیا۔ ۱۲ ارف

ورنہ (۱) واو، جیسے: **اَوَادِمُ** (۲) اور **اَوَامِلُ** - صرفیین (۳) نے اس قاعدہ کو کسرہ (۴) کی صورت میں بھی وجوبی کہا ہے مگر یہ صحیح نہیں کیونکہ بعض قراءات متواترہ میں لفظ **اَيْمَةُ** ہمزہ دوم آیا ہے۔ لہذا معلوم ہوا کہ قاعدہ مذکور جوازی (۵) ہے۔

(۵) **قاعدہ:** واوویائے مدہ زائدہ اور یائے تصغیر کے بعد ہمزہ جوازاً ما قبل کی جنس سے بدل کر اس میں مدغم ہو جاتا ہے جیسے: **مَقْرُوَّةٌ** (۶)، **خَطِيئَةٌ** و **اُفَيْسٌ**۔

(۶) **قاعدہ:** الف مفاعل کے بعد اگر ہمزہ قبل یاء واقع ہو تو یہ یائے مفتوحہ سے بدل جاتا ہے اور یاء الف سے، جیسے:

خَطَايَا جمع **خَطِيئَةٌ** یہ **خَطَايَا** تھایاء الف جمع (۷) کے بعد قبل طرف واقع ہونے کی وجہ سے ہمزہ ہوگئی، **خَطَاءٌ** ہوا پھر ہمزہ ثانیہ جاء کے قاعدہ سے یاء ہو گیا۔ اب اس (۸) قاعدہ کے مطابق ہمزہ کو یائے مفتوحہ سے اور یاء کو الف سے بدلا **خَطَايَا** ہو گیا۔ **خَطَايَا**

(۷) **قاعدہ:** جو ہمزہ متحرکہ حرف ساکن غیر مدہ (۹) زائدہ وغیر یائے تصغیر کے بعد واقع ہو اس کی حرکت جوازاً ما قبل کو دے کر حذف (۱۰) کر دیا جاتا ہے، جیسے: **يَسَلُ** (۱۱) و **قَدَفَلَحَ** و **يَرْمِي** خَاہ۔

(۸) **قاعدہ:** **يَرَاي** (۱۲)، **يُرَاي** اور تمام افعال رویت میں یہ قاعدہ وجوباً جاری ہوتا ہے۔ رویت کے اسمائے مشتقہ میں نہیں، چنانچہ **مَرَّأِي** مصدر میمی میں اور **مِرَاةٌ** آلہ میں اور **مَرِّيئِي** اسم مفعول میں ہمزہ کی حرکت ما قبل کو دے کر حذف کرنا جائز ہے واجب (۱۳) نہیں۔

(۱) قولہ ورنہ واو یعنی اگر دونوں ہمزہ میں سے ایک بھی مکسور نہ ہو تو دوسرے ہمزہ کو واو سے بدل دیا جاتا ہے۔ ۱۲ منہ

(۲) قولہ **اَوَادِمُ** الخ آدم کی جمع ہے (تمام انسانوں کے باپ) ۱۲ محمد رفیع عثمانی

(۳) قولہ صرفیین الخ مصنف نے جو قاعدہ ذکر کیا ہے کہ دو متحرکہ ہمزہ میں سے اگر ایک مکسور ہو تو ہمزہ ثانیہ یاء سے وجوباً بدل جائے گا، یہ عام صرفیین کا مذہب ہے مصنف کا نہیں کیونکہ مصنف رحمۃ اللہ علیہ وجوب کا انکار کرتے ہیں اور صرف جواز کے قائل ہیں یہاں یہی بات مدلل ارشاد فرما رہے ہیں۔ ۱۲ رفیع

(۴) قولہ کسرہ کی صورت الخ یعنی جبکہ دو متحرکہ ہمزہ میں سے ایک مکسور ہو۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ جوازی، لیکن مصنف کے نزدیک اس قاعدہ کا جوازی ہونا صرف کسرہ کی صورت میں ہے چنانچہ اگر ایک بھی مکسور نہ ہو تو واو سے بدلنے کا قاعدہ عام صرفیین کی طرح مصنف رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک بھی وجوبی ہے۔ ۱۲ واللہ اعلم۔

(۶) قولہ **مَقْرُوَّةٌ** الخ **قَرَأَ** یقرأ **قَرَأَةٌ** کا اسم مفعول ہے اور **خَطِيئَةٌ** بمعنی غلطی جمع **خَطَايَا** اور **اُفَيْسٌ** (بضم الاول وفتح الثانی وشدید الیاء وکسرھا) **اَفْوَسٌ** کی تصغیر ہے اور **اَفْوَسٌ** فَاَسٌ کی جمع ہے بمعنی کلباڑی۔ ۱۲ کذا فی الحاشیہ، رفیع

(۷) قولہ یا الف جمع الخ الف جمع کے بعد یاء کے واقع ہونے کا قاعدہ معتل کے قواعد میں پڑھو گے مگر چونکہ **خَطَايَا** میں یہ قاعدہ بھی جاری ہوا ہے اس لئے یہاں اس کا ضمناً ذکر آ گیا، اصل مقصود اس قاعدہ کا اجراء کرنا نہیں ہے۔ ۱۲ منہ اللہم اغفر لکاتبہ۔

(۸) قولہ اب اس قاعدہ کے الخ یہاں اسی قاعدہ کا بیان مقصود ہے باقی تعلیلات دوسرے قواعد سے ہوئی ہیں۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ غیر مدہ زائدہ وغیر یائے تصغیر الخ مدہ زائدہ اور یائے تصغیر کے بعد ہمزہ واقع ہو تو اس میں **خَطِيئَةٌ** کا قاعدہ جاری ہوتا ہے جو اوپر گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۰) یعنی ہمزہ کو حذف کر دیا جاتا ہے۔

(۱۱) قولہ **يَسَلُ** الخ **يَسَلُ** اصل میں **يَسَلُ** تھا **قَدَفَلَحَ** اصل میں **قَدَفَلَحَ** تھا اور **يَرْمِي** خَاہ اصل میں **يَرْمِي** تھا یعنی وہ اپنے بھائی کو تیر مارتا ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۲) **يَرَاي** الخ پہلا لفظ روئے مصدر کا مضارع معروف ہے اور دوسرا مضارع مجہول، دونوں میں راء ساکن تھی اور راء کے بعد ہمزہ مفتوحہ تھا۔ ۱۲ ارف

(۱۳) قولہ واجب نہیں الخ کیونکہ اسمائے مشتقہ کثیر الاستعمال نہیں برخلاف افعال کے کہ وہ کثیر الاستعمال ہیں اس لئے افعال میں تخفیف کی ضرورت زیادہ ہے۔ ۱۲ منہ

(۹) قاعدہ:..... ہمزہ متحرکہ اگر متحرک (۱) کے بعد ہو تو اس میں بین بین بعید اور بین بین قریب دونوں جائز ہیں۔ ہمزہ کو اپنے مخرج اور اس کی حرکت کے موافق حرف علت کے مخرج کے درمیان (۲) پڑھنا بین بین قریب ہے اور (۳) اس کے مخرج اور اس کے ماقبل کی حرکت کے موافق حرف علت کے مخرج کے درمیان پڑھنا بین بین بعید ہے۔ بین بین کو تسہیل بھی کہتے ہیں، مثال: سَأَلَ (۴) سَيْمٍ، لَوْمٍ۔ میں دونوں (۵) بین بین کے لئے ہمزہ اپنے اور الف کے مخرج میں پڑھا جائے گا، کیونکہ خود ہمزہ بھی مفتوح ہے اور ماقبل بھی مفتوح اور سَيْمٍ میں بین بین قریب میں مخرج یا وہمزہ کے درمیان، اور بعید میں مخرج الف وہمزہ کے درمیان اور لَوْمٍ میں مخرج واو اور ہمزہ کے درمیان بین بین قریب ہے اور مخرج الف وہمزہ کے درمیان بعید۔ الف (۶) کے بعد ہمزہ میں بین بین قریب جائز ہے۔

(۱۰) قاعدہ:..... ہمزہ استفہام جب ہمزہ پر داخل ہو، جیسے: آآ نْتُمْ تو جائز ہے کہ دوسرے کو اس حرف سے بدل دیا جائے جس کا قاعدہ تخفیف (۷) مقتضی ہے۔ چنانچہ آآ نْتُمْ اور آو نْتُمْ پڑھ سکتے ہیں اور یہ بھی جائز ہے کہ ہمزہ میں تسہیل قریب یا بعید کر لیں اور یہ بھی جائز ہے کہ دونوں ہمزہ کے درمیان الف لے آئیں، آآ نْتُمْ کہیں۔

قسم دوم، مہموز کی گردانیں

☆..... مہموز فاء باب نصر "الآخِذُ" پکڑنا۔
 أَخَذَ يَأْخُذُ أَخْذًا فَهُوَ أَخِذٌ وَيُؤْخِذُ أَخْذًا فَهُوَ مَأْخُودٌ الْأَمْرُ مِنْهُ خُذْ وَالنَهْيُ عَنْهُ لَا تَأْخُذْ
 الظرف منه مَأْخُذٌ وَالْأَلَةُ مِنْهُ مِيْخَذٌ وَمِيْخَذَةٌ وَمِيْخَاذٌ وَتَثْنِيْتُهُمَا مَأْخِذَانِ وَمِيْخِذَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا مَأْخِذٌ وَمَأْخِيذٌ وَفَعْلُ التَّفْضِيلِ مِنْهُ أَخَذٌ وَالْمَوْنُ مِنْهُ أُخِذِي وَتَثْنِيْتُهُمَا أَخْذَانِ
 وَأَخْذِيَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا أَخْذُونَ وَأَوَاخِذٌ وَأُخْذِيَاتٌ۔

- (۱) قولہ اگر متحرک النہ یعنی ہمزہ استفہام کے علاوہ کسی اور حرف متحرک کے بعد واقع ہو تو النہ ۱۲ ارف
 (۲) قولہ درمیان النہ یعنی اس طرح پڑھنا کہ نہ تو خالص ہمزہ کی آواز ہو اور نہ خالص حرف علت کی، بلکہ درمیانی آواز پیدا ہو یعنی آواز میں دونوں حرف (ہمزہ اور حرف علت) کی آواز کا شائبہ ہو۔ ۱۲ ارف
 (۳) قولہ اس کے مخرج یعنی ہمزہ کے مخرج۔ ۱۲ منہ
 (۴) قولہ سَأَلَ النہ سَأَلَ کے ہمزہ کو ہمزہ اور الف کی آواز کے درمیان ادا کیا جائے گا سَيْمٍ کے ہمزہ کو ہمزہ اور یاء کے درمیان اور لَوْمٍ کے ہمزہ کو ہمزہ اور واو کے درمیان پڑھا جائے گا یہ تو بین بین قریب ہو اور بین بین بعید کرنا ہو تو سَيْمٍ کے ہمزہ کو الف اور ہمزہ کے درمیان پڑھا جائے گا اور لَوْمٍ کے ہمزہ کو بھی الف اور ہمزہ کے درمیان پڑھا جائے گا۔ اور اسی طرح سَأَلَ میں ۱۲ محمد رفیع عثمانی
 (۵) قولہ دونوں النہ یعنی دونوں قسم کے بین بین کے لئے۔ ۱۲ ارف
 (۶) قولہ الف کے بعد النہ یعنی اگر الف کے بعد ہمزہ متحرک واقع ہو تو ہمزہ میں بین بین قریب جائز ہے لہذا اگر ہمزہ مفتوح ہے تو الف اور ہمزہ کے درمیان پڑھیں گے جیسے قَرَأَ اور اگر مضموم ہے تو واو اور ہمزہ کے درمیان پڑھیں گے اور اگر ہمزہ مکسور ہے تو یاء اور ہمزہ کے درمیان پڑھیں گے۔ ۱۲ کذا فی الحاشیہ۔
 (۷) قولہ قاعدہ تخفیف النہ یعنی آوَادِمُ کا قاعدہ ۱۲ ارف

اس باب کا امر خُذٌ^(۱) خلاف قیاس ہے، قیاس کا تقاضا یہ تھا کہ بقاعدہ اُومِنَ ہمزہ دوم واو سے بدل کر اُوخُذٌ ہو جاتا اسی طرح اَکَدَ یَاکُدُ کا بھی امر کُلُّ آتا ہے^(۲) اور اَمَرَ یَأْمُرُ کے امر میں دونوں ہمزہ کا حذف بھی جائز ہے اور دونوں کا باقی رکھنا بھی جائز ہے مَرٌ اور اُوْمَرٌ دونوں^(۳) مستعمل ہیں۔ اس باب کے مضارع معلوم کے صیغوں میں سوائے واحد متکلم کے رَأْسٌ کا قاعدہ جاری ہوتا ہے اور یہی مفعول و ظرف میں بھی، آلہ میں بَیْرٌ کا قاعدہ اور مضارع مجہول غیر واحد متکلم میں بُوْسٌ کا قاعدہ ہے اور واحد متکلم مضارع معروف اور فعل التفضیل میں آمَنَ کا اور اس کی جمع میں اَوَادِمٌ کا اور واحد متکلم مضارع مجہول میں اُومِنَ کا قاعدہ ہے تمام تعلیلات سمجھ کر زبانی یاد کر لینی چاہئیں۔

مہوز فا از باب ضرب اَلْأَسْرُ ”قید کرنا“ اَسْرَ یَأْسِرُ اَسْرًا الخ صیغوں کی تعلیلات باب اَخَذَ کی طرح سمجھ لیں سوائے اس کے کہ اس کے امر ایسر میں قاعدہ ایمان کا جاری ہوا ہے دوسرے ابواب ثلاثی مجرد کی گردائیں اسی طرح کر لینی چاہئیں۔

☆..... مہوز فاء از باب اِفْتَعَالُ اَلْاِیْتِمَارُ^(۴) ”فربرداری کرنا“۔

اِیْتَمَرَ یَأْتِمِرُ اِیْتِمَارًا فَهُوَ مُؤْتَمِرٌ وَاُوْتِمِرَ یُوْتَمِرُ اِیْتِمَارًا فَهُوَ مُؤْتَمَرٌ الامر منه اِیْتِمِرُ والنهی عنه لَا تَأْتِمِرُ الظرف منه مُؤْتَمَرٌ۔

ماضی معلوم اور امر حاضر معروف اور مصدر میں اِیْمَانٌ کا قاعدہ جاری ہوا ہے۔ ماضی مجہول میں اُومِنَ کا اور مضارع معلوم میں رَأْسٌ کا اور مضارع مجہول و فاعل و مفعول اور ظرف میں بُوْسٌ کا قاعدہ جاری ہوا ہے۔

☆..... مہوز فاء از باب اِسْتِفْعَالُ اَلْاِسْتِیْذَانُ ”اجازت چاہنا“۔

اِسْتَاذَنَ یَسْتَاذِنُ اِسْتِیْذَانًا الخ۔

اس باب اور دوسرے ابواب ثلاثی مزید کے صیغے پچھلے^(۵) صیغوں کی طرح سمجھ لینا چاہئیں ان کی تعلیلات نکال لینا دشوار نہیں۔

فائدہ:

مہوز عین ثلاثی مجرد کے ماضی کے صیغوں میں قاعدہ بین بین^(۶) جاری ہوگا اور مضارع و امر میں یَسَلُ کا قاعدہ ہوگا۔

(۱) قولہ خُذٌ اصل میں اُوخُذٌ تھا ۱۲ محمد رفیع

(۲) قولہ آتا ہے الخ کُلُّ اور خُذٌ میں حذف ہمزہ واجب ہے مگر خلاف قیاس ہے۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ دونوں مستعمل ہیں الخ لیکن اگر اول جملہ میں آئے تو حذف ہمزہ زیادہ فصیح ہے جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: مُرُوا صِبْيَانَكُمْ بِالصَّلَاةِ۔ اور اگر وسط کلام میں آئے تو کثیر الاستعمال یہ ہے کہ ہمزہ کو باقی رکھا جائے جیسے قرآن کریم میں ہے: وَ اَمْرًا هَلَكًا بِالصَّلَاةِ (طہ: ۱۳۲) ۱۲ کذا فی الحاشیہ۔

(۴) قولہ اَلْاِیْتِمَارُ اصل میں اَلْاِیْتِمَارُ تھا ۱۲ ارف

(۵) قولہ پچھلے صیغوں یعنی اَلْاِخُذٌ اور اَلْاِیْتِمَارُ کی گردائیں ۱۲ ارف

(۶) قولہ جاری ہوگا یعنی جوازاً ۱۲ ارف

۲ ملائی کھنڈ قیاد

فصل دوم در معتل

۳ ملائی مرد

① حرف علت محرف کو ماقبل کے موافق
حرف سے تبدیل کرنا؛ فقول جمال② یقول محرف علت کا ماقبل
الکن تو حرف لکن exchange
جو پانچ قسموں پر مشتمل ہے:خوف ① خوف
یخوف ② یخوف

قسم اول۔ قواعد معتل کے بیان میں

قاعدہ نمبر ۱:..... ہر وہ واؤ گر جاتا ہے جو علامت مضارع مفتوحہ اور کسرہ کے، یا ایسے کلمہ کے فتح کے درمیان ہو جس کا عین یا لام کلمہ حرف حلقی ہے جیسے: یَعِدُ ① یَهَبُ اور یَسَعُ ② یا میں بیان کرنا اور مضارع کے دوسرے صیغوں کو تابع قرار دینا بے فائدہ تطویل ہے۔ اسی طرح یَهَبُ وغیرہ میں یہ کہنا کہ یہ دراصل مکسور العین تھے حرف حلقی کی رعایت سے عین کو فتح دے دیا گیا ہے تکلف محض ہے۔ قاعدہ کی صحیح ③ تقریر وہی ہے جو ہم نے کی ہے اور صاحب منظوم نے یہ تقریر اچھی لکھی ہے۔

قاعدہ نمبر ۲:..... جو مصدر فَعُلُ ③ کے وزن پر ہو اس کی فاء ⑤ کا واؤ حذف ہو جاتا ہے اور عین ⑥ کو کسرہ دے

① قولہ یَعِدُ اصل میں یَوَعِدُ اور یَهَبُ اصل میں یَوَهَبُ اور یَسَعُ اصل میں یَوَسَعُ تھا ۱۲ منہ

② قولہ بالا صلت یاء میں بیان کرنا الخ بعض صرفیین نے یہ قاعدہ اس طرح بیان کیا تھا کہ ہر وہ واؤ گر جاتا ہے جو یاء مفتوحہ اور کسرہ کے درمیان واقع ہو، پھر جب ان پر یہ اعتراض ہوا کہ تَعِدُ صیغہ واحد مذکر حاضر وغیرہ میں بھی تو واؤ حذف ہو گیا ہے حالانکہ یہاں واؤ یاء اور کسرہ کے درمیان نہیں بلکہ تاء اور کسرہ کے درمیان تھا، تو اس کا جواب انہوں نے یہ دیا کہ اصل قاعدہ تو یاء اور کسرہ کے درمیان واقع ہونے کا ہے باقی صیغے جن میں یاء نہیں بلکہ تاء یا ہمزہ یا نون ہے وہ یاء والے صیغوں کے تابع ہیں۔ چنانچہ جب یَعِدُ میں واؤ ساقط ہو تو تَعِدُ اَعِدُ اور نَعِدُ میں تبعاً ساقط ہو گیا۔ اسی طرح ان لوگوں پر جب یہ اعتراض ہوا کہ یَهَبُ میں بھی واؤ حذف ہوا ہے حالانکہ یہاں واؤ یاء اور کسرہ کے درمیان نہیں بلکہ یاء اور فتح کے درمیان ہے۔ تو اس کا جواب انہوں نے یہ دیا کہ یَهَبُ کی ہاء دراصل مکسور تھی اس لئے اصل کے اعتبار سے یہ قاعدہ جاری ہو گیا اور یہی جواب یَهَبُ جیسے دوسرے افعال مثلاً یَضَعُ وغیرہ میں دے دیا مگر مصنف رحمہ اللہ ان علمائے صرف پر رد کرتے ہیں مصنف رحمہ اللہ نے قاعدہ اس طرح بیان کیا کہ مذکورہ دونوں اعتراض اس پر وارد نہیں ہوتے البتہ ایک اعتراض پھر بھی ہوتا ہے جو ہم عنقریب ذکر کریں گے۔ ۱۲ منہ

③ قولہ صحیح تقریر الخ مصنف رحمہ اللہ کی تقریر پر بھی یہ اعتراض وارد ہوتا ہے کہ وَسَخٌ یَوَسَخُ وَسَخًا اور وَجَعٌ یَوَجَعُ وَجَعًا کلام کلمہ حرف حلقی ہے اور علامت مضارع مفتوحہ اور فتح کے درمیان واقع ہو رہا ہے لیکن واؤ نہیں گرا؟ ۱۲ ارف

④ قولہ فَعُلُ بکسر فاء و سکون عین ۱۲

⑤ قولہ اس کی فاء کا یعنی جو مصدر فَعُلُ کے وزن پر ہو اس کا فاء کلمہ اگر واؤ ہو تو وہ گر جاتا ہے۔ ۱۲ ارف

⑥ قولہ عین کو یعنی کلمہ کو ۱۲ ارف

کر آخر میں تاء بڑھادیتے ہیں مگر (مضارع) مفتوح العین (کے مصدر) میں کبھی فتح (۱) دیتے ہیں، جیسے: عِدَّةٌ، زِنَةٌ، سَعَةٌ (۲) کہ اصل میں وَعَدٌ، وَزْنٌ، وَسَعٌ (۳) تھے۔

قاعدہ نمبر ۳: ۸۔ واو ساکن غیر مدغم بعد کسرہ یاء ہو جاتا ہے، جیسے: مِيعَادٌ (۴) نہ کہ اجْلُوَاذٌ (۵) اور یائے ساکن غیر مدغم بعد ضمہ واو ہو جاتی ہے، جیسے: مُوسِرٌ (۶) نہ کہ مِيزٌ (۷)۔

قاعدہ نمبر ۴: ۹۔ اور الف بعد ضمہ واو ہو جاتا ہے، جیسے: قُوْتِلٌ (۸) اور بعد کسرہ یاء، جیسے: مَحَارِبٌ (۹)۔

قاعدہ نمبر ۵: ۱۰۔ افتعال کی فاء اگر واویائے اصلی (۱۱) ہو تو تاء سے بدل کر تاء میں مدغم ہو جاتی ہے جیسے: اَوْتَقَدٌ سے اِتَّقَدٌ اور اِيتَسَّرَ سے اِتَّسَّرَ۔

قاعدہ نمبر ۵: ۱۱۔ واو مضموم و مکسور اول میں اور مضموم وسط میں جوازاً ہمزہ ہو جاتا ہے، جیسے: اُجُوَّةٌ، اِشَاحٌ، اِقْتَتٌ اور اَدَّوْرٌ کہ دراصل وُجُوَّةٌ (۱۲) وِشَاحٌ، وُقْتَتٌ اور اَدَّوْرٌ ہے واو مفتوح کو ہمزہ سے بدلنا شاذ ہے، جیسے: اَحَدٌ (۱۳) اور اَنَاةٌ۔

قاعدہ نمبر ۶: ۱۲۔ جب دو واو متحرک اول کلمہ میں جمع ہو جائیں تو اول و جو باہم ہو جاتا ہے، جیسے: وَاوَاصِلٌ جمع وَاصِلَةٌ اور وَاوِيصِلٌ تصغیر وَاصِلٌ سے اَوَاصِلٌ اور اَوِيصِلٌ۔

قاعدہ نمبر ۷: ۱۳۔ واو ویائے متحرک بعد فتح الف سے بدل جاتے ہیں بشرطیکہ: (۱) فاء کلمہ نہ ہو چنانچہ فَوَعَدٌ (۱۴)۔

(۱) قولہ فتح الخ چنانچہ سَعَةٌ میں سین کو فتح بھی دے سکتے ہیں اور کسرہ بھی ۱۲ کذا فی شرح الوصول فی نوادر الاصول

(۲) قولہ سَعَةٌ باب سح سے ہے اور باقی دونوں مصدر باب ضرب سے ۱۲ محمد رفیع عثمانی

(۳) یعنی بکسر واو۔ تفصیل اس کی یہ ہے کہ یہ تینوں مصدر یعنی وَعَدٌ، وَزْنٌ اور وَسَعٌ اصل وضع میں مفتوح الواو بھی تھے، اور مکسور الواو بھی۔ مفتوح الواو میں کوئی تعلیل نہیں ہوئی لہذا اصل وضع کے مطابق ہی استعمال ہوتے ہیں اور مکسور الواو میں زیر بحث قاعدہ کے مطابق تعلیل کر دی گئی، اسی لئے کتب لغت میں یہ مصادر بکسر الواو نہیں ملتے کیونکہ ان کے واو کو حذف کر کے اس کے عوض تاء بڑھادی گئی، اور عین کلمہ کو کسرہ دے دیا۔ تفصیل کے لئے دیکھئے شرح زنجانی للتفتازانی اور شرح شافیہ ۱۲ ارف

(۴) قولہ مِيعَادٌ اصل میں مِوَعَادٌ (میم کے بعد واو) تھا۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ نَرَجُلُوَاذٌ الخ کیونکہ واو مدغم ہے ۱۲ منہ

(۶) قولہ مُوسِرٌ اصل میں مُوسِرٌ تھا یہ اِلَايَسَارٌ کا اسم فاعل ہے بمعنی مالدار ۱۲ ارف

(۷) قولہ مِيزٌ تَمِييزٌ (باب تفعیل) سے ماضی مجہول کا صیغہ واحد مذکر غائب ہے ۱۲ ارف

مُقَابِلٌ ← قُوْتِلٌ

(۸) قولہ قُوْتِلٌ باب مفاعله سے مُقَاتَلَةٌ کا ماضی مجہول ہے۔ اس کا صیغہ معروف قاتل ہے مگر مجہول میں قاف پر چونکہ ضمہ آ گیا اس لئے الف واو سے بدل گیا ۱۲ منہ

(۹) قولہ مَحَارِبٌ مَحْرَابٌ کی جمع ہے۔ اصل مَحْرَابٌ ہے ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ اِفْتَعَالٌ الخ یعنی باب افتعال کا فاعل ۱۲ منہ

(۱۱) قولہ اصلی اگر یاء اصلی نہ ہوگی تو یہ قاعدہ جاری نہیں ہوگا جیسے اِيتَمَرَ (اِلَايْتِمَارٌ بمعنی فرمانبرداری کرنا کی ماضی) کہ اس میں یاء اصلی نہیں بلکہ اصل میں یہ ہمزہ تھی ایمان کے قاعدہ سے یاء بن گئی لہذا اس یاء کو تاء سے نہیں بدلا جائے گا۔ ۱۲ ارف

(۱۲) قولہ وُجُوَّةٌ وَجْهٌ کی جمع ہے بمعنی چہرہ اور وِشَاحٌ بمعنی تلوار، کمان اور وَقْتَتٌ تَوَقَّيْتُ سے ماضی مجہول وقت معین کرنا۔ ۱۲ منہ

(۱۳) قولہ اَحَدٌ بمعنی ایک اصل میں وَحْدٌ تھا اور اَنَاةٌ بمعنی سست عورت اصل میں وَنَاةٌ تھا۔ ۱۲ ارف

(۱۴) قولہ فَوَعَدٌ الخ اس میں فاء حرف عطف ہے اور وَعَدٌ فعل ماضی ہے۔ ۱۲ ارف

تَوْفَىٰ اور تَيْسَرَ میں واو اور یاء الف سے نہ بدلیں گے۔ (۲) عین لفیف^(۱) نہ ہوں، جیسے: طَوَىٰ اور حَيَىٰ (۳) قبل الفِ تثنیہ نہ ہوں، جیسے: دَعَوَا اور رَمِيَا (۴) قبل مدہ زائدہ نہ ہوں، جیسے: طَوِيْلٌ غَيُوْرٌ اور غِيَابَةٌ، فَعَلُوْا (۲) اور يَفْعَلُوْنَ اور تَفْعَلُوْنَ کا واو اور تَفْعَلِيْنَ کی یاء چونکہ کلمہ جداگانہ اور فاعل فعل ہیں، اور مدہ زائدہ نہیں ہیں، اس لئے ان سے پہلے واو اور یاء الف سے بدل کر اجتماع ساکنین کی وجہ سے گر جاتے ہیں، جیسے: دَعَوَا (۳) يَخْشَوْنَ تَخْشَوْنَ اور تَخْشِيْنَ (۴) يَأْتِيْ مَشْدَدًا اور نون تاکید سے پہلے نہ ہوں، جیسے: عَلَوِيٌّ اور اِحْشِيْنَ (۶) بمعنی لون و عیب نہ ہوں، جیسے: عَوْرٌ (۵) وَصِيْدٌ (۶) فَعَلَانٌ فَعَلِيٌّ اور فَعَلَةٌ کے وزن نہ ہوں، جیسے: دَوْرَانٌ وَسَيْلَانٌ اور صَوْرَايَ (۷) وَحَيْدِيٌّ اور حَوَكَةٌ (۸)۔ (۸) افتعال بمعنی تفاعل نہ ہوں، جیسے: اِجْتَوْرَ اور اِعْتَوْرَ بمعنی تَجَاوَرَ وَتَعَاوَرَ (۹) مثالیں قَالَ بَاءَ دَعَارَمِيٍّ اور بَابٌ وَنَابٌ وَآمًا قَوْدٌ فَشَاذٌ۔ اس (۱۰) جیسے الف کے بعد ساکن یا فعل ماضی کی تاء تانیث اگرچہ متحرک ہو واقع ہو تو الف ساقط ہو جاتا ہے، جیسے: دَعَتْ دَعَتًا دَعَوَا اور تَرَضِيْنَ۔ مگر ماضی معروف و (کذا در مجہول) کے صیغوں میں جمع مونث غائب سے آخر تک الف حذف

(۱) قولہ عین لفیف الخ یعنی یہ واو اور یاء لفیف کا عین کلمہ نہ ہوں۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ فَعَلُوْا الخ یہ ایک اعتراض کا جواب ہے۔ اعتراض یہ ہے کہ ماضی کے صیغہ جمع مذکر غائب اور مضارع کے صیغہ جمع مذکر غائب و حاضر میں جب لام کلمہ واو یا یاء ہو تو اس کو ساتویں قاعدہ سے الف سے نہیں بدلنا چاہیے کیونکہ وہ واو مدہ زائدہ سے پہلے ہے حالانکہ دَعَوَا میں واو کو اور يَخْشَوْنَ و تَخْشَوْنَ میں یاء کو الف سے بدل کر اجتماع ساکنین کے باعث گرا دیا گیا ہے اسی طرح مضارع کے صیغہ واحد مونث حاضر میں بھی واو اور یاء کو الف سے نہیں بدلنا چاہیے کیونکہ وہ یائے مدہ زائدہ سے پہلے ہے حالانکہ تَخْشِيْنَ میں جو کہ دراصل تَخْشِيْنَ تھا یاء کو الف سے بدل کر اجتماع ساکنین کے باعث گرا دیا گیا ہے؟ جواب: مصنف نے خود واضح فرمادیا تشریح مزید کی ضرورت نہیں۔ ۱۲ منہ

(۳) قولہ دَعَوَا الخ اصل میں دَعَوَا تھا واو متحرک بعد فتح واقع ہوئی یاء کو الف سے بدلا پھر الف اور واو کے درمیان اجتماع ساکنین ہو گیا اس لئے الف کو گرا دیا دَعَوَا رہ گیا یہی تعلیل يَخْشَوْنَ اور تَخْشَوْنَ میں ہے۔ ۱۲ منہ

(۴) قولہ تَخْشِيْنَ الخ اصل میں تَخْشِيْنَ تھا یائے متحرک فتح کے بعد واقع ہوئی اس لئے یاء کو الف سے بدلا پھر الف اور دوسری یاء کے درمیان اجتماع ساکنین ہو گیا اس لئے الف کو گرا دیا تو تَخْشِيْنَ رہ گیا۔ ۱۲ محمد رفیع۔

(۵) قولہ عَوْرٌ کا نا ہو گیا، یک چشم ہو گیا۔ ۱۲ منہ

(۶) قولہ وَصِيْدٌ حاشیہ فارسی میں اسے بفتخین لکھا ہے مگر المنجد میں بکسر عین ہے ٹیڑھی گردن والا ہو گیا۔ ۱۲ منہ

(۷) قولہ صَوْرَايَ بفتخین پانی کے ایک چشمے کا نام ہے اور حَيْدَايَ باب ضرب حَادٍ يَحِيْدُ سے ”متکبرانہ چال“ کو کہتے ہیں۔ ۱۲ کذا فی المنجف و الحاشیة الفارسیہ

(۸) قولہ حَوَكَةٌ بفتحات ثلاث بروزن فَعَلَةٌ حَائِكٌ کی جمع ہے جو لاہا۔ کپڑا بننے والا۔ ۱۲ مختار الصحاح۔

(۹) قولہ تَعَاوَرَ الخ اِعْتَوَرَ اور تَعَاوَرَ دونوں ہم معنی ہیں ”باری باری لینا“ ”دست بدست لینا“۔ منہ۔ جو تَجَاوَرَ کا معنی ہے (یعنی باہم پڑوسی ہو کہ مشارکت پائی جاتی ہے وہی اِجْتَوَرَ کا معنی ہے اور جو تَعَاوَرَ کا معنی (یعنی پے در پے آیا کہ مشارکت پائی جا رہی ہے) وہی اِعْتَوَرَ کا معنی ہے اور باب تفاعل میں ما قبل الف ہونے کی وجہ سے تعلیل نہیں ہو سکتی لہذا باب افتعال میں بھی نہیں ہونی چاہئے۔

(۱۰) قولہ اس جیسے الخ یعنی ایسا الف جو مذکورہ قاعدہ کے مطابق واو یا یاء سے بدلا ہوا ہو، اگر حرف ساکن سے پہلے واقع ہو یا تائے تانیث سے پہلے واقع ہو تو گر جاتا ہے۔ ۱۲ محمد رفیع

گرنے کے بعد واوی مفتوح العین و مضموم العین میں فاء کو ضمہ دے دیتے ہیں جیسے: قُلْنَ (۱) اور طُنَّ اور یائی (۲) اور مکسور العین (۳) میں کسرہ، جیسے: بَعْنَ وَخِفْنَ۔

✓ **قاعدہ نمبر ۸:** واوا اور یاء کے ماقبل اگر ساکن ہو تو ان کی حرکت ماقبل کو دے دیتے ہیں اور اگر وہ حرکت فتح ہو تو واوا اور یاء کو الف بنا دیتے ہیں۔ مذکورہ بالا شرطیں اس قاعدے (۳) میں بھی ضروری ہیں، جیسے: يَقُولُ يَبِيعُ يُقَالُ وَيُبَاعُ اور اگر ایسے (۵) واوا اور یاء کے بعد ساکن ہو تو ضمہ اور کسرہ کی صورت میں یہ دونوں خود ساقط (۶) ہو جاتے ہیں اور فتح کی صورت میں ان کے بجائے الف (۷) (ساقط ہوتا ہے) مَنْ وَعَدَ فِي شَرْطِ اَوَّلِ كِي وَجِهٍ سِے اَوْرِيَطُوِي اَوْرِيَحِيِي فِي شَرْطِ ثَانِي كِي وَجِهٍ سِے اَوْر مِقْوَالٌ وَتَجْوَالٌ وَتَمِيِيْزٌ فِي شَرْطِ رَابِعِ كِي وَجِهٍ سِے حَرْكٍ مُنْتَقِلٍ نِهِيِي هُوِي۔ لِيَكِن (۸) وَ اَو مَفْعُولِ شَرْطِ رَابِعِ سِے مُسْتَثْنِي هِے، لِهَذَا مَقْوُولٌ مَبِيْعٌ فِي حَرْكٍ نَقْلٍ كَرْدِي كِي اَوْرِيَعُوْرٌ يَصِيْدٌ اَسْوَدٌ اَبِيْضٌ اَوْر مُسْوَدَةٌ فِي شَرْطِ سَادِسِ كِي وَجِهٍ سِے حَرْكٍ مُنْتَقِلٍ نِهِيِي هُوِي۔ اَفْعَلِ التَّفْضِيْلِ، فَعْلٍ تَعَجُّبٍ اَوْر مُلْحَقَاتٍ (۹) فِي اس قَاعِدِے پْر عَمَلٍ جَائِزٍ نِهِيِي، اَسِي لِے اَقْوَلُ، مَا اَقْوَلَهُ، اَقْوَلُ بِهٍ اَوْر شَرِيْفٍ اَوْر جَهْوَرٍ فِي حَرْكٍ نَقْلٍ نِهِيِي كِي كِي۔

✓ **قاعدہ نمبر ۹:** عین (۱۰) ماضی مجہول کے واوا اور یاء کی حرکت اسکان ماقبل کے بعد ماقبل کو دے دیتے ہیں پھر

(۱) قولہ قُلْنَ الخ اصل میں قَوْلُنْ تھا واو متحرک ماقبل مفتوح تھا واو کو الف سے بدلا پھر الف کے بعد وقوع ساکن کی وجہ سے الف کو حذف کیا اور فاء کلمہ کو ضمہ دے دیا کیونکہ یہ فعل واوی مفتوح العین تھا اور طُنَّ کی تعلیل بھی اسی طرح ہے مگر اس میں واو مضموم تھا کیونکہ باب کرم سے ہے۔ ۱۲ ارف۔

(۲) قولہ اور یائی الخ یعنی یائی کی ماضی خواہ مفتوح العین ہو یا مضموم العین ہو یا مکسور العین ہو بہر حال اس میں فاء کلمہ کو کسرہ دیا جائے گا اور واوی مضموم العین اور مفتوح العین میں پہلے بتایا جا چکا ہے کہ اس کے فاء کلمہ کو ضمہ دیا جائے گا۔ ۱۲ منہ

(۳) قولہ مکسور العین یعنی واوی مکسور العین۔ ۱۲ منہ

(۴) قولہ اس قاعدہ میں یعنی واوا اور یاء کی حرکت ماقبل کو دینا بھی ان شرائط کے ساتھ مشروط ہے جو قال اور بباء کے قاعدہ میں ذکر کی گئی ہیں۔ ۱۲ منہ

(۵) قولہ اگر ایسے الخ یعنی اگر ایسے واوا اور یاء کے بعد ساکن واقع ہو تو یہ واوا اور یاء بذات خود ساقط ہو جاتے ہیں بشرطیکہ حرکت نقل کرنے سے پہلے اس واوا اور یاء پر ضمہ یا کسرہ ہو، اور اگر مفتوح ہو نکلے تو یہ واوا اور یاء الف سے بدل کر ساقط ہونگے۔ ۱۲ حاشیہ

(۶) قولہ ساقط ہو جاتے ہیں یعنی اجتماع ساکنین کے باعث ۱۱۲ حاشیہ

(۷) قولہ الف ساقط ہوتا ہے الخ کیونکہ فتح کی صورت میں واوا اور یاء الف سے بدل جاتے ہیں اس لئے واوا اور یاء بذات خود ساقط نہیں ہوتے بلکہ پہلے وہ الف بنتے ہیں پھر وہ الف ساقط ہوتا ہے۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ واو مفعول، یعنی اسم مفعول میں واو جو عین کلمہ کے بعد زائد ہوتا ہے وہ شرط رابع سے مستثنی ہے چنانچہ مَقْوُولٌ میں جو دراصل مَقْوُولٌ تھا واو وال کی حرکت ماقبل کو دے دی گئی حالانکہ وہ مدہ زائدہ سے پہلے واقع ہوا ہے۔ اسی طرح مَبِيْعٌ میں جو دراصل مَبِيْعٌ تھا یاء کی حرکت ماقبل کو دے دی گئی، حالانکہ وہ بھی واو مدہ زائدہ سے پہلے ہے خلاصہ یہ کہ اسم مفعول کے واو زائدہ میں شرط رابع کا اعتبار نہیں کیا جاتا۔ ۱۲ ارف

(۹) ملحقات یعنی ابواب ملحق بر بابع۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ عین ماضی مجہول یعنی اگر واوا یا یاء ماضی مجہول کا عین کلمہ ہو تو اس واوا یا یاء سے پہلے حرف کو ساکن کر کے واوا یا یاء کی حرکت ماقبل کو دے دیتے ہیں۔ پھر یاء میں تو کوئی مزید تبدیلی نہیں ہوتی مگر واوا یا یاء بن جاتا ہے۔ ۱۲ ارف

واو (۱) یا بن جاتا ہے، جیسے: قَيْدٌ بَيْعٌ أُخْتِيرَ (۲) اور اُنْقِيدَ اور یہ بھی جائز ہے کہ ما قبل کی حرکت باقی رکھیں اور واو اور یا کو ساکن کر دیں، اس صورت میں یا (۳) واو سے بدل جائے گی، جیسے: قَوْلٌ بُوْعٌ اُخْتُوْرٌ وَاُنْقُوْدٌ۔ ابدال (۴) کی صورت میں ضمہ کا اِشْتَام (۵) بھی کسرہ کے ساتھ جائز ہے۔ قَيْدٌ اور بَيْعٌ کو اس طرح ادا کریں کہ قاف اور باء کے کسرہ میں ضمہ کا اثر پایا جائے۔ اس قاعدے میں شرط یہ ہے کہ معروف میں تعلیل ہوئی ہو لہذا اُعْتُوْرٌ (۶) میں تعلیل نہیں کی جائے گی۔ جب یہ یا (۷) التقائے ساکنین کی وجہ سے جمع مونث غائب سے آخر تک کے صیغوں میں گر جائے، تو واوی مفتوح العین (۸) میں فاء کو ضمہ دیتے ہیں اور یائی (۹) اور مکسور العین (۱۰) میں کسرہ دیتے ہیں۔ چنانچہ معروف و مجہول کے صیغے صورت (۱۱) ایک ہو جاتے ہیں، جیسے: قُلْتُ بَعْتُ خِفْتُ۔

فائدہ: استفعال (۱۲) کے مجہول میں نقل حرکت اس قاعدے سے نہیں بلکہ آٹھویں قاعدے کی وجہ سے ہے لہذا اس میں قَيْدٌ کی تمام صورتیں مثلاً قَوْلٌ اور اِشْتَامٌ جاری نہیں ہوں گی۔

قاعدہ نمبر ۱۰:..... (الف) يَفْعَلُ تَفْعَلُ اَفْعَلُ نَفْعَلُ میں لام فعل اگر واو یا یا ہوتو وہ کسرہ اور ضمہ کے بعد ساکن ہو جاتا ہے اور فتح کے بعد بقاعدہ قال الف بن جاتا ہے، جیسے: يَدْعُو وَيَرْمِي وَيَخْشِي (۱۳) وَيَرْضِي۔

(۱) قولہ پھر واو یا بن جاتا ہے کیونکہ اس صورت میں واو ساکن ہو گیا تھا اور ما قبل مکسور تھا لہذا مَبْعَاذُ کے قاعدے سے واو یا بن جاتا ہے۔ ۱۲ منہ
(۲) قولہ اُخْتِيرَ اصل میں اُخْتِيرَ تھا تاہم کو ساکن کیا اور یا کی حرکت تاہم کو دے دی اُخْتِيرَ ہو گیا اور اُنْقِيدَ اصل میں اُنْقُوْدٌ تھا زیر بحث قاعدہ سے قاف کو ساکن کر کے واو کی حرکت قاف کو دی پھر مَبْعَاذُ کے قاعدے سے واو کو یا سے بدل دیا۔ ۱۲ ارف
(۳) قولہ یا واو سے الخ مَوَسِّرٌ کے قاعدہ سے جو گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف
(۴) قولہ ابدال کی صورت میں الخ یعنی مذکورہ مثالوں میں سے جن الفاظ میں یا واو سے یا واو یا سے تبدیل ہوئی ہے ان میں ضمہ کا کسرہ کے ساتھ اِشْتَامٌ بھی جائز ہے۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ اِشْتَامٌ کسی حرکت کو اس طرح ادا کرنا کہ اس میں کسی دوسری حرکت کا اثر بھی پایا جائے کسی قاری سے تم اس کی مشق کر سکتے ہو۔ ۱۲ منہ
(۶) قولہ اُعْتُوْرٌ میں الخ کیونکہ اس کے صیغہ معروف اِعْتُوْرٌ میں قَالَ کا قاعدہ جاری نہیں کیا گیا جس کی وجہ پیچھے گزر چکی ہے۔ ۱۲ ارف
(۷) قولہ جب یہ یا الخ یعنی ماضی مجہول کی وہ یا جو عین کلمہ ہے خواہ اصلی ہو یا واو سے بدل کر آئی ہو۔ ۱۲ ارف
(۸) قولہ مفتوح العین، شاید یہاں مضموم العین کو اس لئے نہیں ذکر کیا کہ مضموم العین ہمیشہ باب کرم سے ہوتا ہے اور باب کرم سے مجہول نہیں آتا کیونکہ وہ لازم ہے۔ ۱۲ ارف
(۹) قولہ یائی خواہ اس کے عین کلمہ کی کوئی بھی حرکت ہو۔ ۱۲ ارف
(۱۰) قولہ اور مکسور العین یعنی واوی مکسور العین۔ ۱۲ ارف

(۱۱) قولہ صورت مگر حقیقتہً ایک نہیں ہوتے کیونکہ معروف کی اصل الگ ہے اور مجہول کی الگ۔ ۱۲ ارف
(۱۲) قولہ استفعال کے الخ مثلاً اُسْتُخِيْرَ باب استفعال کا ماضی مجہول ہے مگر اس میں قاعدہ يَقُوْلُ اور يَبِيْعُ کا جاری ہوا ہے قَيْدٌ اور بَيْعٌ کا جاری نہیں ہوا ہے کیونکہ اُسْتُخِيْرَ کی یا دراصل مکسور اور ما قبل ساکن تھا چنانچہ اس میں یا کی حرکت ما قبل کو نقل کی گئی ہے اور کچھ نہیں کیا گیا یعنی ما قبل کو ساکن کرنا نہیں پڑا کیونکہ وہ تو خود ہی ساکن تھا لہذا استفعال میں قید کی دوسری صورت قَوْلٌ کی طرح اُسْتُخُوْرٌ صحیح نہیں اور نہ اِشْتَامٌ کر سکتے ہیں کیونکہ یہ صورتیں صرف نویں قاعدہ کے ساتھ خاص ہیں اور یہاں آٹھواں قاعدہ جاری ہوا ہے۔ ۱۲ منہ

(۱۳) قولہ يَخْشِي یائی کی مثال ہے اور يَرْضِي واوی کی ۱۲ ارف

(ب) اور اگر واو بعد ضمہ ہو اور اس کے بعد واو ہو یا یاء بعد کسرہ ہو اور اس کے بعد یاء ہو تو یہ بھی ساکن ہو کر اجتماع ساکنین کی وجہ سے گر جاتے ہیں، جیسے: **يَدْعُونَ** ^(۱) و **تَرْمِين**۔

(ج) اور اگر واو بعد ضمہ ہو اور اس کے بعد یاء، جیسے: **تَدْعِين** ^(۲) کہ دراصل **تَدْعُوْنَ** تھا یا یاء بعد کسرہ ہو اور اس کے بعد واو، جیسے: **يَرْمُونَ** ^(۳) تو ما قبل کو ساکن کر کے واو اور یاء کی حرکت اسے ^(۴) دے دیتے ہیں پھر واو یاء اور یاء واو ہو کر اجتماع ساکنین کی وجہ سے گر جاتی ہے، جیسے: **تَدْعِين** و **يَرْمُونَ** کہ یہ دونوں مثالیں گزر بھی چکیں ہیں اور **لَقُوا** ^(۵) و **رَمُوا**۔

قاعدہ نمبر ۱۱: واو ^(۶) طرف بعد کسرہ یاء ہو جاتا ہے۔ جیسے: **دُعِي** ^(۷) **دُعِيَا** **دَاعِيَانِ** **دَاعِيَةً**۔

قاعدہ نمبر ۱۲: یائے طرف ^(۸) بعد ضمہ واو ہو جاتی ہے، جیسے: **نَهَو** ^(۹) **صَيْغَةً** **وَاحِدَةً** **كَرْغَابٍ** **أَزْكَرْمٍ** کہ دراصل **نَهَى** تھا۔

قاعدہ نمبر ۱۳: عین مصدر ^(۱۰) کا واو کسرہ کے بعد یاء ہو جاتا ہے بشرطیکہ اس کے فعل میں تعلیل ہوئی ہو، جیسے: **قِيَامًا** مصدر **قَامَ** اور **صِيَامًا** مصدر **صَامَ** نہ کہ **قِيَامًا** مصدر **قَامَ** یہی تعلیل عین جمع کے واو میں ہوتی ہے بشرطیکہ واو واحد میں ساکن یا معلل ^(۱۲) ہو، جیسے: **حِيَاضٌ** ^(۱۳) جمع **حَوْضٌ** اور **جِيَادٌ** جمع **جَيْدٌ**۔

قاعدہ نمبر ۱۴: ایسی واو ^(۱۴) اور یاء جو (کسی حرف سے) بدلی ہوئی نہ ہو غیر ملحق میں جمع ہو جائیں اور ان میں سے پہلا ساکن ہو تو واو یا سے بدل کر یاء میں مدغم ہو جاتی ہے اور ما قبل کا ضمہ کسرہ سے بدل جاتا ہے، جیسے: **سَيِّدٌ** ^(۱۵) **مَرْمِيٌّ** اور

SamarHanif.com

(۱) قولہ **يَدْعُونَ** صیغہ جمع مذکر غائب اصل میں **يَدْعُوْنَ** تھا اور **تَرْمِين** صیغہ واحد مونث حاضر اصل میں **تَرْمِين** تھا۔ ۱۲ ر ف۔

(۲) قولہ **تَدْعِين** صیغہ واحد مونث حاضر۔ ۱۲ منہ

(۳) قولہ **يَرْمُونَ** صیغہ جمع مذکر غائب اصل میں **يَرْمِيُونَ** تھا۔ ۱۲ منہ

(۵) قولہ **لَقُوا** صیغہ جمع مذکر غائب بحث ماضی معروف اصل میں **لَقِيُوا** تھا کسرہ کے بعد یاء واقع ہوئی اور یاء کے بعد واو تھا، قاف کو ساکن کر کے یاء کی حرکت قاف کو دی پس یاء کو واو سے بدلا، پھر اجتماع ساکنین کی وجہ سے پہلے واو کو حذف کر دیا اور **رَمُوا** صیغہ جمع مذکر غائب بحث ماضی مجہول اصل میں **رَمِيُوا** تھا اس میں بھی کسرہ کے بعد یاء تھی اور اس کے بعد واو تھا، اس لئے اس میں بھی وہی تعلیل ہوئی جو **لَقُوا** میں ہم ذکر کر چکے ہیں۔ ۱۲ منہ

(۶) قولہ واو طرف یعنی وہ واو جو لام کلمہ ہو۔ ۱۲ منہ

(۷) قولہ **دُعِي** الخ تمام مثالوں میں عین کے بعد اصل میں واو تھا جو یاء سے بدل گیا۔ ۱۲ منہ

(۸) قولہ یائے طرف یعنی وہ یاء جو لام کلمہ ہو۔ ۱۲ ر ف

(۹) قولہ **نَهَو** اس کا مصدر **نَهَاوَةٌ** ہے جس کے معنی تنہا ہی فی العقل ہوتا ہے۔ ۱۲ منہ

(۱۰) قولہ عین مصدر یعنی مصدر کا عین کلمہ جو کہ واو ہو۔ ۱۲ منہ

(۱۱) قولہ نہ کہ **قِيَامًا** یعنی **قِيَامًا** (باب مفاعله) کے مصدر **قِيَامًا** میں واو کو یاء سے نہیں بدلا گیا کیونکہ اس کے فعل میں تعلیل نہیں ہوئی۔ ۱۲ منہ

(۱۲) قولہ **مُعَلَّلٌ** یعنی تعلیل کیا ہوا۔ ۱۲ منہ

(۱۳) قولہ **حِيَاضٌ** الخ یہ ایسی جمع کی مثال ہے جس کے واحد میں واو ساکن ہے اور **جِيَادٌ** ایسی جمع کی مثال ہے جس کے واحد میں واو معلل ہے کہ وہ یاء سے بدلا ہوا ہے۔ ۱۲ منہ

(۱۴) قولہ واو الخ اس قاعدہ کو جاری کرنے کے لئے شرط یہ ہے کہ واو اور یاء کا اجتماع ایک ہی کلمہ میں ہو۔ اگر دو کلمہ میں ہوگا تو یہ قاعدہ جاری نہیں ہوگا۔ جیسے **إِنِّي** وَاللَّهِ میں ای ایک کلمہ ہے جو حرف ایجاب ہے۔ واللہ میں واو واو قسم ہے جو الگ ایک کلمہ ہے۔ ۱۲ منہ

(۱۵) قولہ **سَيِّدٌ** اصل میں **سَيِّدٌ** تھا۔ اور **مَرْمِيٌّ** اصل میں **مَرْمِيٌّ** تھا۔ ۱۲ منہ

مُضِيٌّ مصدر مَضَى يَمْضِيُّ کہ در اصل مُضَوُّیُّ تھا اور اسے مِضِيٌّ بکسر فاء پڑھنا بھی موافقت عین کی خاطر جائز ہے۔ چونکہ آوایِ یَاوِيُّ کے امر حاضر اِيُوُّ (۱) میں یاء ہمزہ سے بدل کر آئی ہے اور ضِيَوْنَ (۲) ملحق ہے اس لئے ان میں یہ قاعدہ جاری نہیں ہوا۔

قاعدہ نمبر ۱۵: فُعُولٌ (۳) کے آخر میں دو واو ہوں تو دونوں یاء سے بدل کر مدغم ہو جاتے ہیں اور ما قبل کا ضمہ کسرہ سے بدل جاتا ہے اور فاء کو بھی کسرہ دینا جائز ہے، جیسے: دَلُوْ (۴) کی جمع دَلُوُوْ سے دِلِيٌّ۔

قاعدہ نمبر ۱۶: اسم کے لام کلمہ میں جو واو بعد ضمہ ہو وہ بعد کسرہ ہو کر یاء سے بدل جاتا ہے اور ساکن ہو کر اجتماع ساکنین باتنویں کی وجہ سے حذف ہو جاتا ہے، جیسے: دَلُوْ کی جمع اَدَلُوْ سے اَدَلٌ اور تَفَعَّلٌ و تَفَاعَلٌ کے مصدر تَعَلَّ (۵) و تَعَالٌ اور یاء (۶) بھی بعد کسرہ ہو جاتی ہے اور ساکن ہو کر بسبب اجتماع ساکنین گر جاتی ہے، جیسے: اَظْبِيٌّ سے اَظْبٌ جمع ظَبِيٌّ (۷)۔

قاعدہ نمبر ۱۷: جو واو اور یاء عین فاعِلٌ (۸) ہو وہ ہمزہ (۹) سے بدل جاتی ہے بشرطیکہ فعل میں تعلیل ہوئی ہو، جیسے: قَائِلٌ (۱۰) و بَائِعٌ۔

قاعدہ نمبر ۱۸: یاء، واو اور الف زائد (۱۱) الف مفاعل کے بعد ہمزہ ہو جاتے ہیں، جیسے: عَجَاوِزٌ سے عَجَائِزٌ جمع عَجُوْزٌ اور شَرَايِفٌ سے شَرَايِفٌ جمع شَرِيْفَةٌ (۱۲) اور رَسَائِلٌ جمع رِسَالَةٌ - مُصِيْبَةٌ (۱۳) کی جمع مَصَائِبٌ میں یاء اصلی ہونے کے باوجود ہمزہ سے بدل جانا شاذ ہے۔

(۱) قولہ اِيُوُّ اس کا مصدر اُوِيَّا ہے ہمزہ میں ضمہ اور کسرہ دونوں جائز ہیں یعنی ٹھکانا حاصل کرنا اور ٹھکانا دینا کہا جاتا ہے اَوِيْتُ مَنْزِلِيٌّ يَالِي مَنْزِلِيٌّ میں نے اپنے گھر میں ٹھکانا حاصل کیا اور کہا جاتا ہے اَوِيْتُهُ میں نے اسے ٹھکانا دیا۔ ۱۲ قاموس

(۲) قولہ ضِيَوْنَ اسم ہے بمعنی بلا (بلی کا نذر) جمع ضِيَاوَنٌ۔ (تنبیہ) اس قاعدہ میں ایک اور شرط ہے جو مصنف رحمہ اللہ نے ذکر نہیں کی اور وہ یہ کہ واو اور یاء دونوں ایک کلمہ میں ہوں۔ اگر الگ الگ ہوں گے تو قاعدہ جاری نہیں ہوگا۔ جیسے رَاءِيٌّ وَزِيْرُ الْمَعَارِفِ (وزیر تعلیم کو دیکھنے والا کہ اس میں یاء اور وزیریکی واو الگ الگ کلموں میں ہیں اس لئے واو کو یاء سے نہیں بدلا گیا۔ ۱۲ رف

(۳) قولہ فُعُولٌ بضم فاء و عین۔ حاشیہ فارسی۔ (۴) قولہ دَلُوْ بمعنی ڈول۔ منہ (۵) قولہ تَعَلَّ و تَعَالٌ الخ یعنی اصل میں تَعَلَّوْ تھا اور تَعَالٌ اصل میں تَعَالُوْ تھا۔ ۱۲ رف (۶) اور یاء بھی الخ یعنی اسم کے لام کلمہ میں اگر یاء بعد ضمہ ہو تو اس کے ما قبل کے ضمہ کو بھی کسرہ سے بدل کر یاء کو ساکن کر دیتے ہیں پھر یاء اجتماع ساکنین کی وجہ سے گر جاتی ہے جیسے ظَبِيٌّ کی جمع اَظْبٌ کہ اصل میں اَظْبِيٌّ بضم الباء والیاء تھا باء کے ضمہ کو کسرہ سے بدل کر یاء کو ساکن کیا پھر اجتماع ساکنین ہو یا واو اور تنویں کے درمیان، یاء کو حذف کیا اَظْبٌ رہ گیا۔ ۱۲ منہ (۷) قولہ ظَبِيٌّ بمعنی ہرن۔ ۱۲ منہ (۸) قولہ عین فاعل یعنی فاعل کا عین کلمہ ہوں ۱۲ منہ

(۹) قولہ ہمزہ سے بدل جاتی ہے لیکن کبھی اسم فاعل میں حرف علت کو حذف بھی کر دیتے ہیں جیسے هَارٌ کہ اصل میں هَاوَرٌ تھا۔ قرآن کریم میں ہے عَلِيٌّ شَفَا جُرْفٍ هَارٍ۔ ۱۲ حاشیہ فارسی۔

(۱۰) قولہ قَائِلٌ الخ در اصل قَائِلٌ میں الف کے بعد واو تھا اور بائع میں یاء تھی جو ہمزہ سے بدل گئی ان دونوں کے فعل میں بھی تعلیل ہوئی ہے چنانچہ قَوْلٌ سے قَالَ اور بَيْعٌ سے بَاءٌ ہو گیا تھا، برخلاف اَلرَّأِيُّ (روایت کرنے والا) کے کہ اس میں عین کلمہ اگر چہ واو ہے مگر ہمزہ سے نہیں بدلا کیونکہ اس کے فعل میں بھی واو میں تعلیل نہیں ہوئی چنانچہ رَوَى يَرُوِيٌّ میں واو علیٰ حالہ موجود ہے۔ ۱۲ رف

(۱۱) زائد کی قید تنویں حروف کے ساتھ ہے۔ رف (۱۲) قولہ "شَرِيْفَةٌ" شریف عورت ۱۲ رف۔

(۱۳) قولہ مُصِيْبَةٌ الخ سوال مقدر کا جواب ہے کہ لفظ مَصَائِبٌ میں یاء اصلی تھی زائد نہ تھی پھر اسے ہمزہ سے کیوں بدل دیا گیا؟ ۱۲ منہ

قاعدہ نمبر ۱۹: واو اور یاء طرف میں الف زائد کے بعد ہوں تو ہمزہ بن جاتے ہیں، جیسے: دُعَاؤُ سے دُعَاءُ اور رُوَائِ سے رُوَاءُ^(۱) یہ دونوں مصدر ہیں اور دِعَاؤُ^(۲) سے دِعَاءُ جمع دَاعٍ اور اَسْمَاؤُ سے اَسْمَاءُ جمع اِسْمٍ کہ دراصل سِمُو تھ اور اَحْيَاءُ^(۳) جمع حَيٍّ وِ كِسَاءُ^(۴) وِرْدَاءُ اسم جامد۔

قاعدہ نمبر ۲۰: جو واو چوتھا یا چوتھے سے زائد ہو اور ضمہ و واو ساکن کے بعد نہ ہو یاء ہو جاتا ہے، جیسے: يَدْعِيَانِ^(۵) وَاَعْلَيْتُ وَاَسْتَعْلَيْتُ، مِدْعَاءُ آلہ کی جمع مَدَاعِيٌّ میں جو دراصل مَدَاعِيُو تھی۔ محققین صرف کے نزدیک واو اسی قاعدہ سے یاء ہو کر یاء میں مدغم ہوا ہے۔ سَيِّدٌ کا قاعدہ اس میں جاری نہیں ہو سکتا کیونکہ مَدَاعِيُو میں یاء الف^(۶) سے بدلی ہوئی ہے۔^(۷)

قاعدہ نمبر ۲۱: الف بعد ضمہ واو ہو جاتا ہے، جیسے: ضُورِبٌ^(۸) اور ضُويِرِبٌ^(۹) اور بعد کسرہ یاء، جیسے: مَحَارِبٌ^(۱۰)۔

قاعدہ نمبر ۲۲: تشنیہ و جمع مونث سالم کے الف سے پہلے الف زائد یاء ہو جاتا ہے، جیسے: حُبْلِيَانِ^(۱۱) و حُبْلِيَاتٌ۔

قاعدہ نمبر ۲۳: جو یاء^(۱۲) فَعْلٌ جمع اور فُعْلِيٌّ مونث کی عین ہو وہ صفت میں بعد کسرہ ہو جاتی ہے، جیسے: بَيْضٌ جمع بَيْضَاءُ اور حَيْكِيٌّ^(۱۳) اور اسم میں بقاعدہ نمبر ۳ واو ہو جاتی ہے۔ اسم تفضیل اسم^(۱۴) کے حکم میں ہے^(۱۵)، جیسے: طُوبَى و كُوسَى مونث اَطْيَبُ وَاكْيَسُ۔

(۱) قولہ رُوَاءُ بارونق ہونا۔ کہا جاتا ہے رَجُلٌ لَهُ رُوَاءٌ از باب سَمَرِيًّا و رِيًّا و رُوِيًّا۔ ۱۲ منجد

(۲) دِعَاؤُ بکسر دال ۱۲ منہ

(۳) قولہ اَحْيَاءُ اصل میں اَحْيَايُ تھا، یاء طرف میں الف زائد کے بعد واقع ہوئی، ہمزہ ہو گئی ۱۲ شرح اردو۔

(۴) قولہ كِسَاءُ یہ واوی کی اور رِدَاءُ یائی کی مثال ہے اور دونوں اسم جامد ہیں۔ خلاصہ یہ کہ یہ قاعدہ مصدر، جمع، مفرد، مشتق، جامد سب میں جاری ہوگا۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ يَدْعِيَانِ الخ اصل میں يَدْعَوَانِ اور اَعْلَوَاتٌ اور اَسْتَعْلَوَاتٌ تھے۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ بدلی ہوئی ہے اور سَيِّدٌ کے قاعدہ میں شرط ہے کہ واو اور یاء بدلی ہوئی نہ ہوں۔ ۱۲ منہ

(۷) قولہ ضُورِبٌ مُضَارَبَةٌ سے ضَارِبٌ کا مجہول ہے الف کو ضمہ ماقبل کے باعث واو سے بدل دیا گیا۔ باب مفاعلہ سے ہر مصدر کے ماضی مجہول میں یہ تعلیل پائی جاتی ہے۔ ۱۲ منہ

(۸) قولہ ضُويِرِبٌ ضَارِبٌ کی تصغیر ۱۲ حاشیہ

(۹) قولہ حُبْلِيَانِ الخ حُبْلِيٌّ کا تشنیہ اور حُبْلِيَاتٌ اس کی جمع مونث سالم چونکہ تشنیہ کے آخر میں الف ہے جو حرکت کو قبول نہیں کرتا اس لئے حُبْلِيٌّ کے الف کو یاء سے بدل دیا گیا۔ واو سے اس لئے نہیں بدلا کہ وہ یاء کی بہ نسبت ثقیل ہے۔ ۱۲ منہ

(۱۰) قولہ مَحَارِبٌ جمع مَحْرَابٌ۔ ۱۲ منہ

(۱۱) قولہ بَيْضٌ جمع بَيْضَاءُ اور حَيْكِيٌّ جمع حَيْكِيَّاتٌ اس کی جمع مونث سالم چونکہ تشنیہ کے آخر میں الف ہے جو حرکت کو قبول نہیں کرتا اس لئے بَيْضٌ کے الف کو یاء سے بدل دیا گیا۔ واو سے اس لئے نہیں بدلا کہ وہ یاء کی بہ نسبت ثقیل ہے۔ ۱۲ منہ

(۱۲) قولہ بَيْضٌ جمع بَيْضَاءُ اور حَيْكِيٌّ جمع حَيْكِيَّاتٌ اس کی جمع مونث سالم چونکہ تشنیہ کے آخر میں الف ہے جو حرکت کو قبول نہیں کرتا اس لئے بَيْضٌ کے الف کو یاء سے بدل دیا گیا۔ واو سے اس لئے نہیں بدلا کہ وہ یاء کی بہ نسبت ثقیل ہے۔ ۱۲ منہ

(۱۳) قولہ حَيْكِيٌّ جمع حَيْكِيَّاتٌ اس کی جمع مونث سالم چونکہ تشنیہ کے آخر میں الف ہے جو حرکت کو قبول نہیں کرتا اس لئے حَيْكِيٌّ کے الف کو یاء سے بدل دیا گیا۔ واو سے اس لئے نہیں بدلا کہ وہ یاء کی بہ نسبت ثقیل ہے۔ ۱۲ منہ

(۱۴) قولہ حَيْكِيٌّ جمع حَيْكِيَّاتٌ اس کی جمع مونث سالم چونکہ تشنیہ کے آخر میں الف ہے جو حرکت کو قبول نہیں کرتا اس لئے حَيْكِيٌّ کے الف کو یاء سے بدل دیا گیا۔ واو سے اس لئے نہیں بدلا کہ وہ یاء کی بہ نسبت ثقیل ہے۔ ۱۲ منہ

(۱۵) قولہ حَيْكِيٌّ جمع حَيْكِيَّاتٌ اس کی جمع مونث سالم چونکہ تشنیہ کے آخر میں الف ہے جو حرکت کو قبول نہیں کرتا اس لئے حَيْكِيٌّ کے الف کو یاء سے بدل دیا گیا۔ واو سے اس لئے نہیں بدلا کہ وہ یاء کی بہ نسبت ثقیل ہے۔ ۱۲ منہ

✓ قاعدہ نمبر ۲۴:..... مصدر فَعْلُوْلَةٌ کی عین کا واویا سے بدل جاتا ہے، جیسے: کَيُونُوْنَةٌ۔^(۱)

فائدہ:

صرفین نے یہ قاعدہ بہت طول دیکر بیان کیا ہے اور کَيُونُوْنَةٌ کی اصل کَيُونُوْنَةٌ نکالی اور واو کو بقاعدہ سَيِّدُ ياء بنا کر حذف کیا، لیکن تحقیق وہی ہے جو ہم نے بیان کی۔

قاعدہ نمبر ۲۵:..... وزن اَفَاعِلُ وَمَفَاعِلُ اور^(۲) اس کی نظائر (کے آخر) میں اگر یاء ہو تو اگر وہ معرف باللام یا مضاف ہے تو حالت رفع وجر میں ساکن ہو جائے گی، جیسے: هَذِهِ الْجَوَارِي وَجَوَارِيكُمْ وَمَرَّتْ بِالْجَوَارِي وَجَوَارِيكُمْ۔ اور لام و اضافت نہ ہو تو حذف ہو جائے گی اور تنوین عین کو مل جائے گی جیسے: هَذِهِ جَوَارٍ وَمَرَّتْ بِجَوَارٍ اور حالت نصب میں مطلقاً^(۳) مفتوح رہے گی، جیسے: رَأَيْتُ الْجَوَارِي وَرَأَيْتُ جَوَارِي۔^(۴)

قاعدہ نمبر ۲۶:..... لام فُعْلَى^(۵) بالضم کا واوا اسم جامد میں یاء ہو جاتا ہے اور صفت^(۶) میں اپنی حالت پر رہتا ہے اور اسم تفضیل اسم جامد^(۷) کے حکم میں ہے، جیسے: دُنْيَا^(۸) وَعُلْيَا اور لام فُعْلَى^(۹) بافتح کی یاء واو^(۱۰) ہو جاتی ہے، جیسے: تَقْوَى۔

دُنْيَا عَلَا تَقْوَى
دُنْيَا عَلَا تَقْوَى

(۱) قولہ کَيُونُوْنَةٌ اصل میں کَوْنُوْنَةٌ (کاف کے بعد واو) تھا۔ ۱۲ شرح اردو۔
(۲) قولہ اور اس کی نظائر الخ کتب خانہ رحیمہ دیوبند اور مطبع مجتہدانی دہلی کے جو نسخے میرے سامنے ہیں ان میں عبارت اس طرح ہے۔ ”یا وزن افاعل ومفاعل واشباه آن آہ“ بعض محققین نے اشباہ آن کی تشریح میں فرمایا ہے کہ ”یعنی جو جمع اس وزن پر ہو جیسے اَوَانِي جمع اَنِيبَةٌ وَمَدَاعِي جمع مَدْعَى وَجَوَارِي جمع جَارِيَةٌ“ انتھی۔ ناکارہ مترجم کا خیال ہے کہ اس قاعدہ کو جمع کے ساتھ خاص نہ کیا جائے بلکہ اشباہ ان سے وہ تمام اسماء مراد لئے جائیں جن کے آخر میں یاء متحرک ماقبل مکسور ہو جیسے رَامِيٌّ کیونکہ اس میں بھی بعینہ وہی تعلیل ہے جو جوار میں ہے۔ یہ مراد لینا اس لئے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ورنہ رَامِ جیسی مثالیں اس قاعدے سے خارج ہو جائیں گی، اور کوئی قاعدہ مستقلہ مصنف رحمۃ اللہ علیہ نے ان جیسی مثالوں کے لئے قائم نہیں کیا۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲

(۳) قولہ مطلقاً یعنی خواہ وہ معرف باللام ہو یا مضاف ہو یا نہ ہو۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ جَوَارِي مصنف رحمۃ اللہ علیہ نے حالت نصب میں مضاف کی مثال نہیں دی کیونکہ ظاہر تھی جیسے رَأَيْتُ جَوَارِيكُمْ اور یاد رکھو کہ بعینہ یہی تفصیل ان تمام اسماء میں ہے جن کے آخر میں یاء ماقبل مکسور ہو جیسا کہ اوپر گزرا، چنانچہ رَامِيٌّ جب معرف باللام یا مضاف ہو تو حالت رفع وجر میں یاء ساکن ہو جائے گی جیسے الرَّامِي وَرَامِيكُمْ اور لام و اضافت نہ ہو تو حذف ہو جائے گی۔ اور تنوین عین کلمہ کو دے دیں گے۔ جیسے هَذَا رَامٍ وَمَرَّتْ بِرَامٍ اور حالت نصب میں مطلقاً مفتوح رہے گی جیسے رَأَيْتُ الرَّامِي وَرَامِيكُمْ وَرَامِيًّا۔ واللہ اعلم ۱۲ ارف

(۵) قولہ لام فُعْلَى الخ تسمیواں قاعدہ فُعْلَى کے عین کلمہ سے متعلق تھا یہ لام کلمہ سے متعلق ہے ۱۲ ارف

(۶) قولہ صفت میں الخ جیسے غَزْوَى (جنگ کرنے والی عورت) ۱۲ حاشیہ فارسی

(۷) قولہ اسم جامد الخ چنانچہ اسم تفضیل میں بھی واو کو جبکہ وہ لام کلمہ ہو یا یاء سے بدل دیا جائے گا۔ ۱۲ منہ

(۸) قولہ دُنْيَا وَعُلْيَا دونوں اسم تفضیل ہیں پہلا دُنْيَا يَدْنُو دُنْوًا، باب نصر (بمعنی قریب ہونا) سے اور دوسرا عَلَا يَعْلُو عَلُوًّا باب نصر (بمعنی بلند ہونا) سے ۱۲ منہ

(۹) یہ حکم فعلی اسمی کا ہے۔ اگر صفتی ہو تو یاء باقی رہتی ہے جیسے صدی پیاسی عورت۔ ۱۲

(۱۰) قولہ تَقْوَى اصل میں تَقِيًّا تھا بمعنی پرہیز ۱۲ ارف

قسم دوم در صرف مثال

مثال وای (۱) ازضرب يضرب الودع والعدة "وعدہ کرنا" ^{فراک}
وعدد يعد وعدا وعدة فهو واعد ووعد يوعد وعدا وعدة فهو معود الامر منه عد والنهي
 هنا لا تعد الظرف منه مؤعد والالة منه معد ومعددة ومعداد وتثنيتهما معدان
 ومعدان والجمع منهما مواعد ومواعيد افعال التفضيل منه اوعد والمونث منه وعداى
 تثنيتهما اوعدان ووعديان والجمع منهما اوعدون واواعد ووعد ووعديات۔
 واومضارع معروف سے بقاعدہ نمبر ۱ (۲) اور عدة سے بقاعدہ نمبر ۲ حذف ہوا ہے اور ماضی مجہول میں بقاعدہ نمبر ۵ ہمزہ
 سے بدلا جاسکتا ہے، وعد کو اعد کہہ سکتے ہیں۔ یہی حال مونث اسم تفضیل (۳) کا ہے۔ اسم فاعل مونث کی جمع مکسر جو اواعد (۴) ہے
 دراصل وواعد تھی، واواول بقاعدہ نمبر ۶ (۵) ہمزہ ہو گیا ہے اور آلہ (۶) میں واو بقاعدہ نمبر ۳ یا ہو گیا، لیکن تصغیر (۷) یعنی مويعد
 اور جمع مکسر یعنی مواعيد میں واو واپس آ گیا، کیونکہ سبب تعلیل جو کہ سکون واو وکسرہ ماقبل ہے باقی نہیں رہا۔

مثال یائی ازضرب يضرب الميسر (۸) جو اھیلنايسر ييسر ميسرا فهو ياسر ويسر يوسر الخ۔

اس باب میں سوائے اس کے کہ مضارع مجہول میں یاء بقاعدہ نمبر ۳ واو ہو گئی ہے اور کوئی تعلیل نہیں ہوئی۔

مثال واوی ازسمع يسمع الوجل (۹) ووجل يوجل ووجلا الخ۔ امر حاضر یعنی، ايوجل، ايوجل الخ میں

اور آلہ (۱۰) میں واو بقاعدہ نمبر ۳ یا ہو گیا ہے اور او اوجل میں بقاعدہ نمبر ۶ (۱۱) ہمزہ ہو گیا ہے اور وجل (۱۲) اور وجل (۱۳) میں
 ہمزہ سے بدلنا جائز ہے۔ اس باب میں اس کے علاوہ کوئی تعلیل نہیں۔

(۱) مثال واوی یاد رکھو کہ مثال واوی سوائے باب نصر کے مجرد کے ہر باب سے آتا ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ بقاعدہ نمبر یعنی يعد کا قاعدہ (تنبیہ) ان تمام گردانوں میں مصنف رحمۃ اللہ علیہ نے قواعد کے نمبر کا حوالہ دیا ہے لیکن بار بار کے تجربے سے معلوم ہوا کہ طلباء نمبر بھول

جاتے ہیں اس لئے بہتر ہوگا کہ یہ قواعد ان کی مثالوں کے حوالے سے یاد کرائے جائیں مثلاً یوں کہا جائے کہ يعد کا قاعدہ سید کا قاعدہ وغیرہ۔ نیز استاذ کو چاہئے کہ ہر لفظ کی
 تعلیل بچوں سے نکلوائیں خود بتانے سے گریز کریں ایک طالب علم نہ بتائے تو دوسرے سے پوچھیں اور جن الفاظ کی تعلیل مصنف نے ذکر نہیں کی وہ بھی بچوں سے نکلوائیں۔ ۱۲ منہ

(۳) قولہ اسم تفضیل الخ جیسے وعداى کہ اسے اعداى کہہ سکتے ہیں۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ بقاعدہ ۶ یعنی اواصل کا قاعدہ۔ ۱۲ منہ

(۶) قولہ آلہ میں یعنی آلہ کے تینوں صیغوں معد و معددة و معداد میں۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ لیکن تصغیر الخ یعنی اسم آلہ کی تصغیر اور اسی کی جمع مکسر میں ۱۲ ارف

(۸) قولہ الميسر کقولہ تعالیٰ يا ايها الذين امنوا اتقوا الله وانا نعبره والنبي و الانصاب والازلام را جس من عمل الشيطان۔ (المائدة: ۹۰) ۱۲ ارف

(۹) قولہ الوجل قرآن حکیم میں ہے قالوا لا توجل اننا نبشرك بعليم عليهم (الحجر) ۱۲ حاشیہ فارسی

(۱۰) قولہ آلہ میں یعنی ميجل و ميجلة و ميجال میں واو ميعاد کے قاعدے سے یاء سے بدل گیا۔ اصل میں موجل و موجلة و موجل تھا۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی

(۱۱) قولہ بقاعدہ ۶ یعنی اواصل کا قاعدہ۔ ۱۲ ارف

(۱۲) قولہ وجل الخ صیغہ واحد مذکر غائب بحث ماضی مجہول۔ ۱۲ ارف

(۱۳) قولہ وجل یہ وجل اسم تفضیل مونث کی جمع مکسر ہے۔ ۱۲ ارف

دوسرا مثال واوی از سَمِعَ يَسْمَعُ، اَلْوَسْعُ وَالسَّعَةُ ”گنجائش رکھنا“ وَسِعَ يَسَعُ وَسَعًا وَسَعَةً الخ۔

مثال واوی از فَتَحَ يَفْتَحُ، اَلْهَبَةُ ”بخشنا“ وَهَبَ يَهَبُ هَبَةً الخ۔ ان دونوں باب کے مضارع معروف میں واؤ علامت مضارع مفتوحہ اور ایسے کلمہ کے فتح کے درمیان واقع ہوا کہ جس کا عین یا لام کلمہ حرف حلقی ہے اس لئے حذف ہو گیا اور وَسِعَ کے مصدر میں حذف فاء کے بعد عین^(۱) کو فتح دے دیا اور کسرہ بھی (جائز ہے) دوسرے صیغوں کی تعلیلات وَعَدَ يَعِدُ کے صیغوں کی طرح ہیں۔

كَمْفَقَةٌ وَالْمَقَّةُ

مثال واوی از حَسِبَ يَحْسِبُ، اَلْوَمَقُ وَالْمَقَّةُ ”محبت کرنا“ وَمِيقَ يَمِيقُ الخ۔

اس باب کے صیغوں کی تعلیل بعینہم وَعَدَ يَعِدُ کے صیغوں کی طرح ہے ان ابواب کی صرف کبیر میں سوائے ان تغیرات کے جو ہم نے بیان کئے، کوئی اور تغیر نہیں ہوگا۔ سب کی گردائیں صرف کبیر کے مطابق کر لینی چاہئیں۔

مثال واوی از بَابِ اِفْتَعَلَ - اَلْاِتِّقَادُ ”آگ روشن کرنا“ اِتَّقَدَ يَتَّقَدُ اِتِّقَادًا الخ۔

مثال یائی از اِفْتَعَلَ اَلْاِتِّسَارُ جو اَکھِلْنَا اِتَّسَرَ يَتَّسِرُ اِتِّسَارًا الخ۔ ہر دو باب میں بقاعدہ نمبر ۴ واؤ اور یاء تاء ہو کر تاء میں مدغم ہو گئی۔

(اِتِّقَادًا)

(اِتِّسَارًا)

مثال واوی از اِسْتَفْعَلَ اِسْتَوْقَدَ^(۲) يَسْتَوْقِدُ اِسْتِيقَادًا الخ۔ واز افعال اَوْقَدَ يُوْقِدُ اِيقَادًا الخ۔

اِسْتِيقَادٌ وَاِيقَادٌ دونوں کے معنی آگ روشن کرنے کے ہیں اور دونوں میں واؤ بقاعدہ نمبر ۳ یاء سے بدل گیا ہے ان چاروں ابواب کی صرف کبیر میں سوائے اعلالین مذکورین^(۳) کے اور کوئی اعلال نہیں۔

قسم سوم در صرف اجوف

اجوف واوی از نَصَرَ يَنْصُرُ، اَلْقَوْلُ ”کہنا“

قَالَ يَقُولُ قَوْلًا فَهُوَ قَائِلٌ وَقِيلَ يُقَالُ قَوْلًا فَهُوَ مَقُولٌ الامر منه قُلٌ والنهي عنه لا تَقُلْ

الظرف منه مَقَالٌ والالة منه مَقُولٌ وَمَقُولَةٌ وَمَقْوَالٌ وتثنيتهما مَقَالَانِ وَمَقْوَالَانِ والجمع منهما

مَقَاوِلٌ وَمَقَاوِيلٌ، افعال التفضيل منه اَقْوَالٌ والمونث منه قَوْلِي وتثنيتهما اَقْوَالَانِ وَقَوْلِيَانِ

والجمع منهما اَقْوَالُونَ وَاَقَاوِلٌ وَقَوْلٌ وَقَوْلِيَاتٌ exchange kar k yaad

مَقُولٌ^(۳) اور مَقُولَةٌ میں واؤ کی حرکت ماقبل کو اس لئے نہیں دی کہ یہ دونوں دراصل مَقْوَالٌ تھے۔ الف حذف کیا

مقال
قائِلٌ

(۱) قول عین کو الخ یعنی عین کلمہ کو برخلاف وَهَبَ کے مصدر اَلْهَبَةُ کے کہ اس میں عین کلمہ یعنی ہاء کو فتح دینا مقول نہیں۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ اِسْتَوْقَدَ کمانی قولہ تعالیٰ اِسْتَوْقَدَ نَارًا۔ ۱۲ ارف (۳) یعنی قاعدہ نمبر ۴ اور قاعدہ نمبر ۳ کے سوا کوئی قاعدہ جاری نہیں ہوا۔

(۴) قولہ مَقُولٌ اور مَقُولَةٌ الخ یہ سوال مقدر کا جواب ہے۔ سوال یہ ہے کہ مَقُولٌ اور مَقُولَةٌ میں واؤ متحرک ماقبل ساکن ہے لہذا اِيقَالٌ کے قاعدہ نمبر ۸ سے واؤ کی حرکت ماقبل کو دے کر واؤ کو الف سے بدل دینا چاہئے اور مَقَالٌ وِمَقَالَةٌ کہنا چاہئے۔ جواب کا حاصل یہ ہے کہ مَقُولٌ وِمَقُولَةٌ کوئی مستقل صیغہ نہیں بلکہ یہ دونوں دراصل مَقْوَالٌ تھے تعلیل ہو کر مَقُولٌ اور مَقُولَةٌ ہو گئے، اور چونکہ مَقْوَالٌ میں تعلیل نہ ہوئی تھی اس لئے ان دونوں لفظوں میں بھی تعلیل نہیں ہوئی کیونکہ یہ اسی کی فرع ہیں اور مَقْوَالٌ میں تعلیل اس لئے نہیں کہ پیچھے گزر چکا ہے کہ اگر ایسے واؤ یا یاء کے بعد الف ہو تو قاعدہ نمبر ۸ جاری نہیں ہوتا اور مَقْوَالٌ میں واؤ کے بعد الف موجود ہے۔ ۱۲ منہ

مِقُولُ رہ گیا اور حذف الف کے بعد تاء زائد کی تو مِقُولَةٌ ہو گیا اور مقوال میں حرکت اس لئے نقل نہیں کی تھی کہ واؤ کے بعد الف کا ہونا مانع^(۱) تھا، لہذا ان دونوں میں بھی نقل حرکت نہ ہوئی کیونکہ یہ^(۲) اسی کی فرع ہیں۔

اثبات فعل ماضی معروف

قَالَ، قَالُوا، قَالَتْ، قَالَتَا، قُلْنَ، قُلْتِ، قُلْتُمَا، قُلْتُمْ، قُلْتِ، قُلْتُنَّ، قُلْتُ، قُلْنَا۔ واو بقاعدہ نمبر ۷ قَالَ سے قَالَتَا تک الف سے بدل گیا اور قَالَتَا^(۳) کے مابعد میں اجتماع ساکنین سے حذف^(۴) ہو کر قاف مضموم^(۵) ہو گیا۔

اثبات فعل ماضی مجہول

قِيلَ، قِيلُوا، قِيلَتْ، قِيلَتَا، قُلْنَ، قُلْتِ، قُلْتُمَا، قُلْتُمْ، قُلْتِ، قُلْتُنَّ، قُلْتُ، قُلْنَا۔ قِيلَ دراصل قُولَ تھا۔ نویں قاعدہ سے قِيلَ ہوا۔ قِيلَتَا تک یہی تعلیل ہے۔ قُلْنَ سے آخر تک^(۶) جب یاء التقائے ساکنین^(۷) کے باعث گری تو اس کے واوی^(۸) ہونے کی وجہ سے قاف کو ضمہ دے دیا۔

اثبات فعل مضارع معروف

يَقُولُ، يَقُولَانِ، يَقُولُونَ، يَقُولُ، يَقُولَانِ، يَقُلْنَ، يَقُلْنَ، يَقُولُونَ، يَقُولِينَ، يَقُولُ، يَقُولُ۔ تمام صیغوں میں دراصل قاف ساکن اور عین مضموم^(۹) تھی بقاعدہ نمبر ۸ واؤ کا ضمہ قاف کو دے دیا گیا اور يَقُلْنَ وَتَقُلْنَ میں واؤ^(۱۰) التقائے ساکنین سے گر گیا۔

اثبات فعل مضارع مجہول

يُقَالُ، يُقَالَانِ، يُقَالُونَ، يُقَالُ، يُقَالَانِ، يُقُلْنَ، يُقُلْنَ، يُقَالُونَ، يُقَالِينَ، يُقَالُ، يُقَالُ۔ ان تمام صیغوں میں قاف ساکن اور واؤ مفتوح تھا بقاعدہ نمبر ۸ واؤ کا فتح قاف کو دے کر واؤ کو الف سے بدلا، پھر الف يُقُلْنَ^(۱۱) وَتُقُلْنَ میں التقائے ساکنین سے گر گیا۔

(۱) قولہ مانع تھا یعنی يُقَالُ کا قاعدہ جاری ہونے سے مانع تھا جیسا کہ قاعدہ نمبر ۸ کے بیان میں گزر چکا کہ ایسے واؤ یاء کے بعد اگر الف ہو تو قاعدہ نمبر ۸ جارہ نہیں ہوتا۔ ۱۲ منہ

(۲) قولہ یہ یعنی مِقُولُ اور مِقُولَةٌ ۱۲ منہ

(۳) قولہ قَالَتَا تک یعنی قَالَ سے قَالَتَا تک کے تمام صیغوں میں ۱۲ ارف

(۴) قولہ حذف ہو کر یعنی واؤ حذف ہو کر۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ مضموم ہو گیا قاعدہ نمبر ۷ کا تفصیلی بیان دیکھ کر پھر ذہن نشین کر لو۔ ۱۲ منہ

(۶) قولہ آخر تک یعنی قُلْنَا تک کے تمام صیغوں میں ۱۲ منہ

(۷) قولہ التقائے ساکنین یعنی یاء اور لام کے درمیان ۱۲ ارف

(۸) قولہ واوی الخ یعنی اصل میں فعل کے واوی ہونے کی وجہ سے۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ عین یعنی عین کلمہ جو یہاں واؤ ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ التقائے ساکنین یعنی واؤ اور لام کے درمیان۔ منہ

(۱۱) قولہ يُقُلْنَ الخ یعنی جمع مونث غائب و جمع مونث حاضر میں اور پوری تعلیل اس طرح ہوئی کہ يُقُلْنَ اصل میں يَقُولْنَ تھا۔ واؤ متحرک ماقبل ساکن واؤ کی حرکت ماقبل کو دے

کر واؤ کو الف سے بدلا يُقُلْنَ ہوا، الف و لام کے درمیان التقائے ساکنین ہوا۔ الف کو اگر اب يُقُلْنَ رہ گیا۔ یعنی یہی تعلیل تُقُلْنَ جمع مونث حاضر میں ہوئی ۱۲ محمد رفیع عثمانی

فائدہ:

اس میں اختلاف ہے کہ ایسے مواقع میں واو اول حذف ہوتا ہے یا واو دوم؟ بعض کہتے ہیں کہ دوسرا (حذف ہوتا ہے) کیونکہ زائد ہے اور زائد حذف کا زیادہ مستحق ہے اور بعض کہتے ہیں کہ اول^(۱) کیونکہ دوسرا علامت ہے اور علامت حذف نہیں ہوا کرتی۔ اکثر علمائے صرف نے حذف دوم کو ترجیح دی ہے مگر راقم کے نزدیک حذف اول راجح ہے کیونکہ عموماً دستور یہی ہے کہ ایسے ساکنین میں پہلا حذف^(۲) ہوا کرتا ہے۔ خواہ وہ زائد ہو یا اصلی۔ لہذا اس کو اپنے نظائر سے جدا نہیں کرنا چاہئے۔

نکتہ:

ایسے مواقع میں ثمرۃ اختلاف بظاہر کچھ معلوم نہیں ہوتا کیونکہ بہر کیف مَقُول ہو جاتا ہے، خواہ اول حذف ہو یا دوم۔ مولوی عصمت اللہ سہارنپوری رحمہ اللہ نے شرح خلاصۃ الحساب میں لفظ رحمن کے منصرف یا غیر منصرف ہونے کے بیان میں بڑی اچھی بات لکھی ہے، اور وہ یہ ہے کہ ایسے اختلافات کا نتیجہ مسائل فقہیہ میں نکل آتا ہے۔ مثلاً کسی شخص نے قسم کھائی کہ آج واو زائد کا تکلم نہیں کروں گا اور مقول کا تکلم کر لیا، تو جو حذف اول کا قائل ہے اس کے مذہب پر یہ حانت ہو جائے گا اور جو حذف دوم کا قائل ہے اس کے مذہب پر حانت نہیں ہوگا۔

یا مثلاً بیوی سے کہا کہ آج اگر تونے واو زائد کا تکلم کیا، تو تجھے طلاق ہے۔ بیوی نے لفظ مَقُول منہ سے نکال دیا۔ تو حذف اول کے مذہب پر طلاق واقع ہو جائے گی اور مذہب دوم پر نہ ہوگی۔

اجوف یائی ازضرب یضرب البیع^(۳) فروخت کرنا
 بَاءٌ يَبِيعُ بَيْعًا فَهُوَ بَائِعٌ وَبِيعٌ يَبِيعُ بَيْعًا فَهُوَ مَبِيعٌ الْأَمْرُ مِنْهُ بَعٌّ وَالنَهْيُ مِنْهُ لَا تَبِعَ الظرف منه
 مَبِيعٌ وَالْأَلَةُ مِنْهُ مَبِيعٌ وَمَبِيعَةٌ وَمَبِيعٌ وَتَثْنِيَّتُهُمَا مَبِيعَانِ وَمَبِيعَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا مَبَايِعٌ وَمَبَايِعٌ
 أفعال التفضيل منه أَبِيعُ وَالْمَوْثُ مِنْهُ بُوْعَى وَتَثْنِيَّتُهُمَا أَبِيعَانِ وَبُوْعِيَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا أَبِيعُونَ
 وَأَبَايِعُ وَبِيعٌ وَبُوْعِيَاتٌ

ظرف اس باب میں مفعول کی ہم شکل ہو گیا ہے کیونکہ بقاعدہ نمبر ۸ عین کی حرکت فاء کو دے دی گئی اور مفعول میں

(۱) اول الخ چنانچہ ان کے نزدیک مَقُول کا وزن مَقُولُ (بحذف عین کلمہ) ہوگا اور جو حذف ثانی کے قائل ہیں ان کے نزدیک مَقُولُ کا وزن مَفْعُولُ (فائے کے بعد عین کلمہ حذف کے بغیر) ہوگا۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ پہلا حذف الخ مثلاً فی الأَرْضِ میں پہلا ساکن یاء ہے جو اصلی ہے اور دوسرا ساکن لام ہے جو زائد ہے لیکن وصل کی حالت میں یہ پہلا ساکن یعنی یاء گر جاتی ہے اور لام قائم رہتا ہے، اور أَقِيمُوا الصَّلَاةَ میں أَقِيمُوا کی واو کا الصَّلَاةَ سے وصل کیا تو واو گر گئی، حالانکہ یہ جمع مذکر کی علامت ہے، پس معلوم ہوا کہ یہاں علامت ہونے یا اصلی ہونے کا کوئی فرق نہیں۔ بہر حال اول ہی حذف ہوتا ہے۔ ۱۲ شرح علم الصیغہ

(۳) قولہ البیع قرآن حکیم میں استعمال ہوا ہے ارشاد ہے: **وَأَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الزُّبُولَ** (البقرة: ۲۷۵) یعنی اللہ تعالیٰ نے بیع کو حلال اور ربو (سود) کو حرام کیا ہے۔ ۱۲ ارف

نقل حرکت اور حذف عین کے بعد فاء کو کسرہ (۱) دیا تو اس کی وجہ سے واؤ کو یاء بنا دیا۔ ظرف بھی مَبِیْعٌ ہے۔ جو دراصل مَبِیْعٌ تھا اور مفعول بھی مَبِیْعٌ (۲) ہے جو دراصل مَبِیُوعٌ تھا۔

اثبات فعل ماضی معروف

بَاعَ بَاعًا بَاعُوا بَاعَتْ بَاعَتَا بَعْنَ بَعَتْ بَعْتُمَا بَعْتُمْ بَعْتِ بَعْتُنَّ بَعْتُ بَعْتُنَّ بَعْنَا۔ ساتویں قاعدہ سے باء اور آخر تک کے صیغوں میں یاء الف سے بدلی ہے بَاعَتَا (۳) کے بعد کے تمام صیغوں میں یہ الف التقائے ساکنین سے گر گیا اور یاء ہونے کی وجہ سے فاء کلمہ کو کسرہ دے دیا گیا۔

اثبات فعل ماضی مجہول

بِيعَ بِيْعًا بِيَعَا بِيَعُوا بِيَعَتْ بِيَعَتَا بِيَعْنَ بِيَعْتُمْ بِيَعْتِي بِيَعْتُنَّ بِيَعْنَا۔ نوں قاعدہ سے یاء کا کسرہ باء کو دے دیا اور بِيَعْنَ الخ میں یاء التقائے ساکنین سے گر گئی۔

اثبات فعل مضارع معروف

يَبِيعُ، يَبِيعَانِ الخ۔ یاء کی حرکت آٹھویں قاعدہ سے ما قبل کو چلی گئی اور يَبِيعَانِ الخ میں یاء التقائے ساکنین کی وجہ سے ساقط ہو گئی۔

مضارع مجہول

يُبَاعُ يُبَاعَانِ الخ يُقَالُ يُقَالَانِ کی طرح ہے۔

لفظی تاکید بلن

لَنْ يَبِيعَ الخ لَنْ يُبَاعَ الخ کوئی نیا تغیر نہیں ہوا۔

(۱) قولہ کسرہ دیا، تاکہ حذف یاء پر دلالت کرے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ مَبِیْعٌ یعنی ظرف اور مفعول دونوں کی صورت ایک ہے البتہ دونوں کی اصل میں فرق ہے مَبِیْعٌ اسم مفعول تو اصل میں مَبِیُوعٌ تھا یاء کی حرکت يَبِيعُ کے قاعدہ سے ما قبل کو دی اب یاء ساکن ہو گئی اور ما قبل مضموم مُوسِرٌ کے قاعدہ نمبر ۳ سے یاء کو واؤ سے بدلا اب دونوں واؤ کے درمیان اجتماع ساکنین کے باعث پہلے کو حذف کیا اور ما قبل کے ضمہ کو کسرہ سے بدل کر واؤ کو یاء سے بدلا تو مَبِیْعٌ ہوا اور ظرف اصل میں مَبِیْعٌ بروزن مَضْرِبٌ تھا۔ يَبِيعُ کے قاعدہ نمبر ۸ سے یاء کا کسرہ ما قبل کو دیا مَبِیْعٌ ہو گیا۔ ۱۲ حاشیہ فارسی

(۳) بَاعَتَا الخ ان صیغوں کی مفصل تعلیل قاعدہ ۷ (قال باع کے قاعدہ) میں گزر چکی ہے۔ یہاں مصنف اسی تفصیل کو اجمالاً ذکر کر رہے ہیں تم دوبارہ اس قاعدہ کو دیکھ لو۔ ۱۲ ارف

لفی حمد بلم در فعل مضارع

لَمْ يَبِعْ لَمْ يَبِيعَا لَمْ يَبِعْ لَمْ يَبَاعَا الخ۔ لَمْ يَبِعْ اور لَمْ تَبِعْ وَلَمْ أُبِعْ^(۱) میں معروف میں یاء اور مجهول میں الف اجتماع ساکنین سے گر گیا ہے دوسرے صیغوں میں کوئی تغیر غیر ما^(۲) وقع فی المضارع نہیں ہوا۔

لام تاکید بانون ثقیلہ در فعل مستقبل معروف

لَيَبِيعَنَّ الخ۔ مجهول۔ لَيَبَاعَنَّ الخ اسی طرح نون خفیفہ ہے۔

امر حاضر معروف

بِعْ بِيْعَا بِيْعُوا بِيْعِي بِيْعَنَّ۔ قَدْ قَوْلَا الخ کی طرح تعلیل کر لینی چاہئے۔

امر حاضر بانون ثقیلہ

بِيْعَنَّ الخ جو یاء بَعْ میں التقائے ساکنین کی وجہ سے گر گئی تھی۔ بِيْعَنَّ میں عین^(۳) کے مفتوح ہو جانے کی وجہ سے واپس آگئی۔

امر بالام اور نہی

لَمْ يَبِعْ کی طرح ہیں اور ان کے نون ثقیلہ و خفیفہ میں بھی یائے محذوفہ واپس آگئی ہے۔

بحث اسم فاعل

بَائِعٌ بَائِعَانِ بَائِعُونَ الخ بقاعدہ نمبر ۷ یاء ہمزہ سے بدل گئی ہے۔

(۱) قولہ لَمْ أُبِعْ مصنف نے یہاں جمع متکلم کا صیغہ ذکر نہیں کیا، ہو سکتا ہے کہ کتابت کی غلطی سے رہ گیا ہو بہر حال تعلیل صیغہ جمع متکلم میں بھی وہی ہے جو مذکورہ تین صیغوں

میں ہے اور مطلب یہ ہے کہ معروف کے مذکورہ چار صیغوں میں یاء اور مجهول کے انہی چار صیغوں میں الف اجتماع ساکنین سے گر گیا ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ غَيْرُ مَا وَقَعَ فِي الخ یعنی لَمْ داخل ہونے سے پہلے جو تغیر مضارع میں ہو چکا تھا اس کے علاوہ کوئی تغیر دوسرے صیغوں میں نہیں ہوا۔ ۱۲ منہ

(۳) قولہ عین، یعنی جوام کلمہ ہے۔ ۱۲ ارف

فائدہ (۱):

امر مہموز کے ان صیغوں سے جن میں یَسْئَلُ کے قاعدہ سے ہمزہ حذف ہو گیا ہو۔ امر اجوف کے صیغوں کو اس طرح ممتاز کر لیا جائے کہ اجوف میں واحد مذکر اور جمع مونث کے علاوہ تمام صیغوں میں عین باقی رہتی ہے، جیسے: قَوْلًا قَوْلًا قَوْلًا اور بَيْعًا، بَيْعًا بَيْعًا اور خَافًا خَافًا خَافًا اور نون ثقیلہ و خفیفہ میں بھی عین واپس آ جاتی ہے، جیسے: قَوْلَنَّ بَيْعَنَّ، خَافَنَّ۔ اور مہموز عین کے تمام صیغوں میں عین محذوف رہتی ہے جیسے: زِرًّا (۲) زِرُّوا، زِرِّی اور زِرِّنْ اور سَلًّا سَلُّوا سَلِّی اور سَلِّنْ۔

اجوف یائی: اَزْسِمِعَ: النَّيْلُ "پانا"۔

نَالَ يَنَالُ نَيْلًا الخ اس کے تمام صیغوں کی تعلیلات ہمارے سابق بیان کے قیاس پر کی جاسکتی ہیں اور اسی طرز پر دوسرے ابواب ثلاثی مجرد کی گردانیں اور صیغے بھی نکال لینے چاہئیں۔

اجوف واوی: از باب افتعال

أَلَا قِتْيَادُ كَهِنِجْنَا اِقْتَادِيَقْتَادُ اِقْتِيَادًا فَهُوَ مُقْتَادٌ وَاُقْتِيَدُ يُقْتَادُ اِقْتِيَادًا هُوَ مُقْتَادٌ اَلَا مَرَّ مِنْهُ اِقْتَدُ

والنهي عنه لا تَقْتَدُ الظرف منه مُقْتَادٌ۔

اسم فاعل اور مفعول کی صورت ایک ہو گئی ہے۔ لیکن اسم فاعل اصل میں مُقْتَوِدٌ بکسر واو تھا اور اسم مفعول مُقْتَوِدٌ بفتح واو، اور ظرف بھی جو کہ مفعول (۳) کے ہم وزن ہوتا ہے اسی طرح (۴) ہے۔ تشنیہ و جمع مذکر حاضر کے صیغے اِقْتَادًا اِقْتَادُوا اور تشنیہ و جمع مذکر غائب ماضی کے صیغے صَوْرَةٌ (۵) متحد ہو گئے ہیں مگر ماضی کی اصل بفتح (۶) واو ہے اور امر کی اصل جو کہ مضارع (۷) سے بنا ہے بکسر واو ہے۔ باقی صیغوں کی تعلیل آسان ہے۔

(۱) قولہ فائدہ الخ اس فائدہ میں مصنف علام ایک اشکال کا جواب دے رہے ہیں اشکال یہ ہے کہ مہموز عین کے امر حاضر میں بھی عین کلمہ سَلُّ کے قاعدہ سے حذف ہو جاتا ہے جیسا کہ مہموز کی بحث میں گزر چکا ہے اور اجوف کے امر حاضر میں بھی عین کلمہ حذف ہو جاتا ہے جیسے کہ خَفَّ میں یہاں حذف ہوا ہے تو جب عین کلمہ حذف ہو گیا تو یہ کیسے پتہ چلے گا کہ یہ امر مہموز ہے یا معتل؟

(۲) زِرًّا الخ باب ضَرْبٍ، سَمِعَ اور فَتَحَ سے آتا ہے زَبْرًا و زَادًا، شیر کا دھاڑنا، گر جنا، یعنی شیر کا سینہ سے آواز نکالنا۔ شیر کی آواز کو زَبْرٌ کہتے ہیں۔ ۱۲ منجد

(۳) قولہ مَفْعُولٌ یعنی ابواب غیر ثلاثی مجرد کا اسم ظرف بھی ان کے اسم مفعول کا ہم وزن ہوتا ہے۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ اسی طرح ہے یعنی یہ بھی اصل میں مُقْتَوِدٌ بفتح واو تھا۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ صَوْرَةٌ متحد کیونکہ ماضی میں بھی تشنیہ مذکر غائب اِقْتَادًا ہے، اسی طرح ماضی میں بھی جمع مذکر غائب اِقْتَادُوا اور امر حاضر میں بھی جمع مذکر اِقْتَادُوا ہے۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ بفتح واو یعنی ماضی کے دونوں صیغوں میں واو مفتوح تھا کہ اصل میں اِقْتَوِدَا اِقْتَوِدَا تھے، اور امر کے دونوں صیغے اصل میں بکسر واو یعنی اِقْتَوِدَا اِقْتَوِدَا تھے خلاصہ یہ کہ صَوْرَةٌ اگرچہ دونوں میں فرق نہیں لیکن اصل میں فرق ہے۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ مضارع سے بنا ہے یہ عبارت بڑھا کر مصنف امر حاضر میں واو کے مکسور ہونے کے سبب کی طرف اشارہ فرما رہے ہیں کہ چونکہ مضارع تَقْتَوِدُ میں بھی واو مکسور تھا اس لئے امر کی اصل میں بھی مکسور ہے کیونکہ امر بھی مضارع ہی سے بنا ہے۔ ۱۲ ارف

اجوف یائی از باب اِفْتَعَالُ: اِلْاِخْتِيَارُ يَسْتَقِيمُ اِسْتِقَامَةً فَهُوَ مُسْتَقِيمٌ اَلْاَمْرُ مِنْهُ اِسْتَقِيمٌ

اجوف واوی از باب اِسْتِفْعَالُ: اِلْاِسْتِقَامَةُ سَيِّدَهَا هُوَ اِسْتِقَامٌ يَسْتَقِيمُ اِسْتِقَامَةً فَهُوَ مُسْتَقِيمٌ اَلْاَمْرُ مِنْهُ اِسْتَقِيمٌ

والنهي عنه لا تَسْتَقِيمُ الظرف منه مُسْتَقَامٌ۔

اِسْتَقَامَ در اصل اِسْتَقَوْمَ تھا آٹھویں قاعدہ سے واؤ کی حرکت ماقبل کو دے کر واؤ کو الف (۱) سے بدل دیا۔ يَسْتَقِيمُ در اصل يَسْتَقُومُ تھا۔ واؤ کی حرکت ماقبل کو منتقل ہونے کے بعد واؤ تیسرے قاعدہ سے یا ہ ہو گیا۔ اِسْتِقَامَةٌ، در اصل علی ما ہو (۲) المشهور اِسْتِقْوَامًا (۳) تھا۔ يُقَالُ كَا قَاعِدَهُ جَارِي كَرْنِي كَبَعْدِ اَلْفِ اَلتَّقَايَ سَاكِنِيْنَ سَبْعًا اَوْرَا اِخْرِيْ فِي عَوْضِ كِي تَابُرْ هَادِي۔ اِسْتِقَامَةٌ هُوَ۔ مُسْتَقِيمٌ در اصل مُسْتَقُومٌ تھا اس میں يَسْتَقِيمُ کی طرح تَعْلِيلُ کر دی گئی۔ امر ونہی اور مضارع مجزوم کے دوسرے صیغوں میں عین التقائے ساکنین (۴) کی وجہ سے گر گئی ہے اور اسی طرح يَسْتَقِيمُنَ اور (۵) تَسْتَقِمْنَ میں ہوا ہے اور امر ونہی میں نون ثقیلہ وخفیفہ لگنے کے وقت وہ محذوف واپس (۶) آجاتا ہے اِسْتَقِيمَنَّ اور لا تَسْتَقِيمَنَّ کہتے ہیں۔

اجوف یائی از باب اِسْتِفْعَالُ: اِلْاِسْتِخَارَةُ خَيْرٌ لِّمَنْ يَسْتَخِيْرُ اِلَيْهِ۔ مِثْلُ اِسْتِقَامَ يَسْتَقِيمُ۔

اجوف واوی از باب اِنْفَاعِ: اَقَامَ يَقِيْمُ اِقَامَةً فَهُوَ مُقِيْمٌ وَاُقِيْمَ يَقَامُ اِقَامَةً فَهُوَ مُقَامٌ اَلْاَمْرُ مِنْهُ اَقِيْمٌ وَالنَّهْيُ عَنْهُ

لَا تُقِمُ الظرف منه مُقَامٌ اس باب کے صیغوں کی تعلیلات بعینہ اِسْتِقَامَ يَسْتَقِيمُ کی تعلیلات کی طرح ہیں۔

قسم چہارم، ناقص ولفیف کی گردانیں

ناقص واوی (۷) از باب نَصَرَ يَنْصُرُ: اَلدُّعَاءُ وَالدَّعْوَةُ بِلَا نَادَعَا يَدْعُو دُعَاءً وَدَعْوَةً فَهُوَ دَاعٍ وَدُعِيٌّ يَدْعِي دُعَاءً وَدَعْوَةً فَهُوَ مَدْعُوٌّ اَلْاَمْرُ مِنْهُ اُدْعُ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَدْعُ الظرف منه مَدْعِيٌّ وَالْاَلَةُ مِنْهُ مِدْعَاةٌ مِدْعَاءٌ وَتَشْنِيْتُهُمَا مَدْعِيَانِ وَمَدْعِيَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا مَدَاعٍ وَمَدَاعِيٌّ اَفْعَلُ التَّفْضِيْلُ مِنْهُ اَدْعِيٌّ وَالْمَوْثُ مِنْهُ دُعِيٌّ وَتَشْنِيْتُهُمَا اَدْعِيَانِ وَدُعِيِيَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا اَدَاعٍ وَاَدْعَوْنَ وَدُعِيٌّ وَدُعِيِيَاتٌ۔

(۱) قولہ الف الخ بعینہ يُقَالُ کی طرح۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ علی ما ہو المشهور یعنی قول مشہور کے مطابق یہ اشارہ بعض صرفیوں کے اختلاف کی طرف ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ اِسْتِقَامَةٌ در اصل اِسْتِقْوَمَةٌ تھا۔ اس مسئلہ میں اختلاف ہے اور جانین کے دلائل تفصیل سے اسی کتاب کے آخر میں باب افادات میں آئیں گے۔ دیکھو صفحہ نمبر ۱۰۴

(۳) قولہ اِسْتِقْوَامًا تَقِيْمًا کے قاعدہ سے واؤ کا فتح قاف کو دیا اور واؤ کو الف سے بدلا، اب قاف کے بعد دو الف جمع ہو گئے۔ دونوں میں اجتماع ساکنین ہوا۔ ایک الف کو حذف کر دیا اور اس کے عوض میں آخر میں تاء بڑھادی اِسْتِقَامَةٌ ہو گیا۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ التقائے ساکنین کی وجہ سے کیونکہ امر ونہی اور مضارع مجزوم میں آخری حرف ساکن ہوتا ہے۔ مثلاً يَسْتَقِيمُ میں جب لَمَّ داخل ہوا تو میم ساکن ہو گیا، اس کے قبل بھی یا ہ ساکن تھی اجتماع ساکنین کی وجہ سے یا ہ گر گئی لَمَّ يَسْتَقِيمُ ہوا، اسی طرح امر اِسْتَقِمَّ اور نہی لَا تَسْتَقِمَّ میں تَعْلِيلُ ہوئی۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ تَسْتَقِمْنَ در اصل تَسْتَقُومَنَّ تھا يَسْتَقِيمُ کی طرح تَعْلِيلُ ہوئی تَسْتَقِيمَنَّ ہوا پھر اجتماع ساکنین کے باعث یا ہ گر گئی، تَسْتَقِمَنَّ ہوا۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ واپس الخ کیونکہ اب اجتماع ساکنین باقی نہیں رہا کہ میم اب نون ثقیلہ وخفیفہ کی وجہ سے مفتوح ہو گیا۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ واوی ناقص یائی اور اجوف یائی باب نصر سے نہیں آتے۔ ۱۲ حاشیہ

مَدْعَى ظرف^(۱) اور مَدْعَى آلہ میں جو واؤ سا توں قاعدہ سے الف بن گیا تھا وہ تنوین کے ساتھ اجتماع ساکنین کی وجہ سے گر گیا اور اگر دونوں صیغوں میں الف ولام یا اضافت کی وجہ سے تنوین نہ ہو تو الف حذف نہیں^(۲) ہوتا، جیسے: اَلْمَدْعَى وَالْمَدْعَى وَمَدْعَاكُمْ وَمَدْعَاكُمْ۔

اور مَدْعَاءُ میں دُعَاءُ مصدر کی طرح انیسویں قاعدہ سے واؤ ہمزہ ہو گیا ہے اور مَدَاعٍ جمع ظرف میں اور اَدَاعٍ جمع مذکر اسم تفضیل میں پچیسویں قاعدہ کا عمل ہوا ہے۔ مَدْعِيَانِ، وَمَدْعِيَانِ تشنیہ ظرف وآلہ میں اور اَدْعِيَانِ تشنیہ اسم تفضیل میں اور مَدَاعِيُّ جمع آلہ میں واؤ بیسویں قاعدہ سے اور دُعَىٰ میں چھبیسویں قاعدہ سے یاء ہوا ہے اور دُعِيَانِ^(۳) اور دُعِيَاتُ میں الف بائیسویں قاعدہ سے یاء ہو گیا ہے اور ان دونوں^(۴) صیغوں میں ہر جگہ یہی^(۵) ہوتا ہے۔

اثبات فعل ماضی معروف

دَعَا، دَعَوْا، دَعَتْ، دَعَتَا، دَعُونَ، دَعَوْتُمْ، دَعَوْتُمْ، دَعَوْتُمْ، دَعَوْتُمْ، دَعَوْتُمْ، دَعَوْتُمْ۔ دَعَا اصل میں دَعَوَ تھا سا توں قاعدہ سے واؤ الف سے بدل گیا۔

فائدہ: ہر وہ الف جو واؤ سے بدلا ہوا ہو الف کی صورت میں لکھا جاتا ہے، جیسے دَعَا^(۶) اور یاء سے بدلا ہوا الف یاء کی صورت میں، جیسے: رَمَلِي^(۷)۔

SamarHanif.com

(۱) قولہ مَدْعَى ظرف یہ اصل میں مَدْعَوُ بروزن مَنَصْرُ تھا، واؤ متحرک ماقبل مفتوح قَالَ کے قاعدہ سے واؤ کو الف سے بدلا پھر الف اور تنوین میں اجتماع ساکنین کی وجہ سے الف گر گیا۔ ۱۲ ارف
(۲) قولہ حذف نہیں ہوتا کیونکہ اس صورت میں اجتماع ساکنین باقی نہیں رہتا۔ ۱۲ ارف
(۳) قولہ دُعِيَانِ و دُعِيَاتُ یہ دونوں صیغے دُعَىٰ سے بنے ہیں مگر الف ان دونوں صیغوں میں بائیسویں قاعدہ سے یاء سے تبدیل ہو گیا۔ ۱۲ ارف
(۴) قولہ ان دونوں صیغوں میں یعنی اسم تفضیل مونث کے تشنیہ جمع سالم میں۔ ۱۲ ارف
(۵) قولہ ہر جگہ یعنی خواہ وہ ناقص ہوں یا نہ ہوں اور خواہ وہ صحیح ہوں یا معتل بہر حال ان صیغوں میں لام کلمہ کے بعد جو الف ہوتا ہے وہ بائیسویں قاعدہ کی بناء پر یاء سے تبدیل ہو جاتا ہے جیسے ضَرْبِي (اسم تفضیل از ضرب) کہ اس کے آخر میں الف ہے مگر جب اس کا تشنیہ بنایا تو الف یاء سے تبدیل ہو کر ضَرْبِيَانِ ہو گیا۔ اسی طرح جب ضَرْبِي کی جمع سالم بنائی تو یہاں بھی الف یاء سے تبدیل ہو کر ضَرْبِيَاتُ ہو گیا۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ دُعِيَانِ اور دُعِيَاتُ میں الف جو یاء سے تبدیل ہوا ہے وہ اس وجہ سے نہیں کہ یہ ناقص کے صیغے تھے بلکہ ان صیغوں میں تو یہ تعلیل ہمیشہ ہی ہوتی ہے خواہ وہ صحیح ہوں یا معتل، کیونکہ بائیسویں قاعدہ کا تقاضا یہی ہے، بائیسواں قاعدہ کتاب میں دوبارہ دیکھ لو۔ ۱۲ ارف
(۶) قولہ دَعَا اصل میں دَعَوَ تھا قَالَ کے قاعدہ سے واؤ کو الف سے بدل دیا مگر یہاں اعتراض ہوتا ہے کہ یُدْعَىٰ میں بھی الف واؤ سے بدلا ہوا ہے مگر اسے یاء کی صورت میں لکھا جاتا ہے۔ جواب اس کا یہ ہے کہ یُدْعَىٰ میں واؤ کو براہ راست الف نہیں بنایا گیا بلکہ پہلے اسے بیسویں قاعدہ (اَعْلِيَتْ کے قاعدہ) سے یاء سے بدلا پھر یاء کو الف سے بدلا گیا ہے۔ خلاصہ یہ کہ یُدْعَىٰ میں الف واؤ سے بدلا ہوا نہیں بلکہ یاء سے بدلا ہوا ہے۔ اس لئے یاء کی صورت میں لکھا جاتا ہے اور الف کی صورت میں صرف اس وقت لکھا جاتا ہے جب الف براہ راست واؤ سے بدلا ہوا ہو۔ جیسے دَعَا اور غَزَا وغیرہ۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ رَمَلِي یہاں ایک قاعدہ اور یاد رکھو کہ ہر وہ الف جو اجتماع ساکنین باتوین کے باعث حذف ہو گیا ہو پھر الف لام کے داخل ہونے یا مضاف ہونے کی وجہ سے وہ الف واپس آ گیا ہو تو تینوں حالتوں یعنی رفع نصب جر میں وہ الف یاء کی صورت میں لکھا جاتا ہے۔ مثلاً مَدْعَىٰ اسم ظرف کہ اس میں الف اجتماع ساکنین باتوین کی وجہ سے گر گیا پھر جب اس پر الف لام داخل ہو جائے گا یا یہ کسی اسم کی طرف مضاف ہوگا تو اب اس الف کو تینوں حالتوں میں یاء کی صورت میں لکھا جائے گا۔ جیسے: هَذَا الْمَدْعَىٰ وَمَدْعَاكُمْ مَرَرْتُ بِالْمَدْعَىٰ وَمَدْعَاكُمْ اور سبویہ کا مذہب یہ ہے کہ حالت نصی میں الف کی صورت میں لکھا جائے گا۔ جیسے: رَأَيْتُ مَدْعَاكُمْ۔ ۱۲ حاشیہ فارسی بزیادہ۔

دَعَوًا تَشْنِيَةً فِي وَاوِ الْفِ تَشْنِيَةً (۱) کے قبل ہونے کی وجہ سے سالم رہ گیا (۲)۔ اور دَعَوًا جَمْعٌ فِي الْفِ (۳) التَّقَائِمِ سَاكِنِينَ کی وجہ سے گرا ہے اور دَعَتُ دَعَتًا فِي تَاءِ تَانِيثٍ كَالِاتِّصَالِ فِي وَجْهِ (۴) سے دَعَوْنَ سے آخر تک تمام صیغے اپنی اصل پر ہیں۔

اثبات فعل ماضی مجہول

دُعِيَ، دُعِيََا دُعُوا دُعِيَتْ دُعِيْتَا دُعِينِ دُعِيَتْ دُعِيْتِمَا دُعِيْتُمْ دُعِيَتْ دُعِيْتُنَّ دُعِيَتْ دُعِينَا۔

اس بحث کے تمام صیغوں میں واؤ گیارہویں قاعدہ سے یا ہوا گیا اور دَعَوًا جمع مذکر غائب میں دسویں قاعدہ سے یا ہوا (۵) کی حرکت ماقبل کو دینے کے بعد اسے حذف (۶) کر دیا گیا۔

اثبات فعل مضارع معروف

يَدْعُو، يَدْعُوَانِ يَدْعُونَ تَدْعُو تَدْعُوَانِ يَدْعُونَ تَدْعُونَ تَدْعُونَ اَدْعُو نَدْعُو۔

جمع مونث اور تَشْنِيَةً کے تمام صیغے اپنی اصل پر ہیں۔ يَدْعُوَانِ اور اس کی نظیروں (۷) میں دسویں قاعدہ سے واؤ ساکن ہو گیا اور دونوں (۸) جمع مذکر اور تَدْعِينِ میں مذکورہ قاعدہ (۹) سے حذف ہو گیا ہے۔ اور اس بحث میں جمع مونث و مذکر کی صورت (۱۰) ایک ہے۔

- (۱) قولہ الف تَشْنِيَةً لِحِ كَيْونَكَ قَالَ كَالِقَاعِدَةِ جَارِي كَرْنِي كَلِ شَرَطِ هِي كِه وَهِي وَوَاوِ الْفِ تَشْنِيَةً سِي پهلے نہ ہو، اور يهًا وَوَاوِ الْفِ تَشْنِيَةً سِي پهلے ہے۔ ۱۲ ارف
- (۲) قولہ سالم رِه كِيَا لِيَعْنِي اِيْسَا نِهِيْسِ هُو كِه وَوَاوِ كُو قَالَ كَالِقَاعِدَةِ سِي الْفِ سِي بَدَل كِرَا جَمَاعِ سَاكِنِيْنَ كِي وَجْهِ سِي كِرَادِيْتِي، كَيْونَكَ قَالَ كَالِقَاعِدَةِ كِي شَرَطِ نِهِيْسِ پَائِي كِي۔ ۱۲ ارف
- (۳) قولہ الف اِلْحِ لِيَعْنِي وَهِي الْفِ جُو دَعَا فِي وَوَاوِ سِي بَدَل كِرَا يَاتَهَا۔ ۱۲ ارف
- (۴) قولہ وَجْهِ سِي لِيَعْنِي تَاءِ تَانِيثٍ كَالِاتِّصَالِ فِي وَجْهِ سِي كِرَا هِي، كَيْونَكَ قَالَ كَالِقَاعِدَةِ فِي كَزِرْ چَكَ هِي كِه جُو الْفِ قَالَ كَالِقَاعِدَةِ سِي وَوَاوِ يَاءِ سِي بَدَل كِرَا يَاتَهَا كِرَا سِي كَالِ مُتَّصِلِ بَعْدَ تَاءِ تَانِيثٍ آجَا لِي تُو وَهِي الْفِ كِرَا جَاتَا هِي جِيْسِي: دَعَتُ اَوْرَمَتُ فِي۔ ۱۲ ارف
- (۵) قولہ يَاءِ كِي كِرَا لِيَعْنِي اِسِ يَاءِ كِي كِرَا جُو اَصْلِ فِي وَوَاوِ تَهِي اَوْر كِيَا رِهِي وَوَاوِ يَاءِ بِنِ كِي تَهِي۔ ۱۲ ارف
- (۶) قولہ حَذْفِ كِرَا يَاتَهَا جَمَاعِ سَاكِنِيْنَ كِه وَجْهِ سِي جِيْسَا كِه دَسُوِيْنَ قَاعِدَةِ (يِرْمُونِ كَالِقَاعِدَةِ) فِي كَزِرْ چَكَ هِي۔ ۱۲ ارف
- (۷) قولہ اِسِ كِي نَظِيْرُوْنَ لِيَعْنِي تَدْعُوَا اَدْعُو نَدْعُو فِي۔ ۱۲ ارف
- (۸) قولہ دُونُوْنَ جَمْعِ مَذْكَرِ لِيَعْنِي يَدْعُوْنَ وَ تَدْعُوْنَ كِه دِرْ اَصْلِ يَدْعُوْنَ اَوْر تَدْعُوْنَ هِي۔ ۱۲ ارف
- (۹) قولہ مَذْكَرُ قَاعِدَةِ سِي لِيَعْنِي دَسُوِيْنَ قَاعِدَةِ سِي تَمِهِيْسِ يَادِ هُو كَا كِه دَسُوَا قَاعِدَةُ كِي قَاعِدُوْنَ پَر مُشْتَمَلِ هِي يَدْعُوْنَ وَ تَدْعُوْنَ فِي دَسُوِيْنَ قَاعِدَةِ كَا يِه حِصَّةِ جَارِي هُوَا هِي كِه اَكْر وَوَاوِ ضَمِّهِ كِه بَعْدِ هُوَا اِسِ كِه بَعْدِ دَسُوَا وَوَاوِ هُو تُو پَهْلِي وَوَاوِ كُو سَاكِنِ كِرَا كَالِ جَمَاعِ سَاكِنِيْنَ كِه بَاعْثُ كِرَادِيْتِي هِي جِيْسَا كِه يَدْعُوْنَ وَ تَدْعُوْنَ فِي كِه دِرْ اَصْلِ يَدْعُوْنَ اَوْر دِيْتِي هِي اَوْر پَهْرِ وَوَاوِ سَاكِنِ بَعْدِ كِرَا هُو نِي كِي وَجْهِ سِي وَوَاوِ كُو يَاءِ سِي بَدَل كِرَا جَمَاعِ سَاكِنِيْنَ كِه بَاعْثُ حَذْفِ كِرَادِيْتِي هِي جِيْسَا كِه تَدْعِيْنَ فِي هُوَا جُو دِرْ اَصْلِ تَدْعُوِيْنَ تَهَا۔ ۱۲ ارف
- (۱۰) قولہ صَوْرَتِ اِيْكِ هِي لِيَعْنِي جَمْعِ مَوْنِثِ بَهِي يَدْعُوْنَ (غَائِبِ) اَوْر تَدْعُوْنَ (حَاضِرِ) اَوْر جَمْعِ مَذْكَرِ بَهِي يَدْعُوْنَ (غَائِبِ) اَوْر تَدْعُوْنَ (حَاضِرِ) هِي مَكْرَجِ مَذْكَرِ (غَائِبِ وَحَاضِرِ) اَصْلِ فِي يَدْعُوْنَ اَوْر تَدْعُوْنَ تَهِي، تَعْلِيْلُ هُو كِرِيْدَعُوْنَ اَوْر تَدْعُوْنَ هُوْنِي اَوْر جَمْعِ مَوْنِثِ (غَائِبِ وَحَاضِرِ) فِي كُوِي تَعْلِيْلُ هِي نِهِيْسِ هُوِي بَلَكِه اَصْلِ هِي سِي يَدْعُوْنَ اَوْر تَدْعُوْنَ هِي۔ ۱۲ ارف

لن کا عمل جس طرح (۱) صحیح میں ہوتا ہے ایسے ہی ان صیغوں میں ہوا ہے سوائے (۲) ان تغیرات کے جو مضارع میں ہو چکے تھے کوئی تغیر نہیں ہوا۔

نفی تاکید بلن در فعل مستقبل مجہول

لَنْ يُدْعَى، لَنْ يُدْعَوْا، لَنْ تُدْعَى، لَنْ تُدْعَوْا، لَنْ يُدْعِيَا، لَنْ يُدْعِيَا، لَنْ يُدْعِيَنَّ، لَنْ يُدْعِيَنَّ، لَنْ تُدْعَى، لَنْ تُدْعَى، لَنْ تُدْعِيَنَّ، لَنْ تُدْعِيَنَّ، لَنْ تُدْعَى، لَنْ تُدْعَى۔

يُدْعَى اور اس کی اخوات میں الف ہونے کی وجہ سے لن کا عمل ظاہر (۳) نہیں ہوا۔ اور باقی صیغوں میں لن کا عمل صحیح کی طرح جاری ہوا ہے کوئی (۴) نیا تغیر نہیں ہوا۔

نفی جہد بلن در فعل مستقبل معروف

لَمْ يَدْعُ، لَمْ يَدْعَوْا، لَمْ يَدْعُوا، لَمْ تَدْعُ، لَمْ تَدْعُوا، لَمْ تَدْعُونَ، لَمْ تَدْعُوا، لَمْ تَدْعِي، لَمْ تَدْعِي، لَمْ تَدْعُونَ، لَمْ تَدْعُوا، لَمْ تَدْعِي، لَمْ تَدْعِي، لَمْ تَدْعُونَ، لَمْ تَدْعُوا۔
مواقع جزم میں واو (۵) ساقط ہوا ہے۔ اور دوسرے صیغوں میں لم کے عمل نے صحیح کی طرح ظاہر ہو کر کسی تغیر کا اضافہ (۶) نہیں کیا۔
مجہول: لَمْ يُدْعَى، لَمْ يُدْعَوْا، لَمْ يُدْعُوا، لَمْ تُدْعَى، لَمْ تُدْعَوْا، لَمْ تُدْعِيَا، لَمْ تُدْعِيَا، لَمْ تُدْعِيَنَّ، لَمْ تُدْعِيَنَّ، لَمْ تُدْعَى، لَمْ تُدْعَى، لَمْ تُدْعِيَنَّ، لَمْ تُدْعِيَنَّ، لَمْ تُدْعَى، لَمْ تُدْعَى۔
صرف مواقع جزم میں الف حذف (۷) ہوا ہے۔

(۱) قولہ جس طرح صحیح میں یعنی جس طرح كُنْ صحیح میں سات صیغوں سے نون اعرابی گراتا ہے جمع مونث میں کوئی تغیر نہیں کرتا اور باقی پانچ صیغوں کو فتح دے دیتا ہے، اسی طرح كُنْ کا عمل یہاں بھی ہوا ہے، البتہ تین صیغوں یعنی جمع مذکر غائب و حاضر اور واحد مونث میں تعلق ہوئی مگر یہ تعلق وہی ہے جو ان صیغوں میں مضارع میں بھی ہو چکی ہے کوئی نئی تعلق یہاں نہیں ہوئی۔

(۲) قولہ سوائے انخ یہ مطلب نہیں کہ جن جن صیغوں میں مضارع میں تعلق ہوئی ہے ان سب صیغوں میں یہاں بھی تعلق ہے کیونکہ مضارع میں تَوَدَّعُو تَدْعُو اَدْعُو نَدْعُو میں بھی تعلق ہوئی تھی مگر یہاں ان صیغوں میں تعلق نہیں بلکہ مطلب یہ ہے کہ جن جن صیغوں میں یہاں تعلق ہے ان صیغوں میں مضارع میں بھی تعلق ہے کوئی نئی تعلق یہاں نہیں۔ اب ایک بات یہ سمجھو کہ لَنْ يَدْعُو، لَنْ تَدْعُو، لَنْ اَدْعُو، لَنْ نَدْعُو میں یہاں اس لئے تعلق نہیں ہوئی کہ واو پر فتح آ گیا ہے جو واو پر ثقیل نہیں اس لئے تعلق کا کوئی قاعدہ نہیں پایا جا رہا۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ ظاہر نہیں ہوا اس طرف اشارہ ہے کہ یہ صیغے منصوب تو ہیں مگر نصب تقدیری ہے کیونکہ لن کا عمل فتح ہے اور الف حرکت کو قبول نہیں کرتا۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی غفرلہ
(۴) نیا یعنی غیر ماوقع فی المضارع۔ رف۔

(۵) قولہ واو ساقط ہوا ہے کیونکہ واو آخر میں واقع تھا اور کتاب کے شروع میں معلوم ہو چکا ہے کہ مضارع پر جب لم یا دوسرے جوازم داخل ہوں تو حرف علت مواقع جزم میں ساقط ہو جاتا ہے، اور مواقع جزم سے لَمْ يَدْعُ لَمْ تَدْعُ لَمْ اَدْعُ لَمْ نَدْعُ یہ چار صیغے مراد ہیں۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ اضافہ نہیں انخ مطلب یہ ہے کہ یہاں مواقع جزم کے علاوہ باقی صیغوں میں دو قسم کے تغیرات ہوئے ہیں ایک تو وہی تغیرات ہیں جو كُنْ کے داخل ہونے سے ہر مضارع میں ہوتے ہیں خواہ وہ صحیح ہو یا معتل وغیرہ کہ سات صیغوں میں نون اعرابی گر گیا ہے اور دوسرے تغیرات تعلق کے قبیل سے ہیں جو كُنْ داخل ہونے سے پہلے ہی مضارع میں ہو چکے تھے مثلاً کئی صیغوں میں واو حذف ہو گیا تھا وہ یہاں بھی حذف ہے مذکورہ دونوں تغیرات کے علاوہ کوئی تغیر یہاں نہیں ہوا۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ الف حذف ہوا ہے اور مواقع جزم کے علاوہ صیغوں میں لم نے صحیح کی طرح عمل کیا ہے کہ نون اعرابی گرا دیا اور تعلیلات وہی ہیں جو لم داخل ہونے سے پہلے مضارع مجہول میں ہو چکی تھیں۔ ۱۲ ارف

نہی مجہول: لَمْ يَدْعَ الخ مجہول کی طرح ہے۔ نہی معروف بانون ثقیلہ: لَا يَدْعُونَ لَا يَدْعُونَ الخ
مجہول: لَا يَدْعِينَ الخ امر بانون ثقیلہ کی طرح ہے۔ نون خفیفہ بھی اسی طرز پر نکال لینا چاہئے۔

بحث اسم فاعل

دَاعٍ، دَاعِيَانِ، دَاعُونَ، دَاعِيَةٌ، دَاعِيَتَانِ، دَاعِيَاتٌ۔ ان تمام صیغوں میں واؤ گیارہویں قاعدہ^(۱) سے یاء ہو گیا اور دَاعٍ میں دسویں قاعدہ^(۲) سے ساکن ہو کر اجتماع ساکنین کے باعث حذف ہو گیا اگر اس صیغہ پر الف لام ہو یا مضاف ہونے کی وجہ سے اس پر تنوین نہ ہو تو یہ صرف ساکن^(۳) ہوگا، حذف نہیں^(۴) ہوگا، جیسی: الدَّاعِيُ اور دَاعِيُكُمْ، نیز الدَّاعِيُ میں یاء کبھی حذف^(۵) بھی کر دیتے ہیں، جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے ^(۶) يَوْمَ يَدْعُو الدَّاعِ اور یہ تمام صورتیں صرف حالت رُفَعی و جری میں ہیں ورنہ حالت نصبی^(۷) میں دَاعِيًا وَالدَّعِيَّ وَدَاعِيَكُمْ ہی کہیں گے۔

بحث اسم مفعول

مَدْعُوٌّ، مَدْعُوَانِ، مَدْعُوُونَ، مَدْعُوَةٌ، مَدْعُوَتَانِ، مَدْعُوَاتٌ۔ ان صیغوں میں صرف واؤ مفعول لام فعل کے واؤ میں مدغم ہوا ہے اور بس۔

ناقص یائی^(۸) از باب ضَرْبٍ يَضْرِبُ، الرَّمِيُّ تیر پھینکنا۔

رَمِي يَرْمِي رَمِيًا فَهُوَ رَامٍ وَرَمِي يَرْمِي رَمِيًا مَرْمِيٌّ الْاَمْرُ مِنْهُ اِرْمٍ وَالنَّهْيُ هُنَا لَا تَرْمِ الظرف منه مَرْمِيٌّ وَالْاَلَةُ مِنْهُ مِرْمِيٌّ وَمِرْمَاةٌ وَمِرْمَاءٌ وَتَثْنِيَتُهُمَا مَرْمِيَانِ وَمِرْمِيَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا مَرَامٍ وَمَرَامِيٌّ اَفْعَلُ التَّفْضِيلُ مِنْهُ اَرْمِيٌّ وَالْمَوْتُ مِنْهُ رُمِيٌّ وَتَثْنِيَتُهُمَا اَرْمِيَانِ وَرُمِيِيَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا اَرَامٍ وَاَرْمُونَ وَرُمِيَّاتٌ۔

(۱) قولہ گیارہویں قاعدے سے تم غور کرو گے تو معلوم ہوگا کہ اس پوری بحث میں ہم یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ واؤ بیسویں قاعدہ سے یاء ہوئی ہے غرض دونوں ہی قاعدے جاری ہو سکتے ہیں۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ دسویں قاعدہ سے الخ مصنف علام کا یہ فرمانا صحیح نہیں کیونکہ دسواں قاعدہ کسی بھی صورت سے یہاں منطبق نہیں ہو سکتا۔ صحیح یہ ہے کہ یہاں بیسواں اور پچیسواں قاعدہ جاری ہوا ہے۔ اس طرح کہ دَاعٍ اصل میں دَاعُوٌ تھا واؤ چوتھے نمبر میں واقع ہوا اس لئے بیسویں قاعدہ سے واؤ کو یاء سے بدلاداعِیٌ ہو گیا۔ پچیسویں قاعدہ کی جو تفسیر ہم نے اس کے مقام پر حاشیہ میں کی ہے اس کے مطابق اب دَاعِيٌ میں پچیسواں قاعدہ پایا گیا کہ اسم کے آخر میں یاء متحرک ماقبل مکسور بغیر لام و اضافت کے پائی گئی اس لئے یاء کو ساکن کر کے اجتماع ساکنین کے باعث گرایا دَاعٍ رہ گیا۔ بیسویں اور پچیسویں قاعدہ کو دوبارہ دیکھ کر تعلیل خوب ذہن نشین کر لو اور پچیسویں قاعدہ کا حاشیہ بھی ضرور دیکھ لو۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی۔

(۳) قولہ ساکن ہوگا مگر ساکن بھی صرف اس وقت ہوگا جب یہ حالت رفع و جر میں ہو، حالت نصب میں ساکن بھی نہیں ہوگا جیسا کہ متن میں بھی آتا ہے۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ حذف نہیں ہوگا کیونکہ اجتماع ساکنین تنوین نہ ہونے کی وجہ سے باقی نہ رہے گا۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ حذف بھی الخ تخفیف کے لئے۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ يَوْمَ يَدْعُو الخ یعنی جس روز بلانے والے بلائے گا۔ سورہ قمر۔ ۱۲ ارف (۷) قولہ حالت نصبی تفصیل قاعدہ نمبر پچیس میں گزر چکی ہے۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی۔

(۸) قولہ ناقص یائی الخ اس باب سے ناقص واوی نہیں آتا، حاشیہ فارسی۔

ناقص و لفیف کی گردائیں

مضارع مکسور العین ہونے کے باوجود اس باب سے ظرف مفتوح العین آیا ہے۔ قاعدہ وہی ہے جو ہم لکھ چکے ہیں ناقص سے ظرف مطلقاً^(۱) مفتوح العین آتا ہے ظرف کی یاء الف سے بدل کر اجتماع ساکنین باتنویں کی وجہ سے گر گئی۔ یہی تغلیل مَرْمِیٰ آلہ میں ہے اور تنویں نہ ہونے کی صورت میں الف باقی^(۲) رہے گا، جیسے: الْمَرْمِیٰ وَمَرْمَاكُم۔ مَرَام جمع ظرف اور آرام جمع تفصیل یہ اصل^(۳) میں مَرَامِیٰ تھا۔ پچیسواں قاعدہ جاری ہو کر مَرَام اور آرام ہو گیا۔ اَرْمِیٰ میں یاء بقاعدہ نمبر ۷ الف سے بدل گئی۔ رُمِیٰ مونث اور دونوں^(۴) تشنیہ اور رُمِیَّاتُ اپنی اصل پر ہیں۔ رُمِیٰ کی جمع مکسر رُمِیٰ^(۵) میں یاء الف سے بدل کر اجتماع ساکنین باتنویں کی وجہ سے گر گئی۔

اثبات فعل ماضی معروف

رَمِیَ، رَمِیَا، رَمَوْا، رَمَتْ، رَمَتَا، رَمِنَ، رَمِيتَ، رَمِيتِمَا، رَمِيتُمْ، رَمِيتِ، رَمِيتُنَّ، رَمِيتُ، رَمِینَا۔
رَمِیٰ میں اور رَمَوْا، رَمَتْ اور رَمَتَا میں یاء ساتویں قاعدہ سے الف بن گئی، پھر الف رَمَتْ و رَمَتَا میں اجتماع ساکنین^(۶) باتائے تانیث کے باعث گر گیا باقی سب صیغے اصل پر ہیں۔

اثبات فعل ماضی مجہول

رُمِیَ، رُمِیَا، رُمَوْا، رُمِيتَ الخ اس کے تمام صیغوں میں کوئی تغلیل نہیں سوائے رُمَوْا کے کہ دسویں قاعدہ سے یاء کی حرکت ماقبل کو دے کر یاء کو حذف^(۷) کر دیا گیا۔

اثبات فعل مضارع معروف

یَرْمِیَ، یَرْمِیَانِ، یَرْمُونَ، تَرْمِیَ، تَرْمِیَانِ، یَرْمِینَ، تَرْمُونَ، تَرْمِینَ، تَرْمِینَ، اَرْمِیَ، نَرْمِیَ۔
یَرْمِیَ، تَرْمِیَ اَرْمِیَ اور نَرْمِیَ میں یاء دسویں قاعدہ سے ساکن ہو گئی اور یَرْمُونَ و تَرْمُونَ و تَرْمِینَ میں اسی قاعدہ سے حذف ہو گئی باقی صیغے یعنی سب تشنیہ اور دونوں جمع مونث اصل پر ہیں، واحد مونث حاضر کی صورت حذف یاء کے بعد جمع مونث حاضر کے مثل ہو گئی ہے، یعنی تَرْمِینَ^(۸)۔

- (۱) قولہ مطلقاً یعنی مضارع کی عین پر خواہ کوئی بھی حرکت ہو۔ ۱۲ ارف
(۲) قولہ الف باقی الخ کیونکہ اس صورت میں اجتماع ساکنین نہیں ہوتا۔ ۱۲ ارف
(۳) قولہ اصل میں یہاں مصنف نے اصل صرف مَرَام کی بیان کی ہے اور آرام کی ذکر نہیں کی کیونکہ مَرَام پر قیاس کر کے آرام کی اصل بھی معلوم کی جاسکتی ہے کہ اصل میں اَرْمِیٰ تھا۔ ۱۲ ارف
(۴) قولہ دونوں تشنیہ یعنی اَرْمِیَانِ و رُمِیَّانِ۔ ۱۲ ارف (۵) قولہ رُمِیٰ دراصل رُمِیٰ بروزن فَعْلٌ تھا۔ ۱۲ ارف
(۶) قولہ اجتماع ساکنین الخ اگرچہ رَمَتَا میں اجتماع ساکنین لفظوں میں نہیں لیکن چونکہ تاء تانیث میں اصل سکون ہی ہے اس لئے حرکت عارضیہ کا اعتبار نہ کیا جائے گا۔ ۱۲ ارف
(۷) قولہ حذف کر دیا گیا مفصل بیان قاعدہ ۱۰ میں گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف
(۸) قولہ تَرْمِینَ، لیکن اصل کے اعتبار سے دونوں میں فرق ہے کہ واحد مونث حاضر اصل میں تَرْمِینَ تھا۔ پہلی یاء دسویں قاعدہ سے حذف ہو گئی، اور جمع مونث حاضر اپنی اصل پر ہے۔ ۱۲ ارف

امر حاضر معروف بانون ثقیلہ: اِرْمِيَنَّ اِرْمِيَانَ اِرْمَنَّ الخ۔
 امر غائب و متکلم معروف بانون ثقیلہ: لِيَرْمِيَنَّ لِيَرْمِيَانَ لِيَرْمَنَّ الخ۔
 امر حاضر معروف بانون خفیفہ: اِرْمِيَنَّ اِرْمِيَنَّ اِرْمَنَّ الخ۔
 امر غائب و متکلم معروف بانون خفیفہ: لِيَرْمِيَنَّ لِيَرْمِيَنَّ لِيَرْمَنَّ الخ۔
 امر مجہول بانون خفیفہ: لِيَرْمُوْنَ لِيَرْمُوْنَ لِيَرْمُوْنَ لِيَرْمُوْنَ لِيَرْمُوْنَ الخ۔
 نہی معروف بانون خفیفہ: لَا يَرْمِيَنَّ لَا يَرْمِيَنَّ لَا يَرْمِيَنَّ لَا يَرْمِيَنَّ لَا يَرْمِيَنَّ الخ۔
 نہی مجہول بانون خفیفہ: امر مجہول کی طرح ہے۔

اسم فاعل

رَامَ رَامِيَانَ رَامُوْنَ رَامِيَةً رَامِيَتَانَ رَامِيَاتُ۔ رَامٌ میں یا ساکن ہو کر اجتماع ساکنین کی وجہ سے گر گئی اور رَامُوْنَ^(۱) میں یا کی حرکت ما قبل کو ملی پھر یا واؤ سے بدل کر حذف ہو گئی، اس کے علاوہ کسی صیغے میں اعلال نہیں۔

اسم مفعول

مَرْمِيٌّ^(۲) مَرْمِيَانَ الخ ان تمام صیغوں میں واؤ چودھویں قاعدہ سے یا بن کر یا میں مدغم ہوا اور ما قبل کا ضمہ کسرہ سے بدل گیا۔

ناقص واوی ان سَمِعَ يَسْمَعُ: الرَّضَى وَالرَّضْوَانَ خوش ہونا اور پسند کرنا۔

رَضِيَ يَرْضَى رَضِيَ وَرَضُوا نَفَهُو رَاضٍ وَرَضِيَ يَرْضَى رَضِيَ وَرَضُوا نَفَهُو مَرَضِيٌّ الامر منه اِرْضُ والنهي منه لَا تَرْضُ الطرف منه مَرَضِيٌّ والالاة منه مَرَضِيٌّ وَمِرْضَاءٌ وَمِرْضَاءٌ وَتَشْنِيْتُهُمَا مَرَضِيَانَ وَمِرْضِيَانَ والجمع منهما مَرَاضٍ وَمَرَاضِيٌّ افعال التفضيل منه اَرْضَى والمونث منه رَضِيٌّ وَتَشْنِيْتُهُمَا اَرْضِيَانَ وَرَضِيَانَ والجمع منهما اَرْضُونَ وَاَرْضٍ وَرَضِيَّاتُ۔

اس باب کے معروف صیغوں میں بھی دُعَى يَدْعُو کی طرح اعلال ہوا ہے اور اس باب کے صیغوں میں تمام تعلیلات دَعَا يَدْعُو کے صیغوں کی طرح ہیں سوائے مَرَضِيٌّ مفعول کے جو دراصل مَرَضُوٌّ تھا کہ اس میں خلاف قیاس^(۳) دِلِيٌّ کا قاعدہ جاری ہو گیا ہے۔ سمجھ کر گردان کر لینی چاہئے۔

(۱) قولہ رَامُوْنَ الخ حضرات اساتذہ سے التماس ہے کہ مصنف نے جس تعلیل میں قاعدہ کا حوالہ نہیں دیا اس کا قاعدہ طلبہ سے پوچھیں خود بتانے سے حتی الوسع احتراز فرمائیں۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ مَرْمِيٌّ دراصل مَرْمُوٌّ بروزن مَفْعُولٌ تھا، چودھواں یعنی سَيِّدٌ کا قاعدہ جاری ہوا۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ خلاف قیاس، ورنہ قیاس کا تقاضا تھا کہ مَرَضُوٌّ ہوتا، جیسے کہ مَدْعُوٌّ ہے کیونکہ دِلِيٌّ کا قاعدہ مَفْعُولٌ کے وزن پر جاری ہوتا ہے نہ کہ مَفْعُولٌ میں۔ رفع۔

ناقص یا **انسمیع**: اَلْخَشِيَّةُ دُرْنَاخَشِي يَخْشِي خَشِيَّةٌ فَهُوَ خَاشٍ اَلخ اس باب کے افعال میں تعلیل رَمِي يَرْمِي کے مجہول کے طرز پر ہوئی ہے اور صرف صغیر کے دوسرے (۱) صیغوں میں رَمِي يَرْمِي کی صرف صغیر کی طرح۔

لفیف مفروق اَضْرَبَ يَضْرِبُ: اَلْوَقَايَةُ حِفَاظَتُ كَرْنَا۔

وَقِي يَقِي وَقَايَةٌ فَهُوَ وَاقٍ وُوقِي يُووقِي وَقَايَةٌ مَوْقِيٌّ اَلامر منه ق والنهي عنه لا تَقِ الظرف منه مَوْقِيٌّ وَاالالة منه مِيقَاةٌ مِيقَاةٌ وَتَشْنِيْتُهُمَا مَوْقِيَانِ وَمِيقِيَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا مَوَاقٍ وَمَوَاقِيٌّ اَفْعَلُ التَّفْضِيلُ مِنْهُ اَوْقِيٌّ وَالْمَوْنُثُ مِنْهُ وُقِيٌّ وَتَشْنِيْتُهُمَا اَوْقِيَانِ وُوقِيِيَانِ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا اَوْقُونٌ وَاَوَاقٍ وُوقِيٌّ وُوقِيِيَاتٌ۔

اس باب کے فاء کلمہ میں مثال کے قواعد اور لام کلمہ میں ناقص کے قواعد جاری ہوئے ہیں۔

ماضی معروف: وَقِيَّ وَقَوَا آخِرَتک رَمِي رَمِيَا رَمُوا اَلخ کی طرح ہے۔

مجہول: وُقِيَّ آخِرَتک رَمِي اَلخ کی طرح ہے۔

اثبات مضارع معروف

يَقِي، يَقِيَانِ، يَقُونُ، تَقِي، تَقِيَانِ، يَقِيْنِ، يَقِيْنِ، تَقُونُ، تَقِيْنِ، تَقِيْنِ، اَقِي، نَقِي۔

يَقِي اور تمام صیغوں کا واو یعد کے قاعدہ سے حذف ہوا اور یاء میں باب رَمِي يَرْمِي کے قواعد جاری ہوئے ہیں۔

مضارع مجہول: يُووقِي يُووقِيَانِ يُووقُونُ۔ آخِرَتک يَرْمِي اَلخ کی طرح ہے۔

لفی تاکید بلن در فعل مستقبل معروف

لَنْ يَقِيَّ، لَنْ يَقِيَا، لَنْ يَقُوَا، لَنْ تَقِيَّ، لَنْ تَقِيَا، لَنْ يَقِيْنِ، لَنْ تَقُوَا، لَنْ تَقِيَّ، لَنْ تَقِيْنِ، لَنْ اَقِيَّ، لَنْ نَقِيَّ۔

لن سوائے اس عمل کے جو صحیح میں کرتا ہے اس باب میں کسی نئے تغیر کا سبب نہیں بنا، بس جو تعلیل مضارع میں تھی وہی

باقی ہے۔

مجہول: لَنْ يُووقِيَّ، لَنْ يُووقِيَا آخِرَتک لَنْ يَرْمِي اَلخ کی طرح ہے۔

(۱) قولہ دوسرے صیغوں میں..... اَلخ یعنی اسم فاعل، اسم مفعول، اسم ظرف، اسم آلہ اور اسم تفضیل میں، چنانچہ خَاشِ کی مثل رَامِ، مَخْشِيَّ کی مثل مَرْمِيَّ، مِخْشِيَّ اسم آلہ کی مثل مَرْمِيَّ اور اَخْشِيَّ اسم تفضیل کی مثل اَرْمِيَّ تعلیل کر لینی چاہئے۔ حاشیہ

أَعْلَى، يُعْلَى إِعْلَاءً فَهُوَ مُعَلٌّ وَأَعْلَى يُعْلَى إِعْلَاءً فَهُوَ مُعْلَى الْأَمْرُ مِنْهُ أَعْلٌ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَعْلُ الظَّرْفُ مِنْهُ مُعْلَى - **يَائِي** الْإِضَاءُ: أَلَا غِنَاءً بَعْدَ إِعْلَاءٍ هَوْنًا - أَعْلَى، يُغْنِي إِغْنَاءً الْخ - **لَفِيفٌ مَفْرُوقٌ**: أَلَا يُبْلَاءُ قَرِيبًا كَرْنًا - أَوْلَى يُولِي إِبْلَاءً فَهُوَ مُوَلٌّ - **مَقْرُونٌ**: أَلَا رَوَاءٌ سِيرَابًا كَرْنًا - أَرَوَى يَرُوهُ - الْإِضَاءُ: أَلَا حَيَاءً زَنْدَةً كَرْنًا - أَحْيَى يُحْيِي الْخ -

ناقص واوی از تفعیل: التَّسْمِيَةُ نَامٌ رَكْنًا - سَمَى، يُسَمِّي تَسْمِيَةً فَهُوَ مُسَمٌّ وَسَمِيَ يُسَمَّى تَسْمِيَةً فَهُوَ مُسَمَّى الْأَمْرُ مِنْهُ سَمٌّ وَالنَّهْيُ عَنْهُ لَا تَسَمُّ الظَّرْفُ مِنْهُ مُسَمَّى - اس باب سے ناقص، لفیف اور مہموز لام کا مصدر تَفَعَّلَ^(۱) کے وزن پر آتا ہے۔

ناقص یائی مِنْهُ الْإِضَاءُ: التَّلْقِيَةُ ذُنَابًا - لَقِيَ، يُلْقِي تَلْقِيَةً فَهُوَ مُلَقٌّ الْخ - **لَفِيفٌ مَقْرُونٌ**: التَّقْوِيَةُ قُوَّةٌ دِينًا - قَوَّى يُقَوِّى تَقْوِيَةً فَهُوَ مُقَوٍّ الْخ **مَقْرُونٌ** دِیْگَر: التَّحِيَّةُ^(۲) سَلَامٌ كَرْنًا - حَيَّ يُحْيِي تَحِيَّةً فَهُوَ مُحَيٌّ الْخ -

سوال: عین لفیف میں تَعْلِيل^(۳) نہیں ہوتی پھر تَحِيَّةُ کی عین کی حرکت نقل کر کے ما قبل کو کیوں دیدی گئی؟

جواب: تَحِيَّةُ لفیف بھی ہے اور مضاعف بھی، اس میں نقل حرکت بحیثیت مضاعف ہونے کے کی گئی ہے، چنانچہ تَقْوِيَةُ میں نقل نہیں کی گئی۔^(۴)

ناقص واوی از مُفَاعَلَةٌ: مُغَالَاةٌ مَهْرٌ زِيَادَةً كَرْنًا - غَالَا يُغَالِي مُغَالَاةً الْخ - **يَائِي**: مُرَامَاةٌ بَاهِمٌ تِيرَانْدَازِي كَرْنًا - رَامَى يُرَامِي مُرَامَاةً الْخ - **لَفِيفٌ مَفْرُوقٌ**: مُوَارَاةٌ چھپانا و آری یُوَارِي الْخ - **مَقْرُونٌ**: مُدَاوَاةٌ دَوَا كَرْنًا - دَاوَى يَدَاوِي الْخ - **ناقص واوی** از تَفَعَّلَ: التَّعَلَّى بِرْتَرِي طَاهِرٌ^(۵) كَرْنًا - تَعَلَّى يَتَعَلَّى تَعَلِّيًّا فَهُوَ مُتَعَلٌّ الْخ - مصدر میں واؤ سولہویں قاعدہ سے بعد کسرہ ہو کر یاء سے بدلا، پھر ساکن ہو کر حالت رفع و جر میں اجتماع ساکنین کے باعث حذف ہو گیا۔ **ناقص یائی**: التَّمَنَّى آرزو کرنا - تَمَنَّى يَتَمَنَّى تَمَنِّيًّا الْخ - **لَفِيفٌ مَفْرُوقٌ**: التَّوَلَّى دُوسْتِي كَرْنًا - **مَقْرُونٌ**: التَّقَوَّى قُوَّةٌ هَوْنًا - **ناقص واوی** از تَفَاعَلَ: التَّعَالَى بِرْتَرِي هَوْنًا - تَعَالَى يَتَعَالَى تَعَالِيًّا فَهُوَ مُتَعَالٍ الْخ - **يَائِي** التَّمَارِي شُكُّ طَاهِرٌ كَرْنًا - **لَفِيفٌ مَفْرُوقٌ**: التَّوَالَى پے در پے کام کرنا - تَوَالَى يَتَوَالَى تَوَالِيًّا الْخ - **مَقْرُونٌ**: التَّسَاوَى بِرَابَرِي هَوْنًا -

قسم پنجم در مرکبات مہموز و معتل

مہموز فاء و اجوف از نَصَرَ: الْأَوَّلُ رَجُوعٌ كَرْنًا - أَلْ يَوُودُ أَوَّلًا الْخ - قَالَ يَقُولُ قَوْلًا الْخ - کی طرح ہے۔ ہمزہ میں مہموز کے قواعد جاری کر لینے چاہئیں اور واؤ میں معتل کے۔ مگر جہاں مہموز و معتل کے قاعدے باہم متعارض ہوں وہاں ترجیح

(۱) قولہ تَفَعَّلَ اور کبھی ضرورت شعری کی وجہ سے تَفَعَّلُ کے وزن پر بھی آجاتا ہے۔ جیسے - هِيَ تَنْزَى دَلُوها تَنْزِيًّا، كَمَا تَنْزَى شَهْلَةً صَبِيًّا - کہ اس میں تَنْزِيًّا باب تَفَعَّلُ کا مصدر ہے جو تَنْزِيَّةٌ ہونا چاہئے تھا مگر وزن شعر کی ضرورت سے تَفَعَّلُ کے وزن پر آ گیا۔ ۱۲ حاشیہ

(۲) قولہ التَّحِيَّةُ اصل میں التَّحِيَّةُ تھا۔ ایک جنس کے دو حرف متحرک ایک کلمہ میں جمع ہو گئے پہلے کی حرکت نقل کر کے ما قبل کو دی اور دونوں کا ادغام کر دیا۔ التَّحِيَّةُ ہوا۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ تَعْلِيلٌ نہیں ہوتی یعنی یَبِيغُ کا قاعدہ ۸ جاری نہیں ہوتا۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ نقل نہیں کی گئی، کیونکہ وہ صرف لفیف ہے مضاعف نہیں۔ ۱۲ منہ

(۵) بڑائی جتنا۔ منہ

معتل کے قاعدہ کو ہوتی ہے جیسے: يَوُولُ میں کہ دراصل يَاوُولُ تھا، رَاسُ کا قاعدہ ہمزہ کو الف سے بدلنے کا مقتضی تھا، اور معتل کا قاعدہ حرکت واو ما قبل کو منتقل کرنے کا مقتضی تھا، ترجیح اسی کو دی گئی۔ اسی طرح ءَوُولُ میں جو کہ ءَوُولُ تھا اَمَنَ کا قاعدہ ہمزہ کو الف سے بدلنے کا مقتضی تھا، اس پر معتل کے قاعدہ کو ترجیح دی گئی، جو کہ نقل حرکت کا مقتضی ہے ءَوُولُ ہو بعد ازاں ہمزہ دوم کو اَوَادِمُ کے قاعدہ سے واو بنایا تو اَوُولُ ہو گیا۔

مہموز فاء واجوف یا ئی از ضرب: اَلَايِدُ قَوِي هَوْنَا۔ اَدَ، يَيْئِدُ اَيِدًا فَهُوَ اَيْدُ الخ۔ بَاعَ يَبِيْعُ الخ کی طرح ہے۔ اس باب میں ضابطہ مذکورہ کو ملحوظ رکھنا چاہئے۔ چنانچہ يَيْئِدُ میں رَاسُ کے قاعدہ پر يَبِيْعُ کے قاعدہ کو ترجیح دی گئی ہے۔ اور اسی طرح اَيِدُ صیغہ واحد متکلم میں ہوا مگر بالآخر ہمزہ دوم بقاعدہ اَيِمَّةُ یاء سے بدل گیا۔

مہموز فاء و ناقص واوی از نصر: اَلَالُو كُوتَاهِي كَرْنَا۔ اَلَا، يَالُو ہمزہ میں مہموز کا قاعدہ اور واو میں ناقص کا قاعدہ جاری کر لینا چاہئے۔

اسیان

مہموز فاء و ناقص یا ئی از ضرب: اَلَا تِيَانُ اَنَا۔ اَتِي، يَاتِي، رَمِي يَرْمِي کی طرح ہے۔ اَزْفَتَحَ يَفْتَحُ: اَلِلْبَاءُ انکار کرنا۔ اَبِي، يَابِي اِرْبَاءُ

مہموز فاء و لفیف مقرون از ضرب: اَلَايُ۔ جائے پناہ حاصل کرنا۔ اَوَايُ، يَاوِي اَشَلْ طَوَايُ يَطْوِي۔ مہموز عین و مثال اَزْضَرْبَ: اَلْوَادُ زَنْدَه دَر گُور كَرْنَا۔ وَاَدَ، يَيْدُ اَشَلْ وَعَدَ يَعِدُ۔ مہموز عین و ناقص یا ئی از فتح: اَلرُّوْيَةُ دِكْهِنَا اور جاننا۔ رَايُ، يَرَايُ رُوْيَةً فَهُوَ رَاءٍ وَرِئِي، يُرَايُ رُوْيَةً مَرَّيْتُ الامر منه رَ والنهي عنه لا تَرَ الظرف منه مَرَّيْتُ والالاء منه مَرَّيْتُ مِرَاءً وَتَثْنِيْتُهُمَا مَرَّيَانُ وَمِرَّيَانُ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا مَرَّاءٍ وَمَرَّائِي اَفْعَلُ التَّفْضِيلُ مِنْهُ اَرَّاءِي وَالْمَوْثُ مِنْهُ رُوِي وَتَثْنِيْتُهُمَا اَرَّيَانُ وَرُوِيَّانُ وَالْجَمْعُ مِنْهُمَا اَرَّاءٍ وَارَّوْنُ وَرَّرِي وَرُّوِيَّاتُ۔

ہم پہلے لکھ چکے ہیں کہ يَسْئَلُ کا قاعدہ اس باب کے افعال میں وجوبی ہے اسماء میں نہیں یہ بات ملحوظ رکھ کر لام میں قواعد ناقص کی رعایت کرتے ہوئے تمام صیغے پڑھ لینے چاہئیں۔ تعلیماً ہم صرف کبیر بھی لکھ دیتے ہیں کیونکہ اس باب کے صیغے مشکل ہیں۔^(۱)

اثبات فعل ماضی معروف

رَايُ، رَايَا، رَاوُ، رَاتُ، رَاتَا، رَايُنَ آخر تک رَمِي الخ۔ کی طرح ہے سوائے اس کے کہ ہمزہ میں بین بین^(۲) ہو سکتا ہے۔ مجہول: رُئِي، رُئِيَا، رُؤُ، رُئِيْتُ آخر تک، رُمِي الخ کی طرح ہے۔

(۱) قولہ مشکل ہیں کیونکہ ان میں مختلف قواعد جاری ہوتے ہیں۔ ۱۲ ارف

(۲) یعنی بین بین قریب و بعید دونوں جائز ہیں کیونکہ ہمزہ خود بھی مفتوح ہے اور ما قبل بھی مفتوح، بین بین قریب و بعید کی تشریح پیچھے ہمزہ کے قواعد میں ہو چکی ہے۔ ۱۲ ارف

امر حاضر معروف: رَ، رِیَا، رُو، رَمَى، رَیْن۔ رَ دراصل تَرَای تھا حذف علامت مضارع کے بعد متحرک تھا، لہذا ہمزہ وصل کی ضرورت نہ ہوئی۔ آخر میں وقف کیا وقف کے باعث الف گرا رہ گیا باقی صیغوں میں حذف علامت مضارع کے بعد نون اعرابی حذف ہو گیا سوائے رَیْن جمع مونث کے کہ نون جمع ہونے کے باعث اس کے آخر میں کوئی تغیر نہیں ہوا۔

امر غائب و متکلم معروف: لَیْر، لَیْرِیَا، لَیْرُو، لَیْرُو، لَیْرِیَا، لَیْرِیْن، لَیْرُو، لَیْرُو۔ لَمَّ یَر کی طرح تعلیل کر لینا چاہئے۔ و ہذا

امر مجہول

امر حاضر معروف بانون ثقیلہ: رَیْن، رِیَان، رُون، رَیْن، رَیْنَان۔ رَیْن اصل میں رَ تھا۔ نون ثقیلہ لگنے سے وقف جو حذف علت حرف کا سبب تھا زائل ہو گیا۔ لہذا حرف علت واپس آنے کے قابل ہو گیا، مگر الف جو حذف ہوا تھا قابل حرکت نہ تھا اور نون ثقیلہ فتح ما قبل چاہتا ہے، لہذا یاء کو جو اس کی اصل تھی واپس لا کر فتح دے دیا۔ رَیْن ہو اور رُون دَیْن میں واو اور یاء جو غیر مدہ (۱) تھے اجتماع ساکنین کے باعث حرکت ضمہ (۲) وکسرہ دے دی گئی۔

نون ثقیلہ امر بالام: نون ثقیلہ فعل مضارع کے مثل ہے سوائے اس کے کہ لام امر مکسور ہے اور لام مضارع مفتوح۔

امر حاضر معروف بانون خفیفہ: رَیْن، رُون، رَیْن۔ امر بالام کو اسی پر قیاس کر لو۔

نہی معروف و مجہول: لَا یُرَاخ۔ **نہی بانون ثقیلہ:** لَا یُرَیْن لَا یُرَیَان آخر تک امر بانون ثقیلہ کے صیغوں کی طرح تعلیل کر لینی چاہئے۔

نہی بانون خفیفہ: لَا یُرَیْن، لَا یُرُون، لَا تَرِیْن، لَا تَرُون، لَا تَرِیْن، لَا تَرُون۔

اسم فاعل: رَاءِ رَائِیَانِ رَاءُ وَنَ رَائِیَّةٌ رَائِیْتَانِ رَائِیَاتٌ۔ مثل رَامِ الخ۔

اسم مفعول: مَرَّیْتُ مَرَّیْتَانِ الخ مثل مَرَّمِی الخ۔

مہوز لام و اجوف یائی از ضرب: الْمَجِیءُ أَنَا۔

جَاءَ یَجِیءُ مَجِیئًا فَهُوَ جَاءَ وَجِیءٌ یُجَاءُ مَجِیئًا فَهُوَ مَجِیءٌ الامر منه جِیءٌ والنهی عنه لَا تَجِیءُ الظرف منه مَجِیءٌ۔ آخر تک بَاءَ یَبِیءُ الخ کی طرح ہے۔ سوائے اس کے کہ جَاءَ اسم فاعل میں جو کہ دراصل جَاءِیءٌ تھا تعلیل جب بَاءِیءُ کے طریقہ پر کی تو جَاءِیءُ ہو گیا۔ لہذا دو ہمزہ متحرک کے قاعدہ سے دوسرے کو یاء سے تبدیل کیا جَاءِیءُ ہو پھر یاء میں رَام کی تعلیل کی جَاءِیءُ ہوا۔ صرف کبیر کے بھی تمام صیغے بَاءَ کی صرف کبیر کے مثل ہیں۔ سوائے اس کے کہ جہاں ہمزہ ساکن ہے وہاں ہمزہ ساکنہ کے قاعدہ سے ابدال ہوا ہے۔ چنانچہ جِئْنِ جِئْتِ جِئْتُمَا الخ میں کسرہ ما قبل کے باعث ہمزہ جواز آیا ہو گیا۔ نیز ہمزہ میں حسب اقتضائے قاعدہ بین بین قریب یا بعید بھی جائز ہے۔

(۱) قولہ غیر مدہ تھے اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ حرکت مدہ پر جائز نہیں غیر مدہ پر جائز ہے جیسا کہ پیچھے قاعدہ گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ حرکت ضمہ وکسرہ یعنی واو کو ضمہ اور یاء کو کسرہ دیا، تاکہ ضمہ اس واو کے حذف پر دلالت کرے جو تَرَّءُ وُؤُن میں تھا اور کسرہ اس یاء کے حذف پر دلالت کرے جو

تَرَّیْن میں تھی۔ ۱۲ ارف

فائدہ:

شَاءَ يَشَاءُ مَشِيئَةً جوا جوف یائی و مہوز لام ہے باب سَمِعَ سے بھی ہو سکتا ہے اور فَتْحَ سے بھی کیونکہ حرف حلقی اس میں لام کی جگہ موجود ہے، اور عین ماضی کا کسرہ ظاہر^(۱) نہیں (کیونکہ) شِئْنِ کے ماقبل صیغوں میں یاء الف سے بدل گئی ہے۔ اور الف کی اصل یائے مکسورہ بھی ہو سکتی ہے اور مفتوحہ^(۲) بھی اور شِئْنِ اور اس کے مابعد کے صیغوں میں کسرہ فاء^(۳) جیسے کہ کسرہ عین کی وجہ سے ممکن ہے ایسے ہی یائی ہونے کی وجہ سے بھی فتح کے باوجود ممکن ہے جیسے کہ بَعْنِ میں اسی لئے صاحب صراح نے اسے فتح سے شمار کیا ہے اور بعض لغویین نے سَمِعَ سے۔

فائدہ:

جسیء امر حاضر اور مضارع کے صیغ منجز مہ لَمْ يَجِيءُ وغیرہ میں ہمزہ یاء بن سکتا ہے اور شَاءَ وَلَمْ يَشَأْ وغیرہ میں الف، لیکن یہ حرف علت باقی رہے گا حذف نہ ہوگا کیونکہ بدلا ہوا ہے اصلی^(۴) نہیں۔

فائدہ:

مَجِيءٌ اور مَشِيئَةٌ میں ہمزہ کو یاء سے بدل کر ادغام نہیں^(۵) کیا جاسکتا کیونکہ اصلی^(۶) ہے اور وہ قاعدہ مدہ زائدہ کے لئے ہے۔ اور مَجَائِيٌّ^(۷) جمع ظرف اور اس کی مثال میں یاء اصلیت^(۸) کے باعث بقاعدہ ۱۸ ہمزہ سے تبدیل نہیں ہوئی۔

(۱) قولہ ظاہر نہیں اگر ظاہر ہوتا تو باب فتح سے ہونے کا احتمال نہ رہتا۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ اور مفتوحہ بھی یعنی اگر اس کو سمع سے قرار دیں تو اس کا الف یاء مکسورہ سے بدلا ہوا کہیں گے اور فتح سے قرار دیں تو یائے مفتوحہ سے۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ کسرہ فاء الخ ایک سوال مقدر کا جواب ہے۔ سوال یہ تھا کہ اگر اسے فتح سے قرار دیں تو شِئْنِ اور اس کے مابعد کے صیغوں میں فاء کو کسرہ دینا کیسے درست ہوگا؟ تقریر جواب یہ ہے کہ فاء کا کسرہ ہر صورت میں ٹھیک ہے خواہ عین مکسورہ ہو یا مفتوحہ، کیونکہ مادہ مذکورہ اگر سمع سے قرار دیا جائے تو اس صورت میں فاء کا کسرہ عین کے کسرہ پر دلالت کرے گا، اور اگر فتح سے قرار دیں تو کسرہ فایائے محذوف پر دلالت کرے گا۔ جیسے بَعْنِ میں اور اصل بَيَعْنِ بروزن ضَرْبِنَ تھا، حذف یاء کے بعد فاء کلمہ کو کسرہ دیا تاکہ یائے محذوف پر دلالت کرے۔ خلاصہ یہ کہ جس طرح باب سمع سے ہونے کا احتمال ہے اسی طرح باب فتح سے ہونے کا احتمال بھی صحیح ہے۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ اصلی نہیں یعنی یہ دونوں فعل مہوز اللام ہیں ناقص نہیں۔ اور جزم سے لام کلمہ ناقص کا گرتا ہے مہوز کا نہیں گرتا۔ ۱۲ ارف۔

(۵) قولہ نہیں کیا جاسکتا الخ یعنی خَطِيئَةٌ کا قاعدہ اس میں نہیں چل سکتا۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ اصلی ہے الخ یعنی یاء اصلی ہے اور خَطِيئَةٌ کا قاعدہ مدہ زائدہ کے لئے ہے۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ مَجَائِيٌّ سوال مقدر کا جواب ہے کہ مَجَائِيٌّ میں یاء الف مفاعل کے بعد واقع ہے اسے اٹھاویں قاعدہ (عَجَائِزُ کے قاعدہ) سے ہمزہ سے کیوں نہیں بدلا؟ ۱۲ ارف

(۸) قولہ اصلیت جواب کا حاصل یہ ہے کہ عَجَائِزُ کا قاعدہ واو دیائے زائدہ کے ساتھ مشروط ہے اور مَجَائِيٌّ میں یاء اصلی ہے زائدہ نہیں۔ ۱۲ ارف

فصل سوم:

در مضاعف

جو دو قسموں پر مشتمل ہے

قسم اول، در قواعد و صرف مضاعف

قاعدہ: (الف) - دو متجانس متقارب حروف میں سے پہلا ساکن ہو تو دوسرے میں ادغام کر دیتے ہیں خواہ دونوں ایک کلمہ میں ہوں جیسے: مَدُّ و شَدُّ و عَبَدْتُمْ^(۱) خواہ دو کلموں میں جیسے اِذْهَبْ بِنَا و عَصَوْ و كَانُوا لیکن^(۲) پہلا اگر مدہ ہو تو ادغام نہ کریں گے جیسے: فِیْ یَوْمٍ -

(ب) - اگر ایک کلمہ میں دونوں متحرک ہوں اور ما قبل اول بھی متحرک تو اول کو ساکن کر کے دوسرے میں ادغام کرتے ہیں، جیسے: مَدَّ و فَرَّ^(۳)، مگر شرط یہ ہے کہ اسم متحرک العین نہ ہو، جیسے: شَرَّ و سُرَّ -

(ج) - اگر ما قبل اول ساکن غیر مدہ ہو تو اول کی حرکت ما قبل کو دے کر ادغام کرتے ہیں، جیسے: یَمْدُ^(۴) و یَفِرُّ و یَعِضُّ، بشرطیکہ ملحق نہ ہو، لہذا جَلَبَبَ میں یہ قاعدہ جاری نہ ہوگا۔

(د) - اگر ما قبل اول مدہ ہو تو بے نقل حرکت اول کو ساکن کر کے دوسرے میں ادغام کرتے ہیں جیسے: حَاجِبٌ و

مُودٌ^(۵)
مُودٌ -

(۱) قولہ عَبَدْتُمْ - یہ دو متقارب حروف کی مثال ہے اور پہلی دونوں مثالیں متجانسین کی تھی، اور عَبَدْتُمْ کی مثال سے اس طرف بھی اشارہ ہے کہ ضمیر متصل جزء کلمہ کے حکم میں ہے۔ لہذا عَبَدْتُمْ ایک ہی کلمہ کے حکم میں ہے۔ یہاں ایک بات یہ یاد رکھو کہ دو متقارب حروف کو پہلے ہم جنس بناتے ہیں پھر ادغام کرتے ہیں جیسے: عَبَدْتُمْ میں دال کو تاء سے بدلا پھر تاء کا تاء میں ادغام کیا ورنہ ادغام ہی ممکن نہیں ہوگا۔ کیونکہ دو متحد الحرف حروف کو دفعۃً واحدۃً ادا کرنے کا نام ادغام ہے اور یہ صورت متقاربین میں ممکن نہیں جب تک کہ ان کو ہم جنس نہ بنایا جائے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ لیکن پہلا الخ مدہ کا استثناء صرف اس صورت میں ہے کہ دو حرف دو کلموں میں ہوں ورنہ اگر ایک ہی کلمہ میں ہونگے تو مدہ بھی مدغم ہو جائے گا۔ جیسے: دَوِيٌّ کہ اصل میں دَوِيٌّ تھا۔ واللہ اعلم۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ مَدَّ و فَرَّ کہ اصل میں مَدَدَ اور فَرَّرَ تھا۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ یَمْدُ الخ اصل میں یَمْدُدُ، یَفِرُّ اور یَعِضُّ تھے۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ حَاجِبٌ از باب مفاعله در اصل حَاجَبٌ بروزن قَاتَلَ تھا۔ اور مُودٌ اسی باب سے ماضی مجہول ہے اصل میں مُودِدٌ بروزن قُوَّتِلَ تھا۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ حَاجِبٌ الخ در اصل حَاجِبٌ اور مُودِدٌ، اول باب مفاعله سے ماضی معروف اور ثانی باب مفاعله سے ماضی مجہول ہے۔ ۱۲ ارف

تَوْمٌ لَا تَأْمُمُ الظرف منه مَأْمٌ الخ۔ ہمزہ میں مہموز کے قواعد اور متجانسین میں مضاعف کے قواعد پر عمل کریں گے، لیکن بوقت تعارض مضاعف کے قاعدہ کو ترجیح ہوگی۔ چنانچہ یَوْمٌ میں رَأْسٌ کے قاعدہ پر نہیں بلکہ یَمْدٌ کے قاعدہ پر عمل ہوگا اور اَوْمٌ^(۱) میں اَمَنَ کے قاعدہ پر یَمْدٌ کے قاعدہ کو ترجیح دی گئی ہے، لیکن ادغام کے بعد ہمزتین متحرکتین کے قاعدہ سے ہمزہ دوم واؤ سے بدل گیا۔

مثال ومضاعف از سَمِعَ: اَلْوُدُّ محبت کرنا

وَدَّ يُوَدُّ وَدًّا فَهُوَ وَادٌّ وَوَدَّ يُوَدُّ وَوَدَّ يُوَدُّ ^{فَذَلِكَ} مَوْدُودٌ الامر منه وَدٌّ وَوَدَّ يُوَدُّ والنهي عنه لَا تُوَدُّ لَا تُوَدُّ لَا تُوَدُّ الظرف منه مَوْدٌ والالاء منه مَوْدٌ مَوْدَةٌ مِيدَادٌ وتثنيتهما مَوْدَانٌ وَمَوْدَانٌ والجمع منهما مَوَادٌّ وَمَوَادِيدٌ افعال التفضيل منه اَوْدٌ والمونث منه وَوَدِيٌّ وتثنيتهما اَوْدَانٌ وَوَدِيَّانٌ والجمع منهما اَوْدُونَ وَاَوَادٌ وَوَدَدٌ وَوَدِيَّاتٌ۔

متجانسین میں مضاعف کے قواعد پر عمل ہے اور واؤ میں معتل کے قواعد پر لیکن بوقت تعارض مضاعف کے قاعدہ کو ترجیح دی گئی جیسے مَوْدٌ آلہ میں کہ قاعدہ معتل واؤ کو یاء سے بدلنے کا مقتضی تھا اور قاعدہ مضاعف دال اول کی حرکت واؤ کو منتقل کرنے کا مقتضی^(۲) تھا۔

مہموز ومضاعف از افتعال: اَلْاَيْتِمَامُ اقتداء کرنا۔

اَيْتَمَّ يَأْتِمُّ اَيْتِمَامًا فَهُوَ مُؤْتَمٌّ وَاوْتَمَّ يُوْتِمُّ اَيْتِمَامًا فَهُوَ مُؤْتَمٌّ الامر منه اَيْتَمَّ اَيْتَمَّ اَيْتِمَّ والنهي عنه لَا تَأْتَمُّ لَا تَأْتَمُّ لَا تَأْمُمُ الظرف منه مُؤْتَمٌّ۔

فائدہ:

نون ساکن^(۳) اگر حروف یرملون میں سے کسی کے قبل علیحدہ کلمہ میں واقع ہو تو اس حرف میں اس کا ادغام ہو جاتا ہے اور اس میں بغیر غنہ کے اور باقی میں غنہ کے ساتھ، جیسے: مِنْ رَبِّكَ، مِنْ لَدُنَّا، مَنْ يَرُغَبُ، رءُوفٌ رَحِيمٌ^(۴)، صَالِحًا^(۵)، مِنْ ذَكَرٍ^(۶)۔ ایک کلمہ میں ہوں تو ادغام نہیں ہوتا، جیسے: دُنْيَا اور صِنْوَانٌ^(۷)۔

(۱) قولہ اور اَوْمٌ میں الخ یہ اعتراض مقدر کا جواب ہے، اعتراض یہ تھا کہ جس طرح یَوْمٌ میں تعارض کے باعث رَأْسٌ کا قاعدہ ترک کر دیا گیا ہے اسی طرح اَوْمٌ میں بھی اَمَنَ کا قاعدہ نیز اَوَادِمٌ کا قاعدہ ترک کرنا چاہئے اور اَوْمٌ کے بجائے اءٌ کہنا چاہئے۔ جواب کی تشریح یہ ہے کہ تعارض کے باعث اَمَنَ کے قاعدہ کو ترک کر دیا گیا تھا اور ادغام کر دیا گیا تھا چنانچہ ادغام کے بعد کلمہ اَوْمٌ ہو گیا، لیکن ادغام کے بعد دوسرا قاعدہ اَوَادِمٌ کا پایا گیا اور اس کے معارض کوئی قاعدہ مضاعف کا موجود نہ تھا لہذا ہمزہ دوم کو اَوَادِمٌ کے قاعدہ سے واؤ سے بدل دیا گیا۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ ساکن متحرک سے احتراز ہے۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ مقتضی تھا چنانچہ یہاں اسی کو ترجیح دی گئی ہے۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ رءُوفٌ وَاَوْفٌ اشارہ ہے اس طرف کہ تنوین بھی نون ساکن کے حکم میں ہے۔ ۱۲ ارف (۵) واو کی مثال مصنف نے نہیں دی اس کی مثال مَنْ وَعَدَ ہے۔ ۱۲ ارف

(۶) سوال: مصنف نے حروف یرملون میں سے صرف پانچ کی مثال دی چھٹے حرف یعنی نون کی مثال کیوں نہیں دی؟ جواب: نون کی مثال اس لئے ضروری نہیں سمجھی کہ جب نون سے پہلے نون ساکن آئے گا تو متجانسین کے قاعدہ سے اس کا ادغام بالکل ظاہر ہے مثال کی ضرورت نہیں۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ صِنْوَانٌ كَمَا فِي قَوْلِهِ تَعَالَى 'صِنْوَانٌ وَغَيْرُ صِنْوَانٍ' صِنْوٌ کی جمع ہے، جب ایک سے زائد کھجور کے درخت ایک ہی جڑ سے نکلیں تو ان میں سے ہر ایک

لام تعریف حروف شمسیہ یعنی د ذ ر ز س ش ص ض ط ظ ل ن میں مدغم ہو جاتا ہے جیسے: وَالشَّمْسُ اور ان حروف کو حروف شمسیہ کہتے ہیں اور باقی حروف میں مدغم نہیں ہوتا جیسے: وَالْقَمَرُ ان حروف کو حروف قمریہ^(۱) کہتے ہیں وجہ تسمیہ یہی ہے کہ یہ دونوں لفظ قرآن مجید میں ہیں، اول ادغام کے ساتھ اور ثانی بغیر ادغام کے۔ بس جن حروف میں ادغام ہوتا ہے وہ لفظ شمس سے مناسبت رکھتے ہیں اور جن میں نہیں ہوتا وہ لفظ قمر سے۔

باب چہارم افادات نافعہ کے بیان میں

جناب استاذی مولوی سید محمد صاحب بریلوی اعلیٰ اللہ درجاتہ فی الجنتہ، بڑا روشن ذہن اور علم صرف کا خاص شغف رکھتے تھے اکثر شواذ صرفیہ کا شنو ذانو کے انداز سے قاعدہ کی تقریر فرما کر دور کر دیتے تھے۔ اور دوسرے مطالب بھی بے نظیر انداز بیان میں ارشاد فرمایا کرتے تھے۔ ان کی بعض تقریریں افادۂ سپرد قلم کرتا ہوں۔

افادۃ: افعال اور استفعال کے معتلات میں تعلیل بھی ہوتی ہے جیسے: اَقَامَ^(۲) اِقَامَةً اِسْتَقَامَ اِسْتِقَامَةً اور تَصَحَّحَ^(۳) بھی، جیسے: اَرْوَحَ اِرْوَاحًا، وَاِسْتَصَوَّبَ اِسْتِصْوَابًا اور تَصَحَّحَ بَكْشَرًا ہوتی ہے۔^(۴)

صرفیین چونکہ قاعدہ^(۵) کو پوری طرح بیان نہیں کر سکے اس لئے انہوں نے تمام الفاظ کثیرہ^(۶) کو شاذ قرار دیا۔ جناب استاذ مرحوم و مغفور رَفَعَ اللّٰهُ دَرَجَاتِهِ نے قاعدہ ہی اس ڈھنگ سے بیان فرمایا کہ شنو ذ بالکل جاتا رہا اور تمام کلمات صحیحہ^(۷) قاعدہ پر منطبق ہو گئے۔

اور وہ یہ ہے کہ ہر وہ واؤ ویائے متحرک جس کا ماقبل حرف صحیح ساکن ہو اور مصدر^(۸) میں ملاقی الف ساکن نہ ہو۔ دوسری شرطیں^(۹) پائی جانے کے وقت اس واؤ ویاء کی حرکت ماقبل کو دے دیتے ہیں اور اگر وہ^(۱۰) حرکت فتح ہو تو واؤ

(۱) قولہ قمریہ یہ قراء کی اصطلاح ہے۔ ۱۲ حاشیہ

(۲) قولہ اَقَامَ اِلْحَاقًا اَقَامَ در اصل اَقَامَ اور اِسْتَقَامَ در اصل اِسْتَقَامَ تھا۔ دونوں میں واؤ متحرک ماقبل ساکن تھا۔ آٹھویں یعنی یَقَالُ کے قاعدہ سے واؤ کی حرکت ماقبل کو دے کر واؤ کو الف سے بدلا اَقَامَ اور اِسْتَقَامَ ہو گیا۔ دونوں مصدروں میں بھی یہی قاعدہ جاری ہوا ہے۔ (۳) قولہ تَصَحَّحَ بھی تَصَحَّحَ کی ضد ہے یعنی تعلیل نہیں ہوتی۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ ہوتی ہے لہذا اعتراض ہوا کہ یقال کے قاعدہ کا تقاضا ہے کہ مذکورہ مثالوں میں بھی واؤ کی حرکت ماقبل کو دے کے واؤ کو الف سے بدلا جائے پھر تعلیل کیوں نہیں کی گئی؟ صرفیین نے اس کا یہ جواب دیا کہ ارواح اور اسی جیسی دوسری مثالیں شاذ ہیں یعنی خلاف قاعدہ عرب سے مسموع ہیں۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ قاعدہ کو یعنی آٹھویں قاعدہ کو پوری قیود کے ساتھ بیان نہیں کر سکے۔ اگر پوری قیود کے ساتھ بیان کرتے تو یہ اعتراض ہی نہ پڑتا۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ تمام الفاظ جن میں آٹھویں قاعدہ سے تعلیل نہیں کی گئی۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ کلمات صحیحہ یعنی وہ کلمات جن میں تعلیل نہیں ہوئی مثلاً اَرْوَحَ اور اِسْتَصَوَّبَ وغیرہ۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ مصدر میں اِلْحَاقًا یعنی مصدر میں وہ واؤ اور یاء الف سے ملاقی نہ ہو، یعنی اس واؤ اور یاء کے متصل بعد الف نہ ہو اب یہ سمجھو کہ یہی وہ قید ہے جو عام صرفیین نے نہیں لگائی اور مصنف کے استاذ علیہ الرحمۃ نے لگائی ہے۔ اسی سے اَرْوَحَ اور اِسْتَصَوَّبَ وغیرہ کا شنو ذ رفع ہوتا ہے کیونکہ یہ قید لگ جانے کے بعد اَرْوَحَ اور اِسْتَصَوَّبَ میں تعلیل نہ ہونا قاعدہ کے عین مطابق ہو گیا، کیونکہ ان دونوں مثالوں کے مصدر میں واؤ کے بعد الف ہے جو مانع تعلیل ہے۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ دوسری شرطیں یعنی جو معتل کے آٹھویں قاعدہ میں مصنف بہت پہلے بیان کر چکے ہیں۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ اور اگر اِلْحَاقًا یعنی واؤ اور یاء کی حرکت ماقبل کو دینے کے بعد دیکھیں گے کہ وہ حرکت فتح ہے یا نہیں، اگر فتح نہیں تو مزید کوئی تغیر نہیں ہوگا اور اگر فتح ہے تو واؤ اور یاء کو

الف سے بدل دیں گے۔ ۱۲ ارف

اور یاء کو الف سے بدل دیتے ہیں اور (۱) افعال اور استفعال کا مصدر جس طرح ان دونوں پر آتا ہے، اِفْعَلَةٌ وِاسْتِفْعَلَةٌ کے وزن پر بھی آتا ہے۔ اِقَامَةٌ وِاسْتِقَامَةٌ اور ان دونوں بابوں کے افعال معللہ کے تمام مصادر اسی وزن پر ہیں۔ اور یہ وزن صرف اجوف ہی میں آتا ہے جیسے (۲) کہ مصدر ثلاثی مجرد کا وزن فُعَلٌ ناقص (۳) کے ساتھ مخصوص ہے غیر ناقص میں نہیں آتا۔ (۴) اور جس طرح (۵) ناقص وزن فُعَلٌ کے ساتھ مخصوص نہیں، مصدر ناقص دوسرے (۶) اوزان پر بھی آتا ہے۔ فُعَلٌ البتہ ناقص کے ساتھ مخصوص ہے غیر ناقص میں نہیں آتا۔ اسی طرح اجوف افعال و استفعال بھی ان وزنوں کے ساتھ مخصوص نہیں مصدر اجوف ان دونوں ابواب کا اِفْعَالٌ وِاسْتِفْعَالٌ کے وزن پر بھی آتا ہے۔ جیسا کہ ان ابواب کے تمام صیغ صحیحہ (۷) میں۔ البتہ اِفْعَلَةٌ وِاسْتِفْعَلَةٌ غیر اجوف میں نہیں آتا۔ پس (۸) اَرَوَّحَ وِاسْتَصَوَّبَ اور ان کی نظائر کے مصادر میں جو کہ اِفْعَالٌ وِاسْتِفْعَالٌ کے وزن پر ہیں واو اور یاء الف سے ملاتی ہیں، لہذا پورے باب میں اعلال نہیں کیا گیا اور اِقَامَ وِاسْتَقَامَ اور ان کی نظائر کے مصادر میں جو کہ اِفْعَلَةٌ وِاسْتِفْعَلَةٌ کے وزن پر ہیں واو اور یاء الف سے ملاتی نہیں، لہذا پورے باب میں اعلال کر دیا گیا، پس کوئی کلمہ خلاف قاعدہ نہیں رہا۔

(۱) قولہ اور افعال و استفعال الخ اس کا ماقبل سے ربط یہ ہے کہ اعتراض ہوتا تھا کہ اگر قاعدہ کی یہ تقریر مان لی جائے جو آپ نے کی ہے تو اِقَامَ وِاسْتَقَامَ میں بھی تعلیل نہ ہونی چاہئے کیونکہ اِقَامَ کا مصدر دراصل اِقْوَامٌ بروزن اِفْعَالٌ اور اِسْتَقَامَ کا مصدر اِسْتِقْوَامٌ بروزن اِسْتِفْعَالٌ تھا ان دونوں مصدروں میں واو ملاتی الف ہے، لہذا نہ مصدر میں تعلیل ہونی چاہئے اور نہ ان کے افعال وغیرہ میں حالانکہ ان میں تعلیل کی گئی ہے۔

جواب یہ ہے کہ مذکورہ دونوں مصدروں کی اصل اِقْوَامٌ اور اِسْتِقْوَامٌ نہیں بلکہ اِقْوَمَةٌ اور اِسْتِقْوَمَةٌ ہے لہذا ان مصدروں میں واو ملاتی الف نہیں چنانچہ ان میں اور ان کے مشتقات میں تعلیل ہمارے بیان کردہ قاعدہ کے مطابق بھی صحیح ہے۔ اس جواب پر یہ اعتراض وارد ہوا کہ باب اِفْعَالٌ وِاسْتِفْعَالٌ کے وزن تو معروف ہیں، پھر ان کے مصادر اِفْعَلَةٌ وِاسْتِفْعَلَةٌ کے وزن پر کیسے آگئے؟ اس کا جواب مصنف رحمۃ اللہ علیہ دیتے ہیں کہ اِفْعَالٌ وِاسْتِفْعَالٌ کا مصدر جس طرح الخ۔ ۱۲ ارف

(۲) جیسے کہ الخ سوال مقدر کا جواب ہے کہ وزن اِفْعَلَةٌ وِاسْتِفْعَلَةٌ کو اجوف کے ساتھ کیوں مخصوص کیا، اگر یہ وزن درست ہے تو چاہئے کہ ہر قسم میں آئے۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ ناقص جیسے ہَدَى يَهْدِي کا مصدر هُدَى بمعنی هَدَايْتِ کہ دراصل هُدَى بروزن فُعَلٌ تھا۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ نہیں آتا، معلوم ہوا کہ کسی وزن کے درست ہونے کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ ہر قسم میں آتا ہو۔ ۱۲ منہ

(۵) قولہ اور جس طرح الخ ماقبل کے بیان سے وہم ہوتا تھا کہ باب اِفْعَالٌ وِاسْتِفْعَالٌ سے مصدر اجوف ہمیشہ اِفْعَلَةٌ وِاسْتِفْعَلَةٌ ہی کے وزن پر آتا ہوگا، چنانچہ ان ابواب

کے کسی بھی مصدر اجوف میں واو و یاء کے بعد الف نہ ہوگا، لہذا ان میں اور ان کی گردانوں میں ہمیشہ تعلیل ہونی چاہئے، حالانکہ اَرَوَّحَ وِاسْتَصَوَّبَ وغیرہ میں تعلیل نہیں تو پھر وہی اصل اعتراض لوٹ آیا جسے دفع کرنے کے لئے قاعدہ کی تقریر بدلی گئی تھی؟ اس وہم کا جواب مصنف اپنے ارشاد ”اور جس طرح الخ“ سے دیتے ہیں جس کا حاصل یہ

ہے کہ وزن اِفْعَلَةٌ وِاسْتِفْعَلَةٌ اور اجوف کے درمیان نسبت عموم خصوص مطلق کی ہے، اجوف عام اور یہ دونوں وزن خاص ہیں لہذا باب اِفْعَالٌ وِاسْتِفْعَالٌ کا جو مصدر اجوف

ہوگا اس کا بروزن اِفْعَلَةٌ وِاسْتِفْعَلَةٌ ہونا ضروری نہیں، البتہ جو مصدر بروزن اِفْعَلَةٌ وِاسْتِفْعَلَةٌ ہوگا اس کا اجوف ہونا ضروری ہے، بالکل اسی طرح جس طرح کہ وزن فُعَلٌ اور ناقص میں عموم خصوص مطلق کی نسبت ہے کہ ہر مصدر ناقص بروزن فُعَلٌ ہونا ضروری نہیں البتہ وزن فُعَلٌ کا ہر مصدر ناقص ہونا ضروری ہے۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ دوسرے اوزان، جیسے: دَعْوَةٌ وَرَمِيٌّ وغیرہ۔ ر ف

(۷) قولہ صیغ صحیحہ..... وہ صیغہ جن میں تعلیل نہیں ہوئی۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ پس الخ قاعدہ کی تقریر اور اس پر وارد ہونے والے اعتراضات کے جواب سے فارغ ہو کر اب قاعدہ کو زیر بحث مثالوں پر منطبق فرماتے ہیں۔ ۱۲ ارف

سوال: اعلال میں فعل کو اصل اور مصدر کو فرع قرار دیا گیا ہے جیسا کہ قَامَ قِيَامًا اور قَامَ قِوَامًا میں کہا گیا (۱) ہے اور آپ کی تقریر سے اس کا عکس لازم آتا ہے کہ فعل مصدر کے تابع ہو گیا۔

جواب: یہ اصالت و فرعیّت تو سطحی بات ہے ورنہ تعلیل اور اس جیسے احکام میں اصل مقصود یہ ہوتا ہے کہ باب کا حکم متحد رہے صیغے غیر متناسب نہ ہو جائیں بس اگر ایک صیغے میں تعلیل کا سبب قوی ہو تو تمام صیغوں میں تعلیل کر دیتے ہیں اور اگر ایک صیغہ میں تصحیح کا سبب قوی ہو تو تمام صیغوں کو بے تعلیل رہنے دیتے ہیں اس بات کی رعایت ہرگز ملحوظ نہیں ہوتی کہ سبب اصل میں پایا گیا ہے یا فرع میں، مثلاً یائے مفتوحہ اور کسرہ کے درمیان واؤ کا ہونا ثقیل اور حذف واؤ کا سبب ہے لہذا یَعِدُ میں واؤ حذف کیا گیا تو دوسرے صیغوں میں بھی محض تناسب کے لئے حذف کر دیا گیا، یا مثلاً مضارع کے شروع میں دو زائد ہمزوں کا اجتماع موجب ثقل اور ہمزہ دوم کے حذف کا سبب ہے لہذا اُكْرِمُ میں جو دراصل اُكْرِمُ تھا ہمزہ دوم حذف ہو گیا۔ اور یُكْرِمُ تُكْرِمُ وَنُكْرِمُ میں یہ علت موجود نہیں صرف تناسب کی خاطر حذف کیا گیا ہے اس بات کا لحاظ کئے بغیر کہ یَعِدُ اصل ہے اور تَعِدُ وغیرہ اس کی فرع، یا، اُكْرِمُ اصل ہے اور تُكْرِمُ وغیرہ اس کی فرع، ورنہ اگر غائب کو اصل قرار دیں تو یُكْرِمُ کو اُكْرِمُ کا تابع کرنا غلط ہو جاتا ہے۔ اور اگر متکلم اصل ہو تو اَعِدُ نَعِدُ (وغیرہ) کو یَعِدُ کے تابع کرنا لغو ہو جاتا ہے۔

سوال: اس تقریر سے ظاہر ہوا کہ اصل قاعدہ صرف یَعِدُ میں پایا جاتا ہے اور تَعِدُ اَعِدُ نَعِدُ اس کے تابع (۲) ہیں تو شروع کتاب (۳) میں آپ کا یہ کہنا غلط ہوا کہ قاعدہ مطلق علامت مضارع میں بیان کرنا چاہئے صرف یاء میں قاعدہ بیان کرنا اور دوسروں کو تابع قرار دینا تطویل لا طائل ہے؟

جواب: تحریر قواعد کے دو پہلو ہوتے ہیں ایک قاعدہ کی تقریر دوسرے قاعدہ کے سبب اور نکتہ کا بیان، قاعدہ کی تقریر ایسی کلی ہونی چاہئے کہ جو تمام جزئیات کو شامل ہو جائے اور نکتہ و سبب کے بیان میں یہ واضح کرنا چاہئے کہ قاعدہ کی علت فلاں صیغہ میں فلاں چیز تھی اور دوسرے صیغوں کو اس کا تابع کیا گیا ہے۔ اصل تقریر ہی میں فرق بیان کر دینا انتشار ذہن کا موجب ہوتا ہے، چنانچہ محققین کی عادت بھی یہی ہے کہ: کما نری فی الفصول الاکبریۃ والاصول الاکبریۃ وسائر کتب اولی التحقیق، اور فعل و مصدر کی اصالت و فرعیّت کی تحقیق عنقریب اسی باب میں استاذ محترم کے افادات کے مطابق آرہی ہے۔

(۱) قولہ کہا گیا ہے معتل کا تیر ہواں قاعدہ پیچھے گزر چکا ہے کہ مصدر کے عین کلمہ میں جو واو کسرہ کے بعد واقع ہو وہ واویاء سے بدل جاتا ہے بشرطیکہ اس کے فعل میں تعلیل ہوئی ہو، جیسے قِيَامًا مصدر میں کہ دراصل قِوَامًا تھا، کیونکہ اس کے فعل قَامَ میں تعلیل ہو چکی ہے۔ برخلاف قَاوَمَ مصدر قِوَامًا کے کہ اس میں واؤ کو یاء سے نہیں بدلا، کیونکہ اس کے فعل قَاوَمَ میں تعلیل نہیں ہے، اس موقع پر بعض صرفیین نے فعل میں تعلیل ہونے کی شرط کا نکتہ یہ بیان کیا ہے کہ تعلیل میں فعل اصل اور مصدر اس کی فرع ہے۔ زیر بحث سوال اسی نکتہ کی بنیاد پر پیدا ہوا ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ تابع ہیں یعنی ان میں محض حکم باب متحد رکھنے کے لئے تعلیل کی گئی ہے۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی

(۳) شروع کتاب میں یعنی معتل کے پہلے قاعدہ میں۔

افادۃ: اَبی یَابی جو کہ باب فتح سے ہے حالانکہ اس کا عین یا لام کلمہ حرف حلقی نہیں، شاذ کہا گیا ہے اور دوسرے کلمات بھی مثلاً: قَلی^(۱) یَقْلی وَعَضَّ یَعَضُّ وَبَقی یَبْقی علی بعض اللغات^(۲)، فتح سے بغیر شرط مذکور کے آگئے ہیں۔ ان سب کاشدوذ دور کرنے کے لئے استاذ محترم نے قاعدہ اس طرح بیان فرمایا کہ ہر وہ کلمہ صحیح جو باب فَتْحَ یَفْتَحُ سے آئے ضروری ہے کہ اس کا عین یا لام کلمہ حرف حلقی ہو قاعدہ میں صحیح کی قید بڑھانے سے ان سب کلمات کاشدوذ ختم ہو گیا، کیونکہ ان میں بعض ناقص اور بعض مضاعف ہیں۔^(۳)

افادۃ: کُلُّ، خُذُّ اور مَرُّ میں جو دراصل اُوکُلُّ اُوخُذُّ اور اُوْمَرُّ تھے، دونوں ہمزہ حذف^(۴) کرنے کو شاذ کہا گیا ہے استاذ محترم نے ان کاشدوذ اس طرح دور فرمایا کہ ان صیغوں میں قلب مکانی^(۵) ہوا ہے کہ فاء کو عین کی جگہ رکھ دیا گیا، چنانچہ اُکُولُ، اُخُوذُّ اور اُمُورُّ ہو گئے پھر یَسَلُّ کے قاعدہ سے ہمزہ کو حذف کیا تو ہمزہ وصل بھی استغناء کی وجہ سے گر گیا۔^(۶)

سوال: یَسَلُّ کا قاعدہ تو جوازی ہے اور کُلُّ و خُذُّ میں حذف واجب^(۷) ہے۔

جواب: ہم قاعدہ اس طرح بیان کرتے ہیں کہ ہر وہ ہمزہ متحرکہ جو ساکن غیر مدہ زائدہ^(۸) وغیر یائے تصغیر^(۹) کے بعد واقع ہو اس کی حرکت ماقبل کو دے کر ہمزہ حذف کر دیتے ہیں اگر ساکن کے بعد ہمزہ کا وقوع قلب مکانی کی وجہ سے ہو یا افعال قلوب کے کسی فعل میں ہو تو حذف و جوباً ہوگا، ورنہ جوازاً۔ پس حذف ہمزہ کا وجوب افعال رویت میں بھی قاعدہ کے مطابق ہے اور ان تینوں صیغوں میں بھی، اور اسمائے رویت میں حذف^(۱۰) نہ ہونا بھی قاعدہ کے مطابق ہے۔

(۱) قولہ قَلی یَقْلی اَلْحَمَّ اَوِ السَّوِیْقَ قَلْبًا، بھونا، از باب ضرب و عَضَّ بِہِ وَعَلَّیْہِ عَضًّا دانت سے پکڑا، از فتح و نصر و بقی بقاء باقی رہا از سمع۔ ۱۲ المغرب و مختار الصحاح

(۲) قولہ علی بعض اللغات اس طرف اشارہ ہے کہ مذکورہ افعال باب فتح سے بعض لغات میں ہیں اور انہی لغات کے اعتبار سے اشکال ہوتا ہے، ورنہ یہی افعال اکثر لغات میں دوسرے ابواب سے ہیں جن کی تفصیل ہم پچھلے حاشیہ میں بیان کر چکے ہیں دوسرے ابواب سے ہونے میں کوئی اشکال ہی نہیں ہوتا۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ ہیں یہ ناچیز عرض کرتا ہے کہ اس قید سے مذکورہ کلمات کاشدوذ تو واقعی دور ہو گیا لیکن رَسَنَّ یَرَسَنَّ کاشدوذ پھر بھی باقی ہے کہ یہ صحیح بھی ہے اور باب فتح سے آیا ہے حالانکہ اس کا عین یا لام کلمہ حرف حلقی نہیں۔ ۱۲ ارف

(۴) شاذ الخ کیونکہ ان تینوں میں اُوْمِنَ کا قاعدہ پایا جا رہا ہے جس کا تقاضا ہے کہ کوئی ہمزہ حذف نہ کیا جائے بلکہ صرف ہمزہ دوم کو واؤ سے بدل کر اُوکُلُّ، اُوخُذُّ اور اُوْمَرُّ کہا جائے۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ قلب مکانی حروف کی ترتیب میں تقدیم و تاخیر کو قلب مکانی کہا جاتا ہے اس کا کوئی قاعدہ مقرر نہیں، اسے پہچاننے کے بعض طریقے مصنف خود ان افادات میں بیان فرمائیں گے۔ ۱۲ حاشیہ

(۶) قولہ گر گیا تفصیل یہ ہے کہ ہمزہ متحرکہ ماقبل حرف صحیح ساکن تھا۔ یَسَلُّ کے قاعدہ سے ہمزہ کی حرکت ماقبل کو دے کر ہمزہ کو حذف کیا اُوخُذُّ ہوا پھر ہمزہ وصل کو استغناء کے باعث حذف کر دیا کیونکہ ہمزہ وصل کی ضرورت صرف اس وقت ہوتی ہے جب ابتداء بالسکون لازم آتی ہو اور یہاں یہ لازم نہیں آتی۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ واجب ہے جیسا کہ مہوز کی پہلی گردان میں گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ غیر مدہ زائدہ خَطِیئَةُ جیسی مثالوں سے احتراز ہے کہ ان میں ہمزہ مدہ زائدہ کے بعد واقع ہے لہذا قاعدہ یَسَلُّ کا جاری نہ ہوگا بلکہ خَطِیئَةُ کا قاعدہ جاری ہوگا جو مہوز کے قواعد میں گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ غیر یائے تصغیر اَفِیْسُ جیسی مثالوں سے احتراز ہے کہ ان میں ہمزہ یائے تصغیر کے بعد واقع ہے لہذا قاعدہ یَسَلُّ کا نہیں اَفِیْسُ کا جاری ہوگا جو خَطِیئَةُ کے قاعدہ کے ساتھ مہوز کے قواعد میں گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ حذف نہ ہونا، یعنی حذف کا واجب نہ ہونا۔ ۱۲ ارف

اور مُرُّ (۱) میں قلب اور عدم قلب دونوں جائز ہیں لہذا قلب کی صورت میں ہمزہ وجوباً حذف ہوگا۔ چنانچہ اُمور نہیں کہہ سکتے، اور عدم قلب کی صورت میں حذف (۲) نہ ہوگا اور عربی زبان میں قلب مکانی بکثرت واقع ہوتا ہے کبھی توفاء (۳) کو عین کی جگہ اور عین کو فاء کی جگہ لے جا کر جیسے: ادر (۴) دار کی جمع ادرّ میں جو دراصل ادرّ تھی۔ واو بقاعدہ (۵) وجوہ ہمزہ بنا اور قبل مکانی سے فاء کی جگہ پہنچ کر امن کے قاعدہ سے الف بنا پس ادرّ بروز اعقل ہو گیا۔ اور کبھی عین (۶) کو لام کی جگہ لے جا کر جیسے: قوس کی جمع قووس سے قسی کہ سین واو (۷) کی جگہ اور واو سین کی جگہ چلا گیا۔ قسو ہوا پھر قاعدہ سے دیسی کے مثل ہو گیا۔ اور کبھی لام کو فاء کی جگہ اور عین کی جگہ اور عین کو لام کی جگہ لے جا کر، جیسے: اشیاء کہ دراصل شیئاً تھا جوشیء کا اسم جمع ہے جیسے کہ: (۸) نَعْمَاءُ نِعْمَةٌ کا اسم جمع ہے (۹) اور اشیاء بروزن افعال (۱۰) نہیں ہو سکتا کیونکہ اشیاء غیر منصرف ہے اور افعال کے وزن پر ہونے کی صورت میں اس میں منع صرف کا کوئی سبب نہیں پایا (۱۱) جاتا۔ لہذا اس کی اصل بروزن (۱۲)

(۱) قولہ اور مُرُّ میں الخ اعتراض مقدر کا جواب ہے اعتراض یہ تھا کہ مُرُّ میں آپ کہہ چکے ہیں کہ قلب مکانی ہوا ہے جس کا تقاضا ہے کہ اس میں ہمزہ وجوباً حذف ہو حالانکہ اس میں حذف ہمزہ واجب نہیں جائز ہے چنانچہ مُرُّ اور اُمور دونوں جائز ہیں۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ حذف نہ ہوگا یعنی حذف جائز نہ ہوگا کیونکہ عدم قلب کی صورت میں اس کی اصل اُمور ہوگی جس سے قاعدہ یسئل کا کوئی تعلق نہیں۔ ہاں اُمور میں اومن کا قاعدہ پایا جائے گا، لہذا ہمزہ ساکنہ کو وجوباً واو سے بدل دیا جائے گا۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ کبھی تو الخ یہاں سے قلب مکانی کے طریقے بیان کرتے ہیں مصنف یہاں کل تین طریقے ذکر فرما رہے ہیں۔ ایک یہ کہ فاء عین کی جگہ اور عین فاء کی جگہ چلی جائے۔ جیسے عقل۔ دوسرے یہ کہ عین لام کی جگہ اور لام عین کی جگہ، جیسے فلع۔ تیسرے یہ کہ لام فاء کی جگہ اور فاء عین کی جگہ اور عین لام کی جگہ جیسے لقع۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ ادرّ الخ یعنی دار کی جمع دراصل ادرّ بروزن افعال تھی وجوہ کے قاعدہ سے واو کو ہمزہ سے بدلا ادرّ ہوا۔ ۱۲ ارف (۵) قولہ بقاعدہ وجوہ یعنی معتل کے پانچویں قاعدہ سے۔ ۱۲ ارف جگہ لائے آءِ دُرّ ہوا۔ پھر ہمزہ کو امن کے قاعدہ سے الف سے بدلا ادرّ ہوا۔ ۱۲ ارف (۶) قولہ عین کو الخ یعنی کو لام کی جگہ اور لام کو عین کی جگہ لے جا کر۔ ۱۲ ارف (۷) قولہ واو کی جگہ یعنی واو اول کی جگہ۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ جیسے کہ الخ وہم ہو سکتا تھا کہ فعلاء کا وزن تو واحد مونث کی صفت کے لئے آتا ہے جیسے کہ حمراء سوداء وغیرہ اور کوئی جمع اس وزن پر نہیں آتی لہذا شیء کی جمع شیئاً کہنا صحیح نہیں اس وہم کو نفعیہ کی نظیر سے دور کرتے ہیں کہ یہ وزن صرف صفت کے لئے خاص نہیں بلکہ جمع کے لیے بھی آتا ہے جس کی مثال نفعیہ موجود ہے لہذا شیء کی جمع شیئاً کہنا غلط نہیں۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ اسم جمع۔ سوال: اسم جمع تو وہ اسم ہوتا ہے جو متعدد پر دلالت کرے اور اس کے مادہ سے کوئی دوسرا لفظ واحد کے لئے نہ ہو۔ جیسے قوم رھط وغیرہ۔ اور نفعیہ کے مادہ سے ان کا واحد شیء اور نفعیہ موجود ہے۔ پھر مصنف نے اسے اسم جمع کیوں کہا، صرف جمع کہتے؟ جواب: اسم جمع سے اصطلاحی اسم جمع مراد نہیں بلکہ جمع ہی مراد ہے اور لفظ اسم صرف یہ اشارہ کرنے کے لئے زائد کیا ہے کہ فعلاء صرف صفت کے لئے خاص نہیں بلکہ اسم ذات میں بھی آتا ہے جیسا کہ ان مثالوں میں ہے۔ خلاصہ یہ کہ یہاں لفظ اسم بمقابلہ صفت کے استعمال ہوا ہے جیسا کہ پہلے بھی کئی بار گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ نہیں ہو سکتا، سکا کی رحمہ اللہ پر رد ہے جس کا مذہب تھا کہ اشیاء میں قلب واقع نہیں ہوا بلکہ یہ اپنی اصل پر ہے اور اس کا وزن افعال ہے محض اس تو ہم پر کہ یہ بروزن فعلاء ہوگا، غیر منصرف استعمال ہونے لگا۔ ۱۲ حاشیہ

(۱۱) قولہ نہیں پایا جاتا کیونکہ افعال کے وزن پر ہونے کی صورت میں اس کا ہمزہ تانیث کے لئے نہیں ہوگا بلکہ اصلی یعنی لام کلمہ ہوگا اور منع صرف کا سبب وہ ہمزہ زائد ہے جو تانیث کے لئے ہو، ہمزہ اصلیہ نہ علامت تانیث ہے اور نہ سبب منع صرف۔ ۱۲ ارف

(۱۲) قولہ بروزن فعلاء یعنی اشیاء دراصل شیئاً تھا پہلا ہمزہ اصلی اور دوسرا ہمزہ زائد تانیث کے لئے ہے تو پہلے ہمزہ یعنی لام کلمہ کو فاء کلمہ کی جگہ اور فاء کو عین کی جگہ اور عین کو لام کی جگہ رکھ دیا گیا، اشیاء ہوا۔ ۱۲ ارف

فَعْلَاءٌ قراردی گئی ہے کہ ہمزہ ممدودہ سبب منع صرف ہے جو قائم مقام دو سبب کے ہے اور قلب کے بعد اَشْيَاءُ بروزن لَفْعَاءُ ہو گیا ہے۔

(صرفین نے) لکھا ہے ^(۱) کہ قلب اس کلمہ کے مادہ کے دوسرے مشتقات سے پہچانا جاتا ہے جیسے: اَدْرُ کہ اس کے واحد اَرُّ جمع دَوْرٌ اور تصغیر دَوِيرَةٌ سے معلوم ہو جاتا ہے کہ اَدْرُ میں عین فاء کی جگہ چلی گئی ہے اسی طرح قِيسِيٌّ میں لفظ قَوْسٌ و تَقْوُسٌ ^(۲) سے پتہ چل جاتا ہے کہ قِيسِيٌّ کی اصل قَوْسٌ ہے اسی طرح قلب کی ایک پہچان یہ ہے کہ اگر قلب نہ مانا جائے تو منع صرف بغیر سبب کے لازم آجائے، جیسے: اَشْيَاءُ میں ہے۔

استاذ محترم فرماتے تھے کہ اسی طرح قلب کی ایک پہچان یہ ہے کہ اگر قلب کا اعتبار نہ کریں تو شذوذ لازم آجائے، جیسے: كُذُّ، خُذُّ اور مُرٌّ میں۔ جس طرح ^(۳) بے سبب کے غیر منصرف ہونا خلاف قیاس ہے اور قلب کے اعتبار کا مقتضی ہے اسی طرح تحقق علت کے بغیر تخفیف ہمزہ یا اعلال بھی خلاف قیاس ہے اور قلب کے اعتبار کا مقتضی ہو سکتا ہے۔

افادۃ: لَمْ يَكُنْ اور اِنْ يَكُنْ میں کبھی نون حذف کر کے لَمْ يَكُ اور اِنْ يَكُ کہہ دیتے ہیں، اس حذف کو خلاف قیاس کہا گیا ہے۔ جناب استاذی غفر اللہ لہ نے اس کے لئے قاعدہ بیان فرمایا ہے اور وہ یہ کہ ہر وہ نون جو فعل ناقص کے آخر میں ہو دخول جواز کے وقت حذف کرنا جائز ہے، اگرچہ قاعدہ صرف اسی ایک فرد میں منحصر ہے ^(۴) لیکن کلیت کے لئے فرد واحد میں انحصار مضر نہیں، بلکہ حکم میں بعض جزئیات کا تخلف ^(۵) مضر ہے، اس کی نظیر وہ قاعدہ ہے جو بعض محققین نے لَفْظِ يَا اَللّٰهَ ^(۶) میں حرف نداء کے باوجود اثبات ہمزہ کے لئے بیان کیا ہے یعنی یہ کہ ہر وہ الف و لام جو اسمائے الہی میں سے کسی اسم میں ہمزہ محذوفہ ^(۷) کا قائم مقام ہو گیا ہو دخول نداء کے وقت اس کا ہمزہ قطعی ہو کر باقی رہتا ہے یہ کلیہ بھی صرف لَفْظِ يَا اَللّٰهَ میں منحصر ^(۸) ہے۔

(۱) قولہ لکھا ہے..... یہاں سے قلب مکانی کی علامات ذکر فرماتے ہیں۔ اول یہ کہ جس کلمہ میں تغیر ہوا ہے اس کے مادہ کے دوسرے صیغوں میں خروف کی ترتیب اس کلمہ کے خروف کی ترتیب سے مختلف ہو۔ دوم یہ کہ اگر قلب نہ مانیں تو اسم کا بغیر سبب کے غیر منصرف ہونا لازم آجائے۔ سوم یہ کہ تخفیف ہمزہ یا اعلال خلاف قاعدہ لازم آئے۔ جیسے خُذُّ اور مُرٌّ میں۔

(۲) قولہ تَقْوُسٌ باب تَفَعُّلٌ کا مصدر ہے کمان کی طرح جھکنے کا مکان اٹھانا۔ ۱۲ منجد

(۳) قولہ جس طرح اِنْ يَكُنْ یہ تیسری علامت کی دلیل ہے۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ تخلف..... علت کے باوجود حکم نہ پائے جاتے تو تخلف کہتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ کلیہ قاعدہ کے لئے صرف یہ بات مضر ہے کہ قاعدہ میں تعلیل کی جو علت بیان کی گئی ہے وہ علت کسی کلمہ میں پائی جائے مگر تعلیل نہ ہو، اور یہ بات ہمارے بیان کردہ قاعدہ میں موجود نہیں۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ يَا اَللّٰهَ، لفظ اللّٰه میں لام تعریف کا ہمزہ ہمزة الوصل ہوتا ہے جو حرف نداء داخل ہونے کے وقت گر جانا چاہئے جیسے يَا اِبْنَ اَخِيٍّ میں کہ اِبْنُ کا ہمزہ بھی ہمزة الوصل ہے چنانچہ حرف نداء داخل ہونے کے وقت وہ تلفظ سے ساقط ہو جاتا ہے مگر لفظ اللّٰه کا ہمزہ حرف نداء داخل ہونے کے وقت ساقط نہیں ہوتا، لہذا بعض محققین نے اس کا ایک مستقل قاعدہ بیان کیا ہے جو آگے آتا ہے۔

(۷) قولہ محذوفہ..... مذہب مشہور کی طرف اشارہ ہے کہ لفظ اللّٰه دراصل اِلَآهٌ تھا ہمزہ حذف کر کے الف لام کو اس کا قائم مقام بنا دیا اور لام کالام میں ادغام کر دیا۔ لفظ اللّٰه کی اصل میں دو مذہب اور ہیں جو اصل کتاب کے فارسی حاشیہ میں اسی مقام پر مذکور ہیں۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ منحصر ہے کیونکہ صرف لفظ اللّٰه میں ہی الف و لام کو ہمزہ محذوفہ کا قائم مقام بنایا گیا ہے۔ ۱۲ ارف

افادۃ: ہمزہ سے بدلی (۱) ہوئی یا جب فاعل افتعال ہو تو وہ تاء سے نہیں (۲) بدلی جاتی، جیسے: ایتکد (۳) وایتمر مگر ایتخذ میں یا تاء سے بدلی (۴) گئی ہے، لہذا اسے شاذ کہا گیا ہے۔ جناب استاذنا المرحوم اس کا شذوذ دفع کرنے کے لئے فرماتے تھے کہ ایتخذ میں تاء اصلی ہے۔ اس کا مجرد تیتخذ ہے ایتخذ یا ایتخذ نہیں اور تیتخذ کا بمعنی ایتخذ ہونا بیضاوی سے معلوم (۵) ہوتا ہے پس ایتخذ مثل ایتبع ہے جو تبع سے ماخوذ ہے اور اس کی تاء اصلی ہے۔

افادۃ: بصریین و کوفیین کے درمیان اس میں اختلاف ہے کہ فعل اصل ہے یا مصدر؟ پہلا قول کوفیین کا ہے اور دوسرا بصریین کا۔ اور اصل اختلاف اس میں ہے کہ آیا فعل ماضی کو مادہ و اصل قرار دیکر مشتق منہ کہا جائے اور مصدر کو فرع اور اس سے مشتق یا (۶) بالعکس؟ پس بصریین امر معنوی سے استدلال کرتے ہیں کہ معنی مصدری تمام افعال و اسمائے مشتقہ کے معانی کا مادہ اور اصل (۷) ہے۔ لہذا لفظ مصدر بھی تمام مشتقات کا مادہ اور اصل ہوگا۔ اور کوفیین امور لفظیہ سے استدلال کرتے ہیں، مثلاً یہ کہ اکثر مصدر اعلال میں فعل کا تابع (۸) ہوتا ہے اور اعلال امور لفظیہ میں سے ہے لہذا مصدر کو لفظ میں فعل کا تابع اور اس سے مشتق کہنا چاہئے۔

جناب استاذنا المرحوم مذہب کوفیین کو ترجیح دیتے تھے اور فی الواقع دلائل قویہ مذہب کوفیین کے رجحان پر قائم (۹) ہیں۔

SamarHanif.com

(۱) قولہ بدلی ہوئی یعنی وہ یاء جو اصل میں ہمزہ تھی۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ نہیں بدلی جاتی معتدل کے چوتھے قاعدہ میں گزر چکا ہے کہ وہ اصلی واو اور یاء جو فاعل افتعال ہوتا ہے بدل کرتا ہے افتعال میں مدغم ہو جاتی ہے جیسے ایتسر و ایتقد اس قاعدہ میں اصلی کی قید اسی لئے لگائی گئی ہے کہ کسی اور حرف سے بدلی ہوئی یاء اور واو میں یہ قاعدہ جاری نہ ہوگا۔ جیسے ایتکد و ایتمر میں کہ ان کی یاء بھی اصلی نہیں بلکہ ہمزہ سے بدلی ہوئی ہیں۔ چنانچہ ان میں یہ قاعدہ جاری نہیں ہوا۔

(۳) قولہ ایتکد الخ الا یتکد۔ بعض حصہ کا بعض کو کھا جانا، اور الا یتکد فرمانبرداری کرنا۔ ۱۲ منجد

(۴) بدلی گئی ہے..... حالانکہ مشہور یہ ہے کہ اس کا مادہ ایتخذ ہے لہذا افتعال کی ماضی میں جب ہمزہ کو یاء سے بقاعدہ ایتمان بدلا تو اب اس یاء کو تاء سے نہیں بدلنا چاہئے کیونکہ یاء ہمزہ سے بدلی ہوئی ہے۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ معلوم ہوتا ہے وہکذا یعلم من مختار الصحاح و المنجد۔ ۱۲ ارف

(۶) یا بالعکس یعنی مصدر کو مشتق منہ قرار دیں اور فعل ماضی کو مشتق۔ خلاصہ یہ کہ اصل اختلاف مطلق اصالت و فرعییت میں نہیں بلکہ اختلاف صرف اصالت و فرعییت من حیث الاشتقاق میں ہے کہ مشتق منہ فعل ہے یا مصدر؟ ۱۲ ارف

(۷) قولہ اصل ہے، کیونکہ معنی مصدری تمام افعال و اسمائے مشتقہ میں ضرور پائے جاتے ہیں بخلاف معنی فعل کے کہ وہ تمامہ مصدر اور اسمائے مشتقہ میں نہیں پائے جاتے ہیں کیونکہ معنی فعل کا ایک جزو مانہ بھی ہے جو مصدر و اسمائے مشتقہ میں نہیں پایا جاتا۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ تابع جیسے قام قیاماً اور قام قواماً میں۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ قائم ہیں..... چنانچہ مذہب کوفیین کے تین دلائل آگے آرہے ہیں جن میں سے پہلی دلیل اور اس کے متعلقات تقریباً تین صفحات میں آئیں گے اس کے بعد دوسری دلیل مصنف کے ارشاد ”دوسرے یہ کہ“ سے شروع ہوگی، اس کے بعد جو تیسری دلیل مصنف نے ”تیسرے یہ کہ الخ“ کہہ کر دی ہے وہ درحقیقت دلیل نہیں بلکہ دلیل بصریین کا جواب ہے۔

اول (۱) یہ کہ بحث (۲) اشتقاق میں ہے۔

اور اشتقاق (۳) امور لفظیہ میں سے ہے اگرچہ تعلق معنی سے بھی رکھتا ہے لہذا فعل ماضی و مصدر کے لفظ میں غور کرنا چاہئے کہ آیا (۴) لفظ فعل ماضی مادہ ہونے کی لیاقت رکھتا ہے یا لفظ مصدر؟ اور تامل سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ مادہ (۵) ہونے کی لیاقت لفظ فعل میں ہے لفظ مصدر میں نہیں۔ اس لئے (۶) کہ وہ تمام حروف جو فعل ماضی میں پائے جاتے ہیں وہ مصدر میں بھی ضرور پائے جاتے ہیں۔ و لا عکس۔ (۷)

نیز مصادر (۸) ثلاثی کے صرف سات وزن: قَتَلَ، فَسَقَ، شَكَرَ، طَلَبَ، خَنِقَ، صَغَرَ، هُدَىٰ اور تَفَاعَلَ، تَفَعَّلَ

(۱) اول یہ کہ الخ یہاں سے دلیل اول اور اس کے متعلقات کا بیان شروع ہوا ہے۔ چونکہ یہ دلیل طویل الذیل ہے اس لئے ہم اس کا تجزیہ کئے دیتے ہیں۔ خوب سمجھ لو کہ اس دلیل میں بنیادی مقدمے دو ہیں۔ پہلا مقدمہ تو دوسطروں کے بعد مصنف کا یہ ارشاد ہے کہ ”فعل ماضی و مصدر میں غور کرنا چاہئے کہ آیا لفظ فعل ماضی مادہ ہونے کی لیاقت رکھتا ہے یا لفظ مصدر؟“ اس مقدمہ کا حاصل یہ ہے کہ جس کلمہ کے لفظ میں مادہ ہونے کی لیاقت ہے وہی اشتقاق میں اصل ہے اور یہی مقدمہ اصل دلیل کا کبریٰ ہے، اس سے قبل جو کچھ فرمایا وہ درحقیقت اسی کبریٰ کی دلیل اور تمہید ہے۔ اور دوسرا مقدمہ مصنف کا یہ ارشاد ہے کہ ”مادہ ہونے کی لیاقت لفظ فعل میں ہے“ اور یہ اصل دلیل کا صغریٰ ہے، پھر اس صغریٰ کو تین دلیلوں سے ثابت کیا ہے جو درحقیقت تین دلیلیں نہیں بلکہ ایک ہی دلیل کی تین مختلف تعبیرات ہیں۔ اب دلیل اول کا خلاصہ یہ ہوا کہ مادہ ہونے کی لیاقت لفظ فعل میں ہے۔ اور جس کلمہ کے لفظ میں مادہ ہونے کی لیاقت ہو وہی اشتقاق میں اصل ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ فعل اشتقاق میں اصل ہے۔ وهو المطلوب۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ بحث الخ یعنی بحث یہاں مطلق اصالت و فرعیت میں نہیں کیونکہ کو فیین بھی فعل کو من کل الوجوه اصل قرار نہیں دیتے بلکہ معنی کے اعتبار سے تو وہ بھی بصریین کی طرح مصدر ہی کو اصل کہتے ہیں البتہ اختلاف صرف اشتقاق کے اعتبار سے اصالت و فرعیت میں ہے کہ بصریین اشتقاق میں مصدر کو اصل کہتے ہیں اور کو فیین فعل کو۔

(۳) قولہ اور اشتقاق الخ اور جو چیز امور لفظیہ میں سے ہو اس کے اعتبار سے کسی کلمہ کی اصالت و فرعیت کا فیصلہ لفظ ہی کی بنیاد پر ہونا چاہئے نہ کہ معنی کی بنیاد پر۔ تو جب اشتقاق امور لفظیہ میں سے ہے تو اشتقاق کے اعتبار سے اصالت و فرعیت کا فیصلہ اس بنیاد پر نہیں ہونا چاہئے کہ چونکہ مصدر معنی کے اعتبار سے اصل ہے اس لئے اشتقاق کے اعتبار سے بھی وہی اصل ہوگا، جیسا کہ بصریین نے اپنی دلیل میں بیان کیا، بلکہ فیصلہ اس بنیاد پر ہونا چاہئے کہ مصدر اور فعل میں سے جو لفظ کے اعتبار سے اصل بننے کی صلاحیت رکھتا ہے اسی کو اشتقاق کے اعتبار سے اصل قرار دیا جائے۔ اس بیان سے اصل دلیل کا کبریٰ بھی جو آگے رہا ہے مدلل ہو گیا اور بصریین کی اس دلیل کا جواب بھی ہو گیا جو متن میں اوپر گزر چکی ہے۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ یہ اصل دلیل کا کبریٰ ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ جس کلمہ کے لفظ میں مادہ ہونے کی لیاقت ہو وہی اشتقاق میں اصل ہے اور ما قبل میں جو کچھ ”اول یہ کہ الخ“ سے فرمایا وہ اسی کبریٰ کی دلیل اور تمہید تھی۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ مادہ ہونے کی الخ یہ اصل دلیل کا صغریٰ ہے اور یہاں اصل دلیل مکمل ہو گئی ہے، لیکن چونکہ یہ صغریٰ خود ایک دعویٰ ہے اس لئے آگے اس کی دلیل اپنے ارشاد ”اسلئے کہ الخ“ سے بیان کریں گے۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ اس لئے کہ الخ یہاں سے اصل دلیل کے صغریٰ یعنی اس دعویٰ کی دلیل شروع ہوئی ہے کہ ”مادہ ہونے کی لیاقت لفظ فعل میں ہے لفظ مصدر میں نہیں اور یہ دلیل بھی صغریٰ و کبریٰ پر مشتمل ہے چنانچہ یہ ارشاد کہ ”وہ تمام حروف جو فعل ماضی میں پائے جاتے ہیں وہ مصدر میں بھی پائے جاتے ہیں“ صغریٰ ہے اور آگے ”نیز مصادر ثلاثی الخ“ اسی صغریٰ کی تفصیل و توضیح ہے اور اس کے بعد ”ظاہر ہے کہ الخ“ کبریٰ ہے اور آگے ”نیز مزید علیہ اصالت الخ“ اس کبریٰ کی تفصیل و توضیح ہے۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ و لا عکس یعنی ایسا نہیں ہے کہ جو حروف بھی مصدر میں پائے جاتے ہوں وہ سب کے سب ہمیشہ فعل میں بھی ضرور پائے جاتے ہوں۔ چنانچہ ہدایۃ مصدر میں حروف اصلہ کے علاوہ الف اور تاء بھی موجود ہیں مگر اس کے فعل ماضی ہدای میں الف و تاء موجود نہیں۔ اور ایسی مثالیں بکثرت ہیں جیسا کہ آگے خود مصنف رحمۃ اللہ علیہ نیز مصادر ثلاثی الخ سے بیان کرتے ہیں۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ نیز مصادر ثلاثی الخ اصل دلیل کے صغریٰ پر دلیل قائم کرنے کے لئے جو صغریٰ اوپر ذکر کیا ہے اس کی تفصیل اور توضیح ہے کوئی مستقل دلیل نہیں۔

(۹) قولہ قَتَلَ الخ پہلے پانچ مصادر باب نصر سے ہیں، چھٹا باب کرم سے اور ساتواں باب ضرب سے ہے۔ فَسَقَ نافرمانی کرنا، خَنِقَ گلا گھونٹ کر مارنا، ۱۲ مختار الصحاح و المنجد۔ ۱۲

اور تَفَعَّلُ کے علاوہ (۱) تمام اوزان میں مصدر کے حروف فعل ماضی کے حروف سے زائد ہیں۔ اور ظاہر (۲) ہے کہ مادہ ہونے کی لیاقت وہی رکھتا ہے جو تمام فروع میں پایا جائے نہ کہ جو نہیں (۳) پایا جاتا۔ نیز (۴) مزید علیہ (۵) اصالت و مادیت کے لئے احق و ایتق ہے نہ کہ مزید۔ (۶)

اور فعل (۷) ماضی کے تمام حروف کا مصدر میں پایا جانا بالکل ظاہر ہے اِخْشَوْشَنَ کا واو اور اِدْهَامَ کالام جو اِخْشَيْشَانُ (۸) و اِدْهَيْمَامُ میں نہیں ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ مصدر میں واو اور الف کسرہ ماقبل کے باعث قاعدہ (۹) کے مطابق یاء سے بدل گئے ہیں، پس فی الاصل واو اور الف مصدر میں موجود ہیں۔

اور اگر مادہ (۱۰) مصدر ہوتا تو ماضی اِخْشَيْشَانُ اور اِدْهَيْمَامُ آتی۔ اور اسی طرح تمام افعال (۱۱) و اسمائے مشتقہ میں ہوتا، کیونکہ (۱۲) یاء کو اِخْشَوْشَنَ میں واو سے اور اِدْهَامَ میں الف سے بدلنے کا نہ کوئی قاعدہ پایا جاتا ہے نہ کوئی سبب۔

(۱) قولہ علاوہ الخ یعنی مذکورہ سات اوزان ثلاثی مجرد اور تین ابواب مزید میں تو ماضی اور مصدر کے حروف برابر ہیں مگر باقی تمام اوزان و ابواب میں مصدر کے حروف زائد ہیں جس سے معلوم ہوا کہ لفظ فعل تو لفظ مصدر میں ہمیشہ پایا جاتا ہے مگر لفظ مصدر لفظ فعل میں ہمیشہ نہیں پایا جاتا۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی

(۲) قولہ اور ظاہر ہے الخ اصل دلیل کے صغریٰ پر جو دلیل قائم کر رہے ہیں یہ اس کا کبریٰ ہے اور یہاں یہ دلیل مکمل ہو گئی ہے، جس کا حاصل یہ ہے کہ ”لفظ فعل لفظ مصدر میں ہمیشہ پایا جاتا ہے اور جو لفظ تمام فروع میں ہمیشہ پایا جائے اسی میں مادہ ہونے کی لیاقت ہے لہذا لفظ فعل ہی میں مادہ ہونے کی لیاقت ہے۔ وهو المطلوب وهو الصغریٰ لاصل الدلیل۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ جو نہیں پایا جاتا، یعنی لفظ مصدر کہ اس کے تمام حروف فعل ماضی میں ہمیشہ نہیں پائے جاتے بلکہ کبھی پائے جاتے ہیں جیسا کہ قَتَلَ وغیرہ میں اور کبھی نہیں پائے جاتے جیسا کہ لَفْظُ هَدَايَةٍ وغیرہ میں۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ نیز مزید علیہ الخ پچھلے جملہ ”اور ظاہر ہے کہ الخ“ کی تاکید اور تعبیر جدید ہے کوئی مستقل دلیل نہیں۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ مزید علیہ یعنی فعل ماضی۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ مزید یعنی مصدر، کیونکہ مصدر ہی میں زائد حروف ہوتے ہیں، فعل ماضی میں کبھی بھی مصدر سے زائد حروف نہیں ہوتے، جیسا کہ اوپر گزر چکا۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ اور فعل ماضی الخ اوپر کہا تھا کہ ”وہ تمام حروف جو فعل ماضی میں پائے جاتے ہیں وہ مصدر میں بھی ضرور پائے جاتے ہیں“ یہ اسی کا تکرار ہے تاکہ اس پر آنے والے اعتراض کو وارد کر سکیں۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ اِخْشَيْشَانُ الخ سوال مقدر کا جواب ہے جو مصنف رحمۃ اللہ علیہ کے ارشاد ”فعل ماضی کے تمام حروف کا مصدر میں پایا جانا بالکل ظاہر ہے“ پر وارد ہوتا ہے۔ سوال یہ ہے اِخْشَوْشَنَ میں واو ہے لیکن اس کے مصدر اِخْشَيْشَانُ میں یہ واو موجود نہیں، اسی طرح اِدْهَامَ میں الف ہے اور اسی کے مصدر اِدْهَيْمَامُ میں یہ الف موجود نہیں۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ قاعدہ یعنی قاعدہ نمبر ۳ (مِيعَادٌ و مَحَارِبٌ) کا قاعدہ۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ اگر مادہ الخ اعتراض مقدر جس کی تقریر ہم اوپر کر چکے ہیں اس کے تحقیقی جواب سے فارغ ہو کر اب بصریین کو الزامی جواب دیتے ہیں، کہ اِخْشَوْشَنَ اور اِدْهَامَ کے لفظ سے تو اے بصریین الثاتم پر اعتراض ہوتا ہے کہ اگر مادہ مصدر ہوتا تو مادہ ہونے کا تقاضا تھا کہ اس کے تمام حروف فعل ماضی میں پائے جاتے جن میں یاء بھی داخل ہے، چنانچہ ان کی ماضی اِخْشَيْشَانُ اور اِدْهَيْمَامُ ہوتی مگر ایسا نہیں بلکہ یاء کی بجائے واو اور الف ہے معلوم ہوا کہ مصدر مادہ نہیں۔ ۱۲ ارف

(۱۱) قولہ افعال الخ یعنی فعل مضارع مثلاً اِخْشَيْشَانُ يَدْهَيْمَامُ ہوتا، اور اسم فاعل مثلاً اِخْشَيْشَانُ مُدْهَيْمَامُ ہوتا۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی غفر اللہ لہ۔

(۱۲) قولہ کیونکہ الخ ممکن تھا کہ بصریین مذکورہ الزامی اعتراض کا جواب دیتے کہ جو یاء اِخْشَيْشَانُ و اِدْهَيْمَامُ میں ہے وہ اِخْشَوْشَنَ میں واو سے اور اِدْهَامَ میں الف سے بدل گئی ہے۔ پس فی الاصل یاء فعل ماضی میں موجود ہے۔ بصریین کے اس جواب کو رد کرنے کے لئے فرماتے ہیں کہ کیونکہ یاء کو اِخْشَوْشَنَ الخ برخلاف ہمارے تحقیقی جواب

کے کہ وہاں واو اور الف کو یاء سے بدلنے کا قاعدہ موجود ہے، جیسا کہ پیچھے گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

اور تفعیل (۱) کے مصدر میں جو ماضی کا حرف مکرر نہیں ہوتا محققین فرماتے ہیں کہ یائے تفعیل کی اصل وہی حرف مکرر ہے، مثلاً: تَحْمِيدٌ در اصل تَحْمِيدٌ تھا، دوسرے میم کو یاء سے بدل دیا گیا ہے اور مضاعف میں اکثر حرف دوم کو دفع ثقل کے لئے حرف علت سے بدل دیتے ہیں، چنانچہ دَسَّهَا (۲) میں جس کی اصل دَسَّهَا ہے آخری سین کو الف سے بدلا گیا ہے۔

سوال: تمہارا یہ جواب تفعیل کے مصادر: تَبَصْرَةٌ وَتَسْمِيَةٌ وَسَلَامٌ وَكَلَامٌ اور مَفَاعَلَةٌ کے مصدر قِتَالٌ وَقِتَالٌ سے منقض (۳) ہو جاتا ہے، کیونکہ ان مصادر میں ماضی کے تمام حروف موجود نہیں۔

جواب: گفتگو اصل مصادر میں ہے جو باب میں کلیہ (۴) ہوتے ہیں قلیل الوجود مصادر قابل لحاظ نہیں، پھر سَلَامٌ وَكَلَامٌ کو تو اسم مصدر کہا گیا ہے (۵) اور وزن تَفْعِلَةٌ کی اصل تفعیل قرار دی گئی ہے اور کہا گیا ہے کہ مثلاً: تَسْمِيَةٌ در اصل تَسْمِيُوْ تھایا حذف کر کے آخر میں تاء عوض کی لے آئے (۶) اور اَوْرَابِعِيَّتْ (۷) کے باعث یاء سے بدل گئی (۸) اور قِتَالٌ میں کسرہ ما قبل کے باعث وہ الف جو ماضی میں تھایا سے بدل گیا، اور قِتَالٌ اسی کا مخفف ہے۔ پس جملہ مصادر میں ماضی کے تمام حروف ولو تقدیراً، موجود ہیں۔

دوسرے (۹) یہ کہ فعل بغیر مصدر کے پایا جاتا ہے، جیسے: لَيْسَ وَعَسَى (۱۰)، پس اگر مصدر اصل ہے تو جو دفرع بغیر اصل کے لازم آتا ہے اور مصدر بغیر فعل کے نہیں (۱۱) آتا، اور بعض مصادر (۱۲) کو جو عقیمہ (۱۳) کہہ دیا گیا ہے، مثلاً: مَتْنٌ (۱۴) وَتَقْسِيمٌ

(۱) قولہ اور تفعیل الخ ایک اور سوال مقدر کا جواب ہے جو بصرین کی جانب سے کوفین پر وارد ہوتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ کوفین تو کہتے ہیں کہ فعل ماضی کے تمام حروف مصدر میں ضرور پائے جاتے ہیں حالانکہ باب تفعیل کے فعل ماضی میں جو عین مکرر ہوتی ہے وہ مصدر میں مکرر نہیں پائی جاتی بلکہ صرف ایک عین پائی جاتی ہے؟ جواب متن میں واضح ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ دَسَّهَا مصدر الخ تدسیس وهو الاخفا كذا في مختار الصحاح، وفي التنزيل العزيز: وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّهَا۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ منقض الخ یعنی تَفْعِيلٌ کے بارے میں اعتراض کا جو جواب آپ نے دیا ہے وہ باب تفعیل کے ان مصادر میں تو چل جائے گا جو تَفْعِيلٌ کے وزن پر ہیں، لیکن باب تَفْعِيلٌ کے جو مصادر تَفْعِلَةٌ اور فَعَالٌ کے وزن پر ہیں ان میں یہ جواب نہیں چل سکتا کیونکہ ان دونوں میں تو عین کے بعد یاء موجود ہی نہیں جسے آپ کہہ سکیں کہ یہ عین مکرر سے بدلی ہوئی ہے لہذا اعتراض تَفْعِلَةٌ و فَعَالٌ کے وزن پر اور مفاعلة کے مصادر قِتَالٌ وَقِتَالٌ پر علی حالہ باقی ہے۔ کیونکہ ان اوزان میں ماضی کے تمام حروف موجود نہیں۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ کلیہ یعنی ہمیشہ یا اکثر۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ کہا گیا ہے لہذا سَلَامٌ وَ كَلَامٌ کا تو اعتراض ہی نہیں پڑتا، کیونکہ اصالت و فرعیّت کی بحث فعل اور مصدر کے درمیان دائر ہے، فعل اور اسم مصدر کے درمیان نہیں۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ کے آئے، چنانچہ تَسْمِيَةٌ ہوا۔ ۱۲ ارف (۷) قولہ رابعیت الخ قاعدہ ۲۰ کی طرف اشارہ ہے۔ ۱۲ ارف (۸) قولہ بدل گئی چنانچہ تَسْمِيَةٌ رہ گیا۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ دوسرے یہ الخ کوفین کی جانب سے اصل دعوے پر پہلی دلیل اور اس کے متعلقات سے فارغ ہو کر اصل دعوے پر دوسری دلیل ذکر کرتے ہیں۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ وعسی کہ ان کے مصادر نہیں آتے۔ (۱۱) قولہ نہیں آتا، معلوم ہوا کہ فعل اصل ہے۔ رف۔

(۱۲) بعض مصادر کو الخ اعتراض مقدر کا جواب ہے۔ اعتراض یہ تھا کہ بعض مصادر تو عقیمہ ہیں یعنی ان سے فعل نہیں آتا تو معلوم ہوا کہ جس طرح بعض فعل بغیر مصدر کے ہوتے ہیں اسی طرح بعض مصدر بھی بغیر فعل کے ہوتے ہیں۔ ۱۲ ارف

(۱۳) قولہ عقیمہ لغت میں اس عورت کو کہتے ہیں جس کے بچہ نہیں ہوتا، یعنی بانجھ اور اصطلاح میں اس مصدر کو کہتے ہیں جس سے کوئی فعل نہ آتا ہو۔ ۱۲ حاشیہ

(۱۴) قولہ متن، مَتْنٌ الشَّيْءُ مَتْنًا صَلْبٌ بابہ کرم فهو مَتْنٌ ۱۲ من مختار الصحاح مع الايضاح۔

کہ ان دونوں سے سوائے فاعل کے کوئی صیغہ نہیں آتا تو ان کا ایسا^(۱) ہونا مسلم نہیں ہے چنانچہ قاموس^(۲) سے واضح ہو جاتا ہے۔ تیسرے^(۳) یہ کہ بصرین معانی افعال و مشتقات کے لئے معنی مصدری کے مادہ ہونے کو دلیل^(۴) اس پر بناتے ہیں کہ لفظ فعل لفظ مصدر سے مشتق ہے۔ اشتقاق لفظی کی حقیقت میں غور کیا جائے تو یہ بات^(۵) باطل محض ہو کر رہ جاتی ہے اشتقاق لفظی کی حقیقت یہ ہے کہ دو لفظوں میں لفظاً و معنیٰ مناسبت ہو اور جہاں ایک لفظ سے دوسرے لفظ کو ماخوذ فرض کرنا آسان ہوتا ہے لفظ دوم کو لفظ اول سے ماخوذ اور مشتق قرار دے^(۶) دیتے ہیں۔ برتنوں اور زیورات کو سونا چاندی سے ڈھالنے کی صورت یہاں نہیں کہ سونا چاندی کا مادہ پہلے علیحدہ موجود^(۷) ہوتا ہے اس میں تصرف کر کے برتن یا زیور بناتے ہیں بلکہ مشتق و مشتق منہ کا تحقق باعتبار وضع و استعمال کے زمان واحد میں ہوتا^(۸) ہے۔ پس دلیل میں فعل کے مصدر سے اشتقاق کو صوغ^(۹) اَلَا وَاِنْسِي وَالْحُلِيِّ مِنَ الذَّهَبِ وَالْفِضَّةِ پر قیاس کرنا قیاس مع الفارق ہے۔

(۱) قولہ ایسا ہونا یعنی عقیم ہونا۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ قاموس، چنانچہ قاموس میں ہے: قَسَمَهُ يُقَسِّمُهُ جَزَآءًا آه (حاشیہ) معلوم ہوا کہ تَقْسِيمٌ کا ماضی، مضارع آتا ہے اور مَتَّنٌ مصدر کا ماضی مستعمل ہونا ہم مختار الصحاح سے اوپر نقل کر چکے ہیں۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ تیسرے یہ کہ الخ یہ کوفین کی جانب سے اصل دعویٰ پر بزعم مصنف تیسری دلیل ہے لیکن درحقیقت یہ دلیل نہیں بلکہ بصرین کی دلیل کا جواب ہے۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ دلیل الخ یعنی بصرین کہتے ہیں کہ جب یہ مان لیا گیا کہ دلالت علی المعنی المصدری دلالت علی معانی الافعال و الاسماء المشتقة کے لئے اصل ہے جیسا کہ اول بحث میں گزر چکا، تو لازماً یہ بھی ماننا پڑے گا لفظ مصدر بھی لفظ فعل کے لئے اصل ہے، دلیل لزوم یہ ہے کہ اصل کا وجود فرع سے پہلے ہوتا ہے مثلاً سونا اصل اور زیور اس کی فرع ہے، اور سونا زیور سے پہلے موجود ہوتا ہے لہذا پہلے دلالت علی المعنی المصدری وجود میں آئی اس کے بعد دلالت علی معنی الفعل کا وجود ہوا اور لفظ کے وجود اور دلالت اللفظ علی المعنی کے وجود کا زمانہ ایک ہوتا ہے کہ جس وقت سے لفظ وجود میں آیا یعنی وضع ہوا اسی وقت سے اس کی دلالت علی المعنی بھی وجود میں آگئی اس جس زمانہ میں وہ معدوم تھا اس کی دلالت علی المعنی بھی معدوم تھی تو جب دلالت علی المعنی المصدری کا وجود دلالت علی معنی الفعل کے وجود پر مقدم ہے تو لفظ مصدر کا وجود بھی لفظ فعل کے وجود پر مقدم ہوگا، اور ظاہر ہے کہ مشتق منہ لفظ مقدم ہی ہو سکتا ہے نہ کہ لفظ مؤخر لہذا لفظ مصدر مشتق منہ اور لفظ فعل مشتق ہوا وهو المدعی فاحفظ واغتنم هذا التحرير وما توفیقی الا باللہ۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ یہ بات یعنی معنی مصدری کے مادہ ہونے کو لفظ مصدر کے مشتق منہ ہونے پر دلیل بنانا۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ قرار دے دیتے ہیں اشارہ اس طرف ہے کہ اشتقاق محض امر اعتباری ہے۔ نفس الامر میں ایسا نہیں ہوتا کہ مشتق منہ پہلے موجود ہو اور مشتق منہ معدوم، پھر مشتق منہ میں تصرف کر کے مشتق بنایا جائے جیسا کہ سونا چاندی میں ہوتا ہے بلکہ مشتق و مشتق منہ دونوں بیک وقت موجود ہوتے ہیں اور لفظی و معنوی مناسبت کے باعث ان میں سے ایک کو مشتق منہ اور دوسرے کو مشتق فرض کر لیا جاتا ہے۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ موجود ہوتا ہے اور برتن و زیور اس وقت معدوم ہوتا ہے۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ ہوتا ہے۔ چنانچہ معنی مصدری اور معنی فعل کا تحقق زمان واحد میں ہوتا ہے، ایسا نہیں ہوتا کہ معنی مصدری اولاً وجود میں آئے پھر ان میں اضافہ کر کے معنی فعل کا وجود ہوا ہو، لہذا معنی مصدری کی اصالت تقدم زمانی کی وجہ سے نہیں بلکہ محض اس اعتبار سے ہے کہ معنی مصدری ایک مادہ کے تمام کلمات میں پائے جاتے ہیں اور معنی فعل تمام کلمات میں نہیں پائے جاتے، لہذا معنی مصدری کو اصل اور معنی فعل کو فرع فرض کر لیا گیا، برخلاف سونے اور زیور کے کہ وہاں سونے کی اصالت تقدم زمانی کی وجہ سے ہے، لہذا سونے سے زیور بنانے پر اشتقاق کو قیاس کرنا قیاس مع الفارق ہے۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ صوغ الخ صوغ مصدر باب نصر سے ہے بمعنی ڈھالنا، یعنی کوئی پگھلی ہوئی دھات مثلاً سونا چاندی وغیرہ سانچے میں ڈال کر اس کی کوئی خاص شکل بنانا اَلَا وَاِنْسِي اِنْبِيَّةٌ کی جمع اور اِنْبِيَّةٌ اِنَاءٌ کی جمع ہے بمعنی برتن، وَالْحُلِيِّ بضم الحاء و كسر اللام حُلِيٌّ بفتح الحاء کی جمع ہے بمعنی زیور۔ ۱۲ نوادر الوصول فی شرح الوصول۔

غیر محقق لوگ یہ اختلاف اور طرفین کے دلائل بیان کرنے میں عجیب خبط کرتے ہیں وہ اختلاف مطلق اصالت و فرعیت میں ذکر کرتے ہیں اور دلائل یوں بیان کرتے ہیں کہ ”بصریین اس لئے مصدر کو اصل کہتے ہیں کہ فعل^(۱) مصدر سے مشتق ہے، اور کوفیین اس لئے فعل کو اصل کہتے ہیں کہ مصدر اعلال میں فعل کے تابع ہے“ پھر محاکمہ کرتے ہیں کہ ”مصدر من حیث الاشتقاق اصل ہے اور فعل من حیث الاعلال اصل ہے“ اور اصل حقیقت وہی ہے جو ہم بیان کر چکے۔^(۲)

فی الجملہ بصریین کے نزدیک اسم مشتق چھ ہیں: (۱) اسم فاعل۔ (۲) اسم مفعول۔ (۳) اسم ظرف۔ (۴) اسم آلہ۔ (۵) صفت مشبہ۔ (۶) اسم تفضیل اور کوفیین کے نزدیک سات ہیں: چھ مذکورہ اور ایک مصدر، اور اصل اختلاف اشتقاق میں ہے کہ فعل مصدر سے مشتق ہے یا مصدر فعل سے؟ اور دلائل قویہ ترجیح ثانی کے مقتضی ہیں جو کوفیین کا مذہب ہے۔

نون ثقیلہ کی بحث میں جو جمع مذکر غائب و حاضر کا واؤ اور مونث حاضر کی یاء حذف ہوتی ہے بصریین کہتے ہیں کہ اس کا سبب اجتماع ساکنین ہے اور کوفیین کہتے ہیں کہ اجتماع ثقیلین اور الف^(۳) اسی لئے ساقط نہیں ہوتا کہ وہ ثقیل نہیں۔ اور بصریین تشنیہ میں الف حذف نہ ہونے کی یہ توجیہ کرتے ہیں کہ اگر حذف کر دیتے تو واحد اور تشنیہ باہم ملتبس^(۴) ہو جاتے۔

جناب استاذنا المرحوم اس میں بھی مذہب کوفیین کو ترجیح دیتے تھے اور بصریین پر کوفیین کی جانب سے اعتراض^(۵) فرماتے تھے کہ اگر یہ اجتماع ساکنین سبب حذف ہے تو چاہئے تھا کہ جس طرح نون خفیفہ موانع الف میں نہیں آتا نون ثقیلہ بھی نہ آیا کرتا^(۶)۔ اور تحقیق^(۷) اس مقام کی یہ ہے کہ ایسا اجتماع ساکنین جس میں ساکن اول مدہ اور ساکن دوم مشدد ہو اگر ایک کلمہ^(۸) میں ہو تو جائز ہے اور مدہ کو حذف نہیں کیا جاتا، جیسے: ضَالِّينَ اَتْحَا جُونِيَّ اور اس کو اجتماع ساکنین علی حدہ کہتے ہیں اور اگر دو کلموں میں ہو تو اول یعنی مدہ کو حذف کر دیتے ہیں، جیسے: يَخْشَى اللّٰهَ، وَاَدْعُوْا اللّٰهَ، وَاُدْعِي اللّٰهَ، اور نون ثقیلہ حقیقت میں مضارع سے علیحدہ کلمہ ہے مگر شدت امتزاج کے باعث دونوں بمنزلہ کلمہ واحدہ کے ہو گئے ہیں۔

لہذا^(۱۰) ہم کہتے ہیں کہ اگر وحدت کلمہ کا اعتبار کریں تو چاہئے کہ واؤ اور یاء کو بھی حذف نہ کیا^(۱۱) جائے لَيْفَعْلُوْنَ

(۱) قولہ فعل الخ حالانکہ یہ عین محل نزاع ہے جس کو غیر محقق لوگوں نے بصریین کی دلیل قرار دے دیا ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ کر چکے الخ یعنی اول بحث میں بیان کر چکے ہیں کہ اختلاف مطلق اصالت میں نہیں بلکہ اصالت من حیث الاشتقاق میں ہے۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ الف الخ یعنی تشنیہ کا الف مثلاً لَيْفَعْلَانٌ میں، اور یہ کوفیین کا بصریین پر اعتراض ہے جس سے کوفیین کے مذہب کی تائید ہوتی ہے۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ ملتبس الخ کیونکہ صیغہ واحد لَيْفَعْلَنٌ ہے اور تشنیہ کا الف حذف کر دیتے تو تشنیہ بھی لَيْفَعْلَنٌ ہو جاتا۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی غفرلہ

(۵) قولہ اعتراض الخ یہ بصریین پر دوسرا اعتراض ہے جس کی تفصیل مصنف رحمۃ اللہ علیہ کے کلام میں آگے آئے گی۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ نہ آیا کرتا الخ اس طرح اجتماع ساکنین بھی لازم نہ آتا اور کلمہ التباس سے بھی محفوظ رہتا۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ تحقیق الخ اجتماع ساکنین کا قاعدہ بیان کرتے ہیں جو درحقیقت آگے آنے والے اعتراض کی تمہید ہے۔ ۱۲ حاشیہ

(۸) قولہ اگر ایک الخ یعنی ایسا اجتماع ساکنین اگر ایک کلمہ میں ہو تو جائز ہے۔ ۱۲ ارف (۹) قولہ يَخْشَى الخ پہلی مثال الف کی دوسری واؤ کی اور تیسری یاء کی ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۰) لہذا ہم الخ یہ بصریین پر تیسرا اعتراض ہے جو درحقیقت دوسرے ہی اعتراض کی تفصیل ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۱) قولہ نہ کیا جائے الخ کیونکہ اس اعتبار سے یہ اجتماع ساکنین علی حدہ ہوگا جو جائز ہے۔ ۱۲ ارف

وَلتَفْعَلِينَ کہا جائے اور اگر اثنینیت کا اعتبار کریں تو الف کو بھی حذف کیا جائے۔^(۱) اور التباس^(۲) کی توجیہ ایسی بات ہے کہ جس سے بچوں ہی کو فریب دیا جاسکتا ہے ورنہ التباس سے کہاں تک گریز کریں گے ہزار جگہ التباس تعلیل کی وجہ سے ہوا ہے، مثلاً: تُدْعَيْنَ واحد مونث حاضر تعلیل کے باعث جمع مونث حاضر سے ملتبس^(۳) ہوگئی اور ناقص مکسور العین و مفتوح العین کے تمام ابواب میں خواہ مجرد ہوں یا مزید یہ التباس موجود ہے تو یہ التباس کیوں مانع اعلال نہیں ہوا؟ اور جس طرح تشنیہ واحد سے مغایرت رکھتا ہے اور تعدد^(۴) پر دال ہے ایسے ہی جمع^(۵) بھی ہے (لہذا) ایک^(۶) میں التباس کا جواز اور دوسرے^(۷) میں عدم جواز نری دھاندلی ہے۔

اور بعد التزل^(۸) ہم پوچھتے ہیں کہ التباس سے بچنے کے لئے اجتماع ساکنین جائز ہو جاتا ہے یا نہیں؟ شق اول پر چاہئے کہ نون خفیفہ بھی الف کے ساتھ آئے^(۹) اور شق ثانی پر جس طرح نون خفیفہ الف کے ساتھ نہیں آتا نون ثقیلہ بھی نہ آئے^(۱۰)۔ اور یہ کہنا کہ اگر نون ثقیلہ^(۱۱) بھی نہ آتا تو تشنیہ کے لئے تاکید کا کوئی طریقہ باقی نہ رہتا نہایت ہی لچر بات ہے تاکید کا طریقہ نون ہی میں منحصر نہیں۔ دوسرے طریقہ^(۱۲) سے بھی تاکید کی جاسکتی ہے^(۱۳) تم نہیں دیکھتے کہ الفعل التفضیل لون و عیب اور

(۱) قولہ کیا جائے الخ کیونکہ اس اعتبار سے یہ اجتماع ساکنین دو کلموں میں ہوگا جو جائز نہیں۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ التباس الخ بصریین نے اعتراض اول کا جو جواب دیا تھا اس پر رد کرتے ہیں۔ ۱۲ ارف (۳) یعنی جمع مونث حاضر مجہول۔ رف۔

(۴) قولہ تعدد پر الخ مغایرت کی تفسیر ہے یعنی تشنیہ اور واحد میں مغایرت اس اعتبار سے ہے کہ اول تعدد پر دلالت کرتا ہے اور ثانی وحدت پر۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ جمع بھی الخ مثلاً تُدْعَيْنَ جمع مونث حاضر کہ وہ بھی واحد سے مغایر ہے کیونکہ وہ تعدد پر دلالت کرتی ہے اور واحد وحدت پر۔ ۱۲ ارف

(۶) ایک میں الخ یعنی تُدْعَيْنَ جیسی مثالوں میں۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ دوسرے میں الخ یعنی تشنیہ بانون ثقیلہ میں۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ بعد التزل الخ یہ بصریین کی توجیہ پر دوسرا رد ہے جو مصنف رحمۃ اللہ علیہ کے کلام میں پیچھے بھی اجمالاً گزر چکا ہے اور مطلب یہ ہے کہ پہلے رد سے اگر قطع نظر بھی کر لی جائے تو مذکورہ توجیہ پر یہ دوسرا اعتراض ہوتا ہے۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ آئے، کیونکہ اگر التباس سے بچنے کے لئے اجتماع ساکنین جائز ہو تو الف تشنیہ کے ساتھ نون خفیفہ کے آنے سے کوئی چیز مانع نہیں رہی لیکن نون خفیفہ الف کے ساتھ نہیں آتا لہذا شق اول باطل ہوئی یعنی التباس سے بچنے کے لئے اجتماع ساکنین کا جواز باطل ہوا۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ نہ آئے لیکن الف کے ساتھ نون ثقیلہ آتا ہے لہذا شق ثانی باطل ہوئی یعنی التباس سے بچنے کے لئے اجتماع ساکنین کا عدم جواز باطل ہوا، اور دونوں شقیں باطل ہونے کا حاصل یہ ہے کہ التباس سے بچنا نہ اجتماع ساکنین کے جواز کی علت ہے اور نہ عدم جواز کی، لہذا بصریین کا یہ کہنا کہ تشنیہ بانون ثقیلہ میں اجتماع ساکنین کو التباس سے بچنے کے لئے جائز قرار دیا گیا ہے اس لئے الف کو حذف نہیں کیا غلط ہوا اور صحیح بات وہی ہے جو کوفیین نے کہی ہے کہ الف کو اس لئے حذف نہیں کیا کہ وہ ثقیل نہیں اور واؤ جمع کو اس لئے حذف کیا گیا ہے کہ وہ ثقیل ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۱) اگر الخ یعنی بصریین کا یہ کہنا یہ اصل تو یہی ہے کہ اجتماع ساکنین نا جائز ہے چنانچہ نون خفیفہ تشنیہ میں اسی لئے نہیں لایا گیا کہ اجتماع ساکنین لازم آجاتا مگر نون ثقیلہ میں اس نا جائز کو اس مجبوری سے گوارا کر لیا گیا ہے کہ اگر نون ثقیلہ بھی نہ آتا ہوا الخ محمد رفیع عثمانی

(۱۲) قولہ دوسرے طریقہ الخ مثلاً مضارع منفی میں لن کے ذریعہ جیسے لن اضرب اور مضارع مثبت و منفی میں قسم کے ذریعہ جیسے وَاللّٰهِ لَسَوْفَ اَضْرِبُ اور وَاللّٰهِ لَنْ اَضْرِبَ اور امر میں لفظ الآ بڑھا کر قول الشاعر: آلا يَا أَيُّهَا اللَّيْلُ الطَّوِيلُ آلا اَنْجَلِيْ کہ امر انجلی میں آلا لگا کر تاکید کے معنی پیدا ہو گئے ہیں، اور نہی میں بھی لفظ آلا تاکید کا فائدہ دیتا ہے۔ جیسے آلا لَا تَضْرِبْ مذکورہ سب طریقے تشنیہ میں بھی جاری ہو سکتے ہیں۔ ۱۲ ارف من الکافیہ و شرح مائتہ عامل و شروحمما۔

(۱۳) قولہ کی جاسکتی ہے لہذا معلوم ہوا کہ تشنیہ میں نون ثقیلہ لانا اور الف سا قطنہ کرنا اس مجبوری سے نہیں جو آپ نے ذکر کی بلکہ وجہ وہی ہے جو ہم نے کہی کہ الف ثقیل نہیں۔

مزید و رباعی سے نہیں آتا وہاں معنی تفضیل دوسرے طریقہ سے ادا کئے^(۱) جاتے ہیں۔ بالجملہ کوفین کا یہ مذہب واو اور یاء بانون ثقیلہ اجتماع ثقیلین کے باعث حذف ہوتے ہیں، بے غبار ہے اور بصرین کا مذہب کسی طرح ٹھیک نہیں بیٹھتا۔

خاتمہ^(۲) در صیغہ مشکلہ

مناسب معلوم ہوا کہ خاتمہ کتاب میں قرآن مجید کے مشکل صیغے درج کر دیئے جائیں کیونکہ مقصود بالذات صرف ونحو سیکھنے سے معانی قرآن مجید کا ادراک ہے اور ان صیغوں کا بیان اکثر قواعد صرف کے تذکر و تعلم کا موجب بھی ہوگا۔ اور طریقہ یہ ہے کہ مقام سوال میں صیغہ کو رسم الخط کے مطابق نہیں لکھتے بلکہ تلفظ کی ہیئت پر لکھتے ہیں تاکہ اشکال ظاہر ہو اور جو صیغہ قابل استفسار ہے وہ ہم یہاں حرف ص^(۳) کے بعد لکھیں گے اور اس کا بیان حرف ب کے بعد۔

ص (۱): فَتَقُونُ^(۴) - ب: صیغہ جمع مذکر حاضر معروف فَاتَّقُونَ ہے اتَّقُوا کا ہمزہ وصل فاء داخل ہونے کی وجہ سے گر گیا اور آخر میں جونون ہے نون اعرابی نہیں بلکہ نون وقایہ^(۵) ہے جو آخر فعل کو کسرہ سے بچانے کے لئے فعل اور یاء متکلم کے درمیان آتا ہے^(۶) دراصل فَاتَّقُونِ تھایاے متکلم حذف کر کے نون وقایہ کے کسرہ پر اکتفاء کر لیا گیا کہ ایسا اکثر کر لیتے ہیں^(۷) بعد از ان کسرہ بھی بسبب وقف کے ساقط ہو گیا، فَاتَّقُونَ ہوا اور یہ باب افتعال سے صیغہ ناقص ہے جو حسب معمول تَقُونَ سے بنا ہے اور تَقُونَ دراصل تَقِيُونَ تھایاے کا ضمہ^(۸) ماقبل کی حرکت زائل کر کے ماقبل کو دیا اور یاء کو واو بنا کر اجتماع ساکنین کے باعث گرا دیا تَقُونَ ہوا۔

ص (۲): (۹) فَرَهَبُونَ^(۱۰) - ب: فَاتَّقُونَ کے مثل ہے سوائے اس کے صحیح ہے فَتَحَ يَفْتَحُ سے۔

فائدہ:

اکثر افعال موقوفہ یا منجزہ کے بعد نون وقایہ لگنے اور حذف یائے متکلم کے بعد نون پر وقف آجانے کی وجہ سے صیغہ میں اشکال پیدا ہو جاتا ہے۔ طالب علم حیران ہوتا ہے کہ جزم اور وقف کے باوجود نون اعرابی^(۱۱) کیسے آگیا؟ اسی طرح درج کلام

(۱) قولہ کئے جاتے ہیں کہ مصدر منصوب پر لفظ اشْدُ وغیرہ لگادیتے ہیں۔ مفصل بیان اول کتاب میں گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ خاتمہ عربی لغت میں ہرشیء کے آخری حصہ کو کہتے ہیں۔ ۱۲ افادات شرح مقامات

(۳) قولہ ص کیونکہ لفظ ”صیغہ“ کے اول میں حرف صا ہے۔ اور لفظ ”بیان“ کے اول میں حرف باء ہے اختصار کے لئے ایسا کیا گیا ہے۔ ۱۲ حاشیہ بزیادہ۔

(۴) قولہ فَتَقُونَ، قال تعالیٰ: وَلَا تَشْكُرُوا بِاللَّيْلِ نَسَاءً قَلِيلًا وَإِيَّايَ فَاتَّقُونِ ﴿البقرة﴾ اس کے علاوہ بھی قرآن حکیم میں یہ لفظ کئی جگہ آیا ہے۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ وقایہ بمعنی ”حفاظت کرنا“ و بابہ ضرب۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ آتا ہے کیونکہ یاء متکلم ماقبل کسرہ چاہتی ہے اگر یہ نون جو ہمیشہ مکسور ہوتا ہے یائے متکلم سے پہلے نہ لاتے تو فعل کے آخر کو کسرہ دینا پڑتا جو ناجائز اور باطل ہے۔ ۱۲ ارف

(۷) یعنی اہل عرب۔ منہ۔ (۸) قولہ یاء کا ضمہ الخ یعنی قاعدہ نمبر ۱۰ ایزمُون کا قاعدہ جاری ہوا ہے۔ ۱۲ ارف

(۹) فَرَهَبُونَ ارشاد باری ہے لِيُبَيِّنَ لَكُمْ سَرَآءِ بَلِّ اذْ كُرُوا نِعْمَتِيَ الَّتِي اَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ وَاَوْفُوا بِعَهْدِي اَوْفٍ بِعَهْدِكُمْ وَاِيَّايَ فَاتَّقُونِ ﴿البقرة﴾ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ فَرَهَبُونَ، یعنی پس مجھ سے ڈرو۔ مِنْ رَهْبَةٍ خَافَهُ رَهْبَةً وَرُهْبًا وَبَابُهُ سَمِعَ وَمِنْهُ الرَّاهِبُ وَاحِدُ الرَّهْبَانِ وَهُوَ عَابِدُ النَّصَارَى۔ ۱۲ المغرب و مختار الصحاح۔

(۱۱) قولہ نون اعرابی، کیونکہ وہ نون وقایہ کو نون اعرابی سمجھتا ہے۔ ۱۲ ارف

میں ہمزہ کرنے سے بھی صیغہ میں اشکال پیدا ہو جاتا ہے بالخصوص جب کہ صیغہ کو دوسرے کلمہ کے اس حرف سے ملا کر پوچھیں جس کے اتصال کے باعث ہمزہ ساقط ہوا ہے، جیسے: **يَا أَيُّهَا النَّفْسُ (۱) الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِي** میں **تُرْجِعِي** اور **يَا أَيُّهَا (۲) النَّاسُ عِبُدُوا** میں **سُعِبْدُوا** اور **قِيلَ (۳) ارْجِعُوا** میں **لَرْجِعُوا**، **رَبِّ (۴) ارْجِعُونِ** میں **بِرْجِعُونِ**۔

اور ما و لا جب ابواب ہمزہ وصل کی ماضی پر داخل ہوتے ہیں تو ان دونوں کا الف بھی گر جاتا ہے (۵) چنانچہ **مَجْتَنَّبَ (۶)**، **مَنْفَطَرَ لَنْفَجَرَ**، **مَسْتُورِدَ (۷)** وغیرہ ہو کر باعث اشکال ہو جاتا ہے خصوصاً باب انفعال میں، کیونکہ لاماضی پر لن (۸) کی صورت اور ماضی کی صورت پیدا کر دیتا ہے۔ **مَحْلُولَيْنِ** علاوہ جمع مذکر مفعول کے جو پوچھا (۹) جاتا ہے وہ اسی قاعدہ سے نکلتا ہے کہ **مَحْلُولَيْنِ (۱۰)** صیغہ جمع مونث غائب نفی ماضی مجہول ناقص باب **اِفْعِيْعَالُ** سے ہے۔

اور اکثر **مَضْرُوبَيْنِ (۱۱)** (کے بارے میں) پوچھا جاتا ہے، وہ بھی یہی صیغہ باب **اِفْعِيْعَالُ** سے ہے اور اسی قاعدہ سے ہے۔

سے ہے۔

(۱) قولہ **يَا أَيُّهَا النَّفْسُ** الخ پارہ عم سورہ فجر - ۱۲ ارف

(۲) قولہ **يَا أَيُّهَا النَّاسُ** الخ سورہ بقرہ رکوع ۳ قرآن حکیم میں اور بھی کئی جگہ آیا ہے۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ **قِيلَ ارْجِعُوا** الخ پوری آیت اس طرح ہے **قِيلَ ارْجِعُوا وَرَاءَكُمْ فَالْتَمِسُوا نُورًا** (الحديد: ۱۳) ۱۲ حاشیہ

(۴) قولہ **رَبِّ ارْجِعُونِ**، یعنی اے میرے پروردگار مجھے واپس کر دے نون وقایہ کا ہے اور یاء متکلم حذف ہوگئی ہے لازم بھی آتا ہے متعدی بھی بمعنی واپس آنا اور واپس کرنا،

کذانی الصراح پوری آیت اس طرح ہے۔ **حَتَّىٰ إِذَا جَاءَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ قَالَ رَبِّ ارْجِعُونِ**۔ ۱۲ حاشیہ

(۵) قولہ گر جاتا ہے یعنی ہمزہ الوصل تو درج کلام میں آنے کی وجہ سے ساقط ہوتا ہے اور ما و لا کا الف اجتماع ساکنین کی وجہ سے ساقط ہو جاتا ہے۔

(۶) قولہ **مَجْتَنَّبَ** الخ کتابت میں **مَا اجْتَنَّبَ**، **مَا انْفَطَرَ**، **لَا انْفَجَرَ**، **مَا اسْتُورِدَ** آئے گا اور تلفظ میں **مَجْتَنَّبَ** وغیرہ ان صیغوں میں ہمزہ الوصل درج کلام میں آنے کے باعث اور ما و لا کا الف اجتماع ساکنین کے باعث حذف ہو گیا ہے۔

(۷) قولہ **مَسْتُورِدَ**، باب استفعال سے صیغہ واحد مذکر غائب نفی ماضی مجہول ہے مصدر **اسْتَبْرَدَ** ہے بمعنی حاضر کرنا، مجرد میں مصدر **وَرُوْدٌ** ہے بمعنی حاضر ہونا، از باب ضرب، ۱۲ کذانی مختار الصحاح۔

(۸) قولہ **لَنْ** کی صورت الخ یعنی تلفظ میں نہ کہ کتابت میں۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ پوچھا جاتا ہے الخ یعنی **حُلُولُ** مصدر سے اس کا جمع مذکر اسم مفعول ہونا تو ظاہر ہے اس کے علاوہ یہ کیا صیغہ ہو سکتا ہے یہ پوچھا جاتا ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ **مَحْلُولَيْنِ** دراصل **أَحْلُولَيْنِ** تھا ما نافیہ داخل ہونے سے ہمزہ وصل ساقط ہو اور ما کا الف اجتماع ساکنین کے باعث ساقط ہو گیا، **مَحْلُولَيْنِ** ہوا (یعنی صرف تلفظ میں نہ کہ کتابت میں) اور یہ باب **اِحْشِيْشَانُ** سے ہے **اِحْلَوْلِي** **يَحْلَوْلِي** **اِحْلِيلَاءُ** بمعنی بیٹھا ہونا اور بیٹھا پانا۔ ۱۲ کذانی مختار الصحاح

(۱۱) قولہ **مَضْرُوبَيْنِ**، احقر کے پاس جو نسخے ہیں ان میں ایسا ہی لکھا ہے یعنی واو کے بعد باء موحده پھر یائے مثناة تختیہ ہے، لیکن یہ صحیح نہیں کیونکہ باب **اِفْعِيْعَالُ** میں لام کلمہ مکرر ہونا ضروری ہے جیسے **اِذْهِمَّامٌ** سے **مَاذْهُومِنَ** صیغہ جمع مونث غائب نفی ماضی مجہول کہ اس میں میم مکرر ہے اور **مَضْرُوبَيْنِ** میں باء موحده جو کہ لام کلمہ ہے مکرر نہیں لہذا معلوم ہوتا ہے کہ یہ کتابت کی غلطی ہے اور صحیح لفظ **مَضْرُوبَيْنِ** (باء موحده مکرر) ہے جو **ضَرْبٌ** مادہ سے **اَضْرَابٌ** **يَضْرِبُ** (باء موحده مکرر) صیغہ جمع مونث غائب نفی ماضی مجہول ہے اس طرح اس کا باب **اِفْعِيْعَالُ** سے ہونا صحیح ہو جائے گا ورنہ اس باب سے ہونے کی کوئی صورت نہیں بنتی۔ ۱۲ ارف ہاں اگر یوں کہا جائے کہ **دَسَّهَا** کے قاعدہ سے باء ثانی کو یا سے بدل دیا گیا (جیسا کہ تحقیق اصالت و فریعت مصدر کی بحث میں **تَحْمِيْدُ** کے متعلق مصنف نے نقل کیا ہے کہ یاء میم ثانی سے بدلی ہوئی ہے تو **مَضْرُوبَيْنِ** (یاء بعد الباء) کا بھی باب **اِفْعِيْعَالُ** سے ہونا درست ہو جائے گا۔ ۱۲ ارف

ص (۷): فَادَارَاتُمْ - ب: (۱) فَادَارَاتُمْ صیغہ جمع مذکر حاضر اثبات ماضی معروف مہموز لام باب افعال سے ہے
اِذَا رَاتُمْ (۲) تھا فاء آنے کی وجہ سے ہمزہ وصل ساقط ہو گیا۔

ص (۸): لَنْفَضُوا (۳) - ب: صیغہ جمع مذکر غائب اثبات فعل ماضی معروف مضاعف باب افعال سے ہے اس پر
لام تاکید داخل ہوا تو ہمزہ وصل گر گیا لَنْفَضُوا (۴) ہوا

ص (۹): اَسْتَغْفَرْتَ - ب: ہمزہ استفہام آنے کے باعث ہمزہ وصل ساقط ہو گیا اور ہمزہ وصل کی بجائے ہمزہ
مفتوحہ آنے سے صیغہ میں اشکال پیدا ہو گیا اصل صیغہ اَسْتَغْفَرْتَ ہے جس میں کوئی اشکال نہیں۔

ص (۱۰): تَظَاهَرُونَ (۵) - ب: تفاعل سے صیغہ جمع مذکر حاضر اثبات فعل مضارع معروف ہے تَظَاهَرُونَ تھا
ایک تاء بقاعدہ (۶) معلومہ حذف ہو گئی۔

ص (۱۱): لَتُكْمِلُوا (۷) - ب: باب افعال سے صیغہ جمع مذکر حاضر اثبات فعل مضارع معروف صحیح ہے لام جارہ کے
بعد جو اَنْ مقدر ہے اس کے باعث نون اعرابی ساقط ہو گیا اس جیسے صیغوں میں اشکال کی وجہ یہ ہے طالب علم لام کو لام امر سمجھ کر
حیران ہوتا ہے کہ حاضر معروف میں لام امر کیسے آ گیا؟

ص (۱۲): وَلَتَأْتِ (۸) - ب: ضرب سے صیغہ واحد مونث غائب معروف مہموز فاء و ناقص یائی ہے واو آنے کی وجہ
سے لام ساکن ہو گیا اور قاعدہ یہ ہے کہ لام امر واو کے بعد جو با ساکن ہو جاتا ہے اور فاء کے بعد جو ازا۔ اور وجہ اس کی یہ ہے کہ
جہاں بھی فَعِلٌ (۹) کا وزن ہو خواہ بالا صالت یا بالعرض۔ عرب اس کے وسط کو ساکن کر دیتے ہیں كَتِفٌ (۱۰) کو كَتِفٌ کہتے ہیں
اور (چونکہ) لام امر کا ما بعد متحرک ہوتا ہے اس لئے واو یا فاء داخل ہونے سے فَعِلٌ کی صورت بالعرض پیدا (۱۱) ہو جاتی ہے لہذا

(۱) قولہ فَادَارَاتُمْ پوری آیت اس طرح ہے۔ **وَإِذْ قَاتَلْتُم نَفْسًا فَادَرَأْتُمْ فِيهَا وَاللَّهُ مُخْرِجٌ مَّا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ** (البقرة)۔ (ترجمہ) اور جب تم نے مار ڈالا تھا ایک شخص کو پھر
لگے ایک دوسرے پر دھرنے اور اللہ کو ظاہر کرنا تھا جو تم چھپاتے تھے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ اِذَا رَاتُمْ ای تَدَا فَعْتُمْ وَاخْتَلَفْتُمْ مِنَ الدَّرِّ وَهُوَ الدَّفْعُ وَبَابُهُ قَطَعَ۔ ۱۲ مختار الصحاح

(۳) قولہ لَنْفَضُوا آیت اس طرح ہے: **فَبِمَا رَحْمَةٍ مِّنَ اللَّهِ لِنْتَ لَهُمْ وَلَوْ كُنْتَ فَظًّا غَلِيظًا لَّفُضِّتُمْ مِنْ هَٰؤُلَاءِ مِنْ حَوْلِكَ** (آل عمران: ۱۵۹) (ترجمہ) یعنی سو کچھ اللہ ہی کی
رحمت ہے جو تو نرم دل ان کو مل گیا اور اگر ہوتا تند خوخت دل تو متفرق ہو جاتے تیرے پاس سے۔ ۱۲ محمد رفیع عثمانی غفرلہ
(۴) قولہ لَا نَفَضُوا..... إِلَّا نِفْضًا ضُّ تَفَرَّقُوا وَأَصْلُهُ الْفَضُّ وَهُوَ الْكَسْرُ بِالتَّفْرِيقَةِ بَابُ نَصْرٍ۔ ۱۲ مختار الصحاح۔

(۵) تَظَاهَرُونَ سورہ بقرہ رکوع ۱۰ میں ہے: **لَمْ أَنْتُمْ هَٰؤُلَاءِ تَقْتُلُونَ أَنْفُسَكُمْ وَتُخْرِجُونَ فَرِيقًا مِّنْكُمْ مِنْ دِيَارِهِمْ تَظَاهَرُونَ عَلَيْهِم بِالْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ** (البقرة: ۸۵)۔ ۱۲ ارف
(۶) قولہ بقاعدہ معلومہ..... یہ قاعدہ باب تفاعل کے بیان میں گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ لَتُكْمِلُوا پوری آیت یوں ہے: **وَلَتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلَتُكْمِلُوا وَاللَّهُ عَلَىٰ مَا هَلِكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ** (البقرة)

(۸) قولہ وَلَتَأْتِ آیت میں ہے **وَلَتَأْتِ طَائِفَةٌ أُخْرَىٰ لَمْ يُصَلُّوا فَلْيُصَلُّوا مَعَكَ وَلْيَأْخُذُوا حِذْرَهُمْ وَأَسْلِحَتَهُمْ** (النساء: ۱۰۲) ۱۲ حاشیہ

(۹) قولہ فَعِلٌ بفتح فاء و کسر عین اور لام میں تینوں حرکات۔ ۱۲ ارف (۱۰) قولہ كَتِفٌ بالا صالت کی مثال ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۱) ہو جاتی ہے..... اس لئے کہ جب مثلاً لَتَأْتِ پر واو داخل ہو تو واو، لام امر، اور تاء کے مجموعہ سے فَعِلٌ (وَلَتِ) کی صورت بالعرض پیدا ہو گئی کیونکہ واو مفتوح فاء مفتوح
کے قائم مقام اور لام مکسور عین مکسور کے قائم مقام اور تاء لام متحرک کے قائم مقام ہو گئی، اور یہ بالعرض ہے بالا صالت نہیں اس لئے کہ یہ صورت اس صیغہ میں ہمیشہ نہیں رہتی
بلکہ واو کے داخل ہونے سے محض عارضی طور پر پیدا ہو گئی ہے واو الگ کر لیا جائے تو یہ صورت باقی نہیں رہتی، برخلاف كَتِفٌ کے کہ اس میں فَعِلٌ کا وزن بالا صالت ہے
کیونکہ کسی خارجی کلمہ کے ساتھ ملنے سے یہ وزن پیدا نہیں ہوا بلکہ اصل وضع ہی اس کی اس وزن پر ہوئی ہے۔ اللهم اغفر لکاتبه ولمن سعى فيه۔

لام کو ساکن کر دیتے ہیں اور واو میں وجوب کا سبب کثرت استعمال ہے۔ وَلْتَأْتِ تَاتِي مَضَارِعُ سے بنا ہے آخر کی یاء لام امر کے باعث ساقط ہوگئی۔

ص (۱۳): وَيَتَّقُهُ - ب: افتعال سے صیغہ واحد مذکر غائب اثبات مضارع معروف ناقص ہے يَتَّقِي تَهَائِنًا مَقْبَلًا پر عطف کے باعث جزم (۱) سے یاء ساقط ہوگئی ماقبل کا صیغہ اس طرح وَمَنْ يُطِعمِ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ وَيَخْشِ اللّٰهَ وَيَتَّقُهُ (۲) مَنْ کی وجہ سے يُطِعمِ، يَخْشِ اور يَتَّقُهُ تینوں مجزوم ہیں جزم کے باعث آخری دو میں حرف علت ساقط ہوگیا (۳) اور يُطِعمِ (۴) میں عین جو کہ لام کلمہ ہے ساکن ہوگئی تھی جب مابعد (۵) کے لام کے ساتھ اجتماع ساکنین ہوا تو عین کو کسرہ دے دیا گیا۔ اور يَتَّقُهُ میں حذف یاء کے بعد ضمیر مفعول لگنے سے وزن فَعِلَ (۶) کی صورت پیدا ہوگئی لہذا قاف کو ساکن کیا يَتَّقُهُ ہوا۔

ص (۱۴): اَرْجِهْ - ب: اَرْجِ افعال سے صیغہ واحد مذکر امر حاضر معروف ناقص ہے، مفعول کی ضمیر واحد مذکر غائب لگنے سے اَرْجِهْ ہوگیا چونکہ قرآن مجید میں اس کے بعد لفظ واخاہ واقع ہے اس لئے جِهْ وَ سے صَوْرَةٌ فِعْلٌ مَثَلٌ اِبْدَ پیدا ہوگیا اور عربوں کا قاعدہ ہے کہ اس وزن میں بھی وسط کو ساکن کر دیتے ہیں اس لئے ہاء کو ساکن کیا، اَرْجِهْ وَاخَاہْ ہوگیا۔

ص (۱۵): عَصَوْ - ب: يَهْمُوْا کی طرح عَصَوْ جمع مذکر غائب ماضی معروف ہے بِمَا (۱۰) عَصَوْ وَكَانُوا يَعْتَدُوْنَ میں اس کے بعد واو عطف آگیا اور یہ قاعدہ ہے کہ واو غیر مدہ (۱۱) کا ادغام واو عطف میں ہو جاتا ہے لہذا عَصَوْ وَكَانُوا ہوگیا۔

(۱) قولہ جزم سے کیونکہ معطوف علیہ مَنْ کی وجہ سے مجزوم ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ وَيَتَّقُهُ تتمہ آیت یہ ہے فَأُولَئِكَ هُمُ الْفَآئِزُونَ ﴿۱۷﴾ پارہ ۱۸ سورہ نور رکوع ۷۔ اور ترجمہ پوری آیت کا یہ ہے: اور جو کوئی اطاعت کرے اللہ اور اس کے رسول کی اور ڈرتا رہے اللہ سے اور تقویٰ اختیار کرے اس کا، پس وہی لوگ مراد کو پہنچنے والے۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ ہوگیا اصل میں يَخْشِي وَيَتَّقِي تھا۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ يُطِعمِ الخ اس سوال کا جواب ہے کہ مَنْ کی وجہ سے يُطِعمِ کی عین ساکن ہونی چاہئے حالانکہ وہ یہاں مکسور ہے؟ ۱۲ ارف

(۵) قولہ مابعد کے لام الخ یعنی لفظ اللہ کے لام کے ساتھ۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ فَعِلَ کی صورت، یعنی تَقِي تَائِ مفتوح وقاف مکسور اور ہاء مکسور میں۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ اَرْجِهْ آیت میں ہے قَالُوا اَرْجِهْ وَاخَاہْ وَآرْسَلْنَا فِي النَّدَائِ اِنْ حَشِيْنَا ﴿۱۷﴾ یعنی فرعون کے مصاحبین نے کہا کہ ڈھیل دے اس کو یعنی موسیٰ کو اور اس کے بھائی کو یعنی ہارون کو اور بھیج پرگنوں میں جمع کرنے والوں کو۔ سورہ اعراف رکوع ۱۲-۱۳ ارف

(۸) قولہ اَرْجِ، مِنَ الْاَرْجَاءِ يُقَالُ اَرْجَاهُ مِنْ بَابِ عَدَا۔ ۱۲ کذانی مختار الصحاح۔

(۹) قولہ عَصَوْ فِی قَوْلِهِ تَعَالَى اَوْصِرْبَتْ عَلَيْهِمُ الذَّلٰلَةُ وَالْمَسْكَنَةُ وَاَبَاءٌ وَاَبْنَاءٌ مِّنْ اللّٰهِ ذٰلِكَ بِاَنَّهُمْ كَانُوْا يَكْفُرُوْنَ بِاٰیٰتِ اللّٰهِ وَيَقْتُلُوْنَ النَّبِیْنَ بِغَيْرِ الْحَقِّ ذٰلِكَ بِمَا عَصَوْا وَاَكَانُوْا يَعْتَدُوْنَ ﴿۱۷﴾ (پارہ الم رکوع ۶)

(۱۰) قولہ بِمَا عَصَوْ الخ ماصدر یہ ہے اور ترجمہ یہ ہے کہ: ان کی (یعنی یہودیوں کی) نافرمانی اور حد سے تجاوز کے سبب۔ ۱۲ ارف

(۱۱) قولہ واو غیر مدہ، جیسا کہ مضاعف کے پہلے قاعدہ میں گزر چکا ہے اور عَصَوْ میں واو غیر مدہ ہے کیونکہ واو ساکن کے ماقبل کی حرکت واو کے موافق نہیں۔ ۱۲ ارف

ص (۱۶): اَنْمَنَّ (۱) ب: اَنْمَنَّ صیغہ متکلم مع الغیر مضارع معروف مضاعف ہے اَنْ کی وجہ سے منصوب ہے باب نصر سے نَمَدُّ کی طرح ہے اَنْ کا نون متکلم کے نون میں مدغم ہو گیا ہے۔

ص (۱۷): لُمْتَنَّنِي (۲) ب: صیغہ لُمْتَنَّنِي (۳) جمع مونث حاضر اثبات ماضی معروف اجوف ہے قُلْتُنَّ کی طرح باب نصر سے ہے اس کے آخر میں نون وقایہ اور یائے متکلم لگنے سے لُمْتَنَّنِي ہو گیا۔

ص (۱۸): اِمَّا تَرَيْنَّ (۴) ب: فتح سے صیغہ واحد مونث حاضر اثبات مضارع معروف بانون ثقیلہ مہوز عین و ناقص ہے دراصل تَرَيْنَّ تھا نون ثقیلہ کے باعث نون اعرابی حذف ہو گیا اور یاء کو جو غیر مدہ (۵) تھی اجتماع ساکنین بانون ثقیلہ کی وجہ سے کسرہ (۶) دے دیا تَرَيْنَّ ہوا۔ اور تَرَيْنَّ دراصل تَرَّيْنِ تھا، ہمزہ یَسَلُّ کے قاعدہ سے جو کہ افعال رویت میں وجوبی ہے گر گیا اور یاء تَرْمِيْنِ کے قاعدہ سے (گرگئی) اور پہلے لکھ چکا (۷) ہوں کہ نون تاکید جس طرح مضارع مثبت کے آخر میں لام تاکید کے بعد آتا ہے اسی طرح اِمَّا شرطیہ کے بعد بھی آتا ہے اسی قبیل سے اِمَّا تَرَيْنَّ ہے

ص (۱۹): اَلَمْ تَرَ (۸) ب: رُوِيَّةٌ سے صیغہ لَمْ تَرَ واحد مذکر حاضر نفی جحد بلم در فعل مستقبل معروف ہے تم اس کے جملہ صیغوں کے اعلا لات تصاریف افعال میں جان چکے (۹) ہو، ہمزہ استفہام آنے کی وجہ سے اَلَمْ تَرَ ہو گیا۔

ص (۲۰): قَالِيْنَ (۱۰) ب: ضَرْبٌ سے صیغہ جمع مذکر اسم (۱۱) فاعل ناقص ہے بمعنی دشمن رکھنے والے قَالِيْنَ تھا رَامِيْنَ کے قاعدہ سے تعلیل کی گئی ہے اگرچہ یہ صیغہ مشکل نہیں لیکن بسا اوقات دوسری زبان کے دوسرے لفظ کے ساتھ اشتراک کے باعث صیغہ میں اجنبیت پیدا ہو جاتی ہے تو چونکہ قَالِيْنَ ایک قسم کے فرش کو کہتے ہیں (۱۲) اس لئے اس صیغہ میں اشکال پیدا ہو گیا۔

(۱) قوله اَنْ نَّمَنَّ في قوله تعالى: وَتُرِيدُ اَنْ نَّمَنَّ عَلَى الَّذِيْنَ اسْتَضَعُّوْا فِي الْاَرْضِ وَنَجَعْلَهُمْ اٰيَةً وَنَجَعْلَهُمُ الْاَوَّلٰى اَشْيٰءٍ (پارہ ۲۰ سورہ قصص رکوع ۱) اَلْمَنَّ مصدر سے ہے یعنی احسان کرنا۔ ۱۲ ارف

(۲) قوله لُمْتَنَّنِي في قوله تعالى: قَالَتْ قَدْ لَبِئْتَ اَلَّذِيْ لُمْتَنَّنِيْ فِيْهِ ۗ وَ لَقَدْ رَاوَدْتُهُ عَنْ نَفْسِهٖ فَاسْتَعْصَمَ ۗ (پارہ ۱۳ سورہ یوسف رکوع ۲-۳) ۱۲ ارف

(۳) قوله لُمْتَنَّنِي مصدره اَللُّوْمُ وَ اَلْمَلَامَةُ۔ ۱۲ ارف

(۴) اِمَّا تَرَيْنَّ یعنی اگر تو دیکھے (حضرت مریم سے خطاب ہے) فی قوله تعالى: فَكَلِمٰٓةٍ وَّ اَشْرٰٓءِ وَّ قَرٰٓءِ عِيْنًا ۗ فَاَمَّا تَرٰٓيْنَ مِنَ الْبَشَرِ اٰحَدًا ۗ لَقَوْلِ رَآٰئِيْ نَدَرْتُ لِلرَّحْمٰنِ صَوْمًا ۗ فَلَنْ اَكَلِمَ الْيَوْمَ اَنْسِيًّا ۗ (پارہ ۱۶ سورہ مریم رکوع ۲-۳) ۱۲ ارف

(۵) قوله غیر مدہ تھی، کیونکہ ما قبل یاء کی حرکت یاء کے موافق نہیں۔ ۱۲ ارف

(۶) قوله کسرہ دے دیا جیسے پیچھے گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۷) اَلَمْ تَرَ، یعنی کیا تم نے نہیں دیکھا۔ وتمامہ اَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِاَصْحٰبِ الْفَيْلِ ۗ (پارہ ۳۰-۳۱) ۱۲ ارف

(۸) قوله جان چکے ہو، لہذا یہاں تعلیل بیان کرنے کی ضرورت نہیں تم خود نکال لو۔ ۱۲ ارف

(۹) قوله قَالِيْنَ حضرت لوط علیہ السلام کے قصہ میں ہے کہ حضرت لوط علیہ السلام نے اپنی قوم سے فرمایا اِنِّیْ لَعَبْدٌ مِّنْ الْقَالِيْنَ ۗ، یعنی میں البتہ تمہارے عمل سے بیزار ہوں، سورہ شعراء رکوع ۹-۱۲ ارف

(۱۰) قوله قَالِيْنَ جمع الخ اس کا واحد قَالَ ہے جو دراصل قَالِيٌّ تھا اِم کے قاعدہ سے تعلیل ہو کر قَالَ ہو گیا۔ مصدره اَلْقَلَى بکسر القاف والالف المقصورة والقلاء بالفتح والمد وهو البغض وبابه من ضرب۔ ۱۲ مختار الصحاح، بايضاح

(۱۲) قوله کہتے ہیں، یعنی فارسی وارد میں۔ ۱۲ ارف

جس زمانہ میں، میں رامپور تھا بریلی (۱) کا ایک طالب علم رامپور (۲) آیا ہوا تھا اور مجھ سے شرح ملا (۳) پڑھتا تھا اور قبل ازیں بریلی میں مجھ سے کتب صرف پڑھ چکا تھا اپنی عادت کے مطابق میں نے اسے صیغے بیان کرنے کی مشق کرائی ہوئی تھی، اور اس نے مشکل صیغے یاد کر رکھے تھے رامپور کا ایک مہتمی طالب علم اس طالب علم سے مناظرہ کے لئے تیار ہو گیا اس بے چارہ نے عدم مساوات اور بتاؤں بین الدرجتین (۴) کا لہجہ (۵) کا بہت عذر کیا لیکن رامپوری نے ایک نہ سنی۔ سمجھا اور طلباء کا دستور ہے کہ ایسے مواقع پر سوال کی ابتداء اپنی ہی طرف سے کرنے میں مصلحت سمجھتے ہیں اس بے چارہ نے اسی دستور کے مطابق مناظرہ کا آغاز اس طرح کیا کہ رامپوری سے پوچھا کہ ”آسمان“ کیا صیغہ ہے؟ سنتے ہی رامپوری کی عقل چکر اگئی اپنے ذہن کو بہت گردش (۶) دی (لیکن) اس کی سیر (۷) اس صیغہ کے کسی برج (۸) تک نہ پہنچ سکی، اور خمسہ متخیرہ (۹) کی طرح حیران رہ گیا۔ اس کا سبب وہی اشتراک لفظی ہے ورنہ صیغہ مشکل نہیں اَفْعَلَان (۱۰) کے وزن پر اسم تفضیل کا تشبیہ ہے وقف کے باعث نون ساکن ہو گیا۔ اور یہ بھی (۱۱) ممکن ہے کہ باب افعال سے صیغہ تشبیہ مذکور غائب ماضی معروف ہو کہ آخر میں نون وقایہ اور یائے متکلم تھی

(۱) قولہ بریلی ہندوستان کے صوبہ یوپی کا مشہور شہر ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ شرح ملا، غالباً ملا جامی کی مشہور کتاب شرح جامی مراد ہے۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ بین الدرجتین یعنی اپنے اور اس مہتمی طالب علم کے درجوں کے درمیان، اور یہ لفظ یہاں برسبیل ایہام ذکر کیا گیا ہے، اور ایہام علم بلاغت کی اصطلاح میں اس کو کہتے ہیں کہ کوئی لفظ ایسا ذکر کیا جائے جس کے دو معنی ممکن ہوں، ایک قریب اور دوسرے بعید، اور مراد معنی بعید ہوں، یہاں لفظ درجہ بھی ایسا ہی ہے کہ اس کے ایک تو معنی بعید ہیں یعنی مرتبہ اور ایک معنی قریب ہیں جو فن ہیئت کی اصطلاح کے اعتبار سے ہیں کیونکہ علماء ہیئت نے فلک کے مفروضہ دائروں کو تین سو ساٹھ حصوں پر منقسم کیا ہوا ہے اور ہر حصہ کو ایک درجہ کہتے ہیں اور یہ ایہام لفظ آسمان کی مناسبت سے کیا گیا ہے جو کہ آگے آرہا ہے۔

(۴) قولہ کالمشرقین یعنی مشرق و مغرب، اور مغرب کو مشرق کہنا تغلیب کے طور پر ہے اور تغلیب اس کو کہتے ہیں کہ دو متقابل چیزوں میں سے ایک کو جو فی نفسہ غالب ہو غالب قرار دے کر شیء مغلوب پر بھی غالب کے اسم کا طلاق اس طرح کریں کہ شیء غالب کے اسم کا تشبیہ بنا دیں، جیسے مشرق و مغرب کو مشرقین کہنا اس لحاظ سے کہ مشرق کو مغرب پر فوقیت حاصل ہے اور جیسے ابوین ماں باپ کو کہنا اس لحاظ سے کہ اب کو ام پر بلحاظ ذکورۃ فوقیت حاصل ہے اور یہاں بھی لفظ مشرقین کا ذکر لفظ آسمان کی مناسبت سے ہے اور اسی مناسبت سے آگے بھی کئی لفظ آ رہے ہیں جو علم ہیئت کی اصطلاحات ہیں کیونکہ علم ہیئت میں افلاک کی حرکات اور ہیئتوں سے بحث کی جاتی ہے۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ گردش، لفظ چکر و گردش دونوں میں ایہام ہے جو لفظ آسمان کی مناسبت سے ہے کیونکہ دونوں کے معنی قریب تو حرکت مستدیرہ کے ہیں، اور معنی بعید مجازی ہیں یعنی ذہن کو کسی امر میں غور و فکر کی طرف متوجہ کرنا، اور یہاں یہی مراد ہیں۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ سیر، لغتہ چلنا، اور فن ہیئت کی اصطلاح میں فلک کی حرکت ہو کہتے ہیں۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ برج، لغتہ میں قصر اور محل کو کہتے ہیں اور فن ہیئت کی اصطلاح میں فلک کے بارہ مساوی حصوں میں سے ہر ایک حصہ کو برج کہتے ہیں جمع بروج ہے۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ خمسہ متخیرہ، سات مشہور سیاروں میں سے پانچ سیاروں کے مجموعہ کا نام ہے، اور پانچ یہ ہیں عطارد، زہرہ، مشتری، مریخ، زحل، اور ان کو متخیرہ اس لئے کہتے ہیں کہ قدیم علماء ہیئت کی تحقیق یہ ہے کہ پانچ سیارے کبھی کبھی اپنی حرکت عادیہ کو چھوڑ کر پیچھے ہٹنے لگتے ہیں اور پھر حسب معمول آگے کو بڑھنے لگتے ہیں اور باقی دو سیارے شمس و قمر ہیں۔ ۱۲ حاشیہ

(۹) قولہ اَفْعَلَان، یعنی سَمَا یَسْمُو سَمُوَا کے اسم تفضیل اسمی کا تشبیہ ہے لیکن اس پر یہ اعتراض ہے کہ اَسْمٰی کا تشبیہ اَسْمٰیَان ہے نہ کہ اَسْمَان کیونکہ الف تشبیہ سے قبل واؤ یائے ماقبل مفتوح میں تغلیل نہیں ہوتی جیسا کہ ساتویں قاعدہ کی شرائط میں گذر چکا ہے۔

(۱۰) قولہ اور یہ بھی الخ اس توجیہ پر بھی اعتراض ہوتا ہے کہ باب افعال کی ماضی معروف کا تشبیہ اَسْمٰیَان ہے نہ کہ اَسْمَا وَجہ وہی ہے جو اوپر بیان ہوئی کہ الف تشبیہ سے قبل واؤ یائے متحرک ماقبل مفتوح میں ساتواں قاعدہ جاری نہیں ہوتا۔ نیز مصنف رحمۃ اللہ علیہ کی فرمودہ دونوں توجیہات پر یہ اعتراض بھی ہوتا ہے کہ اگر دونوں توجیہات صحیح تسلیم بھی کر لی جائے تب بھی یہ لفظ اَسْمَان بقصر الہمزہ ہوتا ہے نہ کہ اَسْمَان بحد الہمزہ حالانکہ دعویٰ ہمزہ ممدودہ کا ہے۔ سوال: دونوں توجیہات اس طرح صحیح قرار دی جاسکتی ہیں کہ اس لفظ کا مادہ س م و کی بجائے ا، س، م، قرار دیا جائے۔ اس صورت میں مذکورہ اعتراضات میں سے کوئی اعتراض واقع نہیں ہوتا۔ جواب: مادہ ا، س، م، سے نہ کوئی فعل عربی زبان میں آتا ہے اور نہ کوئی مشتق لہذا لفظ آسمان کو نہ باب افعال کی ماضی قرار دیا جاسکتا ہے نہ اسم تفضیل کا صیغہ تشبیہ۔ ۱۲ ارف

یاء حذف ہوگئی اور نون کا کسرہ وقف کی وجہ سے گر گیا۔^(۱) اور لفظ قَالَيْنَ میں دو احتمال اور ہیں ایک یہ کہ باب مفاعلہ سے قَالِي يُقَالِي ناقص کا صیغہ جمع مونث امر حاضر معروف ہو اور قَلِي^(۲) بمعنی دشمنی کرنا سے ماخوذ ہو، دوسرا یہ کہ اسی باب سے واحد مونث (امر) حاضر معروف ہو آخر میں نون وقایہ ویائے متکلم لگ کر یاء حذف ہوگئی اور نون وقایہ کا کسرہ وقف کے باعث گر گیا لیکن یہ دونوں احتمال قرآن مجید میں جاری نہیں ہو سکتے کیونکہ اِنِّي بَعْدَكُمْ مِنَ الْقَالِيَيْنِ^(۳) معرف باللام واقع^(۴) ہوا ہے۔ قَوْلَيْنِ جو کتاب مشہور جو اناموئی^(۵) کا پہلا صیغہ ہے وہ (بھی) اسی باب^(۵) سے جمع مونث غائب اثبات ماضی مجہول ہے۔

فائدہ:

کتاب مذکور میں اکثر صیغوں کے اعلالات غلط بیان کر دیئے گئے ہیں اس لئے یہ کتاب محققین کے نزدیک مقبول نہیں۔
ص (۲۱): اَشُدَّ^(۶) جو بَلَّغَ اَشُدَّہ میں ہے۔ ب: شدت بمعنی قوت کی جمع ہے جیسے: نعمت کی جمع انعم^(۷)، کذافی البیضاوی، اور قاموس میں یہ احتمال بھی لکھا ہے کہ شد کی جمع ہو جو قوت ہی کے معنی میں ہے۔
ص (۲۲): لَمْ يَكُ^(۸)۔ ب: دراصل لَمْ يَكُنْ تھا چونکہ قاعدہ ہے کہ فعل ناقص کا آخری نون بوقت جواز مجاز الحذف ہے اس لئے نون کو حذف کر دیا گیا لَمْ اَكُ^(۹) لَمْ نَكُ، اِنْ يَكُ بھی^(۱۰) قرآن مجید میں واقع ہوئے ہیں۔
ص (۲۶): يَهْدِي^(۱۱)۔ ب: افتعال سے صیغہ واحد مذکر غائب اثبات فعل مضارع معروف ناقص ہے دراصل

(۱) قولہ گر گیا، اوپر کے حاشیہ میں واضح ہو چکا ہے کہ مصنف رحمۃ اللہ علیہ نے جو دو تو جیہیں لفظ آسْمَانِ کی ذکر کی ہیں ان میں سے کوئی بھی اشکال سے خالی نہیں اس لئے ناچیز راقم کی رائے میں اس لفظ کی صحیح توجیہ یہ ہے کہ مادہ س م و سے باب افعال کا واحد مذکر غائب ماضی معروف ہے نہ کہ تشبیہ۔ اخیر میں نون وقایہ اور یائے متکلم تھی یاء حذف ہوگئی، اور نون وقف کے باعث ساکن ہو گیا، اَسْمَانِ ہوا پھر اَسْمَانِ کے شروع میں ہمزہ استفہام داخل ہوا جس کے باعث دو ہمزہ متحرکہ اول کلمہ میں جمع ہو گئے، ہمزہ ثانیہ کو الف سے بدل دیا جیسا کہ اَلَانَ میں بدلا گیا ہے، اَسْمَانِ ہوا، اور باب افعال سے اَسْمَا اِسْمَاءَ کے معنی ”بلند کرنا“ ہیں لہذا آسمان کا ترجمہ ہوا ”کیا اس نے مجھے بلند کیا“ واللہ اعلم۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ قَلِي باب ضرب کا مصدر ہے۔ بکسر القاف و فی آخرہ الف مقصورة۔ ۱۲ منجد

(۳) قولہ واقع ہوا ہے اور فعل معرف باللام نہیں ہو سکتا۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ اسی باب یعنی باب مفاعلہ سے۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ اَشُدَّ فی قولہ تعالیٰ: **وَلَسَابِكُمْ اَشُدَّ اَاتَيْنَهُ حُكْمًا وَعِلْمًا** وَ كَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ^(۱۱) سورہ یوسف رکوع ۳۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ اَنْعَمُ مطلب یہ ہے کہ اَشُدَّ بھی دراصل اَشُدُّ بروزن اَنْعَمُ تھایمُذ کے قاعدہ سے اَشُدُّ ہوا۔ اور قرآن کریم میں مفعول بہ واقع ہونے کی وجہ سے منصوب ہو گیا اور مضاف ہونے کے باعث تنوین ساقط ہوگئی۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ لَمْ يَكُ فی قولہ تعالیٰ: **فَلَمْ يَكُ يَنْفَعُهُمْ اِيْمَانُهُمْ لَمَّا آذَابْنَا سَاءَ سُنَّتَ اللّٰهِ الَّتِي قَدْ خَلَتْ فِي عِبَادِهِ** وَ خَسِرْتُمْ اَلْاَنْفُسَ الَّتِي كُفِرْتُمْ^(۱۲) پارہ ۱۱ سورہ مومن کی آخری آیت رکوع ۹۔ ۱۲ ارف

(۸) قولہ لَمْ اَكُ اَلْحَمْدُ اَكُ کی مثال سورہ مریم میں ہے: **قَالَتْ اَنْ يَكُونَ لِي غُلْمٌ وَلَمْ يَسْسِنِي بَشَرًا لَمْ اَكُ بَعِيًّا** رکوع ۱۲ اور لَمْ نَكُ کی مثال سورہ مدثر کے دوسرے رکوع

میں ہے: **قَالُوا لَمْ نَكُ مِنَ الْمُصَلِّينَ** وَ لَمْ نَكُ نَطْعُمُ الْاِسْكِيْنَ^(۱۳) اور اِنْ يَكُ کی مثال سورہ مومن کے چوتھے رکوع میں ہے **وَ اِنْ يَكُ صَادِقًا يُصِيبْكُمْ بَعْضُ الَّذِي يَبْعُدُكُمْ اِنْ**

اللّٰهَ لَا يَهْدِي مَنْ هُوَ مُسْرِفٌ كَذَّابٌ^(۱۴) حاشیہ (۱۰) قولہ بھی، وہ کذا قولہ تعالیٰ **وَلَا تَكُ فِي ضَيْقٍ مِّمَّا يَمْكُرُونَ**۔

(۱۱) قولہ ۲۶ چونکہ صیغہ ۲۲ کے بیان میں مزید تین صیغوں لَمْ اَكُ لَمْ نَكُ اِنْ يَكُ کا بیان بھی ہو گیا ہے اس لئے انہیں بھی شمار کر کے صیغہ ہذا ۲۶ واں ہوا۔

(۱۲) قولہ يَهْدِي فی قولہ تعالیٰ: **اَمْنٌ لَا يَهْدِي اِلَّا اَنْ يُّهْدَىٰ فَمَا لَكُمْ كَيْفَ تَحْكُمُونَ** پارہ ۱۱ سورہ یونس رکوع ۴۔ ۱۲ حاشیہ

یَهْتَدِي تھاجونکہ افتعال^(۱) کا عین کلمہ دال تھا تاء کو دال سے بدل کر دال میں ادغام کیا اور فاء کو کسرہ دے دیا يِهْدِي ہو اور فتح بھی جائز ہے يِهْدِي بھی کہہ سکتے ہیں۔

ص (۲۷): يَخْصِمُونَ^(۲) - ب: دراصل يَخْتَصِمُونَ تھا، عین افتعال کی جگہ صاد ہونے کے باعث يِهْدِي کا سا عمل کر دیا گیا ان دونوں صیغوں کے قاعدہ کا بیان ابواب کی گردانوں میں ہو چکا ہے۔

ص (۲۸): وَدَّكَرَ^(۳) - ب: دراصل اِذْ تَكَرَّرَ تھا، فائے افتعال ذال ہونے کے باعث تاء کو دال سے بدلا اور ذال کو دال سے بدل کر دال میں ادغام کر دیا۔^(۴)

ص (۲۹): مُدَّكِرٌ^(۵) - ب: اسی باب سے ہے اور تصاریف ابواب میں تم جان چکے ہو کہ یہاں فک ادغام (یعنی) اِذْ دَكَرَ اور دال کو ذال سے بدل کر ادغام (یعنی) اِذْ كَرَّ بھی جائز ہے۔

ص (۳۰): تَدْعُونَ^(۶) - ب: افتعال سے ناقص واوی صیغہ جمع مذکر (حاضر) اثبات مضارع معلوم ہے دراصل تَدْتَعِيُونَ تھا فاء کے دال ہونے کے باعث تاء دال ہو کر دال اول میں مدغم ہو گئی اور یاء بقاعدہ تَرْمُونَ حذف ہو گئی۔

ص (۳۱): مُزْدَجَرٌ^(۷) - ب: افتعال سے مصدر میم صحیح^(۸) ہے، دراصل مُزْتَجَرٌ تھا فاء^(۹) کے زاء ہونے کے باعث تادال سے بدل گئی اور وزن کے اعتبار سے صیغہ مفعول و ظرف بھی ہو سکتا ہے۔ قاعدہ^(۱۰) کا بیان ابواب کی گردانوں میں ہو چکا ہے۔

ص (۳۲): فَمِنْضَطْرٌّ^(۱۱) - ب: افتعال سے اُضْطَرٌّ صیغہ واحد مذکر غائب اثبات ماضی مجہول مضاعف ہے ہمزہ وصل درمیان میں آنے کے باعث گر گیا اور نون ساکن^(۱۲) اَلْسَاكِنُ اِذَا حُرِّكَ حُرِّكَ بِالْكَسْرِ کے قاعدہ سے مکسور ہو گیا اور تائے افتعال ضاد^(۱۳) کے باعث طاء سے بدل گئی۔

(۱) قولہ افتعال، یہ قاعدہ اور اگلے صیغہ کا قاعدہ باب افتعال کے قواعد میں مفصل بیان ہو چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ يَخْصِمُونَ فی قولہ تعالیٰ: مَا يَنْظُرُونَ اِلَّا صِيْحَةً وَاَحَدًا تَاْخُذُهُمْ وَهُمْ يَخِصِمُونَ ۝ سورہ یاسین - ۱۲ حاشیہ

(۳) قولہ وَدَّكَرَ فی قولہ تعالیٰ: وَقَالَ الَّذِي نَجَا مِنْهُمَا وَادَّكَرَ بَعْدَ امْرَاَتِهِ اِنَّا اَنْتَ بِنَايَ الْيَوْمِ فَاسْئَلُوكَ ۝ سورہ یوسف رکوع ششم - ۱۲ ارف

(۴) قولہ کر دیا اور ہمزہ وصل لحوق واو کے باعث تلفظ سے گر گیا۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ مُدَّكِرٌ فی قولہ تعالیٰ: وَلَقَدْ يَسَّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مُدَّكِرٍ ۝ پارہ قال فما خطبکم سورہ قمر میں یہ آیت کئی بار آئی ہے۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ تَدْعُونَ فی قولہ تعالیٰ: فَلَمَّا رَاَوْهُ زُلْفَةً سَيِّئَتْ وُجُوْهُ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا وَقِيلَ لَهُمْ هٰذَا الَّذِيْ كُنْتُمْ بِهٖ تَدْعُوْنَ ۝ سورہ ملک رکوع دوم - ۱۲ ارف

(۷) قولہ مُزْدَجَرٌ فی قولہ تعالیٰ: وَلَقَدْ جَاءَهُمْ مِنَ الْاَنْبِيَاءِ مَا فِيْهِ مُزْدَجَرٌ ۝ پارہ قال فما خطبکم سورہ قمر رکوع اول - ۱۲ ارف

(۸) قولہ صحیح یعنی معتل وغیرہ نہیں۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ فاء یعنی افتعال کا فاء کلمہ زاء تھی۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ قاعدہ یعنی تائے افتعال کو دال سے بدلنے کا قاعدہ۔ ۱۲ ارف

(۱۱) قولہ فَمِنْضَطْرٌّ فی قولہ تعالیٰ: فَمِنْضَطْرٌّ غَيْرٌ بَارِعٌ وَلَا عَادٍ فَلَا اِسْمَ عَلَيْهِ ۝ اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۝ سورہ بقرہ رکوع ۲۱ - ۱۲ حاشیہ

(۱۲) قولہ نون ساکن یعنی من کانون۔ ۱۲ ارف

(۱۳) قولہ ضاد کے باعث مفصل قاعدہ ابواب کی گردانوں میں باب افتعال کے بیان میں گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

ص (۳۳): مَضْطَرُّرْتُمْ^(۱) - ب: قرآن مجید میں اِلَّا مَا اضْطَرُّرْتُمْ اِلَيْهِ ہے افتعال سے مضاعف صیغہ جمع مذکر حاضرات ماضی مجہول ہے۔ ہمزہ وصل درمیان میں آنے کے باعث گرا اور ما کا الف ساکنین کے باعث اورتائے افتعال ضاد کے باعث طاء ہو گئی۔

ص (۳۴): فَمَسْطَاعُوا^(۲) - ب: دراصل فَمَا اسْتَطَاعُوا تھا، استفعال سے صیغہ جمع مذکر غائب نفی ماضی معروف اجوف واوی ہے تائے استفعال حذف^(۳) کر دی گئی اور ہمزہ وصل درمیان میں ہونے کے باعث اور ما کا الف ساکنین کے باعث گر گیا۔ فَمَا اسْتَطَاعُوا ہوا۔

ص (۳۵): لَمْ تَسْطِعْ^(۴) - ب: دراصل لَمْ تَسْتَطِعْ تھا تاء حذف^(۵) کر دی گئی اور اعلال لَمْ يَسْتَقِمُ کی طرح ہے۔

ص (۳۶): مُضِيًّا^(۶) - ب: مَضِي يَمْضِي کا مصدر ناقص ہے دراصل مُضِيًّا تھا بقاعدہ مَرْمِي اعلال کیا گیا اور اس میں کسرہ فاء بھی جائز ہے۔

ص (۳۷): عَصِيَّهُمْ^(۷) - ب: عَصَا کی جمع عَصِيٌّ ہے دراصل عَصَوُ تھا بقاعدہ دِلِي دونوں واویاء سے بدل کر ماقبل کے ضمے کسرہ سے بدل گئے۔

ص (۳۸): لَنْسَفَعًا^(۸) - ب: لَنْسَفَعَنَّ بروزن لَنْفَعَلَنَّ صیغہ متکلم مع الغیر لام تاکید بانون خفیفہ ہے کبھی نون خفیفہ کو تنوین کی مشابہت کے باعث اس کی صورت میں لکھ دیتے ہیں (یہاں) اسی طرح لکھا گیا اسی لئے صیغہ میں اشکال پیدا ہو گیا۔

ص (۳۹): نَبِغٍ^(۹) - ب: نَبِغِي مثل نَرْمِي ہے یاء کو اس قاعدہ سے حذف کیا گیا ہے کہ حالت وقف میں ناقص کے آخر سے حرف علت کا حذف جائز ہے اور محققین علم صرف نے لکھا ہے کہ علی الاطلاق عرب کا محاورہ ہے کہ بغیر جزم ووقف کے بھی يِدْعُو، يَرْمِي كُوَيْدُءٌ، يَرِّمُ کہہ دیتے ہیں۔

(۱) مَضْطَرُّرْتُمْ فی قوله تعالى: وَمَا لَكُمْ اَلَّا تَأْكُلُوا مِمَّا ذُكِرَ اسْمُ اللّٰهِ عَلَيْهِ وَقَدْ فَصَّلَ لَكُمْ مَا حَرَّمَ عَلَيْكُمْ اِلَّا مَا اضْطَرُّرْتُمْ اِلَيْهِ ۗ سورة النعام رکوع ۱۳-۱۲ ارف

(۲) قوله فَمَسْطَاعُوا فی قوله تعالى: فَمَا اسْتَطَاعُوا اَنْ يَّظْهَرُوْا وَاَسْتَطَاعُوا لَهٗ تَقَبُّا ۗ سورة كهف رکوع ۱۱-۱۲ ارف

(۳) قوله حذف، اس کا قاعدہ بھی باب استفعال کے بیان میں گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۴) قوله لَمْ تَسْطِعْ فی قوله تعالى: حِكَايَةَ عَنِ الْخَضِرِ عَلَيْهِ السَّلَامُ ذٰلِكَ تَاْوِيْلُ مَا لَمْ تَسْطِعْ عَلَيْهِ صَبْرًا ۗ سورة كهف رکوع ۱۰-۱۲ ارف

(۵) قوله کر دی گئی، اس کا قاعدہ بھی وہی ہے جو فَمَا اسْتَطَاعُوا میں ہے اور باب استفعال کے بیان میں گزر چکا ہے۔ ۱۲ ارف

(۶) قوله مُضِيًّا فی قوله تعالى: وَلَوْ نَشَاءُ لَمَسَخْنٰهُمْ عَلٰی مَكَانَتِهِمْ فَمَا اسْتَطَاعُوا مُضِيًّا وَاَلَا يَرْجِعُوْنَ ۗ سورة يس رکوع ۵-۱۲ ارف

(۷) قوله عَصِيَّهُمْ فی قوله تعالى: فَالْقَوَا جِبَالَهُمْ وَعَصِيَّهُمْ وَقَالُوْا بَعْزَةٌ فَنَزَعُوْنَ اِنَّآ لَنَحْنُ الْعٰلِبُوْنَ ۗ سورة الشعراء رکوع ۳-۱۲ ارف

(۸) قوله لَنْسَفَعًا فی قوله تعالى: لَنْسَفَعًا بِالنَّاصِيَةِ ۗ نَاصِيَةٌ كَاذِبَةٌ خَاطِئَةٌ ۗ سورة علق پارہ عم۔ (ترجمہ) گھسیٹیں گے چوٹی پکڑ کر، کیسی چوٹی، چوٹی گنہگار (از ترجمہ شاہ عبدالقادر) سَفَعٌ بِنَاصِيَتِهِ قَبْضٌ عَلَيَّهَا فَاجْتَذَبَهَا بِرَفْعٍ۔ (مختار الصحاح والنجد) ۱۲ ارف

(۹) قوله نَبِغٍ فی قوله تعالى: ذٰلِكَ مَا كُنَّا نَبِغُ ۗ فَارْتَدَّ عَلٰى اٰثَارِهِمَا قَصَصًا ۗ سورة كهف رکوع ۹-۱۲ ارف

ص (۴۰): غَوَاشٍ^(۱)۔ ب: غَاشِيَةٌ^(۲) کی جمع ہے۔ قاعدہ جَوَازٍ پر عمل کیا گیا ہے۔ اس جیسے صیغوں کی تعلیل میں ایک طویل بحث ہے۔ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ تمیماً لافادۃً (اسے بھی) سر کریں، جَوَازٍ جیسی مثالوں میں بحالت رفع وجر یاء حذف^(۳) ہو کر عند عدم الاضافة واللام تنوین آجاتی ہے اور بحالت نصب مطلقاً^(۴) یا مفتوح ہوتی ہے کہا جاتا ہے جَاءَ تُنِي جَوَازٍ وَمَرَرْتُ بِجَوَازٍ وَرَأَيْتُ جَوَازِي^(۵) اور اضافت ولام کے وقت رفعاً وجرّاً آخر میں یاء ساکن ہوتی ہے جیسے: جَاءَ تُنِي جَوَازٍ الْجَوَازِي وَمَرَرْتُ بِالْجَوَازِي کس اشکال وارد ہوتا ہے کہ یہ وزن صیغہ منتہی المجموع کا ہے جو منع صرف کے نو اسباب میں سے ہے (لہذا) چاہئے کہ اس میں تنوین مطلقاً^(۶) نہ آئے^(۷) اور یاء کبھی حذف^(۸) نہ ہو چنانچہ اسم تفضیل اَوَّلِي وَاَعْلِي وغیرہ میں الف اسی لئے حذف نہیں ہوا کہ منع صرف کے باعث جس کی علت وزن فعل ووصف ہے، ان میں تنوین^(۹) نہیں آئی تھی۔ اس کا جواب یوں دیا گیا ہے کہ اصل اسماء میں انصراف ہے، پس ہر اسم کی اصل منصرف نکلے گی۔ لہذا یہاں^(۱۰) اصل باتنوین نکال کر بحالت نصب میں یاء چونکہ قاص کے قاعدے سے ساقط نہیں ہوتی تو وزن^(۱۱) منتہی المجموع میں کوئی خلل نہ آیا۔ لہذا کلمہ غیر منصرف ہو کر تنوین حذف ہوگئی، اور حالت رفع وجر میں یاء چونکہ قاص^(۱۲) کے قاعدہ سے گرگئی، تو جَوَازٍ بروزن مفرد سلام وکلام ہو کر وزن منتہی المجموع باطل ہو گیا اور یہاں^(۱۳) منع صرف کا مدار اسی پر تھا، لہذا کلمہ منصرف باتنوین رہا اور حذف یاء قائم رہا۔ اور اَعْلِي اور اس کی امثال میں اصل باتنوین نکالی تھی، لیکن الف التقائے ساکنین باتنوین کے باعث گر جانے کے بعد بھی سبب منع صرف زائل نہ ہوا، کیونکہ یہاں^(۱۴) سبب منع صرف دو چیزیں ہیں: (۱) وصف، کہ جس میں کسی قسم کا خلل واقع نہیں ہوا۔

(۱) قوله غَوَاشٍ في قوله تعالى: لَهُمْ مِنْ جَهَنَّمَ مِهَادٌ وَمِنْ فَوْقِهِمْ غَوَاشٍ ۗ وَكَذَلِكَ نَجْزِي الظَّالِمِينَ ۝ سورة اعراف رکوع ۵-۱۲ ارف

(۲) قوله غَاشِيَةٌ مونث الغاشي وهو الغطاء والغاشية من اسماء القيامة ايضاً لانها تغطي بافراعها۔ ومصدره الغشاوة بابه فرح۔ ۱۲ کذانی مختار الصحاح۔

(۳) قوله حذف الخ بوجه اجتماع ساکنين۔ ۱۲ ارف

(۴) قوله مطلقاً یعنی خواه اضافت یا لام تعریف ہو یا نہ ہو۔ ۱۲ ارف

(۵) قوله جَوَازِي وَكَذَلِكَ رَأَيْتُ الْجَوَازِي وَجَوَازِيكُمْ۔ ۱۲ ارف

(۶) قوله جیسے الخ اور بوقت اضافت جَاءَ تُنِي جَوَازِيكُمْ وَمَرَرْتُ بِجَوَازِيكُمْ۔ ۱۲ ارف

(۷) قوله مطلقاً، یعنی خواه حالت نصب ہو یا رفع ہو یا جر۔ ۱۲ ارف

(۸) قوله نہ آئے، کیونکہ غیر منصرف تنوین کو قبول نہیں کرتا۔ ۱۲ ارف

(۹) قوله حذف نہ ہو، کیونکہ علت حذف جو اجتماع ساکنین باتنوین ہے اس صورت میں نہیں پائی جاتی۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قوله نہیں الخ چنانچہ اجتماع ساکنین بھی نہ پایا گیا جو کہ علت حذف ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۱) قوله یہاں یعنی جَوَازٍ اور اس کی امثال میں۔ ۱۲ ارف

(۱۲) قوله وزن منتہی المجموع، جو کہ دو سبب کے قائم مقام ہے جیسا کہ نحو میں پڑھ چکے ہو۔ ۱۲ ارف

(۱۳) قوله قاص کے قاعدہ سے، یہ وہی قاعدہ ہے جو رام میں جاری ہوتا ہے لیکن عجیب بات ہے کہ مصنف رحمۃ اللہ علیہ علام نے یہ قاعدہ صراحتاً پوری کتاب میں کہیں ذکر نہیں کیا، البتہ جَوَازٍ کے قاعدہ کے بیان میں ہم نے اس قاعدہ کی ایک توجیہ ذکر کی ہے وہ مقام دوبارہ دیکھ لیا جائے۔ ۱۲ ارف

(۱۴) قوله یہاں یعنی جَوَازٍ اور اس کی نظائر میں۔ ۱۲ ارف

(۱۵) قوله یہاں یعنی اَعْلِي وَاَوَّلِي وغیرہ میں۔ ۱۲ ارف

(۲) وزن فعل، کہ جس کے لئے اس مقام (۱) پر یہ شرط ہے کہ ابتداء میں حروف اتین میں سے ایک ہو اور تاء (۲) کو قبول نہ کرے اور یہ بات (۳) سقوط الف کے باوجود باقی رہتی ہے (۴) پس علت منع صرف کے بقاء نے کلمہ کے منع صرف کا موجب ہو کر تنوین کو گرا دیا۔ (۵)

صاحب فصول اکبری نے اس اشکال سے خلاصی کے لئے ایک دوسری راہ اختیار کی کہ اس جمع کو قاض (۶) سے الگ کر کے اس کے لیے ایک اور قاعدہ مقرر کر دیا یعنی یہ کہ ایسی جمع ناقص میں کہ جو فَوَاعِلُ کے وزن صوری (۷) پر ہو حالت رفع و جر میں یاء (۸) کو حذف کر کے تنوین لگا دیتے ہیں چونکہ صاحب فصول اکبری کی تقریر میں سرے سے اشکال وارد نہیں ہوتا مومنوت بسیار (۹) کی تخفیف ہے لہذا اس کتاب میں ہم نے قاعدہ اسی طرح لکھا ہے۔ (۱۰)

(۱) قولہ اس مقام پر الخ تم نحو میں پڑھ چکے ہو کہ وزن فعل جو کہ منع صرف میں معتبر ہے اس کی دو قسمیں ہیں ایک وہ جو مختص بالفعل ہو اور اسم میں صرف منقول ہو کر کبھی آجاتا ہے جیسے شَمَّرَ (علی وزن المعروف) وَضُرِبَ (علی وزن المَجْمُول) اور دوسری وہ جو مختص نہ ہو بلکہ اسم میں منقول ہوئے بغیر بھی آتا ہو جیسے أَحْمَدُ يَشْكُرُ وَنَرَجَسَ وغیرہ جبکہ یہ علم ہوں، اس دوسری قسم کے موثر ہونے کے لئے دو شرطیں ہیں ایک یہ کہ اس کے اول میں حروف مضارع میں سے کوئی حرف ہو، دوسری یہ کہ اس کے آخر میں تائے تانیث نہ آتی ہو، اگر یہ دونوں شرطیں موجود ہوں گی تو وزن فعل منع صرف کے لئے موثر ہوگا، اور اگر ایک شرط بھی مفقود ہو جائے گی تو موثر نہیں ہوگا، پہلی شرط مفقود ہونے کی مثال يَعْمَدُ ہے کہ یہ اگرچہ وزن فعل ہے اور حرف مضارع بھی شروع میں موجود ہے لیکن چونکہ اس کے آخر میں تائے تانیث آتی ہے اور عرب قوی اولیٰ کو نَوَاقَةٌ يَعْمَلَةٌ کہتے ہیں اس لئے منصرف ہے۔ اب یہ سمجھو کہ اَعْلَىٰ اور اَوَّلَىٰ بھی وزن فعل کی دوسری قسم میں داخل ہیں اور ان میں مذکورہ دونوں شرطیں موجود ہیں خواہ الف حذف ہو یا نہ ہو، تو وزن فعل جو ان میں پایا جا رہا ہے ضرور موثر ہوگا۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ تاء یعنی آخر میں تائے تانیث کو قبول نہ کرتا ہو، احتراز ہے يَعْمَدُ سے کہ اس کا مونث يَعْمَلَةٌ آتا ہے۔ ۱۲ ارف (۳) قولہ بات، یعنی شرط مذکور۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ رہتی ہے کیونکہ اعلیٰ و اولیٰ کے اول میں ہمزہ مفتوحہ موجود ہے جو حروف اتین میں سے ہے اور ان کے آخر میں تائے تانیث نہیں لگ سکتی۔ ۱۲ ارف

(۵) قولہ گرا دیا، اور جب تنوین گر گئی تو اجتماع ساکنین باقی نہ رہا جو حذف الف کی علت تھا اس لئے الف اپنی جگہ قائم رہا۔ ۱۲ ارف

(۶) قَاضٍ سے یعنی قَاضٍ کے قاعدہ سے۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ وزن صوری، یعنی الف سے پہلے دو حرف مفتوح اور بعد میں ایک حرف مکسور لام کلمہ سے پہلے ہو جیسے مَفَاعِلُ، اَفَاعِلُ وغیرہ۔ اب یہ سمجھو کہ اہل عربیت کے نزدیک

وزن الفاظ کی تین قسمیں ہیں۔ وزن صرفی، وزن صوری، وزن عروضی۔ وزن صرفی وہ وزن ہے کہ موزون اور موزون بہ کے درمیان تین چیزوں میں مطابقت ہو۔ اول

حرکات و سکونات میں کہ متحرک کے مقابل متحرک اور ساکن کے مقابل ساکن ہو۔ دوم حرکات کی خصوصیات میں کہ فتح کے مقابل فتح اور کسرہ کے مقابل کسرہ اور ضمہ کے

مقابل ضمہ ہو۔ سوم حروف اصلہ و زائدہ میں کہ اصلی کے مقابل اصلی اور زائدہ کے مقابل زائدہ ہو۔ جیسے اَجْتَنَّبَ بروزن اِفْتَعَلَ۔ اور علم صرف کی کتابوں میں جب وزن بغیر

کیس قید کے مذکور ہو تو یہی وزن صرفی مراد ہوتا ہے اور وزن صوری وہ وزن ہے کہ موزون اور موزون بہ کے درمیان پہلی دو چیزوں میں مطابقت ہو اگرچہ تیسری چیز میں

مطابقت نہ ہو۔ جیسے اَکَابِرُ کہ وزن صوری کے اعتبار سے یہ بروزن مَفَاعِلُ بھی ہے اور بروزن اَفَاعِلُ بھی، حالانکہ وزن صرفی کے اعتبار سے یہ صرف بروزن اَفَاعِلُ ہے۔

اور وزن عروضی وہ وزن ہے کہ موزون اور موزون بہ کے درمیان پہلی چیز میں مطابقت ہو اگرچہ دوسری اور تیسری چیز میں مطابقت نہ ہو۔ جیسے اَکَابِرُ و مَسَاجِدُ و قَوَاعِدُ

کہ وزن عروضی کے اعتبار سے ان میں سے ہر لفظ مَفَاعِلُ بفتح اول کے وزن پر بھی ہے اور مَفَاعِلُ بضم اول کے وزن پر بھی، نیز اَفَاعِلُ کے وزن پر بھی ہے اور فَوَاعِلُ

کے وزن پر بھی حالانکہ وزن صوری کے اعتبار سے مذکورہ تینوں الفاظ میں سے کوئی بھی مَفَاعِلُ بضم اول کے وزن پر نہیں، کہ اَکَابِرُ بروزن اَفَاعِلُ مَسَاجِدُ بروزن مَفَاعِلُ

اور قَوَاعِدُ بروزن فَوَاعِلُ ہے ایک اور مثال اس طرح سمجھو کہ طَعَامٌ و اِدَامٌ و زُكَاةٌ و رَغِيْفٌ و صَبُوْرٌ وزن عروضی کے اعتبار سے پانچوں بروزن فَعُوْلٌ ہیں۔ حالانکہ

وزن صوری و صرفی کے اعتبار سے طَعَامٌ بروزن فَعَالٌ بفتح اول و اِدَامٌ بروزن فَعَالٌ بضم اول و زُكَاةٌ بروزن فَعَالٌ بضم اول و رَغِيْفٌ بروزن فَعِيْلٌ اور صَبُوْرٌ بروزن فَعُوْلٌ

ہے کذافی نوادر الوصول شرح فصول اکبری۔ ۱۲ ارف بزیاة الايضاح وتفصیل۔ (۸) قولہ یاء کو یعنی لام کلمہ کی یاء کو حذف کر کے ماقبل کو تنوین لگا دیتے ہیں۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ مومنوت یعنی مشقت اور بسیار بمعنی بہت۔ ۱۲ ارف (۱۰) قولہ لکھا ہے یعنی معتل کے قاعد میں پچیسواں نمبر پر ۱۲ ارف

ص (۴۱): فَقَدَرَايْتُمُوهُ (۱) - ب: صیغہ رَايْتُمْ بروزن فَعَلْتُمْ ہے اس کے شروع میں فَايْتُمْ تعقیب اور قد تحقیق کا آگیا ہے جب آخر میں ضمیر مفعول کی ہاء لگی تو تُمْ پر واؤ زائد کر دیا گیا۔

قاعدہ:

یہ ہے کہ كُمْ، هُمْ، تُمْ کے بعد جب کوئی ضمیر لاحق ہو جائے تو میم کے بعد واؤ زیادہ ہو جاتا ہے اور میم مضموم ہو جاتا ہے، جیسے: قَتَلْتُمُوهُمْ، اَكَلْتُمُوهَا، اَكْرَهْتُمُونِي، طَلَقْتُمُونِي بلکہ کبھی واحد مونث حاضر کی تائے مکسورہ میں ضمیر لاحق ہونے کے وقت یا تے ساکنہ زیادہ ہو جاتی ہے صحیح بخاری میں ابن مسعود رضی اللہ عنہ کے قول میں آیا ہے لَوْ قَرَأْتِيهِ (۲) لَوْ جَدْتِيهِ۔

ص (۴۲): اَنْلَزْ مُكْمُوَهَا (۳) - ب: صیغہ نَلَزِمُ بروزن نَكْرُمُ ہے ہمزہ استفہام اول میں اور كُمْ ضمیر مفعول آخر میں ہے اس کے بعد مفعول ثانی کی ضمیر ہا کی وجہ سے واؤ زیادہ ہو کر میم مضموم ہو گیا اَنْلَزْ مُكْمُوَهَا ہوا۔

ص (۴۳): اَنْ سَيَكُونُ (۴) - ب: صیغہ يَكُونُ مثل يَقُولُ ہے اشکال (۵) عدم نصب کی وجہ سے ہے اور اس کی وجہ (۶) یہ ہے کہ ان ناصبہ نہیں بلکہ ان مشبہ بالفعل کا مخفف ہے یہ ان علم و ظن کے بعد آتا ہے اور نصب نہیں کرتا۔

ص (۴۴): مِتْنَا (۷) - ب: خِفْنَا کی طرح صیغہ متکلم مع الغیر ہے اس صیغہ میں اشکال کی وجہ یہ ہے کہ قرآن مجید میں اس کا مضارع مضموم العین مستعمل ہوا ہے، جیسے: يَمُوتُ وَيَمُوتُونَ پس چاہئے کہ صیغہ نَصَرَ يَنْصُرُ سے ہو (۹) اور قُلْنَا کی طرح مِتْنَا (۱۰) ہو (۱۱)؟ اس کا جواب یہ ہے کہ اہل تفسیر نے لکھا ہے کہ یہ لفظ سَمِعَ سے خَافَ يَخَافُ کی طرح مَاتَ يَمَاتُ

(۱) قوله رَايْتُمُوهُ في قوله تعالى: كُنْتُمْ تَمُنُّونَ الْمَوْتَ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَلْقَوْهُ فَقَدَرَايْتُمُوهُ وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ ۝ سورة آل عمران ركوع ۱۳ - ۱۲ حاشیہ

(۲) قوله لَوْ قَرَأْتِيهِ الخ اس کا واقعہ یہ ہے کہ حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ نے ایسی عورتوں پر لعنت ذکر کی جو اپنے سر میں دوسروں کے بال باندھ لیتی ہیں یا یہ کام دوسروں سے کراتی ہیں۔ ایک عورت نے ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے عرض کی کہ میں نے قرآن پڑھا مگر مجھے اس قسم کی عورتوں پر لعنت نہیں ملی۔ اس کے جواب میں حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ نے مذکورہ جملہ ارشاد فرمایا۔ یعنی اگر تو قرآن پڑھتی تو اس قسم کی عورتوں پر لعنت ضرور پاتی۔ پھر بطور دلیل فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: وَمَا اتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمُ عَنْهُ فَانْتَهُوا۔ پس جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسی عورتوں پر لعنت کی ہے تو ان پر قرآن مجید میں لعنت ہونا بھی لازم آیا۔ ۱۲ حاشیہ

(۳) قوله اَنْلَزْ مُكْمُوَهَا في قوله تعالى: اَنْلَزْ مُكْمُوَهَا وَأَنْتُمْ لَهَا كِرْهُونَ ۝ سورة هود ركوع ۳ - ۱۲ ارف

(۴) قوله اَنْ سَيَكُونُ في قوله تعالى: اَنْ سَيَكُونُ مِنْكُمْ مَرْفُضٌ ۝ وَاخْرُوجٌ يَصْرَبُونَ فِي الْأَرْضِ يَبْتَغُونَ مِنْ فَضْلِ اللَّهِ ۝ سورة مزل ركوع دوم - ۱۲ ارف

(۵) قوله اشکال الخ کیونکہ ان کی وجہ سے بظاہر نصب ہونا چاہئے تھا۔ ۱۲ ارف

(۷) مِتْنَا بکسر المیم في قوله تعالى: إِذَا مِتْنَا وَكُنَّا تُرَابًا ۝ سورة المؤمنون آیت ۸۲ و سورت الصافات آیت ۱۶، ۵۳ و سورة ق آیت ۳ و سورة واقعه آیت ۷۷۔

(۸) صیغہ یعنی صیغہ متنا۔ ۱۲ ارف

(۹) قوله اور یہ الخ نصر ينصر سے ہونے پر متفرع ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قوله مِتْنَا بضم المیم کیونکہ معتل کے ساتویں قاعدے میں گزر چکا ہے کہ ماضی مفتوح العین و مضموم العین میں ضمہ دیا جاتا ہے جیسے قُلْنَا و طَلْنَا۔

(۱۱) قوله ہو، حالانکہ قرآن کریم میں بکسر المیم ہے جو اس بات کی علامت ہے کہ یہ باب سَمِعَ سے ہے کیونکہ ماضی کے فاء کلمہ کو کسرہ واوی مکسور العین میں دیا جاتا ہے جیسا کہ ساتویں قاعدے کے بیان میں گزر چکا۔ جو اشکال مصنف رحمۃ اللہ علیہ نے صیغہ مِتْنَا میں بیان کیا ہے وہی اشکال اس لفظ کے صیغہ مِتَّ اور مِتَّ میں بھی ہوتا ہے کہ یہ

دونوں صیغے بھی قرآن کریم میں آئے ہیں اور ان میں بھی میم مکسور ہے۔ کما فی قوله تعالى: يَلِيَّتِي مَتَّ قَبْلَ هَذَا (سورہ مریم آیت ۲۳) و فی قوله تعالى: وَيَقُولُ

الْإِنْسَانَ إِذَا آمَانَتْ (سورہ مریم آیت ۶۶) میں گزر چکا۔ ۱۲ ارف

بھی آتا ہے اور نَصَرَ سے بھی آتا ہے جیسے: مَاتَ يَمُوتُ اور قرآن مجید میں ماضی سَمِعَ^(۱) سے مستعمل ہوئی ہے۔
اور مضارع نَصَرَ سے۔^(۲)

ص (۳۵): فَمُبَجَسَتْ^(۳) - ب: فَمُبَجَسَتْ اِنْفَطَرَتْ کی طرح صیغہ واحد مونث غائب ماضی معروف ہے، ہمزہ درمیان میں آنے کی وجہ سے گر گیا اور نون جو ساکن تھا اس کے بعد باء ہونے کے باعث میم سے بدل گیا^(۴)، صیغہ میں اشکال اسی وجہ سے آیا ہے۔

ص (۳۶): الدَّاعِ^(۵) - ب: صیغہ اسم فاعل دَاعِي ہے یاء اس قاعدہ کے بموجب ساقط ہو گئی کہ اسم معرف باللام کے آخر میں یاء کبھی حذف کر دیتے ہیں۔

ص (۳۷): الْجَوَارِ^(۶) - ب: الْجَوَارِی تھائی قاعدہ سے جو ابھی بیان کیا ہے یاء حذف کر دی گئی

ص (۳۸): التَّنَادِ^(۷) - ب: التَّنَادِی باب تفاعل کا مصدر ہے التَّنَادِی تھام معروف قاعدہ سے دال کا ضمہ کسرہ سے بدل کر یاء ساکن ہو گئی اور حال میں ذکر کئے ہوئے قاعدہ سے گر گئی۔

ص (۳۹): دَسَّهَا^(۸) - ب: صیغہ دَسَّى ہے جو دراصل دَسَّسَ^(۹) تھا تضعیف کے حرف آخر کو حرف علت سے بدل

(۱) قولہ سمع سے چنانچہ مِتْنَا بکسر المیم آیا ہے جیسے خِفْنَا، لیکن یاد رکھنا چاہئے کہ مصنف رحمۃ اللہ علیہ کا یہ فرمانا کہ ”قرآن مجید میں (اس لفظ کی) ماضی سمع سے مستعمل ہوئی ہے“ ان تین صیغوں کی حد تک تو درست ہے جو ہم نے پچھلے حاشیہ میں نقل کئے ہیں لیکن اس لفظ کی ماضی ہی کا صیغہ جمع مذکر حاضر مُتُّمٌ قرآن کریم میں تین جگہ آیا ہے دو بار سورہ آل عمران میں اور ایک بار سورہ المؤمنون میں سورہ آل عمران میں دونوں جگہ میم مضموم ہے، چنانچہ ارشاد ہے: **وَلَئِنْ قَاتَلْتُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَوْ مِتُّمٌ** (آیت ۱۵۷) اور اگلی آیت میں ارشاد: **وَلَئِنْ مِتُّمٌ أَوْ قُتِلْتُمْ لَإِلَى اللَّهِ تُحْشَرُونَ** (آیت ۱۵۸) اور سورہ المؤمنون میں میم مکسور ہے، ارشاد ہے: **أَيُّدُكُمْ أَتَّكُمُ إِذْ أَمْتُمْ وَكُنْتُمْ تُرَابًا** (آیت ۳۵) پس معلوم ہوا کہ ماضی کا یہ صیغہ سورہ آل عمران میں باب نصر سے مستعمل ہوا ہے اور سورہ المؤمنون میں باب سَمِعَ سے، لہذا اصل اشکال جو مصنف رحمۃ اللہ علیہ نے ذکر فرمایا تھا اس کا صحیح جواب یہ ہے کہ قرآن کریم میں اس لفظ کی ماضی کہیں باب سمع سے مستعمل ہوئی ہے، اور کہیں باب نصر، اور مضارع صرف باب نصر سے استعمال ہوا ہے۔ فافہم۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ نصر سے چنانچہ يَمُوتُ وَيَمُوتُونَ آیا جیسا کہ يَقُولُ وَيَقُولُونَ۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ فَمُبَجَسَتْ فی قصہ موسیٰ علیہ السلام **وَإِذْ حِينًا إِلَىٰ مُوسَىٰ إِذِ اسْتَسْقَاهُ قَوْمُهُ أَنْ اَصْرِبْ بِعَصَاكَ الْحَجَرَ فَانْبَجَسَتْ مِنْهُ اِثْنَا عَشَرَ نَائِيًا** سورہ اعراف آیت نمبر ۱۶۰۔ ويقال بَجَسَ الْمَاءُ فَانْبَجَسَ اِی فَجَرَةً فَاَنْفَجَرَ، وَبَجَسَ الْمَاءُ بِنَفْسِهِ يَتَعَدَّى وَيَلْزَمُ وَبَابُهُمَا، نَصَرَ۔ ۱۲ مختار الصحاح۔
(۴) بدل گیا، یعنی تلفظ میں۔ رف۔

(۵) قولہ الدَّاعِ فی قولہ تعالیٰ: **فَقَوْلَ عَلَيْهِمْ يَوْمَ يَدْعُ الدَّاعِ إِلَىٰ شَيْءٍ فَعَلُوا** سورہ قمر رکوع اول۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ الْجَوَارِ فی قولہ تعالیٰ: **وَلَهُ الْجَوَارِ الْمُنشِئُ فِي الْبَحْرِ كَالْأَعْلَامِ** سورہ رحمن رکوع اول۔ (ترجمہ) اور اسی (اللہ) کے ہیں جہاز اونچے کھڑے دریا میں جیسے پہاڑ، ترجمہ شیخ الہند رحمۃ اللہ علیہ۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ التَّنَادِ فی قولہ تعالیٰ: **وَلِيَقُومَ الرَّجُلُ خَافَ عَلَيْكُمْ يَوْمَ التَّنَادِ** سورہ مؤمن رکوع چہارم۔ ۱۲ ارف

(۸) دَسَّهَا فی قولہ تعالیٰ: **وَقَدْ خَابَ مِنْ دَسَّهَا** سورہ الشمس۔ ترجمہ: اور نامراد ہوا جس نے اس (نفس) کو خاک میں ملا چھوڑا۔ ترجمہ شیخ الہند رحمۃ اللہ علیہ۔
۱۲ ارف

(۹) قولہ دَسَّسَ فی مختار الصحاح دَسَّسَ وَدَسَّ الشَّيْءُ فِي التُّرَابِ أَخْفَاهُ فِيهِ وَبَابُهُ رَدٌّ۔ ۱۲ ارف

دیا، اکثر عرب ایسا کر لیتے ہیں۔

ص (۵۰): فَظَلْتُمْ^(۱)۔ ب: سَمِعَ سے جمع مذکر حاضر ماضی معروف مضاعف ہے صیغہ فَظَلْتُمْ تھا عرب کا قاعدہ ہے کہ تضعیف کے دو حروف میں سے ایک کو کبھی حذف کر دیتے ہیں اس لئے لام اول کو حذف کر دیا اور کبھی لام اول کی حرکت طاء کو نقل کر کے فَظَلْتُمْ بکسر طاء کہتے ہیں۔

ص (۵۱): قَرْنَ^(۲)۔ ب: بعض مفسرین کے بیان کے مطابق دراصل اِقْرَدْنَ تھا مذکورہ قاعدہ کے مطابق راء اول کو اس کی حرکت نقل^(۳) کر کے حذف کیا، ہمزہ وصل کی حاجت نہ رہی اس لئے گر گیا قَرْنَ ہوا، اور بیضاوی میں اس کی ایک توجیہ (یہ لکھی ہے کہ) قَارِيقَارُ مثل خَافَ يَخَافُ سے قَرْنَ مثل خَفْنَ^(۴) (ہے) اور اس کے معنی^(۵) مادہ فرار کے قریب قریب لکھے ہیں۔^(۶)

ص (۵۲): حُجْرَاتٍ^(۷)۔ ب: حُجْرَةٌ کی جمع ہے، واحد میں عین ساکن ہے جمع میں جیم^(۸) کو ضمہ^(۹) اس قاعدہ^(۱۰) سے دیا گیا ہے کہ فُعْلٌ بالضم مونث و فُعْلَةٌ^(۱۱) کی عین کو جمع بالف و تاء کے وقت ضمہ دے دیتے ہیں اور فتح بھی

(۱) قولہ فَظَلْتُمْ فی قولہ تعالیٰ: لَوْ نَشَاءُ لَجَعَلْنَاهُ حُطَامًا فَظَلْتُمْ تَفْلَهُونَ ﴿۵۰﴾ سورہ واقعہ رکوع دوم۔ ترجمہ: اگر ہم چاہیں تو کر ڈالیں اس کھیتی کو روندنا ہوا گھاس پھرتی سارے دن باتیں بناتے۔ از شیخ الہند رحمۃ اللہ علیہ۔ ۱۲ ارف

(۲) قولہ قَرْنَ فی قولہ تعالیٰ: وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ سورہ احزاب رکوع چہارم۔ ترجمہ: اور قرار پکڑو اپنے گھروں میں اور دکھاتی نہ پھرو جیسا دکھانا دستور تھا پہلے جہالت کے وقت میں۔ از شیخ الہند رحمۃ اللہ علیہ۔ ۱۲ ارف

(۳) قولہ نقل کر کے یعنی ما قبل کو دے کر۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ مثل خَفْنَ بفتح الخاء المعجمہ جو کہ خاف يخاف سے امر کا صیغہ جمع مونث حاضر ہے۔

(۵) قولہ اس کے یعنی قَرْنَ کے۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ لکھے ہیں یعنی بیضاوی میں، چنانچہ بیضاوی میں ہے: وَيَحْتَمِلُ أَنْ يَكُونَ مِنْ قَارِيقَارٍ إِذَا اجْتَمَعَ بِنِ قَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ کے معنی اجتمعن فی بُيُوتِكُنَّ ہوں گے۔ یعنی جمع رہو اپنے گھروں میں۔ اور قرار و اجتماع کے معنی میں قرب ظاہر ہے۔ ۱۲ حاشیہ زیادہ۔

(۷) قولہ حُجْرَاتٍ فی قولہ تعالیٰ: إِنَّ الَّذِينَ يُنَادُونَكَ مِنْ وَرَاءِ الْحُجُرَاتِ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ ﴿۵۰﴾

(۸) قولہ جیم کو، جو کہ عین کلمہ ہے۔ ر ف۔

(۹) قولہ ضمہ جو کہ وجہ اشکال ہے۔ ر ف۔

(۱۰) قولہ قاعدہ، یہ قاعدہ جو آگے آ رہا ہے چھ اوزان سے متعلق ہے مگر مصنف رحمۃ اللہ علیہ نے یہ قید نہیں لگائی کہ یہ صحیح کے ساتھ خاص ہے حالانکہ یہ قید ضروری ہے کیونکہ اجوف، ناقص اور مضاعف میں قدرے تفصیل ہے جو فصول اکبری اور اس کی شروح میں دیکھی جاسکتی ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۱) قولہ مونث یعنی فُعْلٌ کے وزن میں یہ قاعدہ جب جاری ہوگا جبکہ وہ اسم مونث ہو، جیسے عرس کہ مونث سماعی ہے طعام ولیمہ کو کہتے ہیں اور جب فعل مذکر ہو تو اس کی جمع چونکہ الف و تاء کے ساتھ آتی ہی نہیں اس لئے یہ قاعدہ اس میں جاری نہیں ہو سکتا۔ ۱۲ نوادر الوصول بزیاۃ الیضاح

(۱۲) قولہ فُعْلَةٌ بالضم كحُجْرَةٍ وَحُطُوءَةٍ۔ ۱۲ نوادر الوصول۔

اس صورت میں جائز ہے (۱) اور فَعْلٌ بالكسر مونث (۲) وَفِعْلَةٌ بِمِثْلِ كِسْرَةِ (۳) میں عین کو کسرہ دیتے ہیں اور کبھی فتح (۴) اور تَمْرَةٌ کی امثال (۵) میں تَمْرَاتٌ بفتح عین (۶) کہتے ہیں یہی قاعدہ بیان کرنے کے لئے یہ صیغہ (۷) لکھا گیا ہے۔ (۸)

الْحَمْدُ لِلَّهِ! کہ یہ رسالہ اختتام پذیر ہوا اور بفضلِ خدا جلتِ آلاءہ ایسے قواعد پر حاوی ہو گیا جو مبتدی و منتہی کے لئے نافع ہیں۔ بالخصوص باب افادات اور خاتمہ ایسے فوائد پر مشتمل ہے کہ جن سے اکثر کتب صرف خالی ہیں اور جن کا جاننا انتہائی مفید ہے۔

اس کا نام علم الصیغہ اس لئے رکھا گیا ہے کہ تحصیل (۹) علم صرف سے مقصود بالذات قرآن مجید کا علم اور خاتمے میں قرآن مجید کے ایسے صیغے مذکور ہیں کہ ان میں سے اکثر کا ادراک کتب تفسیر کی مراجعت کے بغیر دشوار ہے۔ اس سے زیادہ نافع (۱۰) کیا ہوگا؟ اور (دوسری) وجہ (۱۱) یہ ہے کہ رسالہ ۱۲۷۶ھ میں مکمل ہوا ہے۔ اور چونکہ ان

(۱) قولہ جائز ہے، ضمہ توفاء کلمہ کی رعایت سے اور فتح اس لئے کہ اخف الحركات ہے۔ پس رُكْبَةٌ و خُطُوَةٌ و حُجْرَةٌ کی جمع رُكْبَاتٌ و خُطَوَاتٌ و حُجْرَاتٌ میں عین کلمہ مفتوح و مضموم دونوں طرح پڑھا جاسکتا ہے۔ ۱۲ نوادر الوصول

(۲) قولہ مَوْنٌ جیسے رَجُلٌ بمعنی پاؤں، ٹانگ اور قَدْرٌ بمعنی ہانڈی کہ یہ دونوں مونث سماعی ہیں۔ ۱۲ شرح اصول اکبری۔

(۳) قولہ مِثْلُ كِسْرَةٍ و نِعْمَةٌ و غیرہ میں یعنی ان کی جمع میں۔ ۱۲ ارف

(۴) قولہ کبھی فتح، کسرہ توفاء کی رعایت سے اور فتح اس لئے کہ اخف الحركات ہے پس كِسْرَةٌ و نِعْمَةٌ و رَجُلٌ و قَدْرٌ کی جمع كِسْرَاتٌ و نِعْمَاتٌ و رَجَلَاتٌ و قِدْرَاتٌ میں عین کلمہ مسور اور مفتوح دونوں طرح پڑھ سکتے ہیں۔ ۱۲ شرح اصول اکبری۔

(۵) قولہ امثال یعنی وہ تمام اسمائے صحیحہ جو فَعْلَةٌ بفتح کے وزن پر ہوں، مصنف رحمۃ اللہ علیہ نے یہاں نہ معلوم کیوں فَعْلٌ مونث کو ذکر نہیں کیا، حالانکہ اس کو بھی ذکر کرنا چاہئے تھا کیونکہ اس میں بھی یہی قاعدہ جاری ہوتا ہے جیسا کہ شرح اصول اکبری اور شرح فصول اکبری وغیرہ میں صراحت موجود ہے اور ان دونوں کتب میں اس کی مثال اَرْضٌ دی ہے چنانچہ اس کی جمع اَرْضَاتٌ میں راء کو فتح دیا جاتا ہے۔ ۱۲ ارف

(۶) قولہ بفتح عین، یہاں عین میں کوئی اور حرکت جائز نہیں کیونکہ فاء کی رعایت سے بھی عین پر فتح ہوگا اور اخف الحركات کے اصول سے بھی فتح ہوگا۔ ۱۲ ارف

(۷) قولہ یہ صیغہ، یعنی حُجْرَاتٌ۔ ۱۲ ارف

(۹) قولہ تحصیل، یہ علم الصیغہ کی پہلی وجہ تسمیہ ہے۔ ۱۲ ارف

(۱۰) قولہ کیا ہوگا، پس کتاب میں جو حصہ اعظم اور نافع ہے اسی کی رعایت سے پوری کتاب کا نام علم الصیغہ رکھ دیا۔ ۱۲ ارف

(۱۱) قولہ وجہ الخ یہ دوسری وجہ تسمیہ ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ تاریخی نام نکالنے کے اصول سے بھی اس رسالہ کا نام علم الصیغہ قرار پاتا ہے، کیونکہ یہ ۱۲۷۶ھ میں مکمل ہوا،

اور لفظ علم الصیغہ کے حروف تہجی کا مجموعی عدد بھی بارہ سو چھتر (۱۲۷۶) بنتا ہے۔ لہذا یہ اس رسالہ کا تاریخی نام ہے۔ اور تاریخی نام نکالنے کا اصول یہ ہے کہ ابجد کے الف سے

ضَظْغ کی غین تک ہر حرف کا ایک خاص عدد مقرر ہے جس کی تفصیل یہ ہے کہ ابجد کے الف سے حطی کی یاء تک اکائیاں (آحاد) ہیں، اس طرح کہ الف کا ایک ب کا

ج کا ۲، ۳ کا ۳، اسی طرح ہر حرف پر ایک اکائی زیادہ ہوتی گئی ہے حتیٰ کہ راء کا عدد ۹ ہے۔ پھر حطی کی یاء سے سعفص کی صاد تک (عشرات) ہیں اس طرح کہ حطی کی

یاء کا عدد ۱۰ ہے۔ کَلِمَتٌ کے کاف کا عدد بیس (۲۰) ل کا ۳۰، م کا ۴۰، ن کا ۵۰ ہے۔ اسی طرح ہر حرف پر ایک دھائی (عشرہ) زیادہ ہوتی گئی ہے، حتیٰ کہ سعفص کے ص

کا عدد نوے ۹۰ ہے۔ پھر قرشت کی قاف سے ضَظْغ کی ظاء تک سیکڑے (مآت) ہیں کہ ق کے سو، ر کے دوسو، ش کے تین سو، اسی طرح ہر حرف پر ایک سیکڑے (سو) کا

اضافہ ہوتا گیا ہے یہاں تک کہ ظ کا عدد نو سو ہے، پھر غین کا عدد ایک ہزار ہے۔ پس جس نام کا عدد معلوم کرنا ہو اس کے تمام حروف کے اعداد نکال کر جمع کر لیں۔ ۱۲ حاشیہ

قوانین جزیلہ التحقیق کا ظہور شفیق حقیق حافظ وزیر علی صاحب سلمہ رب المواہب کے پاس خاطر کے لئے ہوا، اس لئے رسالہ کو قوانین جزیلہ حافظیہ کا لقب دے دیا گیا، اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ اور حقیر گناہ گار سیاہ کار و تباہ حال کو مکروہات دنیویہ سے نکال کر عافیت تامہ عنایت فرمائے اور اپنے آستانہ اور اپنے حبیب کے آستانہ پر پہنچادے^(۱) اور محبی محسنی شفقتی حافظ وزیر علی صاحب کو جو اس کتاب کی تصنیف کا باعث ہوئے ہر اعتبار سے خوشحال، کامیاب اور دینی و دنیوی مرادوں سے مالا مال رکھے۔

وَأَخِرُ دَعْوَانَا أَنْ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى حَبِيبِهِ سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ وَالِإِلَه

وَأَصْحَابِهِ أَجْمَعِينَ -

تَمَّتْ

SamarHanif.com

(۱) قولہ پہنچادے، اس دعا کی قبولیت جلد ہی اس طرح ظہور میں آئی کہ مصنف رحمۃ اللہ علیہ جو جزیرہ انڈین (کالا پانی) میں نظر بند تھے اس رسالہ کی تصنیف کے بعد ۱۲ اہ میں رہا کر دئے گئے۔ وطن پہنچ کر حرمین شریفین کی زیارت کا شوق تیز تر ہو گیا اور سفر حجاز کا عزم فرما کر روانہ ہو گئے مگر اللہ جل شانہ کو کچھ اور ہی منظور تھا، بحری سفر میں طوفان کے باعث جہاز غرق ہو گیا۔ جناب مصنف رحمۃ اللہ علیہ اسی حادثہ میں داخل جنت ہوئے۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔

انتهت الترجمة و الحواشی بفضل رب المواہب جلت الاءة فی الثامن عشر من شعبان لسنة ۱۳۸۶ھ من العبد الجانی محمد رفیع العثماني غفر له ولوالديه۔ خادم الطلبة بدار العلوم کراتشی پاکستان الغربية۔

تَوْضِيحُ الْبِلَاغَةِ

شرحُ اُردو

دُرُوسُ الْبِلَاغَةِ

SamarHanif.com

حضرت مولانا ^{مصلح} الدین قاسمی صاحب

سابقہ معین مدرس دارالعلوم دیوبند



اِذْازَةُ الْمَعْجَارِفِ كَرَامِي

وَمَنْ يُؤْتِ الْحِكْمَةَ فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا ۗ (البقرة: ۲۶۹)
اور جسے دانائی عطا ہوگی اسے وافر مقدار میں بھلائی مل گئی

آپ فتویٰ کیسے دیں؟

فتویٰ نویسی کے اصول و آداب میں علامہ محمد امین بن عبدالین شامی رحمہ اللہ
کی شہرہ آفاق کتاب ”شرح عقود رسم المفتی“ کا سلیس ترجمہ، مفید عنوانات،
ضروری وضاحت اور فقہاء اور کتب فقہیہ کا مفصل تعارف

حضرت مولانا مفتی سعید احمد صاحب پالن پوری
استاذ حدیث دارالعلوم دیوبند




اِذْ اِنَّ الْمَعْتَارِ فِیْ سِجِّ اِیْحٰی

SamarHanif.com

کامیاب تدریس
کے اصول

خطیب جامعہ عربیہ اسلامیہ
کراچی




ادارۃ المعارف کراچی

مسلمانوں کی تعلیمی پالیسی
تاریخ کے آئینے میں

حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ

جامعہ اودھو نثر نظام تعلیم کی ضرورت


حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ



ادارۃ المعارف کراچی

مفتی بننا آسان نہیں

حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ
مفتی اعظم پاکستان




ادارۃ المعارف کراچی

فیضانِ اللمعات

اردو شرح مفہوم


لاہور امام رضا علیہ السلام
حضرت مولانا سعید الرحمن پوری صاحب مدظلہ



ادارۃ المعارف کراچی

اصول الفقہ

حضرت مولانا مفتی محمد عبداللہ اسعدی



ادارۃ المعارف کراچی

جامع الکلم

یعنی
چہل حدیث

حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ
مفتی اعظم پاکستان

چالیس مسنون دعائیں

حضرت مولانا مفتی محمد عاشق الہی بلوچ صاحب مدظلہ




ادارۃ المعارف کراچی

وَمَنْ جَاءَكَ فَصَادِقٌ فَذَرِكْهُ خَيْرًا لِّكَ
اور جو آپ کو سچا کہے اور سچا ہو تو چھوڑنا آپ کے لیے بہتر ہے

آپ فتویٰ کیسے دیں؟

فتویٰ نویسی کے اصول آراہ میں علامہ محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ کی تصانیف کی روشنی میں کتابت و ترویج کیلئے ادارہ دارین نے اس کتاب کو تیار کیا ہے۔ اس کتاب میں فتویٰ نویسی کے اصول و ضوابط اور فتویٰ نویسی کے اخلاقی و قانونی مسائل کا مفصل اور جامع بیان ہے۔

حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ



ادارۃ المعارف کراچی

اصول حدیث کے تابع اور مشورہ قبول کتابت

سَلْعَةُ الْقُرْبَى


شرح مختصر الفکر

تالیف
علامہ محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ

مولانا محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ

مع رسالہ
خیر الصالحین حدیث السنن

حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ




ادارۃ المعارف کراچی

علوم الحدیث

حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ
مفتی اعظم پاکستان

حضرت مولانا مفتی محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ



ادارۃ المعارف کراچی